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新模式，引领甲鱼养殖走上生态发展之路
随着人们生活水平的提高及对环境污染的重视，考虑到黑暗温室养殖甲鱼的模式会带来较大的空气和水体污染，近几年来，黑暗温室逐渐被强制拆除，数量急剧减少。全国广大甲鱼养殖户开始寻求另一种新的养殖模式——采光棚一年+外塘两年甲鱼全生态养殖模式。

具有良好生态、经济和社会效益的新型甲鱼养殖模式
“采光棚一年+外塘两年甲鱼全生态养殖模式”养殖周期3年，采光棚养殖苗种，具有长势快，成活率高等优势，外塘全生态养殖商品甲鱼品质优良，养殖过程风险可控，发病率低，相对养殖成本较低，盈利能力强。由于新的养殖模式养殖周期更长，甲鱼自身免疫系统发育更健全，因此抗病力更强，在养殖过程中药物使用就更少，甲鱼食用更安全。可以说，该模式解决了生态和食品安全两大难题，为甲鱼养殖业的健康发展提供了一条更可持续发展的道路。

2018年12月12日桐乡洲泉的沈建根采用新模式下养殖的第一批生态甲鱼上市了，2016年6月从采光棚分出日本鳖5000个左右，平均150g左右，总共放养1500斤，通过外塘两年的生态养殖，产量达到9177斤，产量翻了将近6番，饲料系数低至1.7。亩利润达到近3万元。

新模式，新惊喜
据沈建根介绍，采光棚一年养殖模式，一方面使得原来黑暗温室彻底变成外塘状态，不但投喂期可以大大延长，提升甲鱼的肉质风味，而且对阴雨天气、水温以及恶劣天气都有缓冲作用，提升养殖的成功率；另一方面，他全程使用天邦全熟化甲鱼料投喂，由于其熟化程度最高可达98%以上，既满足甲鱼的营养需求，又保护了甲鱼的消化系统，而且由于是膨化料，粉尘很少，养殖过程中水质很好管理，病害风险显着降低，从而提高了甲鱼的成活率。

投喂策略最为关键
在选择优质饲料的同时，沈建根也非常重视投喂策略的摸索，他提出有几个关键点需要重点关注：其一，水温在25℃以下时，在这一阶段甲鱼基本很少摄食。夏秋连续下几场雨，外塘水温急剧下降，此时甲鱼摄食量会大大降低，而且吃下去饲料的消化吸收也很差，甚至不能被消化。

其二，水温在25℃-30℃之间，在这一阶段，水温越高，甲鱼的消化吸收也越好。在此水温阶段，一场大雨很容易导致水温降低0.5℃-1℃，引起甲鱼消化能力下降。这一阶段如果甲鱼投喂过多，处于饱食状态，很容易在大雨过后像人饱食之后着凉一样引起肠胃不适，肠胃出现没有消化掉的积食，导致肠胃炎，甚至进而诱发甲鱼白底板等病害。因此在这一阶段一定要关注天气，控制投喂量。沈建根建议，可以根据预测雨水降温后的水温确定投喂量，并在饲料中适当拌服促进消化吸收的益生菌等调理甲鱼肠胃。

其三，水温在30℃-33℃之间时，甲鱼的消化吸收基本上比较平稳。虽然偶然下雨等因素会导致水温降温，但仍然保持在甲鱼消化吸收的最适范围，对甲鱼的消化吸收影响不大，可以放心投喂。

其四，水温在33℃以上，甲鱼的消化吸收随着水温升高，甲鱼的消化吸收反而下降。这个时候下一场雨，水温适当降低，甲鱼消化能力反而可能会更好一点，所以这一阶段投喂也不用担心，能吃多少喂多少。

全熟化颗粒料的优势明显
从2014年的试用到2018年外塘150亩全部使用天邦全熟化甲鱼料，经过总结4年的出鱼效果，沈建根终于对天邦甲鱼全熟化颗粒饲料的效果心服口服，他感慨道：“以前单纯用粉料没什么感觉，这两年一对比才发现用天邦全熟化颗粒料的优势太明显了，特别今年夏季高温天气持续，天邦全熟化颗粒料对甲鱼摄食受影响很小，同时如果使用方法得当，对水质污染很少。甲鱼肠胃好、长势好，并且发病死亡损失很小，养出的甲鱼不光有产量，而且品质好，是真正的生态甲鱼。”

在出鱼现场，沈建根笑着说：“我已经是第4年使用天邦全熟化甲鱼料，你们可以放心使用，用这个饲料可以省掉很多钱，我今年的人工减少了2个，药品基本不用，这一块成本省了不少，而且今年的甲鱼肥满度比前几年都好，说明天邦公司在质量方面没有偷工减料，还‘加料’了，完全不比粉料差。以后我的外塘会一直用天邦的全熟化甲鱼料，其它的饲料都不需要考虑了。”原创： 中国水产第一媒体 水产前沿文/图 天邦食品股份有限公司 李黎

明凤甲鱼又获得一项国家级称号

近日，科技部公示了第三批618家国家级星创天地名单，由市科技局推荐上报的10家单位名列其中。明凤甲鱼星创天地上榜。
开放性综合服务平台，具有集聚创业人才、技术集成示范、创业培育孵化、创业人才培训、科技金融服务和创业政策集成等六大功能。

据悉，为实施乡村振兴战略，加快推进农业农村“大众创业、万众创新”，规范对星创天地的建设与管理，今年市科技局专门出台了《宁波市星创天地备案与管理办法》（甬科社〔2018〕49号），对获得市级、省级、国家级备案的星创天地，经考核为优秀的，分别给予补助奖励。

明凤甲鱼以国家级中华鳖原种场、浙江省现代农业园区为创新创业载体，组建创业服务团队，面向科技特派员、企业老员工、大学生、返乡农民工、职业农民等创新创业主体，在2018年建立了院士工作站，集中打造融合科技示范、技术集成、成果转化、创业创新平台服务于一体的农业科技创业的新平台，推进我市生态甲鱼一二三产业融合发展。目前已入驻4个创业团队和4家创业企业，建立1个电商平台。

明凤公司，长期致力于甲鱼产业发展与推广，形成了集产品研发、商品养殖、休闲旅游为一体的综合产业实体，是中国渔业协会副会长单位、国家级中华鳖原种场和首届中国甲鱼节发起单位。

企业十分重视技术研发和科技投入，建有市级科研机构余姚市龟鳖研究所，并与上海海洋大学、中国水稻研究所、浙江万里学院等科研院校建立产学研合作关系，在良种繁育、苗种培育和商品鳖养殖以及虾鳖鱼立体混养、稻鳖综合种养、综合利用水资源、提高鱼塘经济收益、增加农民收入等方面经验丰富。

多年来，企业先后参与实施了国家、省市重点项目20多个，在省级以上专业刊物发表论文8篇，申报国家发明专利3项，特别与浙江万里学院合作的《中华鳖胚胎期雄性诱导技术及产业化研究》项目2017年获得农业部农牧渔业丰收奖成果奖一等奖。

明凤甲鱼星创天地按照“政府引导、企业运营、市场运作、社会参与”原则，纵向推动甲鱼产业育繁推、种养加、农工贸一体化发展，横向深挖产业链每个环节的产品与服务价值，建设一条集科研培育、种养加工、休闲旅游为一体的现代化农渔全产业链。

公司通过邀请国内知名专家分别组建生产服务团队、销售服务团队、金融服务团队、人力管理团队对创客进行全方位的技术指导与孵化服务，激发创新活力，优化创业环境，加快成果转化，加强创业培训，做好创业服务，培育新型农业经营主体，提升创客增收致富的能力。欢迎想创业的人士一起加入明凤共同发展！出处：明凤甲鱼
科技特派团助南丰甲鱼“爬”出国门
大家都知道南丰蜜橘，知道南丰甲鱼的却不多。实际上，南丰甲鱼不但销售到全国，还走出国门参加了第19届西班牙维戈国际水产展览会。目前，南丰已成为全国最大的甲鱼种苗供应地，全县龟鳖产业渔业经济总产值突破10亿元，成为该县继蜜橘之后的第二大产业。
南丰县甲鱼产业有今天的局面，得益于科技部“三区”（边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区）人才科技人员专项计划的实施，以及2014年江西省实施的科技特派团富民强县工程。
      组团把技术送到塘边
吴国辉是南丰县龟鳖产业协会会长、江西添鹏生态农业有限公司董事长。“江西鳖王”来自他的微信昵称。敢称王，当然是有底气——他的企业单户甲鱼养殖面积全省第一，单户甲鱼种蛋产量全国第一。
     “从几口零散的甲鱼塘，到现在的集中连片养殖甲鱼，集养殖、种蛋、孵化等为一体的发展，都离不开科技特派团的支持。” 吴国辉介绍，公司申报了2个科技项目，与江西省科学院等单位联合建立实验室，有信心打造成全国甲鱼产业链最完善、企业规模最大、竞争力和影响力最强的综合企业。
     “当年江西省成立一百多个科技特派团，把技术送到企业与田间地头，南丰甲鱼特派团就是其中之一。”省科学院有关负责人告诉记者，南丰甲鱼科技特派团以省科学院为团长单位，可谓“阵容豪华”，由南昌大学、省农业科学院、江西农业大学、省水产科学研究所和抚州市水产科学研究所等6家单位组成，科技特派团成员从事的专业包括品种改良、饲料配制、养殖模式、微生物调控等方向，共9位专家。
     “没有调研就没有发言权。” 团长王菊华带领9位专家，下到养殖塘，走遍了南丰所有的甲鱼养殖户，甚至带着显微镜帮助养殖户鉴定甲鱼病害种类，联系省内知名微生物制剂企业与养殖户对接、开办甲鱼养殖培训班，提高养殖人员理论水平、指导稻（莲）——鳖生态养殖模式，对投放甲鱼规格、稻田管理等提出建议和改进措施。针对养殖户出现甲鱼品种退化问题，南昌大学洪一江教授等科技人员经常深入企业，与经验丰富的养殖户研究种苗退化根源，通过不断筛选、提纯，最终解决了问题。
    “鼓了口袋”还“富了脑袋”
     “今年甲鱼蛋一枚比过去提高了5角钱，全县销售甲鱼蛋4亿枚，养殖户收入增加20%以上。” 南丰甲鱼养殖户邵文贤对科技特派团的技术赞不绝口。
 团长王菊华介绍，科技特派团指导对甲鱼养殖技术进行集成，通过南丰甲鱼协会，推广到周围养殖户，让大家走出养殖误区，减少甲鱼重大病害的发生。特别是通过提供优良甲鱼种苗和集成先进养殖技术，提高了邵文贤等上百个专业户的养殖水平。
    值得一提的是，为了发挥龙头企业的带动作用，科技特派团及其成员协助吴国辉，挖掘企业好的养殖经验，凝练技术，帮助企业成功申报国家专利。同时，通过以点带面方式协助企业发展，企业通过创新发展“入股分红”方式开展扶贫工作，带动460户农民从事甲鱼种蛋、种苗和商品甲鱼生产经营，面积达3600亩，户均年增收7万元以上。如今，南丰已成为全国最大的甲鱼种苗供应地，占市场份额48%，具有市场定价权。
     记者了解到，在科技特派团长期服务下，南丰甲鱼产业受到各方面重视。2018年12月1日，中国科学院桂建芳院士与南丰县达成合作，挂牌成立了院士工作站，对南丰县甲鱼养殖产业技术升级进行更高层次的指导。
    科技特派团把养甲鱼“真经”送到田间池塘边，让南丰的贫困群众与广大的甲鱼养殖户不仅“鼓了口袋”还“富了脑袋”。 出处：江西日报   （记者 洪怀峰）

曹本伟参加全国百名杰出新型职业农民研修班
为进一步营造关心农业、关注农村、关爱农民的良好社会氛围，激励在“三农”事业中做出突出贡献、被群众广泛认可的优秀职业农民代表，农业农村部决定开展2018年度“全国百名杰出新型职业农民”遴选资助活动。安徽省经各地推荐、材料审查、公示与评选等环节，寿县的曹本伟、利辛县的高亚飞、宣城市宣州区的夏登清、马鞍山市雨山区的夏金林等4人脱颖而出。据悉，此次入选农民将获得国家项目资助，并被邀参与各类创新创业培训与交流研讨活动。
1997年冬，曹本伟投资200万元，创办高效养殖科技示范园，进行以龟鳖为主的综合养殖，在他的示范带动下，他所在的村已发展成为精养面积400余亩的龟鳖养殖基地，80％的农户有自己的养殖池，孵化池，村里绝大多数群众过上了富裕生活。曹本伟多次被市、县、镇评为先进个人、优秀党员、优秀县人大代表，优秀科普带头人等荣誉称号。在曹本伟的倡导下成立了寿丰村龟鳖养殖协会。协会共吸收会员60多名，·其中骨于会员38名，都是青年党员、团员；并成立了协会党支部·，协会以立足于民间，服务于农民，实行民营民管民受益为宗旨，轰轰烈烈的干了起来。目前协会已初具规模，广大龟鳖养殖户在销售方面，改变以往的传统销售模式，积极开拓市场，建立营销队伍，大力发展规模化经营，提高龟鳖销售的市场竞争能力，增强抵制市场风险的能力，切实增加了收入，带领更多人一同走向致富。杭州市龟鳖行业协会秘书处。

如何提高龟体的抗病能力？

应该如何提高龟体的抗病能力呢？怎样才能把龟养的体质棒棒的！少生病多产蛋！

1、筛选和培育抗病能力强的龟种
筛选和培育抗病能力强的龟种是提高机体抗病力的基础。

1）尽可能的选择健康的野生龟作为亲本，野生龟越来越少，一般养殖户可以选择仿野生养殖的冷水种龟作为亲本。但是，尽量避免商品龟，应选择常温条件下饲养的龟作为亲本。

2）避免近亲交配，提高龟种的遗传品质。外购的亲龟最好雌雄异地采购，亲龟雌雄比例配好后单独饲养，不与自己的龟混养。

3）亲龟应体格健壮，外形完整，肤色正常，龟甲坚硬，头颈、四肢伸缩有力，尤其眼睛要灵活有神。将龟背甲朝地，腹甲朝天，能迅速迅速渗透出来灵活翻身，爬动生猛有力，表明是健康龟，凡是有伤，或病症的龟，均不宜做亲龟，

4）不用老龄龟进行繁殖。

2、加强饲养管理
龟体抵抗能力的强弱，除了遗传基因外，与饲养管理的好坏有密切的关系，加强饲养管理能提高龟体的抗病能力，减少疾病的发生。

1）投喂营养全面、多样化的饲料，通常使用营养全面的人工配合饲料和鲜活饲料。

2）有科学的投喂方法，做到四定：定点、定时、定量、定质。

3）定期分级、筛选，放养密度要合理。

4）加强水质管理，定期消毒和换水。

5）龟场、龟池要定期清整，保持清洁卫生。

3、药物预防
疾病的发生往往有季节性，在龟病流行季节前和流行季节中，进行药物预防，是减少龟患病的一种有效措施。

1）用生石灰、漂白粉、强氯精等定期全池泼洒，龟池是龟生活栖息的场所，龟的残饵和排泄物的沉积，使龟池水质恶化，病原体滋生和繁殖。因此，要对龟池进行消毒，控制和消灭病原体，改善水质，为龟创造一个良好的生态环境。

龟池消毒效果较好的药物是生石灰和漂白粉，将生石灰或漂白粉融化之后立即向整个水面均匀泼洒。生石灰用量一般每60立方米为1千克，漂白粉用量一般没60立方米为0.1千克。

2）食场周围挂药袋，形成一个消毒区，当龟来食场摄食的时候，达到消毒预防的目的。

3）预防药物拌在饲料中投喂。出处：龟友网
中华草龟饲养注意这五点

中华草龟是龟的一种，又名草龟、金龟、金线龟、墨龟、泥龟、山龟、臭青龟、长寿龟等，是地龟科下的一种龟。那么，中华草龟怎么养呢?下面来看看吧。

1、龟健康的判断

A：皮肤组织，甲壳没明显伤痕，眼睛无分泌物；

B：用小手戳戳龟的四肢看是否有缩回现象。拉扯四肢是否有力回缩(此为辨认龟体力状况)；

C：张嘴呼吸。鼻子有明显液体状的。此为着凉感冒 ，肺炎的先兆；

D：龟漂浮在水面，不愿意下水。并且经闭双眼， 此初步诊断为肺炎；

E：看四肢腋窝处。有无明显寄生虫，或者皮肤组织糜烂状况；

F：观察龟在水里游姿 。是否有倾斜。或者不稳(1：要么吃多了；2：要么体力透支；3呼吸道疾病。)

G：尽量选择活泼爱动，如果店家是缸的话。可以用小指点玻璃。看龟是否有反应(有吃食冲动)。

2、环境

除了陆龟和半水龟，其他的龟比如巴西，草龟，珍珠龟，鳄龟，地图等等水龟，必须养在水里!!! 

水位和容积要足够，饲养容器起码能让它游得开，圆形容器是不适合养龟的。就算凑合一下，起码去超市买一个长方形的，无毒塑料的大整理箱，也要比这种小圆缸强的多。

水位根据龟的大小而定，一般不要超过其背甲高度的2倍，买一个浮台或浮岛，这是一个龟缸中必须的用具！这样它就能自行爬上岸休息了。不至于老在水中泡着，它自己想上来时候会自行上岸晒背，不用人为弄它。

龟需要阳光，建议放在朝南的阳台或者房间里。如果用手接触龟后，最好洗手哦，以防有病菌对自己不利。龟的身上还是会携带很多细菌的。

夏天要做适当的遮盖，不要上阳光太强。要注意预防缸里生长水藻，可以买除水藻剂，一般的水族店都有卖。

缸底可以铺一些小石子或者大的鹅卵石。不过如果铺了，在换水的时候就很麻烦，新手建议用裸缸，就是啥都不铺，水中没有好的布局最好不要放水草，不然全都给你捣烂。

3、养龟用的水

要用晾了1天以上的自来水(目的除氯)，最好准备2个塑料水桶晾，就可以满足换水所需。

换水建议水质浑浊了或者有些许异味可以换，每次只要换一部分，不需要全缸换水，除非水及缸周围很脏才需要全缸换水。部分换水时用塑料小管利用虹吸原理将底部脏水吸出，再添加同等容量的新水(即晾过的自来水)入缸即可。即使有过滤，长时间水质依旧清澈，也需要一段时间后换去一部分水的，很多看不见的污物溶解水中。这样换水的龟不会有白眼病或烂甲。用过滤器可以稳定水质，配合硝化细菌使用，可以创造很好的环境。夏天时节换水要频繁一些。

4、关于喂食

龟在水中进食，喂的时候直接把饲料投放在水里就行了。龟一般喂猪肉、牛肉、小虾，小鱼，家禽鱼类的肝脏，这些食物要切碎或撕碎，但是这些动物性饲料非常容易污染水质，尽量不要多喂猪肉牛肉。

新手建议喂些淡水小虾干、小鱼干、龟粮，都不错。比较省心，也不容易污染水质。夏天气温高，龟新陈代谢快，可以每天喂一次，但一般建议两到三天喂一次，龟不需要喂食太频繁。只要保证充足水份供应，它们半个月不吃东西也没问题的， 龟每次喂食量一般是它们头部大小的份量就足够了。

像熟食熟肉和火腿肠等等是绝对不能乱吃得！一定要注意一些必要知识！

不要给龟喂食带咸味含盐的食物，比如带咸味的干虾米，鱼干香肠等等！氯化钠(盐)摄入后会引起它身体的浮肿，并引起肾功能损伤，龟是要绝对避免盐摄入的~!稍微带一点咸味都是不合适的!同样我们人平时吃的吃的熟食类的炒菜、 肉、 米饭 、馒头、面包同样不适合给龟食用。

5、关于养龟的温度

用25-28度的水温是最合适的，摸起来感觉不凉不温，如同夏日喝的白开水和游泳时候的水温一样。用这个温度的水温，就非常适合龟日常活动和进食了。

禁止用温水，热水或非常冰凉的水饲养冲洗小龟，那样会引起肺炎和应激反应等致病疾病，夏天不要把龟在空调房间里，就放在阳台上，温差大了会把它消耗死的

每年10月到次年5月气温降至13℃以下时，龟便开始要冬眠，直到气温升高到15度后结束。冬眠的龟不吃不动，只睡觉。      来自龟友网图文来自网络，版权归原作者所有，侵删

甲鱼煲鸡汤二种做法

甲鱼煲鸡汤这是以甲鱼为主要原材料而后再加上鸡肉通过煲的烹饪方式制作出来的一种汤品，其口感鲜美可口并且对于人体的好处非常多，比如可以固精培元、提升骨骼强度、增强体质等等，非常适合正在长身体的青少年亦或者是大病初愈者食用，其制作方法有很多，下面就来详细介绍一下甲鱼煲鸡汤的做法有哪些。

甲鱼煲鸡汤做法一:
主料：甲鱼500g、鸡肉500g、蒜150g、黑木耳250g

调料：姜适量、食盐适量、料酒适量、柿子椒适量、生抽适量、老抽适量、冰糖适量、小葱适量。

甲鱼煲鸡

步骤1把甲鱼的肚子剪开，挖出内脏，并加入适量的温开水泡下，把外面那一层皮揭掉

步骤2然后剪成小块

步骤3把鸡肉切成块

步骤4准备一锅热水，倒入甲鱼块

步骤5稍稍的煮下，倒出，并沥下水

步骤6鸡肉也在热水里煮一下，片掉泡沫，并沥干

步骤7准备好生姜和辣椒

步骤8起油锅，倒入生姜和辣椒爆出香味

步骤9倒入甲鱼

步骤10再把鸡块也加入

步骤11稍加翻炒后加入料酒

步骤12并加入适量的生抽和老抽

步骤13并加入一点香料

步骤14加入大蒜头

步骤15加入适量的水

步骤16用大火煮沸后加入浸泡过的黑木耳

步骤17再次用大火煮沸，并转为小火慢煲约煲半个小时后加入适量的冰糖

步骤18再烧五分钟收下汤汁即可起锅了

甲鱼炖鸡汤的做法二:
1.鸡肉剁成块，甲鱼宰杀治净，剁成块，分别下入沸水锅中汆透捞出。炒锅内加植物油烧热，下入葱段、姜块(拍松)、八角炝香，烹入料酒，加入汤，下入鸡块烧开。

2.下入甲鱼块，炖至甲鱼、鸡块五成熟。

3.下入红枣，加入精盐，继续炖至甲鱼肉、鸡肉熟烂，加入味精、胡椒粉，淋入香油，出锅盛入汤碗即成。

特点：鱼肉肥嫩，鸡肉酥烂，汤汁醇厚，咸香鲜美。

鸡肉块、甲鱼肉均用大火汆制，小火炖制。

食材功效：甲鱼肉含蛋白质、脂肪、钙、磷、铁、维生素等，能滋阴凉血，补虚调中，降脂降压。鸡肉含蛋白质、维生素(A、B1、B2、B3、E)和多种无机盐，是高蛋白、低脂肪肉类食品，能温中补脾，益气养血，补肾益精。大枣含皂苷、生物碱、黄酮、氨基酸、糖类和多种维生素、无机盐，能补中益气，养血安神。三者组合同烹，对更年期妇女心悸、失眠、忧郁、胸闷、情绪不稳、潮热、出汗、四肢乏力、高血压等症有较好的食疗效果。出处：快资讯今天要吃什么
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信息集锦

★这两天，湖州长兴县和平镇小溪口村，水稻种植户赵和平正在算一年的收成：今年他的110亩稻田比去年多挣了30万元。值得一提的是，在化肥、农药用量减半的情况下，其亩产效益比传统水稻种植多了好几倍，亩均净收益达3375元。在湖州，像这样的高效轮作田比比皆是。今年以来，湖州加快转变农渔业发展方式，大力推广应用“稻—鳖”“稻—小龙虾、青虾”“稻—蟹、鳅、蛙”等综合种养模式。目前，湖州的稻鱼综合种养面积达3.2万亩，其中100亩以上的种养基地35个，综合效益达到3亿元以上。
赵和平说，早在几年前，他就开始转型，在稻田里养殖水产、家禽。一季小龙虾、一季水稻、一季鸭……老赵把一亩田当三亩用，产生的效益着实不一般。他掰着指头，一样样算给记者听：每亩产“虾稻米”280公斤，售价每公斤12元，产值3360元；10只鸭子，往少了说也能卖250元；小龙虾亩产110公斤，产值4620元；加上国家种粮补贴，合计收益8380元。去除各项成本后，他的亩均利润达3375元，是单种一季晚稻的七八倍之多。“‘稻—虾—鸭’共养这一模式有效保护了基本农田结构，在稻田中形成新的生态循环链，减少化肥、农药施用。”湖州市农业部门有关负责人表示，这类模式生产的农产品更加绿色，兼具生态效益和经济效益。据了解，目前湖州稻鱼共生模式的亩均年纯收入在3000元以上，比传统的单一种植模式增收上千元。

★根据《浙江省水产技术推广总站关于推荐评选推广服务好做法、绿色发展好模式的通知》（浙渔技〔2018〕55号）文件精神，经全区宣传发动、积极推荐，省水产站形式审查、综合评议和网上公示，区农业局推荐上报的“党建+”渔技推广服务活动获评2018年全省水产技术推广系统“推广服务好做法”，是仅有的8项全省范围获评“好做法”之一。今年以来，区农业局渔业渔政站将党建与业务工作有机结合，同谋划同实施，进行有机结合，开展“党建+”渔技推广系列活动。一是组建“党建+渔业监管”三农志愿服务队，分组开展渔业监管巡查。巡查过程中，做好联系服务和政策宣传，及时了解养殖户实际需求和困难，得到相关镇街和广大养殖户好评，对巡查中发现的问题及时开具整改交办单，做到早发现早制止。二是开展“红色星期六”党员志愿服务活动，利用周末时间，走村入户开展“党建+”渔业指导服务，送技术、送服务、送法律、送政策，拉进了与服务管理对象的距离，营造了亲清的关系，取得了良好的效果和反响。三是在“党建+”渔技推广系列活动中，积极与省市渔技部门、科研院所等合作。引智引力助推我区渔业产业结构调整，转变发展方式，提升科技含量，增加行业竞争力，为构建环境友好、资源节约、优质高效的现代生态渔业提供全面科技支撑。

★为了提高衢江区乡镇初级水产品质量安全快速检测能力，提升基层监管和服务水平，衢江区开展了涉渔乡镇初级水产品质量安全快检能力建设。2018年12月12日，衢江区渔政管理站工作人员赴廿里镇、全旺镇2个乡镇现场指导乡镇渔技员使用配备的水产品快检设备。廿里镇、全旺镇是衢江区的两大重点渔业乡镇，水产养殖户较多，为此衢江区将乡镇初级水产品质量安全快检能力建设试点放在这两个乡镇，并由乡镇渔技员管理使用初级水产品快检设备。乡镇日常检测任务包括对辖区内监管主体的主动检测和为消费者提供免费检测，检测项目主要是氯霉素、孔雀石绿、硝基呋喃类代谢物等禁用药物。接下来，衢江区要不断完善乡镇初级水产品质量安全快检能力建设工作制度，加强对人员的培训和指导使其快速掌握水产品检测各项规范和要求，提高检测能力。来源：衢江区水利局、
★为进一步提升德清县现代渔业发展水平，实现渔业绿色健康发展，促进农民持续增收，12月17日下午，德清县召开全县渔业工作会议。县农业局副局长马继荣、县水产站站长徐建荣和水产辅导员参加会议。会议上，沈中华下发了渔业年报表格，并讲解了填报要求以及填报过程中的注意事项。杨亮杰针对2018年基层渔技推广体系改革与建设补助项目的有关事项，要求确定渔业科技示范户、示范基地的名单。徐建荣根据2018年度镇（街道）高效生态农业考核指标设置中与渔业有关的几个要求，要求镇街做好今年渔业养殖尾水治理，确定绿色渔业示范区、美丽渔场与健康养殖示范户以及智慧渔业设施的推广工作。明确尾水治理验收工作必须在2018年12月底前结束，验收之后台账资料必须及时跟进。马继荣强调，关于尾水治理，要坚决杜绝直排现象，明年的重点是在长效运维上；关于年终考核，思想上要重视，要与相关科室做好对接工作，以此为落脚点，最终目的是通过考核来提升工作。信息来源：德清县农业局　
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协会园地

★美丽乡村建设在刚开过联合国首届地理信息大会的德清县如火如荼地展开，而首屈一指当数钟管镇沈家墩村，去过的人无不点赞。何为？走了看了享尽眼福，但也累了饿了，想歇歇脚享享口福，能吗？能，这里的延炜饭店真的为你准备了。最近我们五六人去了一次，都觉得去了延炜饭店就能体验到美丽的乡景乡韵，是一个聚会观景休闲的好去处。延炜饭店联系人：姚老板，13305828558。地址：德清县钟管镇姚家墩村延炜饭店。
★日前，浙江凯越生物科技有限公司成为浙江省淡水水产研究所成果转化基地，并进行授牌仪式。浙江凯越生物科技有限公司原来以养殖温室甲鱼为主，拥有48幢甲鱼温室大棚，总面积60000多平方米，从2017年跨界发展，开辟新思路，寻找新出路，将总面积近10000平方米的8幢甲鱼温室大棚积极转型升级，改建成 “南太湖2号”罗氏沼虾育苗场。该育苗场共投资1000余万元，年育苗能力为8至10亿尾，建有设备齐全的育苗池、饵料培育池、水处理系统、种虾培育系统、供氧供气系统等设施，先进的设备和严格的检测让虾农更放心。2017和2018年罗氏沼虾南太湖2号沼虾育苗生产取得可喜成果。罗氏沼虾养殖户普遍反映较好，苗成活率高、抗病能力强、生長速度快。罗氏沼虾新品种“南太湖2号”，其生长速度比商品苗种快36.87%，存活率比商品苗种高7.76%。育苗基地的运行不仅能够缓解我区沼虾养殖户的种苗供应问题，并进一步加快了南湖区虾类产业的发展。浙江凯越供稿。
★日前，杭州海皇科技股份、开封市开发区水产推广站、康洁水产、河南地区鲈鱼养殖推广人、台湾苗种推广人共同组织的台湾鲈鱼苗暨海皇鲈鱼料订货会在美丽的郑州凌云温泉顺利召开，取得圆满成功！
★为进一步增强水产干部凝聚力，了解新时代新农村建设新模式新方法，12月3日，杭州市水产技术推广总站组织了一次员工团队建设和参观学习都市田园综合体活动。活动邀请到了中国美术学院的老师给大家上了一堂生动的中国画课，在老师的指导下，大家纷纷挥毫泼墨，在欢声笑语中展现自己的作品，简单的艺术体验增添了大家的生活情趣。
★浙江金甲水产饲料有限公司总经理、杭州市龟鱉行业协会副会长田文瑞荣获全国龟鱉行业重大贡献特等奖。嘉奖令说：田文瑞同志在全国龟鱉行业发展与物种保护中，您如春风温暖人心，如天使快乐同仁。田文瑞先生感言：能得此殊荣，甚感荣幸。感谢全国龟鱉行业评选活动组委会 。 浙江金甲供稿
★山东华兴锅炉有限公司:是一家集研发.制造.销售.服务于一体的国家级重点高新技术企业。2005年开始了对甲鱼温棚保温工程的研发，针对老式棚内小炉加温方式造成的棚内缺氧.安全隐患大的实情，2006年在金华开始了用热风机加温实验成功，改变了传统加温模式，深受客户的欢迎，如萧山几个大型的养殖厂都在使用，一家多达三.四万平方，为顺应国家的环保.节能政策，针对养甲鱼.虾.热带鱼大棚保温的各自使用情况，随着更新换代的实验，公司又研制开发了翅片管自动散热和水中不锈钢管直接加热的两种方案，并配备了各种全自动温控锅炉，生物质颗粒.木柴.煤一体多用节能炉，更节省了投资，提高了效益！具备了提温快.保温长.操作方便.节能环保.寿命长的优势，用户遍布浙江.江西.福建.广东.湖北.江苏.大连.山东等地，深受广大客户的欢迎，具体事宜请于公司经理王裕金联系，电话18606390300，谢谢合作 
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市场天地
★2018年11月份上海江杨水产市场水产品行情分析：其中，外塘甲鱼价格进一步回落，每公斤70元至76元之间。环比每公斤下降10.44元，同比每公斤上涨25.94元。
 ★12月27日杭州新农都水产市场外塘日本甲鱼批发价格：报价规格1.3-2斤公鱼，26-27元/斤；报价规格2-2.5斤公鱼，30元/斤。报价规格8两-1.5斤母鱼，24元/斤；报价规格1.5-2斤母鱼，24.5元/斤。报价规格2-2.5斤母鱼，25元/斤
★12月27日广州黄沙水产市场汉寿甲鱼批发价格：报价规格1.5斤汉寿公鱼，39元/斤。报价规格2斤汉寿公鱼，42元/斤。报价规格2.5斤汉寿公鱼，42元/斤。报价规格3斤汉寿公鱼，44元/斤。
★12月27日广州黄沙水产市场揭阳甲鱼批发价格：报价规格1.5斤揭阳公鱼，30元/斤。报价规格2斤揭阳公鱼，34元/斤。报价规格2.5斤揭阳公鱼，36元/斤。报价规格3斤揭阳公鱼，40元/斤。报价规格1.2-1.5斤揭阳母鱼，24.5元/斤。报价规格1.5斤揭阳母鱼，25.5元/斤。报价规格2斤揭阳母鱼，27.5元/斤。报价规格2.5斤揭阳母鱼，29元/斤。
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