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杭州市龟鳖行业协会赴台交流

应台湾甲鱼养殖协会邀请，杭州市龟鳖行业协会部分理事单位在会长王志元的带领下，一行20余人于12月7日至11日专程赴台湾参观考察当地龟鳖养殖、经营情况。
　  考察团来到台湾最大的龟鳖养殖地区---屏东县九如乡，受到了台湾甲鱼养殖协会陈中信会长及九如乡民代表会主席蓝聪信先生的热情接待。陈仲信会长向考察团介绍了台湾龟鳖养殖的现状及龟鳖产品深度加工的进展，包括近年来台湾与内地同行的全方位合作，对两岸未来在该领域进一步加强合作充满了信心。杭州市龟鳖行业协会会长王志元也向台湾同行介绍详细介绍了内地近年来的经济发展状况及产业转型的趋势，提出建立生态和谐型的生产方式，处理好生产与环保的关系。王会长的讲话得到了台湾同行的一致赞同。 
　  在九如乡，协会各理事单位还与台湾同行们就各自在罗氏沼虾、台湾草龟的养殖与繁殖过程中取得的经验进行了各方面的交流，并就如何开发龟甲的药用价值进行了进一步的探讨。据悉，大陆地区近年来每年从台湾地区进口甲鱼卵约1.2亿枚，在台湾地区甲鱼卵出口贸易中占有重要地位，是两岸贸易中较为大宗的农产品。
　  结束了九如乡的考察，考察团还实地参观了嘉义县农商会农产品加工展，并饶有兴致地品尝了由当地特色水果制作的各种美食。

清溪鳖业成功研发固体饮料

最近，浙江清溪鳖业股份有限公司全资子公司得溪生物科技有限公司成功研发出“花鳖肽”固体饮料。“花鳖肽”在中国药科大学进行了功能性试验，发现有明显的抗疲劳作用。业界人士普遍认为，它为已经领先市场的德清生态农业，探索出了一条再升级的新途径。

人们普遍认为，甲鱼有滋补功效，是餐桌上的美味佳肴，但甲鱼味道虽美，吃多了不容易消化吸收，肠胃不好的人更是不敢多吃。那么，如何让甲鱼的营养变得容易消化吸收？
    清溪鳖业董事长王根连介绍说，以清溪花鳖为原料，通过与科研院校及相关企业合作，利用现代生物工程技术，用酶法水解的办法成功提取了清溪花鳖中的小分子肽蛋****。

什么是肽蛋白粉？

一个氨基酸的氨基与另一个氨基酸的羧基可以缩合成肽，形成的酰胺基在蛋白质化学中称为肽键。氨基酸的分子最小，蛋白质最大，两个或以上的氨基酸脱水缩合形成若干个肽键从而组成一个肽，多个肽进行多级折叠就组成一个蛋白质分子。

记者发现，清溪花鳖肽蛋白粉固体饮料，外观酷似奶粉，手感比奶粉更为细腻，放入手指间摩擦，竟然能够渗入皮肤缝隙“消失”。将花鳖肽倒入温开水后，不用搅拌，就能快速溶解，状如清亮的茶水，而气味上略有一种酵母的味道。

那么，清溪鳖业何以会想到要研发花鳖肽？

王根连介绍说，研发之初，研发对象并不是花鳖，而是娃娃鱼。因为娃娃鱼的人工养殖技术取得了突破性的进展，意欲为娃娃鱼的“下一步”找到更加理想的出路。

多年来，清溪鳖业的娃娃鱼养殖一直局限于生态环境优良的莫干山下，而经过多年的技术积累，目前清溪鳖业已经掌握了娃娃鱼的人工繁育与养殖技术，并在平原区块的水田里试养成功。

一次，王根连从报上看到外地有家公司研发娃娃鱼深加工产品的新闻后很受启发，正是因为考虑到娃娃鱼大批量生产后的市场前景问题，便着手对娃娃鱼的深加工进行了研究探索。但是在研发过程中，娃娃鱼太过珍贵，遇到了“损失不起”的瓶颈，于是大学教授和专家都建议先用价值相对低而营养价值相似的花鳖来做试验，于是研发对象转向了清溪花鳖。

王根连坦言，在花鳖肽的研发过程中，遇到了不少困难。大的试验就进行了4次，江南大学、中国药科大学及有关委托加工企业跑了很多趟，小的试验进行了无数次。

专家非常了解用其他各种原料生产肽蛋白粉的工艺技术，但偏偏在甲鱼这种“特殊”原料上发现以往的经验无法复制。屡败屡战后，最后通过工艺与设备的大胆改造，终于解决了“其他原料都行，偏偏甲鱼不行”的难题。

《求是先锋》杂志采访蒋有水：

我有一个关于甲鱼的梦想

“我有一个关于甲鱼的梦想，就是希望有生之年，做好甲鱼精深加工产品，为他人的健康、快乐、长寿做出贡献。”坐在沙发上的蒋有水起身，从办公桌一旁的柜子里拿出一小盒“甲鱼肽蛋白粉”，拆开，用水泡开两杯，将其中一杯递到记者面前，看着杯内的水渐变清澈，他缓缓道出从一包甲鱼饲料到一只甲鱼、一盒蛋白粉的“进化史”。
    虽然已过花甲之年，但蒋有水仍硬朗，精神也不错。谈起20多年创业经历，他熟记每一个时间节点，也感谢创业路上帮助过自己的每一个人。

“作为农民的儿子，我多少有些农业情怀。”这是蒋有水的心声。正是这份情怀，支持他走过20多年创业的风雨，也必将支持他走得更远。

从甲鱼饲料创业起步励志让养殖甲鱼拥有野生风味

20世纪90年代初，随着人们生活水平的提高，人们对甲鱼的消费需求渐增，而野生甲鱼的数量却大幅减少，“工厂化养鳖技术”被大力倡导。在一次和朋友聚会中，一位甲鱼养殖公司的经理和蒋有水提及：“既然甲鱼那么好卖，生产甲鱼饲料，岂不是一本万利？”

当时，蒋有水已近不惑之年，在这之前，他做过食品加工，办过加油站，是一位挺懂“生意经”的能人。很快，他就和浙江大学饲料研究所取得了联系合作，并办起了饲料厂。在1994年和1995年两年间，饲料厂都亏损了，原因在于技术不够。一直到1996年，经过多次配比调整、配方改良后，饲料厂才开始盈利，并且逐步凸显价格优势。

然而，随着“工厂化养鳖技术”的推广深入，很多消费者反映，养殖甲鱼和野生甲鱼口味差太多。究其原因，饲料很关键。这时，又一道新命题摆在了蒋有水的面前——如何让养殖甲鱼拥有野生风味？为此他继续投入科研经费，再一次和浙大饲料研究所合作，共同承担省级重大农业公关项目“野生风味甲鱼饲料的研制及应用”。

研究饲料必须得有基地。蒋有水二话不说，就投资500多万，在余杭租赁了100多亩地，建造了200多个甲鱼池，开始这项研究。这项实验并非一朝一夕能够完成，与此同时，他维持着饲料厂的正常运转，以饲料厂的营收支撑这项实验的经费。

蒋有水的自定目标是，希望能通过营养调控方式改变甲鱼的肉质风味，使其在色香味上达到或接近野生甲鱼，并在保健功能上超过野生甲鱼。实验直到1999年才完成，并顺利通过省级鉴定，认定该科技成果达到国内领先、国际先进水平，也因此荣获了浙江省科技进步二等奖。
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一直到1999年为止，蒋有水还是专注于甲鱼饲料的生产。随着投身甲鱼养殖的人越来越多，当时，市场上的养殖甲鱼价格已低至50元/斤，而由于新研发甲鱼饲料的成本较普通甲鱼饲料高出2500元/吨，这样一来，用新甲鱼饲料养殖的甲鱼最低也得卖70元/斤。

蒋有水说：“自己至今仍记得当时有一位专家和自己抱怨过，很多农业科研成果无法存活下来，可自己研发的饲料明明很好，为什么不能被推广开来？”
    唯一的路子就是自己养甲鱼，自己打品牌。

蒋有水给产品命名“中得”牌，抱着尝试的心情，以70元/斤的价格，将甲鱼带到超市。他还把所有饲料研发经历、研发成果都写进了宣传册，打出“不是野生，胜过野生，中得甲鱼”的宣传语。很快，凭借独特的“野生风味”和特殊保健功能被消费者认可，购买中得甲鱼的人越来越多，也作为高档礼品送人，大年三十当天，超市的中得甲鱼柜台排起了百米长队。　　这步成功在蒋有水的意料之中，很快他开起了招商会，挑选了10家养殖场进行合作，由中得饲料厂提供饲料，并最终收购。本以为能顺顺利利，没想到一年过去了，收购的甲鱼口味却和自养的大不一样，在追溯无果的情况下，蒋有水毅然决定：这批甲鱼不打品牌，低价卖掉！　　

这一决定势必引来很多同事的异议，但他很笃定：“好不容易塑造的品牌，不能为此倒下。”就是这么个决定，让蒋有水一年亏了400多万元，也让他从此决定，所有的“中得”牌甲鱼，都由自己的养殖基地供应，由于供应跟不上，他也暂时撤回了北京、上海等地的商场供应。　　在这之后的几年里，蒋有水一心扑在建基地、保质量、扩产量的事情上，并慢慢将创业重心转移到甲鱼养殖上来，建繁育基地优选苗种，建生态基地改良甲鱼生长环境，应用生物技术防病治病，忙得不亦乐乎。功夫不负有心人，多年的专注努力换来了中得甲鱼的好口碑，“中得”也获得了杭州名牌、浙江省名牌以及中国驰名商标的荣誉。

甲鱼全产业链均自行控制挖掘精深加工产品潜力

一直以来，蒋有水都为此深感自豪，就是从甲鱼育苗、养殖、饲料供应，一直到销售等，均由公司自行控制。在他看来，要解决农产品的安全问题，不是到终端进行检查，而是从源头到终端的过程控制。

“就像一些农民把自家蔬菜拿到市场上卖，一检查，农残超标，其实并不是他们想卖农残超标的蔬菜，只是他们农业科学知识缺乏，不知道‘喷洒农药后必须达一定的日子才能上市’等等。”蒋有水说，作为企业家，希望自己能在这一链条上带头做好榜样。

至于为何延伸至甲鱼精深加工产品领域，蒋有水自有一番考虑。原来，相较于雌性甲鱼，更多人倾向于消费雄性甲鱼，后者的价格也比前者更高些。但在养殖过程中，为了确保生态平衡，往往采用1∶1的养殖比例，那么，剩下来的雌性甲鱼要如何处理呢？另外，在甲鱼养殖中，难免一些甲鱼表面有磕碰，这也会影响销售。

“甲鱼全身都是宝，它历史悠久，很多书籍中都记载着其药食两用的功能。”蒋有水说，为了能够让其物尽所用，他开始往精深加工方向发展。其实，早在近10年前，中得就推出熟食甲鱼真空包装、甲鱼汤煲等产品，但都没有全面推广开来，原因在于人们对非鲜活甲鱼始终存在顾忌。

但这并没有阻止蒋有水在甲鱼精深加工领域前行，相反，他在“甲鱼肽蛋白粉”领域找到了精深加工的落脚点。

“传统吃甲鱼，吃得很‘粗犷’，营养吸收率也不高，通过技术手段，将甲鱼做成肽蛋白粉后，让人吃得更有营养。”蒋有水说，挖掘精深加工产品潜力既为公司指引了转型方向，也成为了自己的新梦想、新起点。

一个关于甲鱼的梦想 “为他人的健康、快乐、长寿做贡献”

“中得甲鱼肽蛋白粉”是在2010年研制成功的，运用现代生物工程技术——酶法水解，提取甲鱼蛋白之精华——小分子甲鱼多肽，这也成了蒋有水创业史上极具意义的一年——公司进入肽世纪。为了研究中得甲鱼肽蛋白粉，蒋有水整整投入上万斤鲜活甲鱼开展试验。

每次遇到有人问“什么是肽蛋白”，他都会耐心解释，介绍肽与蛋白质、氨基酸的区别，讲述其可能在临床医学上的作用，积极性可高了。“我就是想让更多人了解这一东西的好。”

为了进一步证实甲鱼肽蛋白的功效，2011年10月，他还与浙江省肿瘤医院、浙江省肿瘤研究所合作，合作开展“甲鱼肽蛋白在胃癌辅助治疗中的作用机制研究”项目，次年该研究获浙江省公益性技术应用研究计划项目(计划编号: 2012C23114)资助。

经过漫漫六年的临床研究，去年年底，浙江省肿瘤医院浙江省肿瘤研究所吴怡晨博士证实了一件事，甲鱼肽蛋白能够对培养的胃癌细胞进行表观调控，影响肿瘤的miRNA表达谱。在甲鱼肽蛋白的作用下，培养的胃癌细胞共有101个miRNA发生了显著性改变。而进一步分析也显示，甲鱼肽蛋白可能通过表观调控肿瘤相关miRNA影响下游靶基因表达，调控肿瘤相关信号通路，包括Hippo信号通路和Fox0通路，从而发挥抗肿瘤作用。相关论文随后发表在国际肿瘤核心期刊OncolLett上。

目前，中得除了推出甲鱼肽蛋白粉外，还推出了一系列甲鱼的衍生产品，例如甲鱼胶囊、甲鱼钙片、甲鱼护肤品等，对于这个刚刚起步的新兴产业，蒋有水显然很有信心。如今，每逢双休日，蒋有水总会去自己的基地看看，这让他打心眼儿感到满足。拿他自己的话说：“我就是农民的儿子，做这些事，心里舒坦。”

也曾有人建议蒋有水考虑让中得登陆新三板，但考虑再三后，蒋有水拒绝了，原因是“只想专注把手头精深加工这点事做好，不想太累了”。这位已经花甲之年的企业家希望，不管形势如何变化，只愿自己踏实做人做事，企业安稳前进。

蒋有水坦言，“我已经不再年轻了，很多人希望能多赚钱，但我更期待企业能多发展，能够在有生之年，做好甲鱼精深加工产品，为他人的健康、快乐、长寿做出贡献。”而这最后十四字就挂在中得工厂大楼外墙最显眼的地方。蒋有水说，这是自己当下的梦想。

养殖尾水集中治理点 变成村民的“小花园”

为持续推进杭州市余杭区水产养殖尾水治理工作，争创省级渔业转型发展先行区，昨日，余杭区水产养殖尾水治理工作现场会在运河街道召开。区农业农村局、区“五水共治”办、区生态环境分局、区财政局及各镇街相关负责人共30多人参加，副区长葛建伟参加活动。

与会人员一行先后走访运河街道东新村和双桥村两个水产养殖尾水治理点。东新村II养殖区涉及生态鳖养殖场（户）7家，养殖面积176.6亩，其中尾水治理设施占地12.5亩。按照“不污染、不增加、不直排”原则，7家养殖场（户）产生的尾水在这里完成生态化处理，达到循环利用或达标排放，真正做到尾水进，清水出。双桥村水产养殖尾水治理点占地面积31.2亩，服务周边养殖场12家，覆盖养殖面积328.7亩。结合美丽乡村建设，运河街道在该点位铺种绿植、平整道路，提升整体环境。该村村委书记沈锋说：“天气好的时候，常有村民来这里散步。”

作为全区水产养殖尾水治理试点街道，运河街道按照《余杭区水产养殖尾水治理实施方案》要求，通过建造东新村、双桥村这样的集中式尾水治理点，有效破解小散户养殖尾水治理难的问题。近一年来，运河街道多个断面水质明显提升，并通过环境治理、新增公用设施，将治理点变成村民的“小花园”，提升百姓获得感。

座谈会上，葛建伟指出，各相关部门和街道要统一思想，提高认识，持续抓好水产养殖尾水治理，改善我区农业面源污染现状，助力“污水零直排区”创建。要落实责任，统筹协调，重视水产养殖全产业链监管，确保治理工作发挥综合效益。要明确目标，因地制宜出台治理方案，并抓好长效管理，将我区农业（渔业）面源污染治理向纵深推进。

围绕“五水共治”总体部署，紧盯“污水零直排”创建要求，杭州市余杭区抓住“关停整治”和“生态发展”两个牛鼻子，大力推进尾水治理工作。截止目前，全区已完成自主建设类养殖尾水治理点位41个，覆盖面积12000余亩，运河街道建成集中式治理点7个，基本实现街道全域尾水治理全覆盖。下一步，余杭区将在运河街道试点成功的基础上，全面开展水产养殖尾水治理，力争在2020年底基本实现全区尾水治理全覆盖。

此外，会上，仁和街道就尾水治理前期工作做交流发言。
16年技术沉淀，坚持差异化道路

近几年，在环保影响下，饲料代替冰鲜进程加速，特种鱼料以及膨化料进入新的快车道。年产量超30万吨的鳜鱼和超40万吨的鲈鱼作为淡水优质鱼类，早已成为我国淡水养殖的重要品种。鳜、鲈的需求上涨，引得各大料企争相逐利。

浙江益祥生物科技有限公司（下称“益祥”）凭借自身的工艺以及原料采购优势，凝聚全部资源发展鳜鲈等特种鱼料板块的效果开始凸显。在短短两年时间内，益祥通过发展、宣传和市场实验，也在养殖户中有了良好的口碑。

当代水产：益祥后开拓加州鲈和和鳜鱼板块的时间并不算很长，2018-2019年，在推广上取得什么样的进展？
石萍：我们在做鳜鱼鲈鱼料之前一直是做龟鳖饲料，有16年的技术沉淀，所以在特水鱼料的开发上有一定的基础，尤其是在原料采购这一块有显著优势。甲鱼料在原料的选择上和鳜鱼料很相近，我们在甲鱼料的制作上都要求使用进口的鱼粉，我们对原料把控上有很高要求。所以，我们现在开发鳜鱼、鲈鱼这样的高档鱼料，也延续了对原料的高要求。也正是因为有这样的基础，我们在产品开发上很快就取得了成功。通过这一两年销售推广，我们鲈鱼料市场销量有3000多吨，鳜鱼料1000多吨。

随着鲈鱼鳜鱼等市场的需求量增加，现在除了浙江湖州，像一些水质比较好的地区，例如江西鄱阳湖周边、四川这些外围市场也都开始养鳜鱼了。原本养四大家鱼的产区，在养殖品种方面也积极转型，明年还是会呈现比较稳定的增长态势。

当代水产：现在加州鲈料的竞争非常大，益祥是如何保持自己的特色，开拓市场的呢？
石萍：加州鲈在老百姓的心中，确实是一条好鱼。但是因为饲料行业竞争加剧，为了抢占市场，一些厂家在饲料质量上下的功夫大不如以前。举个例子，以前加州鲈的饲料，1吨能卖12000~13000元，现在有的甚至降到9000多元。加州鲈如果要用好的原料，配方成本就要1万元以上，现在价格如果降低2000，甚至3000元，必然要压缩成本，无法保证质量。

所以我们的观念，也是益祥公司的理念：一定要用好的原料，做好的产品，最终为消费者提供健康、美味的水产品。我们以这个为目标，推动行业健康的发展。

当代水产：鳜鱼料现在还在起步阶段，您认为这个板块还存在哪些痛点？您对养殖户有什么样的建议？
石萍：现在鳜鱼苗种驯化还存在一定的瓶颈，而且鳜鱼和其他品种不一样，鳜传染性脾肾坏死病毒、寄生虫病、细菌性疾病等都会给养殖带来极大危害，且治愈率低。在推广过程中，我们都是建议客户，不要太急，顺势而为地推。千万不要急功近利，想着一下子养很多就能有高利润。可以从5000尾养起，先把技术摸透了，然后再根据自己需求增加养殖量。

当代水产：益祥这两年也一直致力于推广鳜鱼膨化料，您对鳜鱼膨化料的发展有什么样的预测？
石萍：现在市面上真正全程用饲料投喂鳜鱼的还是星星点火，尽管很多人都在用，但是都是用于阶段性的养殖过程中，因此用量并不大，没有达到一定的规模。鳜鱼膨化料的市场很大，但是要达到量的高速增长，还是有一段路要走。

我们对全程用饲料投喂鳜鱼和全程使用冰鲜投喂鳜鱼这两种养殖模式做过比对实验，1斤的鳜鱼饲料成本大概就是10~12元，用活鱼冰鲜的养殖成本大概是18元，大概能节省5元左右的成本。我们的鳜鱼饲料采用无淀粉工艺加工，添加新鲜进口鱼粉，辅以中药，可以规避很多养殖风险，减轻病害。相比起投喂可能会携带病毒，对水质也有影响的杂鱼更加省事、安全。

当代水产：针对鳜鱼养殖过程中遇到的瓶颈问题，益祥在产品上做了哪些调整？
石萍：我们在推鳜鱼饲料的时候，遇到的瓶颈主要是还是驯化和养殖技术这一块。鳜鱼苗在驯化过程中，成功率还是不高，驯化的百分比还没有达到我们理想的比例。

养殖过程当中，病害包括虫害和肝脏的问题，我们在饲料上都解决了。我们的鳜鱼饲料是无淀粉的；鲈鱼是低淀粉，达到非常低的一个标准。因为膨化饲料大家都知道，淀粉含量低。粘合性方面需要工艺的控制以及原料的选择进行调整。

我们益祥的鳜鱼料既有粉料也有膨化料。在鳜鱼的驯化阶段，我们建议客户选用粉料，把粉料制成大小适合的软颗粒，一方面在鳜鱼驯化的过程中，粉料制成的软颗粒比较容易被吸收，另一方面在投喂过程中也可以进行拌料，添加所需的药品或者保健品等，这样就可以保证在驯化过程中，鳜鱼能够减少发病率，比较健康的成长。在养殖阶段，我们就建议以膨化料为主，益祥鳜鱼料的鱼粉含量特别高，采用的是美国阿拉斯加的深海白鱼粉，另外添加了保肝的中草药，在养殖过程中能很好地保障鳜鱼健康长大。

当代水产：现在市面上的饲料同质化严重，益祥的鳜鲈有什么优势？
石萍：简单的来说，金甲饲料最大的优势就是健康保健。这是我们从甲鱼饲料到现在做鱼料一直坚持的理念。我们的饲料有三大特点：一、饲料添加中草药，把疾病防治做在最前面。二、在工艺上精益求精，我们都知道，膨化料都有维生素、矿物质等成分的添加，在制作过程中，维生素经过高温膨化会损耗很多，我们在制作过程中会充分考虑制作过程中的营养损失，加倍地添加。这是我们的饲料在工艺上和别人最大的不一样。三、就是原料的选用方面。我们深知好的原料对产品效果的影响，我们现在做鱼料也是坚持甲鱼料的标准，特别选用进口的白鱼粉，包括其他的添加原料也是选择最优质的原料。

现在都说饲料企业同质化严重，我们不想和别人走一样的路子，还是想把差异化做出来。我们想把益祥的特种水产料，做成有自己特点的产品。比如我们今年在湖州地区推广了一个黄颡鱼料，叫祥-58。普通黄颡鱼料是40蛋白的，我们的是43蛋白，尽管我们价格比其他品牌的料多500块钱，但是我们这个产品在养殖过程中省时省心，病害也比较少，现在我们打样的效果也非常好。我们加州鲈料饲料也有这个差异化产品。

我们公司发展到现在，一直提倡“一群人一辈子一件事”，我们集所有的人力、财力、物力，全心全意做好水产饲料。

当代水产：益祥接下来有什么样的战略规划？
石萍：金甲在甲鱼饲料里已经有一定的影响力了，我们希望益祥在特种水产料的市场中也争得一席之地。以前我们做金甲的时候，目标就是“有养甲鱼的地方就有金甲饲料”，现在也是一样的，我们希望“有养鱼的地方就要有益祥饲料”。经过这几年的发展，我相信客户对我们产品的品质、效果都有了一定的认知。饲料是个很实在的行业，产品是养殖户看得见摸得着的，至于使用过程能不能省事省心、有没有效益、有没有成本优势，最终是要被养殖户认可的。

今年益祥销量大慨3万吨，虽然离目标还有点距离，但是我们对这个成绩也比较满意。我们预计这两三年做到5万~6万吨，按现在益祥的两条生产线，加工产能是8万吨，短期内是不会有很大压力的。

孟庆超鱼鳖混养扭亏为盈

10月8日，记者来到白鹭湖管理区新湖办事处四队，甲鱼养殖户孟庆超正抓起一只3斤多重的甲鱼查看生长情况，只见甲鱼伸长脖子，尖尖的爪子有力舞动着，野性十足。
    “今年6月投放500只1至2斤左右的中华鳖，养殖了3个多月，目前每只获利约50元。8月又引进了5000只小苗种正在进行培育，目前生长情况比较好，等长到半斤的时候，准备采取鱼鳖混养模式，通过3年生态漂养，每斤预计可卖到40多元，仅甲鱼亩平就可增收3000元以上。”说起鱼鳖混养带来的效益和前景，被大家亲切地称为老庆的孟庆超高兴之情溢于言表。
  “刚开始，30多亩池塘只养传统四大家鱼，由于近年市场行情下滑，每亩收入仅1000元。”孟庆超告诉记者，鱼塘效益不佳，他也一直在寻求转型。有一次，他偶然了解到鱼鳖混养模式，决定尝试一下。
   “鱼鳖混养会不会对鱼的正常生长造成影响？”记者带着疑惑问道。
   “中华鳖主要在水塘底部活动，而鱼在水的中部和上部游动，只有游不动的‘老弱病残’被鳖追食的几率较高，因此二者在空间上不会产生大的交集。”谈到养殖方面的生产技术，孟庆超打开了话匣子。
    孟庆超介绍，甲鱼是用肺呼吸的，必须经常浮到水面上，它从水底到水面的往返运动，加快了上下水层的垂直循环，弥补了水中溶氧量的不足，甲鱼在水底活动，能加速池底淤泥中有机物的分解，起到降低有机物耗氧和缓解水质变化的作用。如此一来，形成了鱼和甲鱼互动互助、空间合理配置、水资源充分利用的生态养殖模式。
  “目前甲鱼的饲料以虾壳为主，我们经常到周边小龙虾加工企业去订购加工后的‘尾料’，价格低廉，供应充足，既减少企业的处理成本，又为甲鱼的养殖降低了生产成本。”孟庆超说。

此外，孟庆超池塘的坡岸上还种植着10余亩的黄桃，明年即可挂果，他的“鱼—鳖—桃”生态种养模式，改善了甲鱼的品质，并且高效率利用了耕地和水面，预计亩平综合效益将达到6000元以上。

第五届南海海龟保护放归行动在文昌举办

11月17日，第五届南海海龟保护放归公益行动在文昌铜鼓岭国家级自然保护区(下称铜鼓岭保护区)小澳湾海滩举办。海南省林业及渔业部门的代表、海洋环境保护志愿者和爱心人士，一起让10只大海龟回到大海。

海龟在中华文化中是长寿、祥和、健康的象征。铜鼓岭保护区海域有着丰富的珊瑚礁资源和海草资源，是海龟重要的繁衍栖息地。为保护这一濒危生物，呼吁更多的人参与海龟保护行动，海南省林业局、文昌市人民政府在铜鼓岭开展别开生面的海龟保护活动。

在活动现场，足足一米多长的大海龟共有10只，大家耐心地引导它们走向大海，海边风急浪大，大家的鞋子衣裤全部湿透。然而，为了海龟，所有人踏浪前行，目不转睛地看着它们扭着身子从沙滩走向大海，最终没入海水中，掌声与欢笑声包围了整片海滩。

近年来，随着“海龟回家”活动影响力不断扩大，知名度也在不断提升，本次保护活动吸引了许多市民家庭前来。家长愿意带着孩子参与这样的活动，让孩子从小认识到保护海洋生态的重要性。

铜鼓岭保护区相关负责人告诉南海网记者，通过开展海龟保护活动，让市民游客亲近海洋生物，提高海洋保护意识，吸引越来越多的志愿者加入到海洋生态环境保护中，身体力行热爱海洋、建设海洋、保护海洋。
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信息集锦

★ 11月22-26日，由浙江省人民政府主办，浙江省农业农村厅承办的2019浙江农业博览会在杭州开幕。由省水产技术推广总站和省农技推广中心共同打造的稻渔综合种养展台，在农博会主会场——浙江新农都会展中心2号馆展出。

随着生活质量的提高和生态环保意识的增强，人们对优质、无公害、绿色农产品的需求不断增加。而稻渔综合种养产品在生产过程中开展生态种养与绿色防控，保障了食品质量安全，深受消费者喜爱。据悉，本次“稻渔综合种养”参展单位共有10家，主要为稻鱼共生、稻鳖共生、稻虾共作等高效生态的典型模式，展出的鳖、田鱼干、泥鳅、澳洲淡水龙虾、稻米等优质农产品吸引了众多消费者。

★ 2019年11月28日，2019第二届中部长沙渔业博览会暨水产养殖产业展览会在湖南国际会展中心盛大启幕。

据悉，本次展会由淡水鱼类发育生物学国家重点实验室（省部共建）、湖南省水产学会、仁创会展集团联合举办。今年的长沙渔博会将有近100余家全国优秀的水产养殖领域企业，3000余种最新水产养殖用品和技术亮相。较去年更加丰富，有种苗、养殖增氧机、投饵机、物联网水质检测、循环水养殖系统等设备、技术和水质改良、各类水产养殖动保品、鱼虾蟹饲料等养殖投入品。

展会还同期举办了2019湖南渔业千亿产业发展论坛暨第二届水产养殖健康讲座，现场听课观众超300人。

★ 日前，在第六次江西省自强模范暨助残先进表彰大会上，南丰县残疾人创业代表付长全被授予“全省自强模范”称号，成为全省25个自强模范中的光荣一员。

  今年37岁的付长全，出生于南丰县琴城镇茅店村付家堡村小组，因患有小儿麻痹症造成左脚偏瘸，落下残疾。面对不幸遭遇，付长全没有怨天尤人，而是更加勤奋努力。

2015年，在桑田镇党委政府和县残联的帮扶下，付长全筹措资金160多万元，在桑田镇古城村租赁了100多亩田地，试种葡萄、草莓等水果，并注册成立了天润果品专业种植合作社。合作社年均产值突破70万元，辐射带动30多名残疾人就业，其中15名为建档立卡贫困户。与此同时，付长全还与朋友共同投资100多万元，在太和镇养殖甲鱼，年均获利40多万元。

如今，付长全的事业风生水起。他用自己的亲身经历向我们昭示了一种坚韧不拔、乐观向上的生活态度，谱写了一曲感人的残疾人创业之歌。

★ 湖南省首批百强合作社新鲜出炉，河洲甲鱼旗下常德市鼎城区河洲龟鳖专业合作社上榜，也是百强里唯一一家甲鱼养殖合作社。

不忘初心，牢扎根基，河洲甲鱼一直不遗余力地为乡村振兴努力。仅发源地十美堂镇就带动养殖农户数千户，甲鱼产值达到7个多亿元。
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协会园地

★ 12月10日下午，区治水办召集区发改，经信、住建、城管，农业农村局、市生态环境余杭分局、环境（水务）集团等单位就2019年度市“五水共治”和河长制考核各项工作逐条进行分析，查漏补缺，做好冲刺工作。
  区治水办就镇街平台年终考核评分、2020年度督察考核机制进行了讲解说明。
  区治水办常务副主任舒贤龙希望与会单位要充分了解考核细则，抓好工作落实，尽量少失分，同时对明年工作认真谋划，把“五水共治”工作做好。
★ 为让更多的消费者了解明凤，明凤积极拥抱世界，参与各类境内外展示展销会，除中国甲鱼节、中国国际渔业博览会、香港国际美食博览会外，近期又作为宁波甲鱼代表先后亮相了甬、杭、沪三场盛大展会并荣获浙江省农博会金奖，明凤甲鱼所到之处，人头攒动，广受好评。

展会期间，省市相关领导先后莅临明凤公司展台，对企业取得的成绩给予了充分肯定。广大消费者更是热情高涨，对明凤甲鱼三十多年的品质和服务十分认可，纷纷选购明凤甲鱼系列产品。
★ 12月11日中午，阳光明媚，余姚人民广播电台FM96.6的主播们和明凤渔业的工作人员们，带着明凤甲鱼煲来到了余姚市长青老年公寓，为这边230多位老人，送上了暖心的甲鱼煲，虽然只是一碗小小的汤，却在寒冷的冬日增添了一丝暖意。    

明凤甲鱼考虑到老人更适合软糯口感的食物，将新鲜的甲鱼慢炖了三个小时，并在里面加入了菌菇、番茄、枸杞等食材，让汤汁更可口开胃，营养均衡。

明凤甲鱼张经理表示：“老吾老以及人之老”，尊敬老人是中华民族的传统美德，关心关注老人的晚年生活也是我们每个人及每个企业的社会责任，明凤甲鱼会将爱心行动一直进行下去。
★ 12月12日下午，蓝天公司邀请浙江省安全专家施永志老师来公司，为全体管理人员、全体员工进行为期半天的安全生产培训！通过施老师精彩的讲解，极大提高了公司全体成员的安全意识，针对公司当前的现状，施老师给出了合理的解决方案，确保在下一阶段的生产过程中，始终坚持安全第一的目标！区农林集团径山公司朱经理等参加了此次安全培训！
★ 9月中旬以来，杭州市全面开展初级水产品质量安全专项整治，确保广大人民群众吃的安全、吃的放心。

这次专项整治行动，全市出动执法人员132人次，检查水产养殖场146家，水产苗种场11家；向广大养殖户发放质量安全告知书30份，宣传资料86份。组织全市渔政机构以当前畅销的南美白对虾、甲鱼、鲫鱼等水产品为主要监管对象，重点聚焦水产养殖禁用药物及非药物违规添加行为，广泛开展以执法检查等为主要内容的水产品质量安全专项整治和宣传教育。市渔政总站先后会同淳安县渔政局、余杭区渔政站和钱塘新区农村工作办公室赶赴各养殖现场，全方位检查养殖投入品购买使用管理、养殖场（投入品仓库）环境、三项记录等；并发放《禁用渔药清单》、《给养殖单位（户）的告知书》等宣传资料，教育养殖者规范生产，严格落实质量安全第一责任。

在全面开展专项整治的同时，全市渔政部门还针对甲鱼、南美白对虾、鲫鱼、鳊鱼等养殖鱼类开展了监督抽检，共计抽检水产品17批次，目前未收到阳性报告。通过开展集中整治，加强监督抽检有力地督促了养殖户的渔业生产中饲料、鱼药等的规范投放，提升了我市初级水产品质量安全水平。
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（价格行情由中国水产养殖网提供，仅供参考）。



