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中得甲鱼闪耀“2020海宁市第九届农博会”
2020年1月06日，为期四天的“2020海宁市第九届农博会”在海宁市会展中心圆满结束。

本届农博会由海宁市人民政府主办，海宁市供销总社（农合联）和海宁市农业农村局共同承办，主要包括农业农村成就展示、名特优农产品展销、特色小吃汇、农产品专场推介等，共有市内外的参展商户162家，设标准展位176个，涵盖瓜果蔬菜、花卉苗木、山珍坚果、海（水）产品、蜂产品、丝棉织品与各式农业加工产品，以及各地特色小吃等，品种1000余种。

早上还未开展，门口边挤满了前来参观的广大市民，他们领着宣传单和环保袋，早早地等在了广场上，一脸期待的样子。 

现场，以甲鱼及深加工产品为主的杭州中得生态养殖有限公司前来助阵，带来了优质的鲜活甲鱼、中得甲鱼肽蛋白粉、肽美乐系列等产品以及2020年中得新春挂历、健康宣传海报等礼物，受到了一致好评！ 

有位打扮时髦的王大妈兴冲冲地前来中得公司的展位，边看边说：“中得的甲鱼味道可好了，吃过一次忍不住想再吃，而且营养价值还高，所以就来买了，又对胃又补身子！”随后还领取了新春挂历一份。

中得公司通过仿野生生态养殖，保留了甲鱼冬眠的习性，又以野生风味甲鱼全价饲料来喂食甲鱼，从苗种、饵料到商品鳖全程严格监控，饲养出来的甲鱼肉质更加鲜美、营养价值更高。 就这样，中得甲鱼成为了中得公司打造的“全国第一家甲鱼品牌”，被浙江省人民政府鉴定为“浙江名牌产品”，又被国家工商总局评定为“中国驰名商标”。 由于中得甲鱼有充足的安全保障及明显区别于市场普通甲鱼的品质，吸引了大量食客慕名而来——“不是野生胜似野生”的甲鱼走进了杭城的千家万户。购买中得甲鱼的人越来越多，也作为高档礼品送人，每逢节假日，超市的中得甲鱼柜台均会排起长队。

除了生鲜甲鱼，中得公司历经三年成功采用现代生物工程技术——天然水解酶法浓缩了甲鱼精华，让半斤甲鱼的营养价值在3g的甲鱼肽蛋白粉中得到充分体现，并生产了肽美乐系列护肤品等甲鱼肽衍生产品。

双桥村产业振兴的领头人

杭州市余杭区运河街道双桥村党委书记沈锋，自1999年12月退伍回到村里，2011年11月起担任村党委书记，投身乡村振兴。敢为人先，紧扣生态优先导向，发展甲鱼池塘生态养殖，稻鳖共生等生态养殖技术，带领双桥村将甲鱼产业的不断做大做强做优。夯实一产、发展三产、接二连三。注重依托甲鱼产业、生态环境和传统文化优势，形成产业有特色、渔文化有传承、多业态融合的发展格局，擦亮生态甲鱼的金名牌，双桥村在他的带领下，不断的向“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴目标奋进。

双桥村地处浙江省杭州市余杭区运河街道北部，傍依京杭大运河，是杭嘉湖平原的中心，素有“鱼米之乡”之称。该村从上世纪九十年底初发展生态甲鱼养殖为特色产业，建有面积1418亩的国家级甲鱼养殖特色园区，是远近闻名的生态鳖养殖村，在2011年被农业部评定的全国“一村一品”（生态鳖）示范村。

双桥村的甲鱼养殖产业发端于上世纪90年代初，当时的双桥村甲鱼养殖以温室养殖为主，温室甲鱼生长周期短，上市快。

1999年沈锋从部队退伍后，毅然回到家乡双桥村，投入甲鱼养殖业。他调研了本市及周边甲鱼养殖市场，敏锐地意识到，双桥村的甲鱼养殖不能走温室养殖的道路，必须走生态养殖这一条道路。

于是沈锋开启了漫漫甲鱼池塘生态养殖路。

2000年，他购进了3万只甲鱼苗开始池塘生态养殖，由于缺乏经验，甲鱼的成活率不高。周边的养殖户都认为甲鱼池塘生态养殖不会有产量，肯定不如温室养殖好。

朋友同学都劝他别继续做下去了。

然而沈锋不为所动，他咬着牙坚持，向科研院所的专家求教，每个环节亲自把关，发现问题解决问题。经常一个人在池塘变研究琢磨，观察甲鱼习性，他翻阅了很多的资料。

功夫不负有心人，沈锋终于成功实现了甲鱼池塘生态养殖，他养出来的甲鱼，体型体色好，深受消费者的青睐，获得了很好的收益。

在沈锋的示范带领下，双桥村的甲鱼养殖户，纷纷开始了池塘生态养殖，双桥村的甲鱼实现了第一次华丽转变。

后来的事实证明了沈锋选择的道路是正确的，温室甲鱼因为环保和品质的问题陷入低迷，而双桥村的甲鱼养殖始终坚守生态优先的理念，不断发展壮大，成了远近闻名的生态鳖养殖村，在2011年被农业部评定的全国“一村一品”（生态鳖）示范村。

2011年，沈锋成了双桥村的党委书记。身份变了，对甲鱼产业的关注和热情没有改变。在新形式下，他引导发展稻鳖养殖，注重农文旅结合，将一只甲鱼的文章进一步做深做透。在基础建设上，进一步提标改造千亩甲鱼园区，建设美丽渔场。在养殖模式上，推广稻鳖共生、发展全生态有机种养模式。在三产融合上，设计建成省内唯一的甲鱼文化馆，发展特色餐饮、乡村淘宝、农村电商，拓宽销售渠道。

欢乐水乡趣味运动会自2016以来，连续3年举办“欢乐水乡趣味运动会”，并不断丰富活动内涵，扩展外延，由最初开展甲鱼捉迷藏、甲鱼快快跑、甲鱼叠罗汉等趣味比赛，发展到农耕文化稻作节插秧季、渔羊美食季节等系列活动，这一活动在2019年被农民日报评为全国100个丰收节庆活动之一，为全杭州市唯一。在沈锋的带领下，双桥村的甲鱼产业正实现第二次华丽的转变。

当地群众看着原先脏乱差的农村环境越变越好，冷清寂静的村庄也因为农文旅项目的引进变得富有生气，最重要的是，在每一次华丽转变中，老百姓都能享受真正的实惠，切实感受到乡村振兴的建设成果，所以不管沈书记到哪里，都受到村民的亲切欢迎。

我国龟市的消费特点与发展建议（上）

我国的养龟业是在早期民间小规模养殖交易的基础上发展起来的，特别是改革开放后发展迅猛，到2014年达到高峰。至目前，我国无论是养殖品种和养殖产量均在全球之首，成为一个龟业大国。然而从2015年开始我国龟市价格持续下行，给我国养龟业健康发展造成重创，也伤害了业者的信心。那么我国龟市为什么会出现这种情况，我们应该如何研究市场找出原因并放正心态积极推动市场良性发展呢，为此，就我国龟市的形成、消费特点与发展趋势谈一点自己的看法与建议，供业者参考。

一.我国龟市的形成与区域分布

（一）我国龟市的形成

什么是市场，市场是各方参与交换的多种系统，机构，程序，法律强化的经济基础设施之一，市场也是社会分工和商品生产的产物，哪里有社会分工和商品交换，哪里就有市场。而决定市场规模和容量的三要素是购买者，购买力，购买欲望，市场的良性发展，不但能促进贸易并促成社会资源分配，也能促进某生产行业的健康发展。我国龟市，根据其商品属性和交易特点，基本经历了以下几个市场形成过程。

1、从暗到明

我国最早养龟，完全基于当地民俗和文化传承，多以小家庭规模养殖，基本处于互相赠送和交换为主。随着龟价值的挖掘和利用的不断提升，龟的市场交易才开始发生，但早期也只是小范围的私下交易，直到改革开放后我国大力发展农村经济和特种水产养殖后，才在农贸市场出现龟的公开买卖，但也主要是乌龟等食用龟类。比较兴旺的有湖北、江西、广东、广西、浙江和江苏等地。后来养殖品种急剧增多，不但本土的一些珍稀龟品种开始人工养殖，还大量引进了一些国外品种，但因许多品种处于国际国内的保护名录，交易仍处于民间组织的展销会和养龟爱好者之间的新媒体私下直接交易。然而不管用哪种交易方式，此时的市场已基本形成，但仍处于半公开性质。直至2016年我国根据不同龟类的保护级别、利用价值等因素制定了市场准入和市场监管的法律法规，至此，我国的龟类市场才开始纳入正规和公开。

从小到大

从最初的单品种小规模家庭养殖的小数量单独交易，到目前的多品种规模化养殖和公开化正规市场交易，无论从品种数量和养殖产量都从本世纪初的第一个年代迅猛发展起来，养殖的发展促进了交易的扩大，到目前，我国龟类主产区已有多个全球知名的龟类大型交易市场，如广西南宁的水街龟市场，广东茂名的沙琅龟市场，广东顺德的菊花湾和陈村名龟交易市场，东莞、惠州的龟鳖主产区专业市场等等。

3、形式多样

由于龟类有品种多，利用价值不同等特殊性，市场的消费形式也呈现多样性，如大多观赏宠物龟可在各大城市的宠物市场交易，而食用龟类可在农贸市场和超级市场购买到，此外利用发达的互联网电子商务和新媒体直播销售也成为龟类销售的新途径，如浙江诸暨一养龟户利用直播平台，销售各种龟类的年值达到1000多万元。再是企业间的直接销售，即从养殖场到加工厂和餐饮店，只需一个电话就能送到所需企业。

（二）我国龟市的区域分布

虽然我国龟产品的运营早已进入互联网时代，但龟作为一种特殊商品，除了副产品（如龟甲、龟板等）和龟相关的工艺品，主要以鲜活产品进行市场交易，因这个特点，市场也主要分布在主产区。追溯源头，我国最早市场上龟的产品主要用于中医附方，而产品来源主要是适合龟类生长地区的自然界，直到利用价值的扩展和人工养殖的发展，养殖和交易的主要市场区域也因气候条件、消费观念和经济发展等因素逐渐明显。

1、两广海南为主

龟是喜温性变温动物，其最适生长温度为25℃-30℃，这个特性使龟的最佳生存气候在北纬18°～26°之间，而海南在北纬18°—20°之间，广东全境位于北纬20°～25°之间，广西在北纬20°～26°之间，是我国最适合养殖龟的地域，再往北因生长适温时间减少，养殖时间延长养殖成本也会提高，产品经济效益很难和两广海南竞争。所以到目前为止，规模较大的龟类集散交易市场和出口主要在两广和海南，特别是一些目前比较稀少和国外引进的高价值名龟，两广海南占全国市场份额的60%以上，据不完全统计，最旺时，这三省的市场交易总额达到年500亿以上。

2、从南到北

随着龟类品种的增多和养殖队伍的扩大，在两广海南的带动下，养殖产量和市场交易逐步向华东和华中扩展，其中带动较快的有浙江、江苏、安徽、上海和湖北。近几年江西、福建、湖南、河南和四川也有较好的发展。特别是食用龟类的发展浙江、安徽、江西、江苏和湖北利用资源和市场优势走在前列。值得关注的是观赏宠物龟类的市场前景看好，市场从南到北延伸到东北的哈尔滨，如近年来新引进和培育的变异龟和蛋型龟逐步被民众认知和感兴，网络销售已到供不应求的势态，有望成为今后民众观赏动物市场的新亮点。

二、我国龟市的消费类型与消费特点

（一）我国龟市的消费类型

除少数制成品外，龟类的市场直接消费主要还是以鲜活产品为主，目前我国鲜活龟的消费类型主要是以再生产和观养为主的产能型消费和食用、加工为主的耗能型消费两大类。

1、生产产能型消费

生产产能型消费（也叫养殖型消费），是为了发展扩大生产或改善生活质量需要观养而购买的鲜活龟类，如龟种，龟苗和亲龟等。它又可分为经营型产能消费和观养型产能消费两种。

（1）经营型产能消费 以养殖生产为主的经营性养殖企业，一般规模比较大，它在消费市场上龟产品的同时也生产产品投放市场，这种类型的消费也只是局部性消费和阶段性消费，对总体市场是增能的。一般情况下，这种类型的无序消费越多，今后的产能也会越多，对总体市场价格的冲击也会随着技术的提高和时间的推移而不断增大，从而引起市场的价格动荡，对产业的良性发展是不利的。

（2）观养型产能消费 主要是以家庭娱养为主，这种消费虽然也产能，但因数量少一般不会对总体市场造成大的冲击，有的甚至会直接形成消耗型消费（如直接食用药用或送给亲朋好友等），这种类型的消费值得提倡和开拓。

2、生活耗能型消费

生活耗能型消费（也叫终端消费），这种消费是围绕人类生活所需形成的，如美食，保健（含加工保健品）药用、宗教放生和出口外销等。这种消费在市场上越活跃，需求越大，越能促进市场和产业发展。

我国龟市的消费特点：至目前，我国人工养殖的龟类已有几十种，按习性分有水栖龟类，半水栖龟类和陆龟三大类。按目前的市场经济价值分有食用龟类，观赏龟类和珍稀龟类，其中食用龟类大多是产量较高，养殖周期短，市场价格相对较低的水栖龟类，如乌龟（中华草龟）、红耳龟（巴西龟）、中华花龟（台湾草龟）、蛇鳄龟等，特别是乌龟的龟板是我国传统的中药材。而大多观赏龟类和珍稀龟类因产量低市场价格比较高，以此就形成了我国龟类鲜活商品独特的市场消费特点。
（1）家庭式生财消费特点

主要是珍稀和观养性龟类，由于价值较高，所以大多消费者不是把龟买去消耗掉而是为了繁养扩种生财，属于产能型消费典型。如以三线闭壳龟（金钱龟）为代表的闭壳龟类和外表艳丽的变异龟、蛋形龟类，市场交易中购买者主要以繁养为主，都不会去无端食用和药用消耗。这些龟类虽然在数量和重量中只占整个龟类的十分之一，但产值却超过50%，这些龟类的消费者大多为家庭式小规模养殖户，养殖模式也基本以楼上（楼顶、阳台和楼内）和庭院为主，即使是全球最大的金钱龟养殖企业广东惠州李艺金钱龟养殖场也是养殖在“万龟楼”上。这种消费特点的突出表现形式是其既是消费者也是生产者，这种消费特点对市场价格的影响是近期带动养殖者越多价格就会高，但长远看因数量的逐渐增多，价格就会逐步下行，这是因为既定养殖者只有增能没有耗能。

（2）企业式规模经营消费特点

这种消费特点是消费规模大，消费数量多的大型消费，这种消费并不进入特定的交易市场，而直接由需求企业到生产企业采购运输，如成龟生产企业到苗种生产企业采购，养成后直接销往加工企业或餐饮企业。我国目前龟的年产量已近10万吨，其中70%是这种消费特点。这种消费特点是一种产能和耗能并存的消费类型，经营者大多为中低档龟类的养殖和加工企业。

（3）龟独特的文化消费特点

这种消费在整个消费市场份额中比重较小，如宗教人士的放生所需，特别药方的配制和文化传承的供养（养龟为镇宅辟邪）等。

今后的市场会随着消费特点的变化而改变消费类型，业者只有积极的开拓耗能型消费，使龟类的消终端消费形成普遍，才是促进龟市发展的主要任务。

温泉养龟 助残脱贫

今年65岁的汪中福家住舒城县山七镇庞畈村，母亲早逝，父亲和哥哥残疾，自己在不足周岁时意外摔伤，右腿肌肉萎缩，不能负重，不能受寒，也落下终身残疾。

1979年，不甘向命运低头的汪中福借贷了一笔启动资金，开始养猪、养鱼、养鳖，后来发现，乌龟的市场需求量很大，而养殖的人却不多，他决定集中主要精力养龟。

养龟的技术含量很高，且对水温要求苛刻。1998年，汪中福在汤池畈租了10亩地，将一处温泉浴池改造成特种水产养殖场,开始温泉养龟。汪中福只有小学学历，他聘请安徽农业大学动物科技学院的专家做科技顾问，解决养殖过程中遇到的难题。随着养龟技术的成熟，汪中福养龟效益成倍增加，最多的时候，一年卖乌龟的收入就有50余万元。2018年底，汪中福又投资60万元，在谢榜村租了46亩地修建养龟池，投放10万只龟苗，目前商品龟达1万余公斤。

多年来，汪中福依靠自己的辛勤劳动和刻苦钻研，终于摆脱了贫困。致富后的汪中福不忘周围的残疾人，他的养殖场招收的10多位残疾人，年人均工资收入达3万元，还管吃管住，并且教他们养殖技术自己创业，目前这些打工的残疾人已成功脱贫。

残疾人汪中福的脱贫与扶贫之路，受到了社会各界的鼓励与肯定。他的乌龟孵化养殖技术及野猪、豪猪养殖技术获得国家发明专利。他连续多年被省、市、县评为优秀共产党员和优秀科技特派员，舒城县残联还将他的农民专业合作社确定为阳光助残就业扶贫基地。

                  2019年水产人的六大痛点

成本之痛

去年乃至今年，鱼药涨价、饲料涨价，猪肉都飙涨，但就是鱼价不涨！卖鱼季开始来临，今年不知又有多少养殖户卖了鱼后，算下来只够抵消在经销商那里赊销的帐啊！！！

2.质量之痛

今年水产发生了几起“非药品死鱼”事件，调水药没把水调好，反而把鱼弄死光、杀青苔没把青苔杀死，反而把鱼虾蟹杀死了......养殖户不容易，常被假药忽悠，开开心心用下去，伤伤心心捡鱼去。

3.渠道之痛

以前互联网不发达时，是业务员上门到经销商店推销，现在，大家微信用起来了，美女营销来了。“微信美女”直接找上养殖户，每天早中晚的问好，跟对方接触久了，你是不是深信不疑对方的女性身份？的确不少是真人妹纸，但也有不少是抠脚大汉。对方有可能一个人同时操作好几台电脑，登录好几个微信账号，同时用好几个“美女”身份在和你聊天推销。当你深陷在美女销售为你提供的各种关心和服务过程中时，对面的哥们也在开开心心地数着你的钱拿工资拿提成去了。

当然，出事了，你也找不到人了！！！

所以到底是渠道太多了的痛，还是自己太大意！

4.赊销之痛

近期朋友圈，又看到各大经销商在发催款的提醒了，追账过程很揪心，结果很痛心，家人担心，自己累心。

赊销，业内人无奈的表示，这个行业不赊账的客户极少，简直就是痛心疾首，是水产人的痛中之痛。

但，赊销，赊出去的是钱，收上来的是气和风险。

交易千万条，现金第一条！赊销不可取，结账两行泪！

5.过劳之痛

众所周知，水产人每天工作的时间绝非12个小时，24小时对于我们来说也是不够用的。

纵观整个行业，哪个做水产的不是每天起早贪黑，亲力亲为？哪个水产人不曾日夜忙碌？有的人找对了方法，最终找到诀窍，井井有条；有的却迷失在日升日落之间，最终碌碌无为，伤心离去。

6.迷茫之痛

水产这一行，外行人看热闹，内行人看门道！但这门道又有多少人看懂了？今年大闸蟹掉价厉害，多少养蟹户是赚了钱了？曾经盲目追求常规鱼产量，但是现在常规鱼价格也不行了！各大展会召开类似“2020年水产何去何从”、“2020年水产如何赚钱”......等展会。展会结束后又有多少水产人能对明年有明确目标！不少水产人还是在水产圈迷茫着。

各位看官，这六大痛点，您中了哪点？

水产赚钱的秘籍是有，但更多的是在细节上，看起来相似的模式，你养鱼，别人也养鱼，差别可能就是那一点，带来的效果可能就很大。

在水产养殖行业，一直就有个说法，没有不赚钱的品种，只有不赚钱的人，再赚钱的品种也会有人亏本，再亏本的品种，也会有人赚钱，吃透了一个品种，才有可能让自己长期立于不败之地。亏本就换品种，不一定是最好的出路，同样的品种，不管别人挣钱不挣钱，反正你挣钱，这才是真的牛。

天气冷了，甲鱼吃起来啦

甲鱼的营养价值

1、甲鱼营养丰富，含有蛋白质、脂肪、钙、铁、铜、动物胶、角蛋白及多种维生素，因甲鱼的种类和生活地区的不同，其营养成分不尽完全一致。

2、甲鱼肉含蛋白质、脂肪、碳水化合物、灰分、镁、钙、铁、磷、维生素A、维生素B1、维生素B2、尼克酸、硫胺素、核黄素。

3、甲鱼的脂肪以不饱和脂肪酸为主，占75.43%，其中高度不饱和脂肪酸占32.4%，为牛肉的6.54倍、罗非鱼的2.54倍，铁等微量元素是其他食品的几倍甚至几十倍。

甲鱼的功效作用

1、提高免疫：甲鱼富含动物胶、角蛋白、铜、维生素D等营养素，能够增强身体的抗病能力及调节人体的内分泌功能，也是提高母乳质量、增强婴儿的免疫力及智力的滋补佳品。

2、养颜护肤：甲鱼的龟板胶是大分子胶原蛋白质，含有皮肤所需要的各种氨基酸，有养颜护肤、美容健身之效。

3、抗癌抑癌：甲鱼肉及其提取物能有效地预防和抑制肝癌、胃癌、急性淋巴性白血病，并用于防治因放疗、化疗引起的虚弱、贫血、白细胞减少等症。

4、祛压降脂：甲鱼有较好的祛压、降脂作用，常食者可降低血胆固醇，因而对高血压、冠心病患者有益。

5、壮阳壮肾：甲鱼能“补劳伤，壮阳气，大补阴之不足”，多吃甲鱼可以壮阳气、补充男性精力。

6、养阴补虚：甲鱼具有养阴补虚的功效，对肺结核、贫血、体质虚弱等多种病患亦有一定的辅助疗效。

甲鱼适宜的人群

1、适宜体质衰弱、肝肾阴虚、骨蒸劳热、营养不良之人食用。

2、适宜肺结核及肺外结核低烧不退之人食用。

3、适宜脚气病患者食用。

4、适宜各种类型的癌症患者及放疗化疗后食用。

5、适宜干燥综合征患者食用。

6、适宜高血脂、动脉硬化、冠心病、高血压患者食用。

7、适宜低蛋白血症患者食用。

8、适宜慢性肝炎、肝硬化腹水、肝脾肿大、糖尿病以及肾炎水肿之人食用。

甲鱼的食用方法：
1、清炖甲鱼

【材料】甲鱼1000克、熟火腿50克、水发香菇10朵、肥膘肉50克、蒜头10瓣、葱8条、姜10片、白胡椒粒少许、料酒1.5汤匙、鸡油、香油各适量。

【做法】

①将甲鱼剖净，用滚水烫过，取下壳，剁成2.5厘米见方的块，洗净，滤干水分，放料酒、盐腌渍10分钟，滤去盐水，取蒸盅，先放入盖壳，再放甲鱼肉。

②将熟火腿切成2.5厘米长、1.6厘米宽的薄片。香菇洗净去蒂切小片，蒜头去皮，肥膘肉切成3条，白胡椒拍碎，葱打结，加姜、盐放入蒸盅内，下料酒、香油。

③将放好料的蒸盅蒸烂，取出葱、姜、肥肉，将甲鱼倒入碗内，用筷子将头、尾、四脚摆好，盖上甲鱼壳，让部分头、尾、脚露出一小部分在汤上，淋上鸡油即可。

2、清蒸甲鱼

【材料】甲鱼1000克、熟火腿、香菇、肥膘肉、白胡椒、蒜、葱、姜、盐、料酒、香油。

【做法】

①将熟火腿切成2.5厘米长、1.6厘米宽的薄片。

②香菇洗净去蒂切小片，蒜头去皮，肥膘肉切成3条，白胡椒拍碎，葱打结，加姜、盐放入蒸盅内甲鱼一圈。

③下料酒、香油蒸好均可。

3、乌鸡炖甲鱼

【材料】甲鱼500克、乌骨鸡1000克。盐20克、味精2克、胡椒粉2克、料酒25克、姜25克、大葱25克各适量。

【做法】

①将甲鱼宰杀放血后，先用70℃的水烫一下。

②再放在90℃的水中烫一下捞起。

③刮去颈、爪、裙边上的粗皮，用刀顺着裙边将其划穿，除去内脏漂洗干净。

④用刀将甲鱼爪尖宰去，然后用沸水焯，出水后洗净，乌鸡洗净宰成块，用沸水除尽血水。

⑤锅洗净掺入鲜汤，放入乌鸡、甲鱼、盐、胡椒粉、姜、葱、料酒，用小火

慢炖至鸡块与甲鱼质地软透。

⑥拣去姜、葱，调好味即可。
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信息集锦

★ 1月15日上午，随着主持人的宣布，在广东省农业农村厅有关领导、惠州市与博罗县旅游和农业相关部门领导、同行嘉宾、各方媒体等300多人的共同见证下，惠州李艺金钱龟生态园国家3A旅游景区挂牌仪式在博罗县杨侨镇隆重举行。
  据悉，本次获授牌国家3A旅游景区的李艺金钱龟生态园，曾荣获全国休闲渔业示范基地、广东省休闲农业与乡村旅游示范点、广东重点农业龙头企业等40多个称号。园区内建造有万龟楼、金钱龟文化长廊、金钱龟基因种群库、野龟岛、喜龟亭、金光大道等20多个景点供游客参观。龟缘阁展出有作家贾平凹、谢有顺、陈文的书画作品；金龟堂挂有书画家陈永锵、纪光明、吴行、许固令的作品，园区内陈列多座当代青年艺术家的雕刻与艺术装置作品，为乡村旅游提供了有益的参考与新颖视觉。
★ 根据江苏省“关于加快推进稻田综合种养发展的指导意见”，计划未来3年，每年新增稻田综合种养面积100万亩，到2022年达到450万亩，力争达到500万亩。为进一步贯彻稻田综合种养发展指导意见，由南京农业大学王强盛教授牵头，江苏省小龙虾产业技术体系、江苏省河蟹产业技术体系等五十几个成员单位组成的江苏省稻田绿色种养产业技术创新战略联盟在南京农业大学理科楼成立。出席成立仪式的有来自江苏省农业农村厅、江苏省科技厅、南京农业大学、南京师范大学、江苏省淡水水产研究所、江苏省渔业技术推广中心等单位的领导和专家，以及江苏省各地的综合种养专家、负责人共90余人。
★ 日前，浙江省农业农村厅公布了第一批浙江省渔业健康养殖示范县培育创建名单，杭州市余杭区入选。同时，杭州庞大农业开发有限公司等34家杭州单位荣获“浙江省水产健康养殖示范场（第一批）”称号，数量位列全省前列。
★ 近日，农业农村部公布全国农业农村系统先进集体和先进个人名单，杭州市荣获三项全国农业农村系统先进集体（个人）称号。其中，余杭区农业农村局被授予“全国农业农村系统先进集体”称号，杭州市农业农村局汪洋、桐庐县农业农村局毛旭红被授予“全国农业农村系统先进个人”称号。
★ 江西省南丰县积极探索生态产品价值转换机制，完成农业测土配方施肥49万亩，推广有机肥替代化肥，生物农药、生物防治替代高毒高残留农药以及通过稻鳖混养、莲鳖混养、林下经济等多种生态种养模式，农业面源污染得到有效控制，绿色GDP比重不断提升，为绿色生态打下坚实基础。
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协会园地

★ 2020年1月6日，风和日丽，阳光明媚，龚老汉公司经销商答谢年会在萧山围垦总部隆重举行，来自杭州地区的经销商伙伴们与公司总经理龚建刚、副总经理龚芳欢聚一堂，共飨盛典。
    经销商家人到达基地后，在副总经理龚芳的带领下，参观了解龚老汉公司及甲鱼，更加坚定了经销商销售龚老汉甲鱼的决心，对新的一年龚老汉甲鱼销售更加充满了信心。
★ 第三届中国水产动保高峰论坛上，浙江益祥生物科技有限公司被评荣获2019年度百强企业，该公司动保产品《甲鱼酵素宝》荣获受养殖户欢迎产品。
甲鱼酵素宝能够提高甲鱼摄食量，促进营养吸收，提高甲鱼饲料利用率。强化甲鱼胃肠道消化机能，减少肠道应激，避免肠炎、漂便现象发生。分解残饵粪便，激活水体活力，改善不良水色，调水稳水，有效分解水体中氨氮营造甲鱼生长良好环境。
★  2020年1月10日，杭州市龟鳖行业协会五届六次理事会议德清县下渚湖街道八字桥村德清清溪实业有限公司召开。在本次会议上，协会秘书长张楚雄向出席本次会议的各副会长及理事单位进行了2019年度工作总结，以及对2020年的工作展望。张楚雄秘书长指出，作为政府、行业与企业间的桥梁、纽带，行业协会有责任继续加强对外交流，加强与省内外龟鳖行业间的联系与沟通，互相学习、互相促进，让龟鳖行业得以持续、积极、有效的发展。在网络化、信息化、数字化已然成为大趋势的今天，协会要有效的利用互联网优势，优化行业协会职能，更好的服务于行业。在当前互联网＋、大数据、人工智能的时代背景下，顺应时代、顺应市场，让我们的行业进一步与互联网融合，这也应该是2020的工作重点。
★ 1月12日，海皇科技举办了以“携手并进，共赢未来”为主题的年会
    年会上，公司总经理王志元先生宣读了2019年度公司先进名单，并表彰了各位先进，包括2019年度“团队合作奋斗奖”、“研发设计马良奖”、“爱岗敬业奉献奖”、“销售业绩精英奖”等多个奖项。王总代表公司对各岗位中用自己实际行动为企业做出突出贡献的员工表示衷心的感谢。
★ 2020年1月1-3日，在安徽省马鞍山和县乌江明发温泉大酒店，天邦股份2019年度总结表彰暨2020年度签约誓师大会胜利举行。

1月1日至2日，天邦股份总裁苏礼荣等董事会成员与非董事会成员共计70余名高管，分别用10-15分钟时间总结了一年的奋斗轨迹。他们主要就个人成绩与不足、必须打赢的仗、绩效合约达成情况、经验与教训等几个方面展开了深刻的自我反思与批判，并依据2020年的挑战与机遇阐述了2020年经营重点及行动计划。

★山东华兴锅炉有限公司:是一家集研发.制造.销售.服务于一体的国家级重点高新技术企业。2005年开始了对甲鱼温棚保温工程的研发，针对老式棚内小炉加温方式造成的棚内缺氧.安全隐患大的实情，2006年在金华开始了用热风机加温实验成功，改变了传统加温模式，深受客户的欢迎，如萧山几个大型的养殖厂都在使用，一家多达三.四万平方，为顺应国家的环保.节能政策，针对养甲鱼.虾.热带鱼大棚保温的各自使用情况，随着更新换代的实验，公司又研制开发了翅片管自动散热和水中不锈钢管直接加热的两种方案，并配备了各种全自动温控锅炉，生物质颗粒.木柴.煤一体多用节能炉，更节省了投资，提高了效益！具备了提温快.保温长.操作方便.节能环保.寿命长的优势，用户遍布浙江.江西.福建.广东.湖北.江苏.大连.山东等地，深受广大客户的欢迎，具体事宜请于公司经理王裕金联系，电话18606390300，谢谢合作 ！
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市场天地         
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（价格行情由中国水产养殖网提供，仅供参考）。



