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协会成立十五周年纪念  座谈会在万事利召开
3月18日杭州市养鳖行业协会成立十五周年座谈会暨杭州市养鳖行业协会2011年产业发展研讨会在万事利科技园召开。杭州海皇饲料开发有限公司总经理王志远代表东道主致辞，来自部分副会长部分理事单位代表20多人出席了会议。

会议由徐永生会长主持。王毅同志主讲了《弘扬甲鱼文化促进甲鱼经济》协会十五年发展、壮大的光辉历程 (全文另发)。并着重介绍和总结了协会和会员共同创造许多个全国第一:笫一个在杭州开办甲鱼人工养殖技术培训班，笫一个开展打击走私甲鱼活动，第－个成立养鳖行业协会，笫一个打响甲鱼品牌，第－个开展评选优质甲鱼活动，笫一个举办中国甲鱼文化节，第－个引进中华鳖日本品系，笫－个自已选育被国家认定清溪乌鳖新品种,笫一个开展甲鱼全价利用、跨界发展精深加工,第一个开始创新甲鱼养殖技术,形成一套生态养殖模式。笫－个创办甲鱼农庄、甲鱼村等休闲项目拉长产业链，第－个把甲鱼养殖技术出口到国外。

参加会议的理事们发言踊跃，围绕协会成立15周年及龟鳖行业2011年的产业发展建言献策，中得老总蒋有水率先发言，他说中得作为企业化经营养殖甲鱼承担了国家许多责任和义务，生存到今天一是靠科技，二是靠品牌。在国内经济持续向好的宏观环境下，养鳖业已经进入行业发展的历史最佳时期。甲鱼的春天到来了。作为协会要转变工作方式，对甲鱼不能发展数量，要注意质量，要注意食品安全。王云飞、章亭州、王根连、叶泰荣、罗天生、蒋红胜、田文瑞、沈泉囡、王志远、龚建刚等理事作了发言，在回顾协会十五年取得成绩的同时，对协会如何引导企业健康科学发展，如何正确引导消费者提出了要求，形成了共识，纷纷表示，甲鱼养殖是我国传统的美食补品，健康安全是养鳖产业的生命线。甲鱼在养殖过程中，应严格按照国家水产品的养殖标准和要求，进行无公害生态养殖，确保产品安全优质，加强监督监控力度，提升质量安全意识。为推进甲鱼产业的健康发展做出努力。

   最后，徐永生会长表示，这次会议虽然时间短，但是各位老总在百忙中抽出时间聚在一起，达到了交流情况、增进理解、促进合作的目的。协会将以新的观念和思路为实现甲鱼行业健康发展扎实工作。并对东道主万事利生物科技有限公司为开好这次会议所做的精心安排表示衷心的感谢。

弘扬甲鱼文化　促进甲鱼经济

纪念杭州市养鳖行业协会成立15周年
15年前杭州市养鳖行业协会在市水产局牵头下，由5个养鳖企业发起成立，延续几千年的甲鱼文化由此跨入新纪元。日月穿梭，时光飞逝。伴随着向社会主义现代化前进的脚步，杭州市养鳖行业协会已经走过了十五年的历程。杭州市养鳖行业协会是我市最早组建的行业组织之一。成立15年来，协会广泛吸纳杭州都市经济圈养鳖行业中的龙头、骨干、院校学者专家加盟，以与时俱进、开拓创新的精神，认真履行职责，踏踏实实开展工作，不仅在为企业、为甲鱼行业的服务中作出了很大的努力，而且做了大量政府职能难以替代的工作，真正做到了“企业信得过、政府离不开”。为杭州都市经济圈渔业经济发展作出了重要贡献，也获得了广大会员的好评，影响力和知名度不断提高。今天，我们在杭州万事利生物科技股份有限公司隆重举行杭州市养鳖行业协会成立15周年纪念座谈会。回顾协会十五年来的成长历程，总结养鳖行业发展的成果、经验。

　  杭州是最早开展人工养殖甲鱼的地方之一，是温窒人工养殖技术的发祥地。近二十年来，全国各地的甲鱼文化活动开展得如火如荼，方兴未艾，甲鱼文化事业步入了一个崭新的时期。杭州市养鳖行业协会广泛联系国内外甲鱼学界、甲鱼文化界、甲鱼企业界人士，秉承“弘扬甲鱼文化，促进甲鱼经济，造福养甲鱼人和吃甲鱼人”的宗旨，大力倡导“品牌甲鱼为健康生活添光彩”，为促进社会文明与构建和谐社会做出了卓越的贡献。广泛而持续地开展国际甲鱼文化研讨活动，积极有效地促进国内甲鱼文化交流合作。可以说，杭州市养鳖行业协会不仅是中国甲鱼文化事业建设中的排头兵，也是世界甲鱼文化舞台上的一支重要力量。通过此次纪念活动，“品牌甲鱼为健康生活添光彩”的理念将更加深入人心，并将为推动我国甲鱼生产，发展甲鱼经济，提高国民身心健康，建设农民小康生活，和提升人民生活品质而做出新的努力。 

　　甲鱼是我国人民喜爱的名贵水产食品，很早就被人们所食用，早在3000年前，西周就设有“鳖人”官职，专门负责捕鳖供奉王室食用。汉代末期的《礼记》中，还有“食鳖去丑”的说法。以后历代都把甲鱼当作筵席上的上等名菜。这些说明我国对甲鱼的食用历史由来已久。在南方筵席上，历来都把甲鱼称为“八珍”之一，特别是甲鱼的裙边更是脍炙人口。五代时的高僧谦光是位食甲鱼的专家，他曾说：“但愿鹅生四掌，鳖留两裙”。甲鱼既是古老的物种，又是朝阳产业。杭州市养鳖行业协会是专门从事甲鱼文化研究的社会团体，自成立那天起，就把研究甲鱼文化、宣传甲鱼文化作为第一任务赋予自己，担肩前行。协会围绕甲鱼与文明、甲鱼与旅游、甲鱼与民生、甲鱼与健康、甲鱼与和谐、甲鱼与世界、甲鱼与未来等广泛而深远的问题，多角度、多层面地深入研究，广泛交流，拓展甲鱼的功能，丰富甲鱼文化内涵。杭州是甲鱼的大都市、大市场、杭州市政府和广大甲鱼养殖企业十分重视弘扬甲鱼文化、发展甲鱼经济，取得了显著成效。2010年杭州市甲鱼产量3.22万吨，产值达12.3亿元。如果从杭州都市经济圈来统计(杭、嘉、湖、绍)，甲鱼总产量12
万吨，产值50个亿。从2009年开始 杭州连续二年举办“中国杭州甲鱼文化节”，这将成为甲鱼文化发展的一个新亮点。通过“中国杭州甲鱼文化节”，也必将有力促进杭州乃至浙江的甲鱼文化、甲鱼产业、甲鱼经济进一步发展。

杭州市养鳖行业协会成立15周年以来，协会先后被政府、主管局授予：1999年荣获杭州市“先进社会团体”，2003年荣获杭州市“先进社会团体”，2003荣获浙江省“先进社会团体”，2005年荣获杭州市中介服务业示范企业（机构），2008年荣获杭州市中介服务业示范企业（机构），2009年荣获杭州市评估等级3AAA。我们会员单位先后近20次走上中央电视台农业科技频道、浙江电视台、杭州电视台，介绍甲鱼养殖、品牌市场、品种营销等方面的经验、体会。协会和会员共同创造许多个全国第一:笫一个在杭州开办甲鱼人工养殖技术培训班，笫一个开展打击走私甲鱼活动，第－个成立养鳖行业协会，笫一个打响甲鱼品牌，第－个开展评选优质甲鱼活动，笫一个举办中国甲鱼文化节，第－个引进中华鳖日本品系，笫－个自已选育被国家认定清溪乌鳖新品种,笫一个开展甲鱼全价利用、跨界发展精深加工,第一个开始创新甲鱼养殖技术,形成一套生态养殖模式。笫－个创办甲鱼农庄、甲鱼村等休闲项目拉长产业链，第－个把甲鱼养殖技术出口到国外，总之，在全国领先的还有许多。15年来协会共接待数千批次，上万人员来杭参观考察甲鱼养殖、甲鱼防病、甲鱼市场、甲鱼品牌、甲鱼加工、甲鱼文化等方面经验、模式、亮点。同时，协会也先后组团到新、马、泰，日本国和国内台湾、海南、广东、广西、福建、江西、江苏、新疆等地参观学习。我们的会员有的当选省、市、县人民代表，政协会员，党代会代表；有的被评为省、市劳动模范。我们会员单位的品牌，有二个甲鱼品牌荣获“中国名牌农产品”，三个品牌荣获“中国驰名商标”；有13个品牌荣获“浙江省名牌”。十五年来我们的会员通过自身的努力，涌现了一批知名企业、知名企业家、知名品牌。形成了养鳖行业群星璀璨,百花齐放的可喜格局。这不仅标志着杭州市养鳖行业协会已成为我市行业协会中的示范性专业合作组织，也标志着我们协会已迈入了国家一流行业协会的行列。我们在总结、回顾协会十五年来的发展、变化,取得成绩、经验。我们更加怀念哪些为协会的成立、发展作出贡献的领导、专家学者、资深会员。在此，杭州市养鳖行业协会向一直关心、支持协会发展的领导、专家学者、资深会员表示衷心的感谢！同时对哪些由于种种原因脱离养鳖行业的先辈、专家、领导、资深会员致认崇高的敬意！没有你们的努力，就没有协会的今天，我们永远感谢你们！

　　以甲鱼会友，以甲鱼寄情。在杭州市养鳖行业协会成立15周年纪念座谈会之际，杭州这个中国甲鱼人工养殖技术首创地之一，以自己得天独厚的甲鱼文化资源为中国甲鱼文化添了重彩浓墨的一笔，让甲鱼文化这朵奇葩在新的历史时期绽放出更加绚丽的光彩。2011年是”十二五”的开局之年。我们已经站在了一个新的历史起点上，发展的机遇更加难得，发展的空间更加广阔。面对困难和挑战，协会将进－步坚定发展信心，拓宽发展思路，转变发展模式，增強发展后劲，上下－心、真抓实干、拼博进取，努力推动养鳖行业在”十二五”时期实现全新的、更大的发展。今后我们更应该发扬成绩，把协会工作搞好，争取新的更大的光荣。杭州市养鳖行业协会坚持为会员服务、为养鳖行业服务的宗旨；进一步发挥行业服务，企业自律、行业代表、行业协调的作用。一如既往做好工作，发挥好桥梁纽带作用，与全体会员携手并肩，共同面对新的挑战和机遇。以优异的成绩向中国共产党成立90周年献礼！

徐永生会长谈2011年协会工作

2月下旬，秘书处同志到瑶琳向徐永生会长汇报了协会日常工作。在听取秘书处工作汇报后，徐会长说：2011年是“十二五”开局之年，国内经济形势对我们养鳖行业的发展十分有利。甲鱼行业要保持平稳较快发展具有不少有利条件，但也面临不少困难和挑战。甲鱼养殖将逐步由单纯的追求“量”的增长向追求“质”的增长转变。协会要积极发挥桥梁和纽带的作用，切实做好为会员和行业服务工作，同时要把工作重点转向甲鱼的品质、质量和市场。2011年，国内甲鱼市场，随着人民生活水平不断提高，甲鱼消费市场需求预计温和放大。结合协会的实际情况，今年要抓八件大事。

在协会内部开展评选：弘扬甲鱼文化，促进甲鱼经济。“特别贡献奖”表彰活动。

加强行业自律建设和制度建设。使协会的行业管理工作和服务工作，逐步走向规范化、制度化。

进一步加强品牌甲鱼的宣传力度。在适当时候开展一次“品牌甲鱼为健康生活添光彩”活动。

协会要充分发挥桥梁与纽带作用。积极为会员、行业做好信息、技术、市场、品牌、管理等方面的服务工作。

引导协会会员进一步增强甲鱼质量安全意识和品牌意识，提升品牌甲鱼的市场竞争力。

认真做好调查研究工作。秘书处要及时了解会员、行业发展中的新情况、新问题。倾听他们的意见和呼声，为他们排忧解难。

办好《养鳖动态》提高动态的质量，增大信息量，提高信息的准确性、及时性。同时做好会费的收缴工作，按《章程》开展活动。针对协会的实际情况，要不断吸收和发展新的会员。特别要吸收那些甲鱼养殖大户，行业中有一定知名度的企业和个人。

协会要加强与业务主管局、新闻媒体、消费者协会、技术监督部门等单位的合作力度，争取获得更大的支持和合作。

省局现代渔业园区建设培训班代表参观绍兴绿源水产
3 月9日，由省海洋与渔业局和浙江日报举办的“科技进园区，服务促增收”活动在绍兴举行，来自全省十个市的水产技术推广站站长、省第一、第二批现代渔业园区建设创建点负责人等共100余人参加活动和培训会。来自省海洋与渔业局、省水产技术推广总站的专家与养殖户们一起，进园区、讲发展、话丰收。这次培训的内容包括《浙江渔业发展重点和现代渔业管理理念》、《现代渔业园区项目建设管理要求》、《现代渔业园区创建要求与实务》等近10个课程，作为本次“科技进园区，服务促增收”活动重要内容之一，就是实地参观已经建成的现代渔业园区——位于绍兴县滨海工业区内的绍兴县绿源水产开发有限公司养殖基地。

杭州湾畔的江风让人感到丝丝凉意，却完全没有影响养殖户的热情。专家们描述的现代渔业园区到底是什么样子的？大伙儿正准备好好参观，好给自己准备建设的现代渔业园区做个参照。这个水产养殖面积超过2800亩的园区内，13万多平方米的养殖温室、中华鳖繁育基地、观赏鱼繁育基地、大型实验室等现代化的渔业养殖设施，让养殖户大开眼界。“想不到水产养殖也可以像办工厂一样搞。”桐庐香山水产专业合作社社长李荣强说，从今年起，他们合作社也将启动现代渔业精品园区建设，其中水、渠、电等基础设施已经开始施工，希望将这次参观的内容作为借鉴。
更让养殖户们感兴趣的是，该现代渔业园区内的养殖新技术。在省海洋与渔业局、省农业技术推广基金会指导下，一种新的养殖技术——虾鳖混养技术已经十分成熟，并显示出很好的经济效益，每亩可以增收千元以上。另外，底部鳖鱼混养技术、大棚设施养殖技术等新技术大规模运用，也引起大户们关注。懂不懂技术，效益差好几倍。绍兴县绿源水产开发有限公司总经理丁国才的介绍，让养殖户们再次体会到发展现代渔业的好处。这个2800亩的园区，年总产值超过了1.1亿元，平均亩产近4万元。
“现代人生活水平提高了，对水产的需求越来越多样化。”绍兴县兴隆水产专业合作社社长何兴龙说，“参观了现代渔业园区后，我们更加感觉到，省海洋与渔业局专家说得对，今后，现代渔业不再是传统的行业，而是变成以现代生物和信息技术为主导的高新技术行业。” 
浙江德清县清溪鳖业试验田增产10%以上
浙江清溪鳖业有限公司是德清县稻田养鱼工程示范点。近两年公司全面推广鳖粮轮作模式，经过县农业局水产技术推广站连续跟踪试验得出结论：鳖与农作物轮作是典型的生态种养模式。稻谷产量增产13%以上，鳖亩产值提高10%以上。 由清溪鳖业负责人王根连首创的鳖粮油轮作技术到底效果如何，增产多少，一直是个谜。在王根连的1000多亩试验田里，县农业局技术人员通过近两年的试验，现在，这个谜终于得到了解答。本次试验所测的粮食种植面积达到1030亩。其中，春粮种植面积410亩，包括大麦140亩，小麦130亩，油菜140亩；水稻种植面积620亩，包括帐子大米20亩，清溪香米250亩，富硒大米350亩。
王根连的鳖粮油轮作有两种方式，一种是鳖与春粮（即大小麦与油菜），一种是鳖与水稻。两种轮作，都有一张具体的数据表来详细计算出成本与收益，翔实而准确。在鳖与春粮轮作这种模式中，6月中旬放养规格为200克/只的幼鳖750只/亩，养到次年7-8份上市然后种植大小麦或油菜等冬季农作物。10月底前种植油菜或11月份种植大小麦，亩播种麦种10-12.5公斤或油菜籽0.2-0.3公斤，至次年5-6月份收割后再养鳖。面积410亩。这一季鳖单产446公斤/亩，亩产值49087元，亩成本26095元，亩利润22992元。 种植大小麦270亩，单产300公斤/亩，亩产值600元，亩利润390元。种植油菜面积140亩。单产150公斤/亩，亩产值600元，亩利润465元。经测算，鳖不管是与大小麦轮作还是油菜轮作，平均年每亩利润都在11500元以上。这样的利润可谓相当高了。而鳖与水稻轮作也收益不错，特别是帐子大米的收益更是可观。据实验数据显示，面积20亩的帐子大米米价28元/斤，单产525公斤/亩，亩产值16170元，亩利润12180元。县农业局技术人员告诉记者，鳖稻轮作，不仅病虫害少，鳖的品质好，而且稻谷产量提高13%以上。鳖的生长期在5-10月，利用冬闲期种植大小麦、油菜等冬季农作物，不但对鳖的生长没有影响而且通过吸收鳖的排泄物改良了鳖池环境，有利于鳖的生长和减少病虫害的发生。利用鳖池种植水稻，不施肥而且用药少。通过轮作改良池塘生态环境，鳖病少用药降，商品鳖品质提高，鳖亩产值提高10%以上。鳖稻轮作起到了养鱼稳粮增收的作用。
杭州市水产技术推广总站召开中华鳖流行病学调研会
杭州市是甲鱼养殖的主要产业带，也是渔业经济支柱产业之－。为配合杭州市水产技术推广总站《中华鳖急性出血性综合症诊断与防控技术研究和示范》项目的开展，摸清全市中华鳖疾病的流行情况，市水产技术推广总站于2011年3月10日在杭州华辰国际饭店召开了中华鳖流行病学调研会。参加会议的有项目组成员、省内知名高校及科研院所的甲鱼病害方面的专家、中华鳖养殖企业的代表、渔药经销商代表等。会议主要针对近来我市中华鳖的疾病流行情况开展调查研究，包括疾病发生的时间、地点、采用的饲料来源、发病地的主要养殖模式、发病中华鳖的具体症状、传统意义上的病名、疾病发生时中华鳖的死亡情况、一般采取的控制措施、治疗的效果、经济损失情况、病原等。与会代表踊跃发言，通过交流，增进了信息的交流，对于效果比较明显的控制措施，有了新的认识，纷纷表示这样的调研会非常的有价值。通过调研会，项目组基本摸清了我市甲鱼的主要疾病流行情况，理清了下阶段的工作思路，为我市中华鳖疾病诊断与综合防控技术的进步打下了基础(作者：叶键)

协会信息二则

会员为什么要缴纳会费？
协会属于社会团体，社会团体区别于其它组织的一个重要特征就是其会员制。会费是协会生存、发展的重要经费来源之一。根据《杭州市养鳖行业协会章程》规定，团体会员、个人会员（含名誉）按照规定每年向协会缴纳会费，是每个会员应尽的义务。在履行会员义务的同时，优先享受本会各项服务的权利。
会员所缴纳会费主要用于协会日常办公、召开会议、开展培训、组织协会内部交流活动等开支。协会建有严格的财务管理制度，并严格执行国家规定的财务管理制度。秘书处每年向理事会或会员代表会报告会费的收缴和支出情况，接受会员监督。 
 通过会费收缴工作，使广大会员真正的把协会当成甲鱼行业企业家们自己的组织，不断增强会员对协会的责任心、归属感。
会费收缴情况通报

2011年会费收缴情况，到目前（3月20日）为止协会已收到18家单位的会费，他们是（排名不分先后）桐庐瑶琳特种水产养殖公司、浙江金大地生物科技有限公司、浙江拳王饲料有限公司、浙江皇冠科技有限公司、杭州金达龚老汉特种水产有限公司、杭州水产技术推广总站、杭州金甲水产营养技术有限公司、浙江蓝天生态农业开发有限公司、湖州龙马饲料有限公司、绍兴中亚特种水产有限公司、湖州东林龟鳖行业协会、杭州万事利生物科技有限公司等单位。协会对上述单位表示万分感谢。希望至今未交会费的单位，请按文件通知精神积极缴纳。已经通过银行缴纳会费的单位如还没有收到发票和其他事宜的请电告87026660、13065700368（王）、13606649936（吴）联系。

信息集錦
★据广州消息:每年到了这个时候，广州市场上乌龟甲鱼等货源都会习惯性短缺，市场价格高企。目前1.5斤的广东本地甲鱼批发价格就达到了27-28元一斤，去年十月份的时候同等规格的批发价格保持在20元一斤左右，十一月份的时候同等规格的批发价格保持在25元一斤左右，十二月份的时候同等规格的批发价格保持在27元一斤左右。今年缺货严重的另一个原因是很多本地甲鱼养殖户淘汰了一批老甲鱼，造成很多养殖场甲鱼的存量很少。另外，今年甲鱼苗的涨价的可能性非常大，因为去年整体而言甲鱼养殖的效益比较好，尤其是日本甲鱼。由于去年日本甲鱼的养殖户都赚了个盆满钵满，让江西南丰很多甲鱼养殖户疯狂购进日本甲鱼母鱼，一度导致市场上日本甲鱼价格飙升。前几年中华鳖养殖效益不理想，很多人退出了养殖行列，从今年的情况看，预计又将有不少人重操旧业，或许会导致甲鱼苗供求比较紧张。

★3月10日，浙江省海洋与渔业局渔业处严寅央，梅凯先等有关领导在越城区绍兴国家级中华鳖原种场召开甲鱼养殖企业座谈会。绍兴市水产技术推广站、越城区农林水利局、绍兴县农业局有关领导和绍兴县、越城区有关甲鱼养殖企业负责人参加了会议。会上，首先听取了甲鱼养殖企业负责人情况介绍，其中该区的绍兴国家级中华鳖原种场在完成中华鳖原种的保种之外，2010年生产鳖蛋达到1000万只，其中黄河鳖鳖蛋500万只，中华鳖鳖蛋300万只，日本鳖鳖蛋200万只，生产的中亚1-3号系列鳖蛋，由于生长快、抗病能力强，深受养殖户的欢迎，产品供不应求。原种场在上海海洋大学有关专家帮助下正在开发黄河鳖F4代，预计今年黄河鳖F4代可以上市，F5、F6代的选育工作也在积极准备之中。此外，原种场在龟鳖文化上也在积极探索，目前龟鳖博物馆正在建设之中。在听取了甲鱼养殖企业情况介绍后，省海洋与渔业局渔业处梅凯先、严寅央先后做了总结发言，对越城区甲鱼养殖企业取得的成绩进行了肯定，并指出我省甲鱼养殖产业今年发展的重点是控制总量，提高品质，深化加工，注重品牌，挖掘甲鱼饮食文化。
★甲鱼越老价格越高 ，水产专家称“不靠谱”。超市里3年、4年、5年的甲鱼，按“年岁”来卖，究竟是不是真的？怎么看得出来？一读者反映：“市场上的甲鱼等级不同，价格差异很大，不知道如何区分。”昨日，记者在武汉一家超市内看到，“5岁”的甲鱼卖238元/公斤，“4岁”的卖158元/公斤，“3岁”的最便宜，价格为98元/公斤。三个年龄段的甲鱼被分别放置在不同的玻璃缸内。记者询问，销售人员称，这都是经过厂家严格检验的，年龄不会作假。记者看到，“3岁”的甲鱼，个头明显比“4岁”的要小一圈，而掂量一下“4岁”的，体重也不到两斤。一旁询问的消费者都称，分辨不出甲鱼养殖的时间长短。目前，国家还没有对甲鱼养殖年份进行检测的相关标准。“检测甲鱼养殖年份比较困难，因为甲鱼是个活体，不像工业品那样有稳定的性能。”有养殖人士指出。武汉市农业局水产处处长毛汉奇昨表示，目前，还没有检测甲鱼养殖年份的标准，只能根据生长的状态倒推。市面上的甲鱼大多是按规格（甲鱼的个头）、养殖方式等来定价，按“岁数”来定的，不一定靠谱。

★甲鱼腐皮疖疮病行之有效法。现在，温室甲鱼易患腐皮、疖疮病，治疗方法很多，现将实用、低费用、且快速治愈的方法供大家参考。(贵在交)。 药名：硫醚沙星，水剂、大蒜气味，成分为丙烯基二硫醚，有20%、40%、80%含量。各地渔药店有售。 实际施用量：温室内3一5克/m3水，外塘用1克/m3水，比说明多倍用量，使用的人反映泼施五天后效果很好。温室一次费用1一2角/m2，外塘亩平20多元。 有意者不妨试试，定有收获。
★中国鳄龟养殖产量占世界产量的80%以上，已经超过源产地美国，居于世界第一位。主要集中在长三角地区，特别是江浙地区。此外，广东、广西、北京、海南等地也有大量养殖。而销售市场主要在广东省，约占了全国鳄龟销售的70%左右。据介绍，鳄龟养殖包括池塘养殖和水泥池养殖，全国商品龟年产量在3150吨左右。2010年鳄龟龟苗价格在55-70元/只，比2009年上涨30-60%。商品龟的价格在30-38元/斤，比2009年上涨10-30%，供应量远远满足不了市场需求。业内人士介绍，2011年养殖鳄龟是比较好的选择，种苗和商品龟价格都会上涨，农民每养一只鳄龟正常情况下可盈利50-100元，利润丰厚。

协会园地

    ★浙江省海洋与渔业局俞永跃副局长带领省局计财处处长朱华潭、渔业处副处长徐晓林、计财处丁欢新等同志，在杭州市农业局渔业处马小能处长的陪同下，赴桐庐督促检查现代渔业园区建设工作，桐庐县园区办、农业局局长、以及相关领导陪同检查。俞局长等一行实地检查了桐庐县瑶琳省级特色渔业精品园，桐庐县孙家省级特色渔业（甲鱼）精品园项目建设情况，徐永生总经理向領导汇报了（甲鱼）精品园的建设情况。省局领导充分肯定了现代渔业园区建设项目所取得的成绩，并指出，各级渔业主管部门应加强力量扶持高起点、高标准、高投入的现代渔业园区建设。
 ★1月18日晚，江南历史文化名城浙江余姚瑞雪皑皑，但位于市中心的余姚宾馆国际会议厅却人声鼎沸，欢歌笑语，天邦股份2011年迎新晚会在这里隆重举行。天邦股份旗下各分、子公司、二级公司的总经理、合营公司的股东、2010年度天邦股份先进集体、优秀员工的代表、科技进步奖获得者代表、天邦股份中高层管理人员培训班的全体学员、天邦股份优秀合作伙伴代表、股份公司行政中心、宁波分公司、研究院的全体员工300多人出席了晚会。余姚市委副书记、市长毛溪浩、市政协副主席姚桂珍以及余姚市有关部门负责人、金融部门负责人应邀出席晚会。
★2011年2月11日，杭州万事利生物科技公司在杭州富邦国际大酒店举办了2011新春团拜会，出席这次新春团拜会的有生物科技公司董事长王云飞，总经理万浩元，海皇饲料公司总经理王志远，副总经理黄卫，及公司全体员工。团拜会随着总经理万浩元的新春贺词拉开了序幕！本次团拜会在办公室的倡导下，各部门都积极筹备了多个节目和游戏，节目非常精彩，特别是抽奖环节，把会场的气氛推到了高潮，大家的脸上洋溢着新春的微笑！
★2011年3月1日，由浙江省海洋与渔业局、浙江省水产技术推广总站、杭州市财政局、杭州市农业局等单位的领导和专家组成的项目验收组，对杭州市水产技术推广总站承担的2010年杭州市财政专项《杭州市渔业水域环境监测》项目进行验收。 项目分别在钱塘江重要产卵索饵（越冬）水域和重要增殖放流水域、萧山和余杭的外荡、池塘4个典型养殖品种养殖水域进行试点监测。共设立24个监测点，监测指标22项，委托浙江省渔业环境监测站采集水样和水质检验。项目组根据监测点水域基本状况、养殖状况及检验报告，写出《2010年杭州市。渔业水域环境试点监测通报》。
市场行情

    ★三月份以来，甲鱼市场销量，价格稳中有小幅度下降。目前温室甲鱼个体350克以上，每500克15.8-16.5元；外塘甲鱼个体500克以上，每500克20-21元左右；台湾甲鱼蛋行情目前每枚1.9-2.0元之间;品牌甲鱼价格稳定，销量有所減少。预计4月中旬至5月份，中考、大考和婚庆将迎来一波消费高峰期，要抓好市场销售工作。
供求金桥

★浙江科峰供科美酵素S550，售价6800元/吨，CP55,消化性好，配方用量6-10%，可减少进口鱼粉用量5-8.5%。联系电话：0573-87969086 87969085 郎经理手机：15988896210

★中西结合高效防治龟鳖白底板腮腺炎 白眼病 粗脖子 技术咨询电话：13758129878  刘文进

★专业印刷甲鱼包装袋、礼品盒、电码防伪吊牌。

联系人：王先生   手机：013706879108
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