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协会致笫五届东方龟鳖论坛的贺信

  由东方龟鳖联盟论坛主办、杭州金达龚老汉特种水产有限公司承办的第五届东方龟鳖论坛，今天在杭州金达龚老汉特种水产有限公司科技大楼隆重举行。杭州市养鳖行业协会，对前来参加第五届东方论坛会议的同行表示热烈的欢迎，并预祝第五届东方龟鳖论坛圆满成功！

     东方龟鳖联盟论坛是一家非官方的群众团体，但在龟鳖行业中影响力最大、凝聚力最强、会员最多、点击率最高。在弘扬甲鱼文化，促进甲鱼经济，致富广大养殖户做了大量卓有成效的工作，受到广大会员的好评。第五届东方龟鳖联盟论坛，是一个更为广阔的产业平台、一次更加丰盛的甲鱼文化盛宴。这里也是业内新老朋友聚会，寻找合作伙伴的平台。许多会员－致认为, 这个网络平台为我们提供了最好的传播渠道。协会多次派人参加东方龟鳖联盟论坛的活动，有的还是承办者、贊助商。我们每参加一次活动都有很大收获，最近连续三次在杭州举办活动，我们感觉一届比一届好，东方龟鳖联盟论坛与中国龟鳖业一起成长，现在越来越成熟了！
    杭州市养鳖行业协会也是一家非盈利性的独立社会团体法人，成立已有15周年。回顾15年，我们的体会是：坚定不移地搞好服务。就是始终不渝地为政府宏观调控服务，为行业的规范发展服务，不断拓展服务领域，努力提升服务水平。我们主要成绩是：坚定不移着眼于兴企育人，造就了一批知名企业、知名企业家、知名品牌，形成了养鳖行业群星璀璨百花齐放的可喜格局。

   杭州市养鳖行业协会一直关注、支持东方龟鳖联盟论坛的发展、壮大。我们力所能及帮助一些有困难的会员养殖户，为他们的发展提供一些技术、信息服务。论坛中的许多会员一直是我们的知心朋友，合作伙伴。我们相信通过第五届东方龟鳖论坛，将进一步加强协会与联盟之间的交流、合作。我们共同努力推进龟鳖无公害健康养殖，积极推广甲鱼新品种、新模式、新技术。狠抓甲鱼质量安全，让消费者放心满意，使我们的龟鳖产业健康发展。让广大龟鳖养殖户都能分享龟鳖产业发展的成果。

   最后，再一次祝賀第五届东方龟鳖论坛圆满成功。祝广大论坛会员事业有成，身体健康!

鳖稻轮作”新模式吸引央视七套
中央电视台七频道多次来浙江清溪鳖业有限公司采访报道，今年4月28日，在钟管镇沈家墩的清溪鳖业的大片鳖池里，早稻插秧开始。这也是 “稻鳖轮作”新模式在今年的具体实施，吸引了央视七套电视记者的镜头。
当天上午八点，清溪稻米专业合作社、清溪种业的一万平方米钢架大棚里，一盒盒的盆栽秧苗被装上大卡车，直发钟管沈家墩。9时不到，一台洋马牌高速插秧机就在水田里不停来回奔走，插秧机的背后留下了数排秧苗。在现场记者看到，由一个驾驶员驾驶的插秧机按正常情况下可以装上24个秧盒，刚好可以让插秧机跑两个来回。然后再由送秧员在岸上将车上的秧苗输送给插秧机。整个过程非常便捷明快。
今年早稻的栽培面积并不多，但清溪稻米专业合作社负责人王根连告诉记者，今年育秧中心现在已经育好了可供400亩水稻的秧苗。作为清溪鳖业今年自己的鳖池里，打算种上一百多亩早稻。今年的早稻品种就是育秧中心钢架大棚工厂化育秧出来的首批品种，好不好就要接受实践的检验。至于首批晚稻（单季）的插秧时节，王根连初步确定在本月15日左右。
中国中央电视台CCTV-7《科技苑》栏目的记者桑强在早稻插秧现场观摩，并将在这里拍摄为期三天的“稻鳖轮作”专题片。他在分别采访了县农业局农作站、水产站负责人和王根连后，赞不绝口地评价“稻鳖轮作”这一做法，是真正改善了甲鱼的品质，并且高效率地利用了耕地，是真正的自然、生态的循环模式，值得在全国大力宣传并推广这项先进技术。他说回到北京后，将会通过节目告诉观众，食品安全与高品质，清溪鳖业做得很好(德清新闻网) 。
郑团建科技养鳖闯出新天地 
十多年前，刚刚从浙江海洋学院毕业的郑团建，机缘巧合跟随老师，来到台州温岭的一家水产养殖场，学习甲鱼养殖技术，当时市场上温室养殖出来的甲鱼卖得很火，所以1998年苦学了三年养殖技术的郑团建回到老家淳安，找亲戚朋友筹钱租了个简易的小厂房，搞起温室甲鱼养殖。数年后他依靠国家政策搞起特种水产养殖，变成了带富乡邻的养鳖大王。他，就是汾口镇千岛湖生态中华鳖基地的总经理郑团建。
近几年，国家出台了一系列的政策，相继提高农产品价格，并加大了扶持“三农”力度，水产部门也积极扶持群众搞水产养殖。当时郑团建也开始挖了几亩鱼塘养鱼，但由于没有经验和技术，第一次他失利了。失败的教训使郑团建清醒了许多，他买科技养殖书籍、泡图书馆，还经常走访水产技术员、打电话给行家，攻克了一个又一个的技术难关。后来郑团建发现养鳖的收益远高于养鱼，便于1999年7月创办了千岛湖中华鳖基地。自费到杭州参观学习,加入杭州市养鳖行业协会。先是通过大棚养殖，后经过技术人员探索，转型为生态养殖，还整理出一套较成熟的鳖饲料投喂技术，产品也深受百姓欢迎，目前中华鳖热销于杭州、江苏、上海、宁波等大都市，最远的销售到了广东的珠海。为进一步做大做强这一高效特色产业，2006年该基地还成立了中华鳖养殖专业合作社，以“基地＋农户”的模式，直接带领农户发展中华鳖养殖。
加入中华鳖养殖专业合作社的村民郑明月介绍：“年初的鳖苗是郑总他们提供的，技术也是他们亲自教给我的，家里2亩多鱼塘的产出效益还不错。”在千岛湖中华鳖基地的带动下，先后有30多户农户开始养殖中华鳖，每年都取得不错的收入。汾口镇中华鳖养殖的面积也从原来的100多亩发展到现在的300多亩。2010年汾口镇开展土地流转。千岛湖中华鳖基地的郑团建在汾口镇建立了三个中华鳖基地共计500多亩，年产商品鳖30多万只，还带动了38户农户养殖中华鳖致富。生长在千岛湖源头水中的中华鳖，去年被评为杭州十大名鳖，在上海、杭州等市场上广受欢迎。
千岛湖中华鳖基地在2000年注册了“千岛湖”牌商标。2003年列入县级农业龙头企业，2003年分别被浙江省海洋与渔业局认定为省无公害基地，省质监局认证为无公害农产品，2005年千岛湖中华鳖通过了有机甲鱼认证。“千岛湖”商标还被评为杭州市著名商标、浙江省名品正牌农产品和浙江省著名商标。同时郑团建曾先后被授予杭州市十佳青年农民、杭州市劳动模范、杭州市十大养鳖能手、杭州市科技星火带头人等荣誉称号。淳安县农办副主任程长江谈到郑团建时说：“郑团建创立的甲鱼基地，不但帮他自己致了富，更重要是帮助更多农民富裕起来，为农村都市农业的发展，农民理念的改变和思想观念的解放，农民根据市场需求的应对能力等方面，起到了很好的领头雁的作用” 。
蓝天农业：铸就品牌甲鱼基地
好水养好鳖，浙江蓝天生态农业开发有限公司的“彪”牌甲鱼养殖基地位于余杭径山脚下、“双溪漂流”景点旁，采用全生态外塘养殖，基地特别引入四岭水库湖底清水，以保证优质生态环境。甲鱼的生长倚赖全生态食物链，在生态基地里设有供港猪基地以繁殖蚯蚓，继而以螺蛳、小鱼虾及蚯蚓来喂养甲鱼，以保证甲鱼的安全生态和营养成分的纯正。 

浙江蓝天生态农业开发有限公司地处杭州西部风景旅游区径山镇，主营种猪（商品猪）、商品鳖（种苗）、饲料加工为主导产业，总投资一亿多元。
公司下辖种猪场、商品鳖（种苗）基地、饲料公司、蚯蚓场、湖羊场、梨园、有机肥厂。员工105名，其中中高级管理人员20名，大中专以上学历30名，研究生学历1名，综合实验室三个。拥有标准化水产养殖外塘1276亩，工厂化温室育种基地3.5万平方米，水域面积3500亩。年产中华鳖种蛋800万枚、中华鳖150万斤、有机鳖10万斤，年产饲料1.5万吨，年产种猪商品猪2万头，有机肥2500吨，黄花梨8万公斤，蚯蚓3万斤，另有占地120亩水稻/牧草轮作区，30亩湖羊养殖区。此外，以公司为主建立了余杭区龟鳖专业合作社，组织20农户发展生态鳖产业近3千亩，辐射绍兴、海宁、湖州等地和江西湖南等长江以南地区。2005年蓝天农业的“彪”牌甲鱼通过有机产品认证，成为杭州地区首家通过有机产品认证的甲鱼，并连续两年获得省农博会金奖和省“市民最喜爱十大品牌农产品”、 “金鳖奖”、“杭州市七宝甲鱼”、“余杭区优势农产品”等称号。企业同时通过HACCP、ISO9001、ISO14001三体系认证和无公害农产品基地认证。同时，蓝天农业也是国家级循环经济标准化试点单位、浙江省首批省级高效生态农业园区、浙江省科技型农业龙头企业、浙江省发展循环经济示范单位、浙江省AA级重合同守信用单位、杭州市农业龙头企业、杭州市十佳都市农业示范区、杭州市食品安全信用优秀单位，连续七年被评为AAA级信用企业。曾接受全国13位省部级以上领导和26位两院院士的考察。
为加大品牌影响力度，让更多的消费者吃到正宗的“彪牌”老甲鱼，蓝天在北京、广州、上海、大连分别设立办事处，南京、杭州、温州、广州等设立专卖店，另在全国12个省会城市设立经销网点。
  转型升级创新发展的浙江天龙生物工程有限公司
浙江天龙生物工程有限公司是一家综合性民营企业，位于中国经济发达地区长三角经济区域，浙江嘉兴国家农业科技园区内。公司成立于2003年，注册资金为1000万元，占地278.5亩，主要从事生物制剂开发生产、特种水产养殖等。产品包括施达旺（γ-PGA植物增产

 HYPERLINK "http://jx.qincai.net/tags-%D3%AA%D1%F8%CB%D8-p1.html" \o "营养素企业列表" 营养素）、滴滴壮（γ-PGA动物增产营养素）、“天龙凯越”牌超级果蔬解毒酶、“益肠王”牌超浓缩芽孢杆菌、“星天龙”牌系列特种水产品等。
施达旺（γ-PGA植物增产

 HYPERLINK "http://jx.qincai.net/tags-%D3%AA%D1%F8%CB%D8-p1.html" \o "营养素企业列表" 营养素）产品是一种天然、有机、环保的植物增产营养素。具有保水、亲水、平衡土壤酸碱值、螯合重金属离子、增强植物抗病抗逆能力、促进增产等特点。γ-聚麸氨酸（γ-PGA）制程技术还荣获中国、英国、德国、法国、瑞士、瑞典、意大利、西班牙、美国、日本等32国专利。公司独家引进中科院国家"863"重大科技项目“超级工程菌剂和解毒酶制剂”，所研制的高技术产品“天龙凯越”牌超级果蔬解毒酶是广泛用于日常家居果蔬农药残留清除及农产品生产加工过程中农药残留降解的专业产品，实验证明其降解效果现著。产品具有高效、安全、无残留、无二次环境污染的特性，是百姓真正值得信赖的保护食品安全的健康卫士。该产品荣获2008年第十届中国国际高新技术成果交易会优秀产品奖、上海市市民信得过的健康产品等众多荣誉。公司生产的“星天龙”牌无公害中华鳖因品质好、质量高而畅销全国各地，多年荣获浙江省农业博览会优质产品金奖。
天龙公司先后被认定为浙江省省级骨干农业龙头企业、浙江省农业科技企业、省级农业企业科技研发中心、国家农业标准化示范项目基地、嘉兴市诚信企业、南湖区十大科技进步企业、银行信用等级AAA级、国家无公害产品产地、在质量管理体系上通过了ISO9001：2000质量管理体系认证。
公司与中科院、浙江大学、浙江省农科院、浙江省淡水水产研究所建立长期的技术合作关系，不断提高科技创新能力，加强新产品开发和科技成果的转化。始终坚持“以信誉求发展、以质量求生存、以诚信赢市场”的企业宗旨，服务于广大用户，愿与各界同仁共创美好未来。
天邦公司应邀在嘉善举办甲鱼膨化颗粒料技术讲座

应浙江省嘉善县水产技术推广站及姚庄镇水产技术服务中心的邀请，宁波分公司于4月20日在嘉善县姚庄镇白鱼荡为当地甲鱼养殖户举办了使用新型甲鱼膨化颗粒饲料饲喂甲鱼的技术讲座。
主讲专家天邦研究院常务副院长陆裕肖阐述了我国甲鱼养殖业的历史、饲料发展的历程，结合国内目前甲鱼养殖现状，向参加讲座的养殖户介绍了代表甲鱼饲料前进方向的甲鱼膨化颗粒饲料，并以甲鱼养殖的实证，比较说明了甲鱼膨化颗粒饲料在减轻劳动强度，降低养殖成本和增加养殖效益方面的优势。参加培训的所有养殖户都对新型的甲鱼膨化饲料产生了浓厚的兴趣，特别是当他们得知天邦甲鱼膨化颗粒饲料已经得到市场的验证，首批全程饲喂甲鱼膨化颗粒饲料的温室甲鱼在3月底已经成功出售，1.3的饵料系数同比优于粉料时，整个会场气氛顿时达到了高潮，纷纷就自己关心的问题积极提问，甚至有养殖户当场就要求专家去甲鱼塘进行指导。
会后，嘉善县水产技术推广站的陆站长高兴地对宁波分公司总经理夏闽海说，他组织举办过很多届类似的技术讲座，还从来没有看到养殖户们像这样认真和专注！没想到讲座能产生这么热烈的互动，会有这么好的反响！陆站长表示，希望能与公司保持长期的联系，希望把天邦先进的理念和产品推荐给更多的养殖户。讲座结束后，陆裕肖副院长即被养殖户们簇拥着前住他们的甲鱼塘做现场指导。
温室甲鱼转外塘养殖的几个技术要点

天气逐渐转暖，温室甲鱼转外塘日渐临近，俗话说;“良好的开端是成功的一半”，为了帮助养殖户做好放养工作，本人结合二十几年的实践经验，初步整理了些在实际操作过程中应当注意的技术要点，供参考。
    一、抓好降温工作，一般应提前一星期左右进行，主要靠打开温室门窗通风进行自然降温。切忌向池中注入大量冷水。以防甲鱼产生应激反应。  
    二、提前3-5天在饲料中添加0.3-0.5%的VC，提高甲鱼的抗应激能力，同时出温室时应停食1-2天
    三把、握出温室时机，5月下旬是杭嘉湖一带比较理想出温室时机，应密切关注近期天气趋势（可登陆当地气象网进行查询），保证出温室后三天内甲鱼能正常晒背，同时应保证出温室时温室水温与外界水温误差不超过3度，切忌风雨天出温室。
四、出温室时应及时大小分级，同时对甲鱼进行药浴，建议使用聚维酮碘溶液进行浸泡，建议浓度为万分之五至千分之一（以原粉计）    
    五、运输时应避免过分拥挤，以免挤伤。如用机动车运输，则应保证车厢内温度不要过高，同时底层应保持一定的空隙，避免因车辆在行驶过程中底部温度升高而烫伤甲鱼，影响放养成活率。必要时可在中途向车厢底部浇水降温。
     六、放养时动作要轻巧，避免甲鱼呛水，放养后应用3ppm漂白粉（或1.5ppm强氯精）连泼3天，预防感染。
    七、整个过程应避免风吹，防止感冒。 
    八、放养后3天内原则上不要喂食，外塘开食时可使用双黄连，或板蓝根，大青叶等中药拌料，预防咽喉及肺部感染。也可以酌情使用一些抗菌消炎药。有条件的还可以进行水上投喂驯化(周晨)
鳖肝病的病因与防控
鳖肝病是一种难治、复杂的综合性疾病，全国各地所有养殖场都有不同程度发生，是目前影响鳖养殖成活率、产量与效益的重点疾病之一。所以，在鳖的养殖过程中要根据不同原因、对鳖病严加控制，并积极用中草药预防，达到既安全卫生又有较好的防治效果。病因与控制:

直接性病因 饲料性营养失衡如养鳖场长期采用自配饲料或便宜的小厂家生产饲料，这种饲料在配方、检测等方面缺乏技术或技术力量不足，无有效手段保证产品质量、饲料中各种营养成份的均衡，破坏营养均衡，导致肝病。
药源性药物损害药源性药物对肝脏损害有以下几方面：一是药物对肝脏毒性作用、药物过敏反应。二是药物对胆红素代谢的影响。三是药物的溶血及积蓄中毒。特别是不恰当地并用两种以上化学药物时，会出现相加的毒性作用，从而增强了对肝脏的损害，因而导致肝病。
发性病因病原生物感染、侵害鳖体，也就是因感染疾病后并发感染肝脏或影响肝脏正常机能而引发的继发性肝病。如因气单胞菌、假单胞菌、温和气单胞菌、嗜水气单胞菌、斑点气单胞菌、爱德华氏菌及弹状病毒、呼肠弧病毒等病原微生物感染所致的鳖赤、白板病，穿孔病，腮腺炎等病都会间接继发肝病。
－、肝病变症状:鳖肝病变主要发生在规格200克以上养成阶段，由于发病原因不同表现的症状也略有区别。营养性肝病鳖病大多体厚裙窄薄，四肢失调性肿胖，行动迟缓，如是成鳖，前期生长快、后期生长慢并逐渐变成僵鳖。如是亲鳖，产卵与受精率降低，有的甚至不产。解剖可见肝脏肿大，并伴有胆嚢肿大。
药害性肝病发病鳖大多突然停食，行动失常，有的呈严重的神经症状在池中水面转圈，不久后死亡。解剖可见肝胆肿大，肝叶发脆并呈灰黄或灰白色病变，有的严重腹水，肝组织变性、肝功能下降。
继发性肝病病原生物感染、侵害鳖体后，除表现出各自发病体征外（如鳖赤、白板病，穿孔病，腮腺炎等）大多行动迟缓，食物减少或停食。解剖可见肝胆肿大，大多肝呈紫黒色，质脆，肝叶切面有大量出血点，也有的肝叶呈大理石状的花肝。 

二、肝病预防 :由于肝病大多是持续积累性疾病，一旦症状明显，治疗就很难，所以预防是杜绝肝病发生的唯一途径。
保健预防 投喂品牌优质饲料，保证饲料中各种营养成分均衡；同时要根据鳖不同生长阶段对饲料的营养成分有不同的需求，投喂相应的稚鳖粉、幼鳖粉、成鳖粉、亲鳖粉。平时应加强饲养管理和水生环境的管理，绝不投喂变质隔餐或超脂超蛋白标准的饲料。投喂商品饲料应坚持添加鲜活饵料，添加量为10%~20%。定期适当添加一些保肝护肝等保健药，一般加肝胃乐+维生素C或维C宝，或加健肝宝+生素C或维C宝拌料内服，连喂5天~7天。
中草药预防除平时在饲料中添加10%~20%无公害的新鲜鱼、肉、蛋及无公害的瓜果菜草、保健药物外，定期适当加些促进消化、降脂、解毒保肝的中草药，对预防肝病起积极、健康作用。营养性肝病预防配方：茶叶20%、蒲黄20%、荷叶15%、山楂20%、红枣15%、甘草10%。药害性肝病预防配方：甘草20%、五倍子15%、垂盆草20%、生地黄25%、金银花20%。以上添加的中草药合剂都要打成细粉，用80目过筛，以当日干饲料量5%~8%的比例添加到饲料中投喂，每月6天。药粉添加前要求在温水中浸泡2小时后，再连药带水一起拌入饲料中。病原生物感染、侵害鳖体继发肝病配方：黄芩20%、垂盆草10%、田基黄20%、甘草10%、茶胡20%、猪苓20%合剂以当日干饲料量8%的比例煎汁拌入饲料中投喂，6天一疗程，一般连用3个疗程，疗程间隔7天（感染病原体后症状初现时用以上中药预防控制）；体表感染的疾病（如穿孔、烂甲、疥疮等腐皮病）应结合外泼中、西药治疗《 中国渔业报 》
信息集锦

★浙江将严打禁用药物使用。近段时间，国内食品安全恶性事件频频曝光，食品非法添加剂和滥用食品添加剂已经成为影响食品安全的突出问题。接下来，为确保水产品质量安全，浙江将集中治理重点水产品禁用药物违法使用问题。数据显示，去年，浙江无害化处理（含销毁）兽药残留或保鲜剂残留不合格水产品2.6万公斤。禁用渔药屡禁不止成为水产品质量安全监管的隐患。刘定康透露：“比如说，因‘毒牛奶’而大名鼎鼎的三聚氰胺，在每年抽查水产品时都有检出，虽然批次不多，事后也及时进行了无害化处理，但仍然要严查直至彻底杜绝。”孔雀石绿、硝基呋喃、五氯酚钠、氯霉素等国家明令禁止的药物和有毒有害物质以及亚硝酸钠（保鲜剂）都是重点监控的指标。在水产品日常监管中，将重点关注一些隐患，比如从外省输入的鱼苗、饲料、鱼药等水产投入品，因质量安全状况监管难安全状况仍不乐观；工业、城市排污等渔业环境污染对浙江省水产品质量安全威胁仍在加剧等。
★最近有人在山东微山湖偶然发现了一只甲鱼王，到底有多大，据说可能是世界最大。这只体型巨大的甲鱼，身体非常完整，精神看上去也不错，它的一只爪子比普通人的手臂还要粗，头比碗口还要大。经过测量，这只甲鱼光身体就有90公分长，如果加上头颈部位，一共超过110公分，身体宽约60公分，裙边厚度超过两公分。 这么大的甲鱼有多重呢？放到称上一称，39公斤。记者上网查了查，目前世界上已知最大的甲鱼是33公斤，这只甲鱼足足超出了世界纪录6公斤，是当之无愧的世界最大甲鱼王。

★安徽旌德县地处皖南山区。全县特种水产养殖户323户，面积2600亩，产量490吨，产值1720万元，占渔业总产值的60.1%。其中龟鳖养殖户62户，面积820亩，拥有亲本4吨，亲本培育池150亩，幼苗培育池100亩，简易大棚1万平方米，孵化房500平方米，年繁殖旌川梅花鳖苗种30万只。成立了旌川特种水产养殖专业合作社，其“旌川”牌梅花鳖获得了绿色食品标识认证。

★4月25日，福建省宁德市召开水产苗种治理整顿动员暨专项培训大会。福建省海洋与渔业厅副厅长陈泽銮、宁德市副市长江振长出席大会并讲话。会上宣布对14家使用禁用药物的大黄鱼育苗场的处理决定，视情节轻重分别给予批评教育、勒令停业整顿、取缔水产苗种生产许的处罚，对其中12家并处罚金2000元至3万元。

协会园地

★关于今年会费缴纳情况通报(三)。到目前为止，下列单位主动缴纳会费。现将近期新到帳的单位给予通报表扬:浙江中得农业集团、杭州顺升农业开发有限公司、浙江科峰技术有限公司、浙江松阳良种繁育场、青岛绿叶龟鳖养殖场、浙江中浙特种水产养殖有限公司、杭州萧山跃腾水产养殖有限公司、浙江天龙生物科技有限公司、浙江耀海生物科技有限公司、杭州万成生物科技有限公司、萧山海天水产养殖有限公司、萧山湘湖生态鳖养殖场、淳安千岛湖中华鳖养殖基地等单位，表示感谢！已经通过银行缴纳会费的单位如还没有收到发票和其他事宜的请与协会秘书处联系。收到会费即寄收据。     

协会开户银行：杭州市交通银行浣纱支行

账号：6180149027454  

★水产品质量安全无小事，保障安全是大事。党和国家领导人十分重视食品质量安全工作。广大养殖企业要进一步统一思想，以高度的责任感和使命感，从讲政治的高度，切实抓好生产环节的初级水产品质量安全监管工作，确保人民群众身体健康和生命安全。严禁在水产品中添加非食用物质。根据有关法律法规，任何单位和个人禁止在食品生产中使用食品添加剂以外的任何化学物质和其他可能危害人体健康的物质。禁止在水产品养殖、捕捞生产中使用氯霉素、硝基呋喃类药物、孔雀石绿、五氯酚钠、喹乙醇、工业用甲醛、工业用火碱、一氧化碳、敌敌畏、碱性黄、酸性橙Ⅱ等违禁药物或其他可能危害人体健康的非食用物质。禁止在水产品生产、保鲜中滥用亚硫酸钠、柠檬黄等食品添加剂。协会希望各养殖企业，严格执行禁用渔药的使用，确保水产品质量安全。

★浙江绍兴国家级中华鳖原种场在有关专家的指导下开展草龟和中华鳖性别控制技术研究，对提高龟鳖养殖经济效益以及龟鳖育种技术等方面具有积极意义，对提高龟、鳖产量、产品品质和养殖效益有十分显著的作用。项目通过控制孵化温度，使草龟的雌性化比例达97%，中华鳖雄性化比例达80.6%。项目所形成的《中华鳖人工繁育技术规程》《中华草龟人工繁育技术规程》，可作为培育单性龟、鳖苗种储备技术，具有较高的推广价值。对促进我省龟、鳖养殖的稳定和发展有积极作用。因此，龟鳖性控技术成果应用广泛、产业化应用前景广阔。评审委员会认为：该项目已完成合同书规定的任务和经济技术指标，总体研究水平居国内先进水平。其性别控制效果处于国内领先。

★4月20日—22日，杭州市水产技术推广总站在余杭临平举办了一期“金蓝领计划”水生动物苗种繁育工培训班。各县区苗种繁育场和养殖企业技术人员共六十余人参加了本次培训班。培训班邀请了浙江省淡水水产研究所杨国梁研究员、杭州市农科院水产所冯晓宇研究员、浙江海洋学院李智强副教授、浙江省水产技术推广总站张海琪高级工程师、杭州市渔业渔船渔港监督管理总站童勇义高级工程师等五位老师前来授课。老师们重点讲解了水产种子种苗的管理、法律法规以及我市主要养殖品种的种苗繁育技术等内容，还对水产无公害养殖技术及规范用药进行了介绍。培训班共有51名学员参加了淡水水生动物苗种繁育工职业资格证书考试，考核合格的学员将获得由农业部颁发的淡水水生动物苗种繁育工职业资格证书。苗种是提高水生动物质量和养殖经济效益的重要决定因素，我省今年也将水生动物苗种繁育工的培训作为“金蓝领计划”培训的主要方向。通过这期培训，提高了我市水产苗种繁育的技术力量，将有力促进杭州市水产苗种行业的健康发展，规范苗种生产许可，提高水产品的质量（作者：姜路辛）。
★董文松诚信做人，勤奋创业。1988年从事饲料行业；1993年，创办拳王实业有限公司，进行畜禽系列、水产系列饲料生产，产品销售全国各地。2006年，他筹建拳王休闲农庄；2008年8月28日，拳王休闲农庄开业，后成为浙江省休闲渔业示范基地、嘉善县青年就业创业见习基地。2009年1月，他筹建占地55亩、建筑面积36000平方米的拳王食品有限公司。20余年的创业，董文松拼搏于市场经济的浪潮之中，积累了做人做事的心得。经营人生，他有4句心得：致富财路谢于“国”，多少钱财在于“勤”，待人诚信记于“心”，积德人康信于“善”。经营企业，他有4句话：做生意靠信誉，打品牌靠质量，办企业抓效益，有效益保质量。如今，董文松天命之年，壮志不已，又在搏击食品领域，进行经济转型升级，一心一意发展壮大拳王实业。

★由宁波市水产行业协会常务副会长兼秘书长沈惠香、龟鳖分会会长沈岳明带队宁波龟鳖养殖企业一行17人到杭州金达龚老汉特种水产有限公司参观考察。杭州金达龚老汉特种水产有限公司董事长龚金泉、总经理龚建刚热情接侍宁波同行，龚建刚总经详细介绍公司良种、甲鱼加工、甲鱼出口、甲鱼养殖等方面情况。杭州市养鳖行业协会常务副会长王毅专程从杭州赶到萧山接待宁波同行。

★为了加强水产养殖投入品质量安全监控，保证初级水产品质量安全。根据浙海渔业〔2011〕9号关于下达2011年浙江省主要水产养殖投入品质量安全监控计划的通知和杭渔政〔2011〕1号关于下发2011年度杭州市初级水产品质量安全监督抽检工作计划的通知。日前，杭州市渔政总站渔业环境监测科和市科院一行四人来我市开展水产品药残执法监督抽检工作。
★甲鱼养殖因顸防、管理不到位而造成死亡，给养殖者带来较大的经济损失。为科学指导甲鱼防病治病工作，提倡标准、规范、合理、有效用药。协会决定聘请季龙辉、周晨同志为杭州市养鳖行业协会技术服务专家。他们二人有丰富的甲鱼防病治病经验，有扎实的业务知识，有科学指导甲鱼防病治病工作实践，有吃苦耐劳的敬业精神，在养鳖行业中有较好的群众基础。我们希望季龙辉、周晨同志，严格遵守国家的政策法规，科学指导甲鱼防病治病工作，认真负责的对待每－个服务对象。对本协会会员实行精心指导、诚信服务、优惠价格，收费要合理、公正、规范、标准。坚决不使用违禁、三无产品，同时要不断总结经验，提高服务水平、服务手段、服务效果。
市场行情

★目前温窒甲鱼行情，个体0.35公斤，每500克16-17.2元。中华鳖日本品系统貨23---27元。外塘甲鱼因貨源少，个体500克以上每公斤50-60元。大规格每公斤80—90元。品牌甲鱼价格稳定，货源紧张。甲鱼蛋:台湾产每枚1.0-1.1元，江西中华鳖蛋每枚1.2元，江西中华鳖日本品系蛋每枚1.8-2.1元。

供求金桥

★杭州市养鳖行业协会技术服务专家联系方式：杭州市自由鱼水产技术咨询公司总经理季龙辉：13306520279；杭州市丰渔水产技术服务有限公司总经理周晨：13105717382。各会员单位在甲鱼防病治病中遇到问题，可直接联系他们。                

★浙江科峰供科美酵素S550，售价6800元/吨，CP55,消化性好，配方用量6-10%，可减少进口鱼粉用量5-8.5%。联系电话：0573-87969086 87969085 郎经理手机：15988896210

★专业印刷甲鱼包装袋、礼品盒、电码防伪吊牌。

联系人：王先生   手机：013706879108

