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 第三届中国杭州生态甲鱼文化节开幕
2011年11月25日，继2011浙江农业博览会开幕后，第三届中国杭州生态甲鱼文化节在和平会展中心隆重举行。浙江省农业厅、浙江省海洋与渔业局领导、市政府副市长何关新在开幕式上做了重要的讲话并宣布文化节正式开幕。开幕节分为两个环节，一个是有奖竞猜环节一个是文艺演出环节。 一系列有奖竞猜活动后，由开心茶馆带来的双人相声、歌曲演唱给台下的观众留下了阵阵欢笑。最后开幕式在一首戏曲沪剧演唱中结束。
杭州是全国最重要的甲鱼生产基地之一，每年生产甲鱼在3.5万吨左右，占全省的四分之一以上，去年产值达到12.3亿元。近年来，在省有关部门的支持下，杭州市立足高起点、高标准、高效益，生态甲鱼养殖规模不断扩大，产量逐年增加，在标准化生态甲鱼养殖、甲鱼养殖示范基地建设、甲鱼深加工和品牌建设方面都走在了前列，为全省乃至全国生态甲鱼养殖、加工和品牌建设提供了宝贵经验。
  
第三届中国龟鳖产业发展论坛在广东顺德召开

由广东省龟鳖养殖行业协会主办，佛山市顺德区甲鱼养殖协会和伦教农业发展协会承办的第三届中国龟鳖产业发展论坛于2011年11月16日在佛山市顺德区新世界大酒店举办。广东省海洋与渔业局副巡视员魏平英等有关部门领导出席；来自广东、广西、浙江、湖南、江西、湖北、江苏、福建和河南等省（市、自治区）龟鳖养殖主产区近400名龟鳖养殖企业或大户、行业协会、专业合作社和中介服务组织的负责人或代表参加。为学习和加強同广东龟鳖产业的联系与合作徐永生会长率杭州市养鳖行业协会10多家会员单位，18名老板及企业代表参加第三届中国龟鳖产业发展论坛。王毅、王根连应邀在论坛发表演讲。浙江代表有22名，通过论坛使我们学习到许多先进的管理、人才、创品牌、开拓市场新的理念，结交许多朋友。此次论坛是在2011年年龟类市场价格剧烈波动和鳖类市场稳健复苏大背景下举行的，业内外广泛关注。近20名专家和龟鳖业界精英围绕可持续发展这一主题，就目前如何加强行业自律；强化农产品食品安全意识；制订龟鳖养殖技术规范，以科学技术为依托，市场为主导，推动龟鳖行业转型升级；以及农产品品牌营销等方面进行探讨。促进龟鳖养殖行业健康、可持续发展，推进多元化养殖和产业化经营模式等诸多热点、难点和焦点问题作了专题报告或经验交流。通过论坛的举办推动以珠三角为核心的广东龟鳖养殖行业持续、健康发展。会议代表一致认为，该论坛虽以务虚为主但是最终都切合实际，落到实处，达到预期目的，获得圆满成功。
徐安彬：养殖生态鳖“爬出”致富路

38岁的徐安彬，却有着近14年的创业史。从养殖场的创办到走生态、科技养殖之路，再到现在的“双虹阁农庄”，每一次“转型”对于徐安彬来说，都意味着一次新的创业，他在自己的创业之路上追逐梦想，实现“奋斗成就梦想”。
生态养殖“养”出一片新天地：徐安彬“日夜与鱼鳖为伴”的养殖生活开始于1998年。当时徐安彬无意中了解到市场上对甲鱼的需求比较大，25岁的他便毅然决定建立水产养殖场，同年，“欣欣水产养殖场”正式成立，徐安彬迈出了他创业的第一步。

正当他踌躇满志地准备大干一场时，却遇上了甲鱼销售价格的“滑坡”，让刚起步的徐安彬备受打击。面对众多养殖场的纷纷转行，徐安彬却开始思考：为什么甲鱼市场会突然下滑？“我发现其实并不是宁波人不爱吃甲鱼，而是他们嫌养殖场的甲鱼不好吃。从整个甲鱼行业来讲不可能没有前途的，只不过应该选择一个比较好的模式。”于是，徐安彬顶住市场价格下滑的压力，于2000年选址东钱湖，投资200万元创办了梅湖村特种水产养殖场，开始了对甲鱼的生态养殖工程。

甲鱼在自然条件下，要5年才能上市。为了养殖产量高、质量好的甲鱼，他耗资16万元购进一套现代工厂化苗种培育设施，采用国内先进的“两步法”养殖模式，用人工可控培育苗种到平均300克后，再移到野外进行全生态自然养殖。由于质量好，当他的生态甲鱼一推出市场，就被销售一空。这让徐安彬尝到了创业的甜头，也更坚定了他生态养殖的信心。2004年，他采用科技养殖培育中华鳖，当年销售中华鳖达到1000万元。正是在不断的摸索和创新中，徐安彬的甲鱼养殖实现了从量变到质变的转型，2010年被认定为中国有机产品，甲鱼品种现已包括湖南中华鳖、台湾鳖和日本鳖，主要面对宁波、杭州、南京等地的市场。甲鱼年产量从起初的2万公斤增加到现在的近50万公斤。

涉水“农家乐”做大做广甲鱼文章：在徐安彬甲鱼生态养殖迈入正轨之时，正值东钱湖旅游大开发，面对各地兴起的农家乐旅游，不安现状的徐安彬又有了新的想法。

经过整整一年的准备，2006年，徐安彬一期投资500万元，在东钱湖租赁30亩山地和200亩水域，创办了“双虹阁农庄”。为吸引游客，徐安彬将“双虹阁农庄”开发成集养殖、垂钓、餐饮住宿、棋牌、烧烤、捕鱼、水上高尔夫等于一体的多功能休闲农庄，并以东钱湖湖鲜特色农家菜及生态中华鳖系列菜肴在宁波市打响了知名度。目前，“双虹阁”已累计投资5000多万元，谈起自己成功的秘诀，徐安彬谦虚地说：“其实我只是较好地抓住了市场和政策机遇。”　　
最近，徐安彬又投资千万元在鄞州咸祥租下了369亩土地用于修建大型的休闲基地。“在这样一个休闲基地里，老百姓不仅能通过透明的玻璃参观全生态养殖甲鱼的整个过程，还能亲身体验养殖的乐趣。”除此之外，还将建成宁波市最大的龟鳖文化博览馆，届时，将引进世界各地20几种龟鳖类品种，并以活体和图片形式展现给大家。通讯员 蔡国鹏 陈鹏云
“稻鳖共生”生态农业新技术有望在浙江全省推广

由浙江省海洋与渔业局主办的“全省稻田养鱼经验交流会”在德清举行，一项稻鳖共生的生态农业新技术在会上获得了专家和养殖户们的高度评价。
　　这种养殖模式是清溪鳖业有限公司首创的。三年前，清溪鳖业开始尝试“稻鳖轮作”，养过甲鱼的池子用来种水稻，吸收池里过量的营养物质，以达到清洁和增产的目的。这次的“稻鳖共生”是在轮作基础上的升级。
　　清溪鳖业总经理王根连介绍，甲鱼和水稻生活在一起，像是回归到了野生环境。甲鱼可以躲在水稻丛中玩耍，吃的“野东西”更多了，稻田里、水稻叶上的虫、蛙、螺、草籽等，这都是以前在单纯的养鳖池里吃不到的天然饲料。对于水稻来说，不需要除草、施肥和用药，提高了大米的品质。
　　“对水稻危害最严重的是褐稻虱，幼虫会大量蚕食水稻叶子。现在把甲鱼放到水稻田里，有明显的防虫作用。”王根连说，每年9月20日后是褐稻虱生长的高峰期，现在有了甲鱼，只要将水稻田的水位提高几十厘米，甲鱼就会把褐稻虱幼虫吃掉，达到避虫的目的。
　　按照这种模式种植的水稻产生了较好的效益。王根连算了一笔账：以前稻鳖轮作，水稻产量大约是每亩600公斤，现在甲鱼和水稻一起养，亩产水稻450公斤，看看比以往少了，但是每亩能多出产120公斤甲鱼，按照现在甲鱼的市价，单位效益比以前提高近60%。更重要的是，通过生态养殖，水稻和甲鱼的发病率都下降了，产品的质量提高了。
　　同时，“稻鳖共生”也是一种节能型的养殖方式。以前如果光养甲鱼，池塘的水深要在2米左右，现在的水深在0.4-1米左右，用水量可以节约80%。
　　在昨天的交流会上，浙江省海洋与渔业局渔业处处长梅凯先说，像清溪公司这样规模化、机械化进行“稻鳖共生”养殖的，省内还是第一家，这种模式不占用农田，利用共生，对于农业面源污染的防治提供了比较好的办法，而且在仿生态环境下，甲鱼和水稻的品质都大幅提高，尤其是在浙江省，长期以来因为水稻价值比较低，农民种粮积极性不高，如果进行推广，还能有效解决这个问题。记者 沈积慧

热烈庆祝“中得”商标荣获“中国驰名商标”

浙江中得农业集团“中得”商标新近被国家工商行政管理总局认定为“中国驰名商标”。这是“中得”继荣膺“浙江著名商标”等众多荣誉后又一殊荣，是中得公司迄今为止获得的最高荣誉。

“中得”商标作为中得公司甲鱼系列产品的注册商标，见证了中得人坚持以科技为依托、以质量求生存、以效益求发展的经营理念，创新科技应用，生产绿色、安全、无公害的产品，率先实施农产品市场品牌战略，以过硬的产品品质为无数消费者带去健康，先后获得过“浙江省优质科技产品”、“浙江省著名商标”、“浙江省名牌产品”、“国家无公害农产品”等荣誉称号。

此次被认定为中国驰名商标，是中得人辛勤耕耘二十年的收获，是消费者对中得产品满意的结果，是党和政府、各级领导给予我们的支持与认可。这背后又赋予我们更大的责任，更成为我们企业在今后发展中的强大动力。

值此“中得”荣获“中国驰名商标”之际，特向你（们）传达这一份喜讯，以期共享欢乐，因为这其中由你（们）的一份呵护。感谢你（们）对中得公司一直以来的支持，正是你（们）的关心、支持、提携，我们才有了今天的发展。我们将继续加大科技投入，严把安全质量关，为你（们）提供优质的产品和满意的服务，让“中得”成为百姓心目中信赖的品牌产品，“为人类健康与快乐作出贡献”！ （浙江中得农业集团有限公司）

天邦甲鱼膨化料温室全程规模养殖效果再交答卷

据《天邦报消息》：2011年9月28日清晨，浙江省嘉兴市曹庄的一座普通温室甲鱼场里门庭若市，热闹非凡。养殖户杨洪良的温室甲鱼经过10个月左右的养殖，当日全部出售。在此之前的6月22日，杨洪良已出售了一批甲鱼（计7871斤）；这次甲鱼出售，引起了江、浙两省温室甲鱼养殖密集区众多养殖户和饲料经销商、行业资深专家及准备使用天邦甲鱼膨化料的养殖大户的关注，大家都想亲眼验证天邦甲鱼膨化料在规模养殖中全程使用的效果。 2010年10月26日，杨洪良的养殖场泰国甲鱼蛋孵化出苗陆续投放温棚，投放密度为45只/㎡，全程用天邦牌膨化甲鱼料稚甲沉性料（粒径：3.0）开始训食投喂，至2011年2月8日分池，密度为28只/㎡，投喂粒径4.5的膨化颗粒饲料，全程每天投喂两次，早晚各一次； 2011年6月22日出售甲鱼7871斤，规格8两以上，售价：19.5元/斤，剩下小规格继续饲养。 2011年9月28日全部清池出售，平均规格9.8两，共出10731斤，其中5两以下为394斤，售价：5两以上25.2元/斤、5两以下15.5元/斤。 总计甲鱼收入：产量：18602斤，产值：420085元； 具体成本：甲鱼蛋30000元，加温煤炭费20000万元，水电10000元，药剂3000元，饲料12.56吨计155744元，总计：218744元，利润：201341元！ 苏龙特种水产养殖公司老板倪根雪已经是第二次现场观摩考察天邦甲鱼膨化料的出鱼效果了，他评价说：不管怎么讲，天邦甲鱼膨化料温室全程使用，7个半月能出售第一批，10个月全部出池，而且小规格鱼很少，这样的生长速度能符合温室养殖的上市要求，不亚于粉料水平，从均匀度上看小规格很少。用他的话说，我们养甲鱼的，使用那家公司的饲料，就等于把自己的身家性命交给这家公司，我们一定要看到确切和实际的养殖效果才放心。2011年6月份开始，倪老板已经开始在外塘日本鳖上使用天邦膨化沉性甲鱼料。而一同前来现场参观的张胜宽老板在梅堰的养殖场，今年15万杂交鳖投苗也已全程使用天邦甲鱼浮性膨化料养殖。 原吴江八都华新集团和苏龙养殖集团的资深甲鱼养殖专家潘菊根说，根据出池情况和到温室现场观察，我们可以推出，首次出售甲鱼约10000只左右，后来清池约11000-12000只，所以总成活约22000只甲鱼，经清算所有甲鱼残骨的数量，可以推断，在鳖苗训食阶段，可能由于饵料粒径太大造成了部分鳖苗未能开口或消化不佳而造成了鳖苗伤亡，影响了整体的成活率。潘老师认为，温室甲鱼池残骨少，说明幼成甲养殖阶段伤亡少。但据潘老师的养殖经验，温室养殖甲鱼，150克以前的稚甲阶段死亡后是统计不了残骨了，不然杨洪良的效益将会更加喜人；但近20万的获利已经让杨老板十分开心，大声招呼着大家抽烟喝茶！ 来自江苏梅堰甲鱼养殖重镇的资深服务专家汤建新也来到现场，他对全程使用膨化料的甲鱼的规格和均匀度给予充分肯定，并从专业角度分析天邦甲鱼膨化料通过先进的进口挤压膨化工艺和真空喷涂工艺解决了粉料的二次加工，水中稳定性，各种维素生和微量元素的稳定性保证，能提高饲料的消化吸收率的特点，特别是膨化颗粒料具有合理的配方，加之膨化工艺通过对营养物质的熟化处理，减少温室甲鱼高温快速生长环境消化系统特别是肝脏的负荷，彻底的高温瞬时消毒，杜绝了病原微生物例如大肠杆菌和沙门氏菌如一些粉料一样从饲料进入甲鱼体内，在肠道定植并形成致病源，从而从源头上保护了甲鱼的肠道安全，所以甲鱼健康了，活力生猛，色泽鲜亮，肌肉结实，压称有份量，裙边宽大，油脂金黄，不像一些粉料养出的温室甲鱼，体色灰暗，软绵无力，肝脏比例大，可食部分少；从总产量来说，按投苗量来算，每万苗达到6500斤以上，丝毫不逊色粉料水平，从最近的出鱼统计来看，粉料养殖台湾甲鱼、泰国甲鱼的水平按投苗量算10个月养殖周期普遍产量在5000-6500斤范围，饲料系数在1.2-1.3之间，有的出现了1.4甚至1.5的饲料系数。同时在现场的江苏省昆山市的甲鱼料经销商刘祝才及昆山市锦溪的养殖户也认同汤建新对饲料系数的分析是合乎市场真实情况的，而产量能突破7000斤，8000斤的粉料养殖户更是凤毛麟角，属于养殖技术很高，理念很新的一小部分养殖户。 通过核算，杨洪良本次全程使用天邦膨化颗粒料的饲料系数为1.35，而湖州陆小华的饲料系数是1.18。对于这两个数据，前来观摩的养殖户和甲鱼养殖专家还从其它方面进行了客观分析。他们认为，杨洪良只是自己的妻子一个人管两个规模达6万只甲鱼的养殖场，温度和投喂次数可能都没有做到位。杨洪良自己也总结说，他是第一年使用膨化膨化料养甲鱼，由于自己做建筑行业，老婆管两个养殖场很吃力，冬天温度没有控制好，水温很长时间在30度以下，甚至到了28度，温室结构保温效果不太好，加温煤炉经常熄火了也不知道，在鳖苗驯食阶段，可能由于饵料粒径太大造成了部分鳖苗未能开口而造成了鳖苗伤亡情况，影响了整体的成活率。 前来观摩的甲鱼养殖户和专家一致表示，杨洪良能取得这样的养殖效果，说明天邦的甲鱼膨化料质量是过关的，是能经得住市场特别温室养殖要求考验的。
趙春光龟鳖疾病的科学预防（讲座连载二）

充分了解龟鳖的生态生物学特性

预防龟鳖疾病，首先应该充分了解龟鳖生长繁殖对环境和食物的基本要求，这样才能使龟鳖健康生长，除了陆龟（大多为家庭观养），我们养殖的大多是鳖和水栖半水栖龟类，由于他们的基本习性差不多，所以就一起概括介绍。

1、喜温怕寒怕热
龟鳖是变温动物，所以龟鳖的生活与环境中的温度关系十分密切。一般情况下，当水温低于15℃时基本停食；低于10℃时就停止活动进入冬眠状态；但是当高于36℃时活动和吃食也会受到影响，当高于40℃时就停止吃食并减少活动，潜入水底或阴凉处进入“避暑”状态。龟鳖的最适生长温度为28℃～31℃，基本生存温度为10～40℃，最适繁殖温度为28～30℃。所以龟鳖是喜温怕寒怕热的生物。

2、喜静怕惊
龟鳖生性胆小，而鳖的胆子更小，所以都喜欢生活在安静的环境中，对刺激性较强，无节律的噪声十分敏感，如汽车马达声、喇叭声和机械刺耳的撞击声都会影响龟鳖的正常栖息和觅食。另外鳖对移动的影子也较敏感，如在晴天，鸥鸟飞过鳖栖息的上空时，阳光反射的影子就会使鳖惊扰或出现应激反应，从而影响鳖的栖息和觅食。

3、喜净怕污
龟鳖是一种抗逆性和适应性较强的动物，在污染严重的环境中虽然有的也能勉强生存，但却影响它的生长和健康。特别是水体环境的优劣则显得尤为重要，为此，把水体中主要影响龟鳖健康生长的因子作一通俗介绍。
（1）溶解氧（DO）

溶解氧就是溶解于水中的单质氧，它是龟鳖在特定环境中(如冬眠、伏夏时)用来维持生命的重要物质，所以无论是温室和室外池塘养殖，池中必须保持每升水中有3毫克以上的溶解氧，否则就会影响龟鳖的生存与生长。
（2）氨　

氨是龟鳖养殖水体中一种有害的物质，氨在水体中的产生，主要来自龟鳖的排泄物、剩饵和池中各种生物死亡后尸体在异养微生物的氨化作用下引起的，当硝酸盐被还原时，氨浓度就会升高并成为无机氮的主要形式(NH3)，这些有害物质都会影响龟鳖的健康和存活。
（3）透明度　

透明度是光照在水中的深度，用厘米表示。它是反映水体生物及各种污物浓度对水体清洁度的影响程度。通常当水中有机物和污物浓度高时，透明度就低，否则反之。在龟鳖养殖水体中，我们要求水不要太清，这样鳖会互相挤抓集堆，很容易造成体表损伤；但是，有机物和污物太多，使水体腐败发黑，对龟鳖的养殖也会不利，因为污物在分解过程中需大量耗氧，这样会使水体造成缺氧，而水体缺氧后又易产生大量的有害物质，如氨、二氧化碳、甲烷、硫化氢等。所以透明度在室外池塘以不低于30厘米为好。
（4）pH值　

pH值即水体中的酸碱度，pH值以7为中性，高于7为碱性，低于7为酸性，龟鳖喜欢生活在微碱性的水体中，所以pH值以保持在7～8.5之间为好。
（5）刺激性异味

龟鳖对气味的变化特别敏感，这是因为龟鳖的感觉器官嗅囊特别发达，所以当异味的刺激超过龟鳖感觉器官的耐受值时，就会发生中枢神经麻痹造成快速死亡。

4、喜淡怕咸
龟鳖是一种生存于淡水环境中的动物，所以它对环境中的盐度特别敏感。比如，我们试验在盐碱比例较高的地区建露天鳖池，在养殖中龟鳖的生长和存活与淡水池区相差20％左右，有关研究也表明当水体中盐度超过5‰时就会对龟鳖的生长有影响，所以我们要求养殖龟鳖水体中的盐度以不超过3‰为好。而一些含盐碱较高的地区或盐度较高的水域，如不经过处理，就不适合搞龟鳖的生态养殖。

5、喜阳怕阴怕风
龟鳖喜欢生活在阳光充足，通气较好的环境中，而且龟鳖最大的生活特性就是喜欢在阳光下晒背。因为晒背能调节体内的循环，又能增进表皮组织的生长。此外，表皮经阳光照射后还能杀死一些病原微生物，起到防病作用，所以在阳光下晒背是龟鳖的一种生理需要。相反，龟鳖一般不喜欢在阴暗的环境中生活，此外,龟鳖较怕风特别是寒风，所以龟鳖喜欢向阳背风的环境

6、杂食贪吃

在最佳适温范围，龟鳖不但活动增加，而且觅食量也大。龟鳖的食谱很广，是一种杂食性动物。只要是无公害的，大多数人和畜类和鱼类能食用的食品原料，都可用来给龟鳖做配合饲料。

在养殖过程中，我们应根据龟鳖的这一习性来创造其最佳的生态环境和营养全面的饲料，使龟鳖能够无病健康的生长繁殖。

养鳖行业新消息 新动向七则

一、2011浙江农业博览会盛大开幕

11月25日上午，2011浙江农业博览会、全国名优果品交易博览会在杭州和平国际会展中心盛大开幕。省委副书记李强宣布开幕。国务院参事、农业部原副部长、中国农药发展与应用协会会长刘坚，省委常委、副省长葛慧君，省政协副主席冯明光等领导出席开幕式并参观了展会现场。

出席开幕式的外宾有：保加利亚总领事白爱琳、柬埔寨总领事助理刘菽君、越南副总领事阮陈宝珠等。出席开幕式的还有：农业部市场与经济信息司、农业部种植业管理司、农业部优质农产品开发服务中心、农民日报社的领导；台湾南投县、高雄县，新疆阿克苏地区、新疆生产建设兵团农一师，以及陕西、广西、山东等省有关方面领导；浙江省直有关部门和各市政府领导，以及各省级农产品行业协会负责人、省农民专业合作社联合会负责人和农业企业代表等。省农业厅厅长史济锡主持开幕式。  当天上午，省委常委、宣传部部长茅临生参观了展会。

今年农博会以“品质、安全、竞争力”为主题，从11月25日至11月29日在杭州和平国际会展中心举行。通过图片、实物、模型、荧屏互动等形式，现场展示宣传我省高效生态农业强省、特色精品农业大省的发展成就，开展展销活动，构建产销对接平台。与往年相比，本届农博会具有参展企业档次更高、展示洽谈平台更好、专题活动内容更丰富等特点。协会有10多家会员企业带着自已的品牌在农博会亮相，省委书记趙洪祝、市委书记黄坤明、市长邵占维、副市长何关新等省市領导分别参观了中得公司甲鱼精深加工产品。
由农业部和省政府共同主办的2011年全国名优果品交易博览会，继续与浙江农博会同期举办。

二、市民政局在杭举办协会秘书长业务培训班

为了进一步规范我市社会组织内部管理，认真贯彻执行民间非营利组织会计制度，提高社会组织依法管理能力，促进社会组织健康有序发展，“杭州市社会组织业务培训”于11月21-23日在武警长桥宾馆圆满举行。来自市本级社会团体秘书长、民办非企业单位负责人、财务人员。各地民间组织（社团) 管理科科长及相关工作人员。200多人参加了培训。培训在全体人员的共同努力下，顺利完成了各项议程，实现了预期目标。本次会议由民间组织管理局局长王木清主持，会议特邀浙江大工业大学张雷教授，以“新闻媒体引发的社会变革”为题，结合自己多年来的工作实践，在当下网络时代就如何提高自己企业的美誉度、知名度，创造性地开展工作上了很好的一课。老师讲课风趣幽默，声情并茂，用通俗易懂的语言告诉我们深刻的道理。大家报以热烈的掌声。22日上午对财务相关人员，就《民间非营利组织会计制度》进行了培训。培训期间，老师与学员、学员与学员之间在课上、课下就财务的相关话题，进行了深入地讨论，达到学习提高的目的，给今后财务工作提供较大的帮助。
在22日下午安排的社会组织秘书长联席会议上，协会吳俊宜专职副秘书长首先发言，根据今年协会工作，她重点介绍了杭州市养鳖行业协会概况、行业协会自律、代表、协调和服务等各项职能方面所做的工作。相继杭州市餐饮协会秘书长、杭州市互联网协会秘书长、杭州西餐咖啡协会秘书长、等50个协会参加会议并介绍了自己协会的经验。就充分发挥社会团体的优势积极建言献策，并期待形成长效沟通协调的工作机制。市民政局党委副书记、副局长张建涛出席会议并作总结讲话。他对这次会议的成功召开给予了充分肯定，并提出了要求。

三、中得甲鱼肽蛋白”食用两周后效果如何？

96%的体验者认为效果明显

11月13日，中得公司和旺财超市联合举办了“百名读者体验‘中得甲鱼肽蛋白’”活动。如今，已经两周时间过去了，百名读者体验效果到底如何呢？本期就公布答案。自从体验活动开始，就受到了广大读者与市民的关注和支持，11月13日，中得公司从1000多报名者中挑选了100名读者作为体验对象，由于读者异常热情，活动启动当天，有些没接到入选通知的读者也赶到了活动现场，强烈要求参加，因此，实际参与人数达到了110人。

  据统计，参与体验活动的110人，平均年龄60周岁。截至11月28日，共回收103人读者体验反馈表，其中有半数多的读者反映服用了“中得甲鱼肽蛋白”后，精神与睡眠好多了；有四分之一多的读者反映胃口好多了；有四分之一的读者反映骨关节有所改善；还有五分之一的读者反映免疫力得到了提高等等，具体信息详见《百名读者体验“中得甲鱼肽蛋白”反馈表》。

  真实记录体验效果，大多数的读者认真细致地记录了两周时间的体验感觉。

  72岁的读者杜承锡这样记录：我原来10年中共发生16次肝炎，肝已硬化，蛋白倒置，患严重失眠，晚上要吃2粒氯硝西泮、2片松果萃取片才能睡着，腰关节疼痛，经常要贴奇正骨痛膏，吃止痛片。自从服用了“中得甲鱼肽蛋白”后，现在，腰痛有所减轻，药也可以减半吃了。

  66岁的读者凌顺龙这样写道：体验之旅刚满10天，甲鱼肽蛋白效果尚未凸显出来，这也许是保健品与药物不同，难以立竿见影。不过，一些细微的变化还是感觉到了：一是我原来睡眠就很好，服用“中得甲鱼肽蛋白”后则睡得更深一点；二是我头上长了几个痘子，以前搽了多种药物不见好转，服了肽蛋白后，痘子开始软化；三是精神略增，有时看电视到夜里11点多也不觉疲惫，而以前我一过9点半就得上床了。

  48岁的读者曹连英说，也许是心理暗示作用，吃肽蛋白时嘴里总有甲鱼的美味，脑子里总是在想，我是在吃甲鱼的精粹。服用肽蛋白后，除了精神比原来好多了，还有就是我有点关节痛，经常要别人做按摩、捶背，现在症状大大减轻，估计吃一个月后，效果会更好。

  读者反映效果明显的例子不胜枚举。如果您也想感受一下“中得甲鱼肽蛋白”的魔力，可以通过中得公司以下两个渠道购买：一是直接去建国北路459号“中得精品阁”门店或杭州日报旺财超市门店购买；二是致电中得公司销售服务热线400-826-8650购买，送货上门。

四、鱼粉市场 究竟该何去何从？
【阿里巴巴农业】十一节后鱼粉市场走出一波回暖的行情，鱼粉报价上调的同时也刺激了港口出货。目前鱼粉市场受到外盘支撑有所企稳，然而目前水产需求已经处于淡季，港口仍旧存在19.6万吨的库存。秘鲁新季捕鱼政策成为国内外市场关注的焦点，大家不禁要问，后期鱼粉市场该何去何从?  
       一、国内鱼粉市场企稳 。  由年初至现在，鱼粉市场长期保持弱势，截至十一才出现反弹。目前上海港秘鲁普通级别鱼粉参考报价在8200-8400元/吨左右，较节前上涨500-600元/吨左右。  
       图一，根据图表可以看出，年初至现在，鱼粉市场最高点在年初左右，秘鲁普通级别鱼粉参考价格飙升至13000元/吨的高位，最低点在9月中下旬参考报价在7500元/吨左右。而拐点则出现在十一前期，鱼粉市场开始小幅反弹。
       二、十一过后，库存有所下降 。 在9月中旬左右，鱼粉库存还在23万吨左右的高位。而在9月26日左右，部分鱼粉贸易商开始上调报价之后，鱼粉即将涨价的消息变开始在市场传出。之后国内主要港口贸易商开始上调各自报价，其中存在部分观望态度。十一节后，鱼粉市场延续涨势，上海港秘鲁普通级别鱼粉参考价格企稳于8200-8400元/吨左右。部分饲料厂一直持有“买涨不买跌”的心态，此次鱼粉市场反弹借部分厂家十一补库的机会，在一定程度上刺激了鱼粉的需求市场。据了解，港口库存由23万吨下降至19.6万吨左右。  
       由图可知，进入7月份之后，港口鱼粉库存一直保持在20万吨以上的高位徘徊。临近十一，北方水产养殖即将结束，而南方水产也只剩下二十天左右的时间。在鱼粉需求转淡之际，十一部分饲料厂补库对库存下降存在部分作用，而鱼粉市场反弹对需求的刺激也产生一定影响。  
       三、关注秘鲁捕季新政策 。  目前鱼粉市场以稳定为主，市场对于报价及成交、库存等说法莫衷一是。而秘鲁中北部此次捕季的政策则成为市场关注的焦点，根据美国农业部公布资料显示，秘鲁2011年度将生产鱼粉在140万吨左右。从秘鲁历年生产鱼粉产量来看，140万吨应该是一个比较折中的水平。从05年开始，秘鲁鱼粉生产低于140万吨的年份只有09、10两个年度，其余年份均高于140万吨。此前秘鲁中北部上个捕季已经完成鱼粉生产在92万吨左右，部分人士称秘鲁新季捕鱼配额或在200万吨左右。
四、国内需求转淡。  鱼粉市场在十一之后表现固然存在回暖的迹象，部分人士称，目前大部分饲料厂家鱼粉库存较小，然而水产需求转淡却是不争的事实。生猪批发价格目前在18.5元/公斤左右，养殖利润空间依旧较大，乳猪及受孕母猪对鱼粉的需求或将在一定程度上提振鱼粉市场。目前金海43蛋白豆粕成交在3040元/吨左右。廉价的豆粕显然更具备性价比优势。
       综上所述，面对不断转淡的需求市场，外盘此刻成为国内鱼粉市场的重要支撑。弱势将近大半年的鱼粉市场，能否在今年冬天点燃“一把火”?秘鲁新季捕鱼政策以及后期捕鱼的进度成为影响鱼粉市场的重要因素。来源: 中国饲料行业信息网 
  
五、海盐县于城镇甲鱼养殖新技术第十次培训场面依然火爆

于城镇是我县最大的养鳖基地，为了做大做强养鳖这一特色产业，于城镇成校以服务鳖农、培训鳖农、提高鳖农，致富鳖农为宗旨，每年举办各类养鳖技术培训班，提高鳖农养殖技术，增强竞争能力，保护甲鱼养殖水域环境，确保甲鱼质量安全。
11月26日，于城镇甲鱼养殖新技术培训班进行第十次集中培训。本次培训由于城镇成校、县水产站、浙江大大饲料公司联合举办，精心组织，特聘请杭州龟鳖研究所所长赵春光老师授课。参加培训的学员除本县的甲鱼养殖大户和甲鱼养殖技术指导员以外，还吸引了周边县（市）的部分甲鱼养殖户，实际参加培训的人数达到400余人，整个培训大教室挤满了人，培训场面依然十分火爆。

赵春光所长采用多媒体授课形式，就甲鱼当前市场行情、甲鱼发展趋势、改变思维定势、甲鱼的疾病防治四个方面作了深入浅出的讲解。县水产站汤瑜英站长就食品安全给广大养殖户授课，强调要合理用药，安全用药。养殖户都表现出浓厚兴趣，培训结束后纷纷向老师咨询，并得到老师热情的解答。来源:县农办  
六、冬季温室大棚养殖中华鳖的管理技术要点
 随着冬季的来临，气温的下降，中华鳖大棚养殖的各种问题也随之而来了，温室大棚养殖中华鳖冬季管理主要抓好以下几个要点：
　　一、水温控制。最佳的温度为：中华鳖30.5---31.5°C，台湾鳖要高

31—32°C。在个体达到250g以上时，可以调低1°C。但低温易引发疥疮病，平时要注重疾病预防。
　　二、氧气供应。这个时候温室大棚养殖中华鳖要加大氧气供应量，充分的增氧是减少换水次数的关键之一。
　　三、水质控制。尽量减少换水次数，在条件好的情况下，一般在40—60d换水一次，换水量为池水的1/2—2/3。不能干池，个别池子的水可根据实际情况换水。勤换水有不少坏处，一是容易生病，新水的环境会引发中华鳖的应激反应，病菌也多。二是水质难管理，容易导致吃食不佳，影响生长。
　　四 、饲料管理。饲料的投喂量要掌握好，一般在30min吃完，一般在5个月的时候饲料量要达到28kg/万只、d（干粉）。
　　五 、疾病预防。随着温度的不稳定，这个时期以皮外病为主，一般是烂爪烂脖子和白点（疥疮）。建议少用外用药，可以内服氟派酸，多维或SD。没什么大毛病就不要用药，尤其不能用高级抗生素。因为这个时期的中华鳖还小，用了之后，对今后商品鳖养殖不利。出处：邗江区水产指导站
七、弘扬甲鱼文化促进甲鱼经济特别贡献奖名单公示

协会内部开展的弘扬甲鱼文化，促进甲鱼经济，特别贡献奖评选活动。在会员自愿申报，经当地渔业主管部门审核，秘书处汇总。现予公示征求意见：

1、杭州金达龚老汉特种水产有限公司     2、浙江清溪鳖业有限公司

3、杭州萧山天福生物科技有限公司    4、浙江中得农业集团有限公司

5、杭州萧山海天水产养殖有限公司    6、淳安县千岛湖中华鳖基地

7、浙江凯越生物科技有限公司        8、桐庐瑶琳水产养殖有限公司

9、杭州萧山跃腾水产养殖有限公司    10、杭州万事利生物科技有限公司

11、宁波明凤渔业有限公司           12、浙江蓝天农业发展有限公司

13、杭州顺升农业开发有限公司       14、浙江科峰生物科技有限公司

联系电话：87026660

信息集錦

★ 11月14日，陈品南副局长带领市局渔业处、市水产技术推广总站、市农科院水产所的相关人员到富阳市益敏水产养殖场，对该场创建“农业部水产健康养殖示范场”的情况进行实地检查。该场位于我市富阳鹿山街道汤加埠村，邻近富春江，水质优良，已通过“无公害”双认证，在渔业主管部门的指导下，今年该场申报了农业部第六批健康养殖示范场创建项目。水产健康养殖示范场是农业部在《关于实施发展现代农业重点行动的意见》（农发[2007]2号）中提出，按照《水产健康养殖推进行动实施方案》实施，符合《农业部水产健康养殖示范场创建标准》的水产养殖场。目前，我市已有12家水产养殖场获得农业部水产健康养殖示范场称号，今年包括益敏水产养殖场在内的10家水产企业提出了申请，截止到目前我局已经按照文件要求，逐一进行指导和检查。在检查过程中陈副局长督促示范场发挥辐射带动作用，为市场和消费者提供更多安全、优质的水产品（渔业处）。
★河南文化产业网消息：杭州甲鱼加工和品牌建设为养殖户提供宝贵经验。 杭州市在和平广场举行第三届中国杭州生态甲鱼文化节。副市长何关新宣布开幕。今年，由余杭区农业局、余杭区水产行业协会、中国科学研究院长江水产研究所联合制定的《中华鳖池塘养殖技术规范》被认定为国家标准，填补了国内相关行业空白。生态甲鱼目前已成为杭州优质农产品“七宝之一”，并形成了真空包装加工产品、高端化妆品、营养品、饮品和药品等一系列高附加值产品。
　　据了解，杭州是全国最重要的甲鱼生产基地之一，每年生产甲鱼在3.5万吨左右，占全省的四分之一以上，去年产值达到12.3亿元。近年来，在省有关部门的支持下，杭州市立足高起点、高标准、高效益，生态甲鱼养殖规模不断扩大，产量逐年增加，在标准化生态甲鱼养殖、甲鱼养殖示范基地建设、甲鱼深加工和品牌建设方面都走在了前列，为全省乃至全国生态甲鱼养殖、加工和品牌建设提供了宝贵经验。 

  ★ 11月1日上午11点许，江西上饶市铅山县公安局鹅湖派出所接到报警称：当日10点左右，有一外地人在鹅湖镇江村村，用家养甲鱼充当野生甲鱼贩卖，骗取村民钱财。接到报警后，该所民警立即出警，并在街上找到了贩卖甲鱼的外地人，遂将其带到派出所调查。通过调查，该外地人姓周，系南昌新建县石岗镇人。据周某交代，当日，他从市场上买来9只养殖甲鱼，并在甲鱼身上涂上高锰酸钾后，在鹅湖镇江村村冒充野生甲鱼进行出售，以骗取钱财。周某对其违法行为供认不讳，鹅湖派出所遂依法对周某做出行政拘留10日的处罚。（王俊 詹健敏）

 ★ 2011年10月26日，南湖区科技局组织有关专家对南湖区卫祥水产养殖专业合作社承担的《池塘底部微孔管道增氧技术研究》项目进行验收。验收组听取了项目组工作和技术汇报，查阅了相关资料，经质询讨论，一致认为该项目实施效果显著，同意通过验收。从2008年开始，我市重点推广池塘底部增氧模式应用于水产养殖，卫祥水产养殖专业合作社主要经营虾类养殖，为达到“增产、增效、提质、节能、减排”的目标，项目通过研究底部微管增氧材料选择、设备安装、动力配备和使用方法等技术，摸索出了一套适合虾类养殖的底部增氧技术。项目两年实施面积130亩，收获商品南美白对虾48635公斤、青虾6720公斤，总产值148.89万元，总净收益62.37万元，养殖密度提高20%，平均产量提高10.7%，降低了饵料系数，同时节省电费等成本16.7%，有效控制病害发生，修复池塘底质环境，提高产品质量。
协会园地

 ★近日，德清清溪稻米专业合作社生产的“清溪香米”，在衢州市召开的第十届中国优质稻米博览交易会上，荣获中国优质稻米博览会金奖。此次展会由农业部、国家粮食局、浙江省人民政府和全国农业技术推广协会主办。“稻博会”共评选出二十只优质稻米金奖，“清溪香米”在所有参评优质大米中综合评分排名第三。  “清溪香米”长在鳖池中，与鳖一起生活，一生中不施肥、不用农药。鳖池中鳖稻共生出产的鳖和香米，口感俱佳，质量上乘，既能提高产品品质，又能稳粮增收。
   ★中央电视台七频道11月29日每日农经：揭秘甲鱼赚钱之道(下)自然淘汰的野长甲鱼。详细报道余姚市黄家埠镇原板甲鱼创始人沈岳明：采用自然淘汰法，养殖原板甲鱼的事迹。浙江省余姚市水产首席专家施建军：原板甲鱼就是我们余姚本地的甲鱼，和全国其它水系的甲鱼通过多年的杂交选育，形成的一种优良的甲鱼品系，它最大特点就是它的背甲很光亮，而且很凶猛。用自然淘汰法养殖出来的甲鱼，不用人为过多干预。甲鱼的野味足了，但是付出的代价也不小，甲鱼从出生到上市销售，三五年时间里，大约有50%的甲鱼被自然淘汰而死掉了。刘必谦 宁波大学生物与遗传工程学院教授：任何人都不去处理，让它去死，它本身就具有抗病能力，这种甲鱼是我们最想得到的。如今，黄家埠镇及周边的原板甲鱼养殖面积已经达到了5万多亩，每年生产商品甲鱼100万只，名声在外的原板甲鱼成为当地不愁销的抢手货。
★2011年11月30日，由省海洋与渔业局渔业处领导带队、省市专家组成的验收小组来到我县，对松阳省级蛇鳄龟良种繁育精品园进行验收。松阳县省级蛇鳄龟良种繁育精品园于2010年经省海洋与渔业局公布列为第一批省级现代渔业精品园创建点，由松阳县良种繁育场实施。本创建点项目自2011年9月开始建设，建设规模200亩，计划总投资126.8万元，主要建设内容包括改造池塘60亩、进排水渠道800米、道路1000米、新建大棚温室1000平方米，改造电力线路及设施2000米等。项目建成后，能形成年产商品蛇鳄龟120吨、苗种3万只的生产能力，有效带动周边渔农民增收致富。专家组实地查看了园区创建现场，听取了园区建设工作汇报，查阅了有关资料，询问了相关问题，经讨论和综合评定，园区建设项目总体符合浙江省现代渔业园区（特色精品园）建设标准的要求，一致同意通过验收。
★最近，秘书处接到不少水产科技人员和甲鱼养殖户来电，询问如订阅2012年(养鳖动态)事宜。为此，我们特提醒水产科技人员和甲鱼养殖户朋友: (养鳖动态)系内部刊物，不公开发行。如确因需要，可破例，吸收少量读者，每年收取工本、邮寄费100元(12期)。请通过邮局汇款，款到给寄发票。

市场行情

★进入12月份，由于上市量不断增加，再加上外塘商品甲鱼大量上市，价格回落。目前温窒甲鱼行情，个体0.35公斤，每500克20-21.4元。中华鳖日本品系0.5公斤以上，每500克公统貨28元，平均1.25公斤，价格32元。外塘台湾品种甲鱼，个体500克以上统货每公斤41元左右。品牌甲鱼价格稳定，货源充足。

供求金桥

★杭州市养鳖行业协会技术服务专家联系方式：杭州市自由鱼水产技术咨询公司总经理季龙辉：13306520279；杭州市丰渔水产技术服务有限公司总经理周晨：13105717382。各会员单位在甲鱼防病治病中遇到问题，可直接联系他们。                

★浙江科峰供科美酵素S550，售价6800元/吨，CP55,消化性好，配方用量6-10%，可减少进口鱼粉用量5-8.5%。联系电话：0573-87969086 87969085 郎经理手机：15988896210

★杭州富阳市动物保健药品厂是浙江省最大的专业生产水生动物药品和饲料添加剂的厂家之一。建厂近2O年来，坚持“以质量求生存，以开拓谋发展”的办厂宗旨，先后与中科院水生生物研究所、中国水产科学院鱼病研究室联合研制开发出鱼药和水产动物饲料添加剂3O余种。主要产品通过国家兽药“GMP”认证的水生动物保健、外用消毒剂和杀虫剂和畜禽药的生产制造，产品畅销各地，深受养殖场、户的欢迎。”富萌”牌解毒活水素(非药品)，”富萌”牌促康元(非药品)。联系电话: 0571-63436836，63436837。

★专业印刷甲鱼包装袋、礼品盒、电码防伪吊牌。

联系人：王先生   手机：013706879108

   
