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“杭嘉湖三市水产技术协作交流网”正式建立
　　2012 年2 月10 日，杭嘉湖三市水产技术推广总站站长相建勇、陈丰刚、周华成和3 个市站的其他领导、德清等部分县（市、区）水产站站长，在嘉兴文华园宾馆协商建立了“杭嘉湖水产技术协作交流网”。杭州、嘉兴、湖州三地地域相近、人文相亲，产业结构相近、养殖模式接近、面临的问题类似，且各地在渔业产业发展和技术推广上均具有各自的特色和亮点，建立一个长期的区域性合作交流平台，对于推动杭嘉湖三市在水产技术上开展实质性的协作和交流不仅完全可行，而且非常有必要，能够实现互利共赢。此次协作交流会是在3 个市站多次商议和充分酝酿基础上召开的，会上，三市首先对各自2011 年的工作和各市渔业产业发展的特点、亮点工作进行了简要介绍，在全体与会人员充分协商讨论的基础上，确定建立“杭嘉湖水产技术协作交流网”，并明确了技术协作交流的主要内容，形成了协作网的运行机制。会议确定，今后三市水产技术推广站在现代渔业园区建设、洁水渔业项目实施；水产养殖新品种、新模式的推广应用；养殖病害流行、防治措施；水产苗种生产、价格；水产品加工、休闲渔业基地建设；创新工作、亮点工作的主要做法等及时进行通报交流。定期开展病防实验室业务交流，组织苗种生产企业的技术协作、苗种余缺调剂；科技项目的联合实施，转化成果的联合推广等。
　　会议商定，建立每季度一次例会制度；确定专门的联络员，建立信息通报制度，强化信息互通；通过先进典型的现场交流学习等形式加大生态高效养殖模式的跨区域推广，联合开展科技项目申报与技术攻关，强化对热点难点技术的研究。作者：林合敏
一斤赚10 元 甲鱼大行情引发养殖热
　　湖州的庄小姐今年春节回家，发现自己家附近冒出很多甲鱼养殖场，其中最大的一个养殖场是温州人投资兴建的。“去年是甲鱼养殖效益近几年内最好的一年。仅杭州地区，甲鱼苗的投放量就增加了1000 多万只。”杭州市鳖业协会秘书长王毅说，“今年还没有最新的统计数据，不过省内其他地方温室甲鱼养殖也有迅速增加的趋势。”和湖州德清、东林镇等甲鱼养殖基地相比，和孚镇去年的甲鱼养殖并不成气候，养殖户只有零星的几家，不过今年养殖户迅速增加。 “一个村就增加了几十个小规模的养殖场。”当地养殖户朱先生说。除了湖州，金华的罗店镇，以及嘉兴一些地方，温室甲鱼的养殖数量也在迅速增加。“有今年新建的，也有将原来的养殖场扩建，增加养殖规模的。”罗店镇的养殖户康老板说。
　　浙江清溪鳖业有限公司董事长王根连也发现，从去年开始，温室甲鱼成了一项热门的投资。“这跟温室甲鱼整体行情不错有关。”王根连说，“去年是最近几年温室甲鱼养殖最好的一个年份，温室甲鱼批发价最高达到了24 元-25 元/，一斤甲鱼可以赚10 元左右。而在前几年行情比较差的时候，一斤甲鱼的批发价只有11 元-12 元，很多养殖户面临亏本的境地。”王毅说，和其他农产品的养殖相比，虽然甲鱼的养殖周期比较长，一般温室养殖10 个月才能上市，不过养殖收益相对比较稳定。
　　甲鱼的这波行情周期是最近三四年时间的事情。2003 年和2004 年是甲鱼价格低谷期，市场上温室甲鱼的批发价最低时只有10 元/斤左右，许多养殖户不得不缩减养殖规模或退出甲鱼养殖。2006 年开始，随着婚宴需求的增加，开始探底回升。当年，养殖户纷纷扩大养殖面积。以温室甲鱼为例，2007 年，杭州温室甲鱼的养殖面积增加30 万平方米，以每平方米25 只计算，相当于增加了750 万只甲鱼，养殖量比上年增长18.9%。整个浙江的甲鱼养殖场规模扩大了25%-30%，当年甲鱼苗的投放量达到2 亿多只。不过2008 年以后，甲鱼行情开始遇冷。 “这一波的行情，2011 年达到了最高峰。”王根连推测，随着投资客的介入，今年甲鱼价格将趋于稳定，有可能比去年便宜。都市快报 记者 沈积慧
“天邦”牌商标被国家工商总局商标局认定为中国驰名商标
　　 2011 年11 月29 日，国家工商总局商标局向社会公布了新近认定的2011 年中国驰名商标名单，这是 2011 年公布的第二批中国驰名商标。宁波天邦股份有限公司申请认定的第1199779 号“天邦及图”注册商标（第31 类商品），被认定为“中国驰名商标”。“天邦”牌商标于1998 年8 月14 日国家工商总局商标总局核准注册，此后公司又将该商标在其他商品和服务类别进行注册，共注册“天邦”商标22 件。长期以来，“天邦TECHBANK”及图作为商标被用在水产饲料等动物饲料产品上广泛加以使用。核准注册以来，公司十分重视“天邦”牌商标的品牌知名度和市场影响力，在不断进行产品研发和强化质量管理的同时，不断加强对天邦品牌和商标的宣传工作，从而使“天邦”商标和品牌为业内人士和社会公众广泛熟知。1998年9 月 ，“天邦”牌欧洲鳗鲡全价饲料获国家级新产品证书；2002 年7 月“天邦”牌特种水产饲料获由中国绿色食品发展中心的“绿色食品生产资料认定推荐”； 2003 年9 月，天邦牌特种水产饲料荣获“浙江省名牌产品”称号；2005年元月，“天邦”牌注册商标被认定为“浙江省著名商标”。由于“天邦”商标和品牌知名度的不断扩大，公司产品在各地广受欢迎，产品市场占有率得到不断增长，保证了公司经营业绩的提升。“中国驰名商标”的认定，将进一步有助于“天邦”商标和品牌知名度的提升，有助于公司加强对“天邦”商标及品牌的保护，并对进一步扩大“天邦”产品市场影响力，加速公司的进一步发展具有重要意义。
浙江金甲饲料饲在海盐于城举办甲鱼养殖技术培训班
　　2 月11 日，春节过后浙江金甲水产饲料有限公司联手海盐于城镇成校举办农业技能(甲鱼)培训班笫一期。县渔业主管局领导、于城及周边乡镇甲鱼养殖户 417 人参加培训。浙江金甲水产饲料有限公司董事长叶胜为到会讲话。杭州市养鳖协会技术专家季龙辉主讲：温窒甲鱼转外塘养殖主要关键技术；朱天生主讲温窒养殖水质调控技术。由于场地限制，走廊、主席台边上都座满人，会场秩序非常好，没有讲活开小会的。
　　浙江金甲水产饲料有限公司秉持“认真做人，专业做事”的企业理念，在管理上一丝不苟，在技术上精益求精，立志为广大养殖单位提供最优质，最实惠的饲料产品。浙江金甲水产饲料有限公司只做－件事，我们－个团队只做一件事，我们－个专业的团队只想做好一件事－甲鱼饲料。农民致富，金甲相助。用金甲饲料降低养殖风险。这是因为：浙江金甲水产饲料有限公司首创在饲料中添加中药精膏，达到良好的防病和促生长效果，降低养殖风险，提高养殖效益，提高水产品质量。有了中药的保护，甲鱼更健康。用金甲饲料提高养殖效益：杭州金甲水产营养技术有限公司于2004 年成功研制了生态甲鱼饲料，用金甲生态饲料喂养的甲鱼味道更鲜美，裙边更宽厚，胶质更多更粘，甲鱼发亮，腹部均匀的浅黄色，腋窝黄绿色，趾甲、牙齿焦黄，与野生甲鱼相比，在风味、形态、颜色上都非常一致，金甲生态饲料深受品牌甲鱼养殖户的欢迎和喜欢。
江西南昌县甲鱼养殖成为农民致富新产业
　　立春之后的赣鄱大地乍暖还寒，当村民们开始着手春耕备耕时，南昌县向塘镇的刘光炳却依然过着悠闲自在的日子。这个时候，他养的甲鱼还在土里冬眠呢，无需喂食，也基本用不着看管，闲着无事的老刘兴致来了，就偶尔到鱼塘里转悠一圈，要是懒得动的话十天半个月不露面也成。南昌县坐落在鄱阳湖边上，拥有丰富的淡水资源，依靠着得天独厚的水域面积，村民们很早就很开始从事渔业捕捞和养殖。在刘光炳早年的打鱼生涯中，他常常能在河塘里抓到甲鱼，那个时候甲鱼很少人工养殖，市场上卖的甲鱼基本上都是野生的，价格的季节性很强。 “天热２０块钱一斤，天冷４０块钱一斤，价格相差一倍，怎样才能把夏天的甲鱼留到冬天来卖？”刘光炳心里经常琢磨这个问题。
　　１９９３年，刘光炳抱着试试看的心态，买来一批小甲鱼放到自家的鱼塘里养，没想到到这一试还真赚了钱。尝到甜头后，刘光炳开始慢慢地扩大规模，如今他的甲鱼养殖面积有１３０多亩，年产甲鱼超过１０万斤，一年下来，赚个五六十万不成问题。依靠甲鱼养殖，刘光炳不仅买上了汽车，而且还在镇里和市里买了房子，“原来打鱼既辛苦，又赚不到钱，现在年收入几十万，还不要自己做事，都是请人做。”刘光炳笑着说。不过，在刘光炳２０年的甲鱼养殖中也曾遇到波折。上个世纪９０年代末，甲鱼的价格一下子从五六十元一斤猛涨到五六百，养殖户纷纷扩大规模，这样一来，市面上甲鱼供过于求，价格迅速跌破百元，这次价格风波让很多养殖户血本无归，刘光炳也损失惨重。从那以后，刘光炳最希望的就是甲鱼的价格能够平稳，不要大起大落。如今，在刘光炳的带领下，周边有很多村民也养起了甲鱼，空闲时候，刘光炳就跟这些养殖户聚在一起，毫不保留地把自己的养殖技术教给他们。在向塘镇，和刘光炳一样靠水产养殖并带领村民致富的还有黄山村的龚小荣。向塘镇一带村民多养成品鱼，由于养的人多了，价格一直上不去。１９９５年，龚小荣另辟蹊径，养起了小鱼苗，由于当地水质好，养出来的鱼苗品质优良，在市场上很受欢迎。见养鱼苗赚钱，村民们也紧跟着龚小荣进入鱼苗养殖行业，一时间，鱼苗产量迅速增加，销路又成了问题。为了打开销路，龚小荣又开始充当鱼苗经纪人的角色，前往省内各地与广东、福建、浙江跑市场。２００８年龚小荣联合另外２个经纪人，投资１００万元成立渔业公司，采取“公司+农户”的产业化养殖模式，由公司统一为养殖户采购鱼种、饲料、培训、打疫苗、销售，甚至为困难户提供贷款，赊欠饲料。“农户只要养好鱼就行，饲料我们买，销路我们找，运输也由我们负责。”龚小荣说，公司带动的本地农户有６００多户，如果算上周边县市的养殖户，加起来有３０００来户。现在，他组建的渔业公司已经成为江西省最大的鱼苗供应基地，年销售额达到６０００多万元，鱼塘面积达５０００多亩，帮助农户每亩增收５００多元，带动了一批村民致富。目前，南昌县共有水产面积１７.５万亩，水产养殖户１万６千多人，养殖产量近１１万吨，像刘光炳、龚小荣这样从事特色水产养殖的人还有很多，他们依靠自己的勤劳智慧，带领村民从传统产业中开辟出新的致富道路。
春季严格五管理甲鱼养殖效益高
　　春回大地，气温回升，万物复苏，病原微生物的数量和毒力也会不断增加。因此，加强甲鱼的春季养殖管理是甲鱼春季养殖工作的重中之重。
　　一、水质：“养鱼先养水”，“宽水养大鱼”这种道理同样适用于甲鱼养殖，甲鱼生性喜净怕脏，良好的水体环境是甲鱼稳定生长的基本条件之一。1.换水排污：露天越冬池和温棚越冬池在开春后气候比较稳定的情况下，适当换除部分底水并加注一些新水，对减少养殖池中的废物和有害菌总量有一定的作用。2.水体消毒：养殖水体是疾病传播的主要途径之一，定期、及时地对水体进行消毒处理是控制甲鱼病害发生的有效方法。开春期间，甲鱼体质较弱，应使用性质较为温和的药物为宜，如碘制剂，溴制剂等。3.水质调节：引起甲鱼发病的病菌多为条件致病菌，一般在偏碱环境条件下不易生存，因此应定期使用生石灰调节水体pH 值，将pH 值控制在7.5~8.0 之间，开春期间，生石灰的使用量不宜过大。定期使用光合细菌、EM 菌等微生物制剂，一方面可以抑制有害菌的繁衍，另一方面可以分解水体中的废气、废物等，能有效地净化水体；另外，在准备放养的新池中泼洒微生物制剂，能很好地锁定、稳定水色。适量放养一些水葫芦等水生植物，同样能有效净化水体。4.控制水色：水色直接反映着水体中有益藻类的种群和状态，甲鱼池的水色应保持在绿色状态，藻相平衡，水体才会稳定。5.肥水培藻：在准备放养的新池中，应大力肥水培藻，为甲鱼下塘创造一个适宜的环境，并使甲鱼能很快适应环境。“肥水下塘”即为此理。
　　二、温度：“春无三日晴”，开春期间是一个天气多变的季节，不论是露天池的降水位提水温还是温棚池的升水位防高温和通风换气以及这些越冬池的换水排污，都应该了解天气变化，视具体情况而定，切忌大排大灌。开春期间的分级过塘，也要注意掌握气温和水温的变化，尤其是水温变化以不超过3℃为宜。 温差过大，不论是原养池的甲鱼，还是分级过塘后的甲鱼，都极有可能引发严重的应激反应，造成大量死亡。
　　三、营养：气温回升，甲鱼的活力增强，活动频繁，体能消耗也随之增大。应视情况及时投饵并适当增加投饵量，在饵料中多添加一些供能物质和维生素以及一些微生物制剂。 露天池的甲鱼应及时投喂一些鱼、螺、动物肝等以诱食，当食欲旺盛时，增加配合饲料的投喂量，并添加复合维生素、微生物制剂或抗菌素等。
　　四、防病：开春期间，是甲鱼疾病多发的一个时期，主要有感冒、腐皮穿孔综合症、真菌病、出血病等，应采取预防与治疗并举、生态预防与药物防治同行的原则。大力提倡在水体和饲料中使用微生物制剂，力求在水体中种植一定面积的水生植物并放养一定数量的鲢鳙鱼类等以净化水体，同时投喂有效的中草药。不但经济，而且有效，同时也符合无公害养殖的趋势和要求。
　　五、培育：培育亲鳖是要供给质优量足的饲料。鳖是以动物性食物为主的杂食性动物，主要以小鱼虾、蚯蚓、动物内脏、蝇蛆、螺蚌肉、鼠肉为食，也摄食一些瓜菜、麦粒等植物性食物。投饲量一般为亲鳖重量的15%~20%。为了保持食物的新鲜，并便于掌握鳖的摄食情况，在池边搭建稍低于水面的带边框饲料台或将饲料串在铁丝上挂入水中。为了解决天然饲料的不足，各地都研制出一些鳖用人工配合颗粒饲料，基本配方与鳗鱼饲料相似，主要是饲料的蛋白质含量应在 40%以上（一般为60%左右），以利于鳖的性腺发育和产卵。特别是在春季产卵前，应进行强化培育，增强亲鳖的体质，提高产卵率。亲鳖培育中要加强管理，捞除残渣，注意水质。如发现病鳖、死鳖，应及时捞出处理掉。出处：农民日报 作者：冯大军
赵春光龟鳖疾病的科学预防（讲座连载五）
龟鳖疾病的综合预防—-优良品种预防
　　二、龟品种
　　我国目前在养的龟类品种约有50 多种，笔者根据其主要价值功能分为食用龟和观赏龟两大类。
　　（一）食用龟品种食用龟类的特点是对环境适应性强，生长繁殖较快，市场食用需求大，当然有些食用龟也可用来观养。
　　1、乌龟，我国也叫中华草龟，除西北和东北发现较少外其他各地均有分布，但以鄱阳湖的乌龟为最好。此外我国台湾的一个品种叫台湾草龟，目前在大陆的养殖量也很大，这两种龟生长快，抗病性能强，很适合人工养殖。
　　2、红耳龟，大多叫巴西龟和彩龟。主要分布在美国南部及墨西哥东北部，我国从上世纪九十年代末开始引养，因其食用价值和观赏价值很颇受港澳民众的喜爱，红耳龟生长快抗病性能强，是目前我国产量最大的龟类品种。应注意的是红耳龟是侵害性动物，切不可放养到野生环境中。
　　3、蛇鳄龟，也叫小鰐龟，主要分布于北美和南美诸国。我国从上世纪九十年末开始引进，由于蛇鳄龟出肉率是龟类之首，故也叫肉龟。我国引进后不但把蛇鳄龟作为观赏龟也是规模化养殖食用的主要龟类之一，目前我国的主要城市餐馆已根据我国民众的口味发明了好几个食用蛇鳄龟的菜谱，很受欢迎，预计我国养殖蛇鳄龟的产量还回继续增加，是较有前景的养殖龟品种，值得注意的是蛇鳄同样也是侵害动物之一，不可随意在自然水域放养。
　　4、大鳄龟，大鳄龟也主要分布于美国中南部。我国从上世纪九十年代末开始引养。但在食用和观赏方面不如蛇鳄龟，故养殖量近来有所减少。
　　5、黄喉拟水龟，也叫石龟，主要分布于我国华东、西南、华南及港澳等省市。其中以华南和西南的色彩为艳丽好看，称为南龟。而华东的色彩较淡，称为北龟。近年来又从越南引进不少并已驯养和繁养成功，由于越南的黄喉拟水龟色彩艳丽又生长快，所以这几年发展也很快，特别是广西省养殖产量为最，近年浙江的产量也有较快增长，有研究表明，黄喉拟水龟有较好的抗癌作用，同时黄喉拟水龟又是培育绿毛龟的主要基龟品种，所以黄喉拟水龟将是今后养殖的热门龟品种。
　　（ 二）观赏龟品种
　　我国目前已有观养的观赏龟品种有50 几种，主要养殖地区分布在西南、华南、华东和港澳台等地。其中水栖类的有三线闭合龟（金钱龟）、中华花龟、眼斑龟、西氏长颈龟、丽锦龟、安布闭壳龟、锦龟、里海拟水龟、菱斑龟、地理图龟、绿毛龟（拟水龟）、钢盔侧颈龟、黄头侧颈龟、条颈龟、四眼斑龟、白吻动胸龟、鹰嘴龟、孔雀龟、红耳龟、黄耳龟、乌龟、泰国平胸龟、鹰嘴龟等品种。半水栖类的有黄额盒龟、地龟、黄缘盒龟等品种。陆栖类的有印度星龟、那米比亚珍陆龟、缅甸星龟、麒麟陆龟、印度陆龟、缅甸陆龟、苏卡达陆龟、豹龟、凹甲陆龟、饼干龟、红腿陆龟等品种。这些龟除一小部分苗种仍要进口外，大多已在国内驯养和繁养成功，已成为我国城乡民众观养的常规品种。
养鳖行业新消息 新动向六则
－、天邦股份成立15 周年庆祝晚会在浙江余姚隆重举行
　　2012 年1 月8 日晚上，历史文化名城浙江余姚太平洋大酒店国际宴会厅，华灯齐放，高朋满座。宁波天邦股份有限公司成立15 周年庆祝酒会在这里隆重举行。余姚市人民政府副市长陈长峰、安徽省和县、安徽省池州市贵池区人民政府有关领导及余姚市有关部、委、办、局负责人，金融机构的负责人光临庆祝晚会以示祝贺。参加天邦股份2011 年度经营质量分析会的各分、子公司总经理、天邦学院2012 年中高层管理人员培训班的全体学员、来自全国各地的天邦合作伙伴代表、天邦研究院及宁波分公司的全体员工也怀着喜悦的心情，共同见证了这一历史时刻。
　　庆祝晚会在欢快的庆祝锣鼓声中拉开序幕，天邦股份董事长吴天星首先致辞，他以来的发展给予的支持表示衷心感谢，对为天邦事业做出卓越贡献的全体天邦员工表示亲切慰问；余姚市人民政府副市长陈长峰在庆祝晚会上发表发热情洋溢的讲话。陈副市长充分肯定了天邦成立15 年来所取得的巨大成绩，对天邦股份成立15 周年表示热烈祝贺，对天邦股份为余姚地方经济做出的贡献表示感谢，他殷切期望天邦继续保持好的发展势头，做到基业长青，祝愿天邦股份在今后的五年、十年、十五年及更长时间的发展中取得更加优异的成绩。
　　庆祝晚会上，公司对在天邦服务满10 年的老员工进行了表彰，吴天星董事长、张邦辉总经理为10 年工龄的老员工颁发了刻有公司徽标和个人姓名的寓为一寸光阴一寸金的足金纪念品。庆祝晚会上，由天邦员工为主的演出团队献上了一台精彩的文艺节目，晚会现场欢歌笑语，掌声不断，相声、小品、独唱、现代舞、魔术等节目不时将庆祝晚会的气氛推向高潮。
二、甲鱼精深加工取得重大突破
　　近日，浙江省水产流通与加工协会常务副会长余匡军皆同浙江工业大学食品研究所所长丁玉庭教授及协会秘书处一行六人，专程到浙江中得农业集团有限公司做甲鱼精深加工调研。浙江中得农业集团有限公司蒋有水董事长就甲鱼精深加工情况作了详尽介绍：与浙江大学技术合作，通过三年的努力，建成了年产甲鱼罐头50 吨、胶囊500 万粒和甲鱼酒250 吨生产能力的生产线，新建了600 平方米的GMP 车间，可年产甲鱼胶原钙9600 万粒和肽蛋白粉12 吨；甲鱼胶囊通过国家法定单位功能性测试，具有增强机体免疫力和记忆力的作用，研发的甲鱼肽蛋白粉中分子量在180—500 道尔顿的占31.77%，500——1000 道尔顿的占 30.80%，1000—2000 道尔顿的占22.69%，蛋白粉酶解效果理想，易于人体吸收，现与省肿瘤医院合作，开展抗胃癌和肠癌的药理试验，研制开发的中得甲鱼牌胶原活性钙胶囊和钙片经法定机构功能测试，甲鱼胶原钙具有增加骨密度的作用。考察组一行对浙江中得农业集团有限公司开展甲鱼精深加工取得的成绩表示祝贺，希望中得集团继续以科技创新为主导，抓好企业转型升级，为做大做强浙江甲鱼产业多做贡献！（浙江省水产流通与加工协会秘书处）
三、甲鱼温窒养殖出现－种软骨病例
　　据省推广总站报道：2011 年下半年一些温室养鳖场出现了一种“软骨病”，鳖进食少，饲养4~5 个月后平均体重只有40 余克，背甲及腹甲柔软，指按能凹陷，严重者甚至能将背甲完全折过来，并伴有腹部水肿、脖子粗大、轻压可见鼻孔出血等症状。该病死亡率为20%~30%，严重者可达40%以上，已造成直接损失约150 万元，目前发病原因仍在进一步调查研究之中。协会秘书处曾在下乡调研时听养殖户反映过，见过病死甲鱼。养殖户说：同饲料有关，改換饲料有所好转。
四、台湾中华鳖卵 登陆福建泉州石井口岸
　　据泉州晚报消息（记者晏琴）近日，随着“广泰号 ”号货轮抵港抛锚，石井口岸首票享受ECFA 第二阶段优惠税率的650 千克台湾产中华鳖卵顺利登陆，受惠ECFA 政策的持续发酵，该票鳖卵享受税款优惠2004 元。
　　据悉，台湾中华鳖的产卵季节为每年2—11 月，该批鳖卵较往年更为提前，故粒型较小、较为脆弱，对运输、通关时效和装卸作业等要求也更为苛刻。为此，海关部门指定专人到码头等候，采取随到随验、船边验放等便捷措施，最大限度提高鳖卵存活率。
　　在2011 年1 月1 日《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）实施后，台湾中华鳖卵的进口关税从20%下降为10%，并在2012 年继续下降为5%，这一关税优惠措施的实施将继续降低企业经营成本，增强企业进口信心。据统计，2011 年石井口岸共进口台湾产中华鳖卵982.34 吨、1.7 亿粒，同比增长9.5%、6%，进口量占同期大陆进口量的八成。
五、浙江海宁市日本种鳖养殖占全国市场的六成以上
　　今年准备投入1800 至2000 万元，新增日本种鳖养殖塘300 多亩，这已成为浙江海宁市新巨种鳖专业合作社理事长祝继明新年开局的一项大工程。今年准备投入1800 至2000 万元，新增日本种鳖养殖塘300 多亩，这已成为海宁市新巨种鳖专业合作社理事长祝继明新年开局的一项大工程。这几天，在街道正阳村联民组的田漾里，看到推土机、挖泥机来回穿梭，施工人员正忙着各自的活，一只只标准鱼塘已初具模型。祝继明告诉记者，这一片的甲鱼塘总面积有180 多亩，是今年新增加的，其余新增的130 多亩土地在丁桥镇。据了解，祝继明从最早的几分面积开始养甲鱼，通过几年的摸爬滚打，面积逐年增加，甲鱼品种通过精选，从2006 年开始把养殖日本种鳖作为主打产品。2007 年，成立了海宁市新巨种鳖专业合作社，从当时刚成立时的50 多名社员，发展到现在的100 多名。马桥成了名符其实的全国日本种鳖养殖基地。2011 年，祝继明自已的200 多亩日本种鳖养殖场里，出售的种鳖蛋产值达到1100 多万元，日本种鳖蛋销量占全国的40% 以上。如今，在祝继明新增的养殖塘里又将投入种鳖30 万只，产蛋量预计达650 万。今年，海宁新巨种鳖专业合作社的好几名社员和祝继明一样也扩大了养殖面积，预计，2012 年马桥总数养殖面积将达2000 多亩，种鳖数量80 万只，马桥街道的种鳖将占全国的60%。来源： 海宁新闻网
六、余杭区组织人员赴海宁参观考察温室甲鱼废水处理技术
　　临平城东温室甲鱼养殖所造成的面源污染已成为领导关切、群众关心的焦点。为妥善制定整治方案，切实解决养殖面源污染问题，近日，余杭区农业局洪平副局长带领区环保局临平所、余杭区渔业渔政管理总站、南苑街道相关人员赴海宁市许村镇考察学习温室甲鱼废水处理技术。许村镇共有温室甲鱼养殖户2000 余户，总面积200 余万平方米。为此，许村镇启动实施了甲鱼养殖污染“诊疗” 行动，一是“专家会诊”，邀请省海洋与渔业局等众多单位专家对该镇温室甲鱼养殖进行实地考察，听取整治建议；二是“下药治疗”，经调研和论证，采用三格式、四格式和气浮式“沉淀净化”与“生态净化”相结合的两种技术途径开展治理。通过治理，废水中的COD 含量从2000mg/L 下降到200mg/L 左右，效果明显。但针对处理池中污泥快速回收、系统后续维护以及废水集中排放等问题难以控制，造成处理效果不确定性大。听完经验介绍后，洪平副局长对许村镇壮士断腕的勇气、志在必胜的决心表示钦佩。他表示，许村镇与临平东城区山水相连，情况相近，很多做法值得我们学习借鉴。随后宾主双方就温室甲鱼废水处理问题展开了热烈的讨论与交流。考察团一行还实地参观了三格式、四格式和气浮式温室甲鱼废水处理现场，对各种模式具体技术方法进行了仔细询问和记录。出处：余杭渔业渔政管理总站
信息集錦
　　★2 月13 日，浙江省海洋与渔业局印发《浙江省省级水产原、良种场建设要点》（以下简称《要点》），同时废止了《浙江省省级水产原、良种场建设要点（试行）》。《要点》规定了我省省级水产原、良种场基本任务、申报资质和环境条件，明确了原、良种场最低规模和生产能力要求；同时要点对原、良种场的繁殖孵化、种苗培育、保种等生产和配套设施以及办公室、实验室、档案室、资料室、仓库提出了具体要求，并对生产管理、质量管理、组织管理、档案管理及销售管理作了具体规定。要点的发布对进一步加强和规范我省省级水产原、良种场的建设和管理，实现水产苗种生产体系建设的科学化和标准化具有重要意义。
　　★广东惠州市水产技术推广站举办龟鳖产业健康发展培训班。为促进龟鳖行业健康、稳固发展，2012 年2 月23 日，广东惠州市水产技术推广站在惠城区马安镇财兴实业有限公司举办了一期龟鳖产业健康发展培训班。来自东莞、顺德及惠州等地的龟鳖养殖户共30 余人参加了培训。省龟鳖协会会长、市龟鳖协会会员及市海洋与渔业局李品良调研员出席了开班仪式。培训班邀请了好丰收水产养殖场周锦场长进行授课。在培训班上，养殖户们认真学习了有关龟鳖养殖的先进技术和经验，并积极开展讨论和经验交流。最后，李品良调研员作了要讲话，鼓励养殖户们继续发扬好学精神，在生产过程中注意用药安全，并注重打造自己的品牌。参训后养殖户们纷纷表示受益匪浅，希望相关部门定期开展相关培训班。
　　★根据《湖南省兽药经营质量管理规范》实施细则，副局长高伟杰对今年的乡镇兽（渔）药经营门店GSP 达标工作提出要求：所有兽（渔）药经营单位必须严格遵守国家法律、法规合法经营；自2012 年4 月1 日起，鼎城区所有兽（渔）药经营单位全部实施GSP 管理，不能达标的门店一律退出市场，达标企业统一发放新《兽药经营许可证》和由省局统一制定的《兽药经营GSP 达标企业》铜牌一块；2012 年继续实施兽（渔）药登记备案制度及兽（渔）药销售台帐记录制，逐步实施养殖业投入品可追溯制度，建立和完善养殖质量全程监控；所有兽（渔）药经营户应积极参加各种业务培训，提高自身业务水平，为养殖业服务。
　　★第六届东方龟鳖联盟在嘉兴市文华园宾馆召开。时间：2012 年4 月 14---15 号。地点：浙江省嘉兴市环城东路415 号。报到时间：4 月13 号下午。联系人：骄阳 电话：13867303666。论坛进行龟鳖品种展览，展出品种二十多个。会议费用每人：600 元。会议日程安排：待定
协会园地
　　★2011 年，浙江唯佳饲料有限公司的“唯佳”水产饲料，被认定为浙江名牌，这得益于唯佳公司强烈的品牌意识，也是对唯佳十多年来稳健快速发展的充分肯定。
　　★2 月9 日，驻省海洋与渔业局纪检组长曲华一行来桐庐瑶琳水产养殖有限公司调研指导工作，驻市农业局纪检组长朱利民等陪同。桐庐瑶琳水产养殖有限公司徐永生总经理向省市领导汇报公司经营情况。
　　★杭州市养鳖行业协会笫四届会员代表大会，各方筹备工作基本完成，将于三月下旬在杭州召开。具体会议时间、地点随后文件通知，敬请关注！
市场行情
　　★目前温室鱼0.35 克以上17 元左右，比二月份下降2-3 元。主要原因：温窒甲鱼随着时间，甲鱼生长加块，可供量增加；有的养殖户达到一定规格抢先卖掉可进蛋，开始新一轮养殖。温窒中华鳖(日本品系)预定价每公斤50 元以上。外塘甲鱼现在日本母25 元左右，外塘台湾22 元左右。甲鱼蛋：泰国品种每枚2.3元，台湾品种每枚2.5 元。
供求金桥
　　★由中国农业出版社出版，协会专家赵春光老师编著的国家重点图书《甲鱼高效养殖百问百答》已经面市，全书15 万字，共分七个部分152 个问答，融入了最新的研究成果与经营理念，全面阐述了甲鱼高效经营、养殖和病害防治等实际问题。是企业培训的好教材，养殖户提高技术的好帮手，图书每册12 元，有需者可和作者本人联系，电话13967138605。
　　★全球龟鳖网：guibie.cc 网络各大养殖场、饲料厂、合作社、龟鳖协会、生意人、水产科研机构、批发市场、花鸟市场、渔具厂商等商家，全面整合龟鳖行业资源为全球龟友鳖友服务，欢迎大家上网发布信息！上全球龟鳖网，网上全球龟鳖！网站服务热线13221015597.
　　★浙江科峰供科美酵素S550，售价6800 元/吨，CP55,消化性好，配方用量6-10%，可减少进口鱼粉用量5-8.5%。联系电话：0573-87969086 87969085 郎经理手机：15988896210
　　★杭州富阳市动物保健药品厂是浙江省最大的专业生产水生动物药品和饲料添加剂的厂家之一。建厂近2O年来，坚持“以质量求生存，以开拓谋发展”的办厂宗旨，先后与中科院水生生物研究所、中国水产科学院鱼病研究室联合研制开发出鱼药和水产动物饲料添加剂3O余种。主要产品通过国家兽药“GMP”认证的水生动物保健、外用消毒剂和杀虫剂和畜禽药的生产制造，产品畅销各地，深受养殖场、户的欢迎。”富萌”牌解毒活水素(非药品)，”富萌”牌促康元(非药品)。联系电话: 0571-63436836，63436837。
　　★专业印刷甲鱼包装袋、礼品盒、电码防伪吊牌。联系人：王先生 手机：013706879108
