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杭州西湖区对温室甲鱼养殖污染说“不”
　由人民日报、经济日报、中央广播电台、中央电视台、中国农民日报、中国青年报、中国新闻社和浙江日报等20余家中央及省级媒体组成的杭、嘉、湖线路“五水共治”集中采访团，来到西湖区双浦镇，聚焦温室甲鱼养殖污染治理工作。在走访三阳村甲鱼温室拆除现场和采访养殖户后，众媒体记者纷纷对西湖区大刀阔斧的决策、极大多数温室甲鱼养殖户的大力支持与积极配合狠狠点赞。
    说起当地的甲鱼养殖产业，可谓红极一时。据三阳村甲鱼养殖户陆永明介绍，他家原本有800平方米的温室甲鱼大棚，每年产1.6-1.8万只甲鱼，其中每个约20平方米的小池子，养200-300只甲鱼，最多的时候有400来只。“刚开始都是自然养殖，但摸到了甲鱼只在30摄氏度以上才会吃东西、长个头的特性后，大家都琢磨着开始了温室养殖。”村民周志炎说出了心里话，“我养甲鱼已经有十多年了，1400多平方米的养殖温室，加上七、八亩外塘，平均每年能赚5、6万元，甲鱼行情好的时候能赚10多万元。”
    钱是赚到了，可是温室甲鱼养殖对环境的破坏让人揪心。像陆永明、周志炎一样的温室甲鱼养殖户，在三阳村有56户，共有4万多平方米的养殖温室，最大的几个养殖户每家差不多就有2、3千平方米。
    几十家温室甲鱼养殖户集中在一个区块，每到秋后至次年的春天，大家都给温室大棚加温时，周边的空气中弥漫着一股怪味，在路上走的时间长了，有时就会咳嗽不断，当地村民家中的门窗常常要关得死死的。同时，温室甲鱼起码要半个月换一次水，如果甲鱼长到半斤以上，一个星期就要换一次水，这些废水都排进了村里的小河和沟渠，最终都流入了钱塘江，影响了水质。
    不能只顾眼前小利，牺牲了自然环境和群众健康！在充分调研和听取群众意见后，西湖区开启了温室甲鱼养殖污染治理，对落后的重污染生产方式说“不”：迅速成立了温室甲鱼养殖业污染治理工作领导小组，设立了现场办：进村入户开展动员宣传；夜以继日开展丈量、确认和签约工作……“为了环境好，也让子孙后代享福，亏钱就亏点吧。”陆永明一边收拾敲掉的温室墙壁、钢架和泡沫板等材料一边说。他的话也道出了养殖户们的心声。温室甲鱼污染治理，得到了大多数村民的支持和配合。截至6月10日，双浦镇757户温室甲鱼养殖户，已完成养殖温室面积的实地测量、登记造册、结果确认和公示，退养转产协议签订706户，并已全部拆除，通过有关部门验收。力争9月底前实现区域内废水、废气不达标排放的温室甲鱼养殖户全部退养转产的目标。“对甲鱼产量确实有一定的影响，原本温室养甲鱼一年或一年半就能拿出去卖了，现在起码要三年以上，成活率也下降了不少。”现场办相关部门负责人说，为了减少养殖户损失，第一批57户，第二批190余户的温室甲鱼塘拆除补偿资金4000多万元，已陆续通过银行现场办理发放到户。虽然淘汰不达标温室养殖后，甲鱼产量减少了，但水质、空气同比提升却是显而易见的。温室甲鱼污染治理只是我区实施饮用水源保护的其中一项，目前，关停沿江污染企业和农村生活污水治理工作正在同步展开，相信经过一段时间的治理，人们期盼中的天蓝、水清、花香、鸟鸣的新田园将重回我们身边。  来源：吴兴时讯 
 “孵放小甲鱼”活动吸引12万青少年
8月16日上午，由共青团宁波市委主办，共青团余姚市委、余姚市关工委、余姚市冷江鳖业有限公司承办的“关注五水共治 探索生物奥秘”——“孵放小甲鱼，保护母亲河”增殖放流仪式暨“青春治水公益行”活动在余姚市姚江畔成功举行。
活动现场，800余名青少年现场放流小甲鱼5000余只，为“五水共治”出了一份力。据了解，将小甲鱼放归自然水域后，一方面可以增加水域的生物多样性，更好地维持生态平衡，另一方面可以有效提升水体的净化能力。

作为共青团助力“五水共治”的主体活动，“孵放小甲鱼，保护母亲河”青少年暑期环保实践活动自今年6月开始以来，受到全市广大青少年的热捧，并在全社会引起热烈反响。宁波十一个县(市)区共约12万名青少年积极参与，共发放甲鱼孵化屋12万份，小甲鱼蛋48万只。通过让青少年们亲自参与小甲鱼的孵化及抚养过程，最终将小甲鱼放归大自然，让“五水共治”的理念传递进了千家万户，营造了全社会“人人关心五水共治，人人参与五水共治”的良好氛围。

活动当天，还继续举行了“劲献爱心，助力治水”冷江鳖义卖活动、成立了余姚市“青春治水”志愿服务总队、助力河长制——共青团段长河流巡查及“青春治水”志愿服务等相关活动。
另悉，为助力五水共治，宁波团市委还邀请浙江卫视著名主持人华少担任宁波青春治水形象大使，并将继续创新载体，推出系列精品活动，欢迎全体市民积极参与。下半年将继续开展“青春治水直通车”、“宁波市节水创意设计大赛”、“原水杯•我的梦，绿色梦——青春治水”征文活动、青春治水英雄帖——招募环保社团等一系列青春治水活动，使得共青团助力“五水共治”不断引向深入。中国宁波网讯（记者 陈慧慧 张卓栋）
甲鱼苗种质量好坏的甄别

甲鱼苗种来源一般以湖北、广东地区的中华鳖品系，河北、安徽地区的黄河鳖品系，台湾、浙江、福建漳州地区的日本鳖及台湾鳖品系，国外的泰国鳖品系等为主

 　　甲鱼苗种来源一般以湖北、广东地区的中华鳖品系，河北、安徽地区的黄河鳖品系，台湾、浙江、福建漳州地区的日本鳖及台湾鳖品系，国外的泰国鳖品系等为主。选择适宜当地养殖模式的甲鱼品系苗种，把握蛋种的性价比，选择信誉良好的蛋商至关重要。　　

　　进苗前应全面了解或确定种苗的血统、品系品质和种鳖的育龄、规格等资讯，于合适的时间段内选择适宜当地养殖模式的蛋种品系。一年四季台湾鳖可产3次蛋，而泰国鳖可产7次蛋，一般以4～7月份出产的蛋种为好。　　

　　一、甄选甲鱼蛋的注意事项　　

　　1、该蛋的形态外观必须清亮整洁，受精线清晰，甲鱼蛋的动植物两级分明，无浑浊状。整体上甲鱼蛋的规格平均、差异较小，坏蛋率低并将坏蛋挑出。　　

　　2、咨询该批甲鱼蛋的出产时间及母鳖的大致育龄，以4～6年的母鳖为佳，产出的蛋种质量上乘。一般情况下，从投苗算起，三年期的母鳖即可生蛋，但三年期的甲鱼蛋孵出的甲鱼规格为2.5克/只左右，体质较弱，后期难养，死亡率一般情况下偏高，经济价值较低。避免种鳖为8年以上的蛋种，该蛋种规格较大，但难养殖，病害多，死亡率高。　　

　　3、如果进蛋的路途较远或里程不甚了解，应询问甲鱼运输至销售处的运输条件，包括运输时间、运输保护条件、控制温度等。好的运输条件可以较好地保证甲鱼蛋种的质量，减少坏蛋的出现。避免蛋存放在二道贩的时间过长，而影响孵化率及甲鱼的生长性能。　　

　　4、避免无技术保证和自带养殖验证的杂交品系，若有意杂交品系的，应向周边知情者了解该品系的苗种特性后再做决定。　　

　　二、甄选甲鱼苗的注意事项　　

　　1、苗种质量要求体格健壮，规格在3～5克/只以上为佳。　　

　　2、外表无伤，无白点、白斑、烂爪等病害。　　

　　3、个体均匀，活动度良好。　　

　　4、运输路程中有良好的保障措施，具有防撞、防高温的措施。在投苗前，应用1%的食盐水或5%土霉素进行体表消毒，水体温度适宜与空温的温差在2度之内。来源:大连水产网
“甲鱼养殖用水循环利用模式构建与示范” 项目通过验收

2014年8月20日，杭州市农业局、市环保局联合组织对市水产技术推广总站承担的2014年度杭州市生态农业建设示范项目“甲鱼养殖用水循环利用模式构建与示范”进行验收。
　　“甲鱼养殖用水循环利用模式构建与示范”项目以龚老汉控股集团有限公司萧山基地为实施示范点，开展甲鱼养殖废水治理循环利用模式构建与示范，即采用先进实用高效的沉淀曝气、生物膜处理工艺，并配套植物吸附、微生物调控、鱼菜共生等技术，构建甲鱼养殖用水循环利用模式，实现养殖废水零排放。
　　验收组一行现场勘查了项目实施示范点，听取了项目实施情况汇报，审阅了有关资料，经质询与讨论，认为该项目完成了合同规定的各项技术经济指标，取得了明显的生态、经济和社会效益，在各地针对甲鱼养殖提出更严格的环保要求、产品质量要求以及“清水治污”、“五水共治”等专项行动的大背景下，构建养殖废水循环利用模式，对今后有效解决当前甲鱼养殖业（尤其是温室）的排水污染，节约水资源，减少面源污染具有重要意义，可为水产养殖业发展起到良好的示范带动作用，同意通过验收。出处：杭州市水技推广总站    
中秋流行吃甲鱼
中秋节将到，全家团圆。在这幸福的时光，买只品牌甲鱼清炖。全家一起品尝美味甲鱼，是一件盛事，是一种享受，是中秋的象征。甲鱼又称团鱼、水鱼、鼋鱼，其实不是鱼类，是鳖科动物。从中医食疗角度说，甲鱼性味甘平，入肝、脾经，具有养阴、凉血、清热、散结、补肾等作用。《随息居饮食谱》称其“滋肝肾之阴，清虚劳之热，主脱肛、崩带、瘰疬、瘤瘕”。《日用本草》称其可“大补阴之不足”。可见久病阴虚、骨蒸劳热、消瘦烦渴均可用甲鱼补之。肿瘤患者久病体虚，放疗化疗之后出现口干舌燥、小便短赤、五心烦热、消瘦乏力等也适合吃甲鱼。
    一、甲鱼的功效；甲鱼是高蛋白食品，每百克甲鱼含蛋白17.3克、钙124毫克、磷94毫克、维生素A91国际单位，可以明显提高血浆蛋白浓度，纠正血浆白蛋白与球蛋白比例失衡，提高机体免疫功能，这与中医所说的“甲鱼大补”是一致的。因此，结核病、肿瘤、心脑血管病、肝病等慢性消耗性疾病患者都可用甲鱼做药膳。甲鱼的背甲称鳖甲，是颇有名的中药材，具有滋阴潜阳、软坚散结功能。用于热病伤阴、虚风内动、闭经、肝脾肿大、胁肋胀痛等证，也是中医肿瘤科的常用药物。现代医学研究证实，鳖甲可以提高细胞免疫功能，抑制肿瘤，对实验动物具有提高体力，耐疲劳、耐缺氧、耐寒冷的作用。有鳖甲参与的中药方如鳖甲丸、鳖甲煎丸、黄芪鳖甲汤等皆为中医治疗肿瘤常用的方剂。
    二、吃甲鱼也有禁忌；腹满厌食、大便溏泄、脾胃虚寒者不宜吃甲鱼；有水肿、胸腔腹腔积液、高脂蛋白症者也不应吃甲鱼；儿童及孕妇当慎吃；死甲鱼不能吃。尽管甲鱼大补，也不要多吃、久吃，要防止“滋腻碍脾”，影响正常的消化功能。
    三、甲鱼的作用；
滋阴益气方：用于肿瘤、结核等慢性疾患所致或放化疗引起的气阴两虚、肝肾不足，表现为气短乏力、腰膝疲软、手足心热、白细胞下降等。甲鱼一只约500克，去头及内脏，切块，枸杞子、沙苑子各50克洗净纱布包扎，共煮至甲鱼肉烂，去中药加调料，吃肉喝汤。
    补血养阴方：用于慢性病贫血、免疫功能下降、口干咽燥、消瘦乏力等。甲鱼一只约500克，党参50克与甲鱼共煮至肉烂，去中药加调料，吃肉喝汤。
养阴止汗方：用于阴虚内热、盗汗、五心烦热。浮小麦100克，生黄芪50克，泡6小时后纱布包严，甲鱼一只去头及内脏，切块后与中药共煮至肉烂，去中药加盐及味精，吃肉喝汤。调料中不用花椒、辣椒、大料、桂皮等辛温发散之品。
    凉血止血方：用于血热妄行、血色鲜红、咯血及消化道出血等。鲜藕约500克切片煮水，纱布袋装仙鹤草、白茅根各100克与鲜藕共煮约半小时捞出，加入甲鱼一只，文火慢煮，至肉烂，加盐适量，吃肉喝汤。
 中国人自古以来就讲究“吃形补形”这里面可有着大大的学问，比如吃某些动物的肾脏，可以达到滋阴补阳的作用，提高肾功能，那是因为肾脏中含有人体所需的一些元素，能够帮助人体对应的部分得到提高。俗话说的好千年的王八，万年的鳖，可见这个鳖的这个寿命不是一般的长，然而多食用这样长寿的动物，自然也可以“以形补形”达到健康长寿的作用。
    那么甲鱼为什么有如此长的寿命呢? 我们从甲鱼身上便可看出其中的奥秘.甲鱼的蛋白质含量高达17.5,比鸡蛋高30,为鲜牛奶的四倍多,且含有人体必需的廿多种氨基酸;甲鱼的脂肪含量为0.2,主要是由优良的不饱和脂肪酸和亚油酸组成,类似植物油脂等，学家指出，这些元素都是“可以使得人长寿的精华”，比如不饱和脂肪酸和亚油酸还经常都被用在美容产品中，使得人们皮肤更加光滑年轻。
衢州市：绿色信贷 助推生态养殖

王总，品尝了你的甲鱼，味道确实不一样，我想今天就采购100只。”
　　“对不起，现在还不能卖，因为池里的甲鱼养殖时间和品质没有达到有机认证要求，我不能砸了自己的品牌。”这是日前记者走访浙江华翰鳖业有限公司，听到老总王益文与实地考察客户交流时的一段对话。
　　据王总介绍，公司的甲鱼目前正接受农业部门的有机认证，在认证未通过之前，所有甲鱼一律不予销售，近段时间主要以试品尝为主，甲鱼饲养时间每增加一年，每斤价格将增加50元，预计年底销售的甲鱼价格每斤在200元以上。
　　浙江华翰鳖业有限公司前身为衢州市柯城区鲟鱼专业合作社，2012年在当时的柯城农信联社支持下，王益文创办了浙江华翰鳖业有限公司。目前该公司有养殖面积300多亩，在柯城农商银行信贷支持下，该公司通过鱼鳖共养、稻田养殖实现有机生态循环。由于养殖时间长，水质好，该公司的甲鱼营养丰富、肉质鲜美，在当地市场，已经成了批发商认准的品牌。
　　随着养殖规模扩大，养殖废水成了公司亟需解决的棘手问题，据测算，要让这些从池子里排出的废水达标，相应配套设施投入需要200万元的资金，公司虽然自筹了一部份资金，但尚有缺口50万元，柯城农商银行衢化支行得知这一情况后，第一时间将50万元贷款送到了王总的手上，解了该公司的燃眉之急。目前废水处理设计方案及前期施工已开始，预计9月底将全面完成，工程峻工后，该公司将成为衢州市首家高档次的绿色养殖基地。下一步公司将对养殖基地进行绿化，种植多种水果，养殖多种名贵鱼类，建造农家乐设施，使游客能在游玩时品尝到优质的水产品和新鲜的水果蔬菜。
　　柯城农商银行针对目前辖内“三农”产业转型升级，对绿色、健康、优美等产业进行信贷支持，促使当地的种、养殖业在发展的道路上越走越宽广。 出处：金融时报  
重庆市合川区“甲鱼大王”荣华的传奇

在重庆市合川区，甲鱼基地无人不知;在重庆市主城区的高档消费群里，两江新区溢江春甲鱼馆无人不晓;在整个重庆市，“甲鱼大王”的外号更是人尽皆知。然而这个外号“甲鱼大王”的荣华到底何许人也，了解的人却不多。记者近日采访了这位“甲鱼大王”，终于见得“庐山真面目”。
　　“之前的几十年，我主要是踏实做事，有了真正的品牌，才能站稳市场。没有成功之前，我不想盲目‘张扬’。”重庆市昊江水产养殖专业合作社理事长荣华如是说。

　　一门外汉却奋起攻坚。荣华带领的昊江水产养殖专业合作社现在发展得越来越好，但是早年间，他虽小有成功但并未投身此行。一直以来，他知道甲鱼对身体健康有好处，吃甲鱼成了嗜好。后来在当地政府的支持下，荣华果断承包了合川区小沔镇盛泉村的一座茶山，利用茶山两侧的水库建起了养鱼场。而后又承包了当地最大的水库——占地近千亩的上游水库。1998年，荣华以6元/苗的价格收了9000余只小甲鱼，全部放入水库自然养殖。

　　在此基础上，荣华克服文化底子不深的困难，潜心摸索了一套适合水库仿生态养殖的方法。“在水库大批量养甲鱼，全国都还没有。”合川区供销合作社理事会成员荣华接受采访时说，经过高校科研院所的立项研究，昊江水产养殖合作社已经攻克了这一难题，率全国之先运用起水库养鳖的技术。随着理论的充实，荣华也被人们誉为“甲鱼土专家”。

　　二成就品牌却牢记信念。到2006年夏天，合作社年产甲鱼蛋已达到60万—90万枚。随着规模的逐渐扩大，2007年，荣华成立了重庆市恒韵水产养殖公司;2008年，在合川区供销合作社的引领下，公司联合当地村民成立了重庆市昊江水产养殖专业合作社，将甲鱼作为合作社社员的主要增收项目来打造。

　　4月8日，记者在荣华的养殖基地目睹了投放饲料的情景：一条条40厘米左右的鱼骨架被投料员从水库中拉起来，一条条新鲜花鲢鱼又拴住投入水中。不一会，只见一根根绳子开始在水下游弋。

　　多年来，荣华一直坚守“品质为先”的信念，坚持“打持久战”，从育种、养殖设施、养殖饵料等方面实现了甲鱼的仿野生养殖，坚决拒绝人工饲料、激素等化学物质饲喂，坚持使用鲫鱼、花鲢、草鱼等新鲜的淡水鱼作为甲鱼的饵料，保证了甲鱼的绿色生态。

　　荣华带领社员们坚持采用生态养殖方式，从而带来了丰厚的利润，合作社养殖的甲鱼普遍体重达到了3公斤左右，最大的达到了5公斤，年产量在2万公斤以上。

　　去年，合作社的甲鱼、甲鱼蛋已通过了国家有机产品认证，成为西南地区第一家拥有有机甲鱼、有机甲鱼蛋的企业，真正跨入了有机食品的领域。

　　三做大做强却紧抓科技。昊江水产养殖专业合作社主要从事野生中华鳖等各种水产品的生产养殖，并积极探索发展生猪、家禽养殖。合作社规划用地6000亩，现已完成2000余亩土地建设，建成大型立体水产养殖场2个、中小型养殖场4个，其中中华鳖仿野生养殖水域面积达670亩，新建厂、办公用房、实验及辅助用房5000平方米。

　　目前，合作社已建成中华鳖野生养殖科技专家大院1所，拥有市级科技特派员1人、区级科技特派员4人。院内设现代农业科技培训中心、信息及专家咨询服务站、水产养殖实验室、科技示范试验基地。驻场市级科技特派员通过专家大院研发出了中华鳖仿野生水库养殖技术，建立了科技成果转化平台，开展科技培训、技术咨询、技术指导服务，探索出一套农业科技服务创新模式。去年，在广西举行的全国龟鳖大赛上，荣华派出的甲鱼选手一举夺得了第二名、第三名，仅次于东道主，为西部地区的水产养殖争得了荣誉。

　　四眼光向外却不忘乡亲。荣华创办的合作社虽然在当地有不小的成就，市场也遍布全国各地，但他的心却始终与自己的父老乡亲相连。合作社现有农户139户，辐射带动小沔、双槐等乡镇1123户农户发展中华鳖等水产养殖，年销售额达3900余万元，户均年增收超过8000元。合作社核心养殖场固定资产已达1600余万元，并配套建成餐饮住宿中心，拥有网球场、娱乐室等配套设施。

　　不仅如此，为了社员有更大的收益，荣华的眼光瞄向了全国各大城市，将建立一批直销网点。合作社目前已投资2000余万元在重庆市两江新区黄山大道开设了野生中华鳖直销酒店——溢江春甲鱼馆，实现了甲鱼、四大家鱼、家禽、蔬菜等农产品的货源、配送、烹饪、服务一体化。而且，合作社的甲鱼1.5公斤以上的售价已达到600元/公斤，是市场价格的3倍。一年下来，荣华养殖甲鱼的产值就已突破千万元。再加上甲鱼馆的热销，荣华成为了名副其实的“甲鱼大王”。

　　农民养殖出来的甲鱼直接销往自家开办的餐馆内，节约了中间过程被消耗的利润，农户可实现增收。合川区供销合作社业务科科长谯雷介绍说，一斤甲鱼整体打包给中间商的价格是300元，现在直销到酒楼，价格是500—700元，“中间200—500元的利润都赚回了农民自己的腰包里”。 来源：中华合作时报
趙春光龟鳖疾病的科学预防（讲座连载三十五）

防控龟鳖疾病的消毒药物

1、生石灰 。生石灰又称氧化钙，是淡水养殖中最经济易得、操作方便且效果好的池塘消毒药。

【作用与药理】生石灰在龟鳖疾病防控中有两种作用，一是直接作用，生石灰在龟鳖池中遇水变成氢氧化钙，首先是增加温度，使一些病原菌在突然上升的高温中死亡；其次是生石灰分解后能迅速提高池中的pH，当pH提高到11以上时，能破坏病原菌的酶系统，使病原菌的蛋白质凝固，起到直接杀死病原体的作用。二是间接作用，生石灰有改善水质，为养殖水体提供营养元素的作用，使水体变肥，促进水中增氧的浮游植物生长。此外，它还有缓冲pH作用，使水体的pH保持稳定，给龟鳖创造一个适宜生长的良好环境。所以，生石灰在龟鳖病害防控中，既是清塘消毒又是改善生态环境的良药。

【应用方法】 应用生石灰清塘可采取干法。即用生石灰每平方米0.5～1公斤的量打成小细块遍撒，然后放水10～15厘米任其分解，第二天再用铁耙耙一遍，使其充分分解，就可起到消毒的作用。调节水质时，可把生石灰化成石灰水泼洒。用量要视当时龟鳖池pH情况酌用，应注意的是应用时应做好身体的防护，以免化石灰时灼伤身体。

2、三氯异氢尿酸 。为白色结晶粉，有很强的氯臭，含有效氯在85%，遇酸或碱易分解，是一种极强的氯化剂和氧化剂。

【作用与药理】 三氯异氢尿酸对细菌、病毒、真菌、芽孢和一些虫卵有杀灭作用。是一种高效、广谱、较安全的消毒药物，多应用于养殖环境、用具和池塘消毒。

【应用方法】用市售制品4/10 000浓度的溶液泼洒，用于环境和用具消毒。水体呈5～10毫克/升的浓度，进行带水清塘。用呈池水0.3～0.4毫克/升浓度全池泼洒，预防室外养殖池塘养殖期的龟鳖疾病。

3、二氧化氯合剂。 无色、无臭、无味，是一种强消毒剂。

【作用与药理】 二氧化氯的作用机理是，药物释放出新生态氧及亚氯酸根离子，渗透至病原微生物内部，使蛋白质中氨基酸氧化分解，破坏病原微生物的酶系统，从而达到迅速杀灭细菌和病毒的作用，二氧化氯主要用来环境消毒和池塘池水消毒。

【应用方法】 由于目前二氧化氯的制品较多，且各种制品的特性有很大差异，所以用时要严格按所购产品的说明应用。

4、氯化钠。也叫食盐，是淡水鱼类常用的体表消毒药。

【作用与药理】 盐的杀菌机理是利用高渗透作用，破坏病原体细胞而致病原体死亡。

【应用方法】 一般对龟鳖体表消毒一定要严格控制浓度与时间。通常规格100克以内的龟鳖苗消毒浓度为1％，100克以上的龟鳖为2％的浓度，消毒时间为5分钟。

5、碘伏 （PVP-Ｉ）

碘与表面活性剂的不定型结合物叫碘伏，碘伏刺激性小，稳定性好。

【作用与药理】碘伏的杀菌机制是基于它的碘化作用以及对细胞外层的破坏作用。游离碘可直接与菌体蛋白以及细菌酶蛋白发生卤化反应，破坏了蛋白的生物学活性导致微生物死亡。

【应用方法】碘伏可用于室内环境、水体、用具等消毒，室内环境为1／40 000浓度的消毒水喷洒，如用于水体消毒，一般每立方米水体8～10克，作用10分钟就可达到消毒目的。

6、高锰酸钾。 是一种强氧化剂外用消毒药物，高锰酸钾外观是暗紫色，具有金属光泽，菱形片状晶体，在干燥不暴露空气时，稳定性能良好，故可在室温下长期保存，但它的水溶液如果暴露在空气中则不稳定。

【应用与药理】高锰酸钾主要应用于皮肤或黏膜的消毒，也可用于一些鲜活青饲料的消毒。因此，应用水溶液时要现配现用。高锰酸钾的杀菌机理是它能氧化微生物体内的活性基而致微生物死亡。此外，高锰酸钾还能有效地杀死各种病毒。影响高锰酸钾消毒效果的主要因素为有机物、碘化物和还原剂，后两者可使高锰酸钾失去杀菌能力。所以在消毒环境中如有机物浓度越高，则效果越差。此外，温度对高锰酸钾的影响也较明显。一般温度越高，作用越强。

【应用方法】在龟鳖病防控中，高锰酸钾可作为龟鳖幼种、亲龟亲鳖的体表消毒药。应用浓度为0.01%，使用时间视温度情况约1～2分钟。

高锰酸钾也可治疗50克以上龟种鳖种的水霉病，应用方法是，先把原池水换成10厘米深的干净水，然后用每立方米20克药化好后泼洒，10分钟后在把水注到标准水位。也可把病龟病鳖捞出，用同样浓度的药水浸泡10分钟后放回池中。值得注意的是，高锰酸钾溶液即使是低浓度也不可用来给3～5克规格的龟苗鳖苗消毒。因高锰酸钾易氧化破坏龟苗鳖苗体表的一层保护膜，从而使龟苗鳖苗感染真菌病。
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信息集锦
★1989年底，杨火廖来到广西凭祥，成为一名普通的边防兵，守卫在中越边境广西法卡山一带。三年服役期间，杨火廖先后6次受到嘉奖，8次获得专业技术能手称号。从部队退伍回来后，他选择自主创业，从7500元购得的3只金钱龟起家，历经20年的不懈奋斗，建立起一个闻名全国的“龟鳖养殖王国”杨火廖的养殖场已经拥有金钱龟、佛鳄龟等28个品种、2万多只龟鳖，总资产超过11亿元，被农业部定为“水产健康养殖示范场”，被广东省评为“黄喉水龟省级良种场”，国家级星火计划项目也在这里落户。富裕起来的杨火廖不忘村民、不忘战友，主动给他们传授养龟经，带动乡亲们共同致富。“我经历过困苦，对家乡有深厚的感情，现在有了钱为家乡做点实事、好事，我很乐意。”杨火廖说。2012年8月，杨火廖的养殖场与茂名军分区联合成立了“复退军人养殖培训基地”，采取参观见学、办班培训的方式，先后培训复退军人3000多名。目前，杨火廖正在兴建一栋7层的养龟培训楼，配置多媒体教室、图书资料室、检验检疫室，以帮助退伍军人更好地掌握科学的养龟知识。杨火廖先后开办了龟鳖养殖技术培训班56期，免费培训当地村民、社会青年、下岗职工、退伍军人9300余人次。杨火廖所在的新墟村，在他的带领帮助下，已经成为远近闻名的“养龟村”、“致富村”。
★8月4日，新疆规模最大的甲鱼养殖孵化基地落户博湖县，首批进行孵化实验的4400余枚甲鱼蛋预计8月底破壳。 据了解，博斯腾湖水质及其气候非常适宜养殖甲鱼，该县早在2005年首次试养甲鱼，2008年成功孵化出600多只小甲鱼，进而为其推广养殖，2009年甲鱼在博湖试养成功，并成功越冬。 据博湖县某渔业养殖有限公司负责人郭正华介绍，今年4月他引进了8千余只3岁龄甲鱼，开展仿野生外塘养殖孵化试验。甲鱼养殖场有一大片水塘，甲鱼爬上岸后进产房下蛋。技术员将甲鱼蛋带进孵化实验室，将其整齐地排放在塑料盘里，用细砂粒均匀覆盖着，技术员依照数据控制实验室的温度，辅助蛋孵化。 “甲鱼蛋孵化一般需要45-50天，孵化室温度需保持在30℃左右，甲鱼自然生长缓慢，一年中生长期仅6个月，只有4岁龄的甲鱼（体重400-500克）才能达到上市的标准。”技术员聂预知说。据悉，2013年博斯腾湖水产品总量达9101吨，产值达10061.6万元。出处：库尔勒晚报   
　★甲鱼养殖曾是浙江杭州西湖区渔民致富的主要手段之一，但是随着近些年甲鱼养殖不规范，投入不足以及病害增多等因素，尤其是绝大部分温室甲鱼养殖户，为减少成本，任意焚烧废旧杂物，随意用药用料，造成水、气环境污染，为快速有效解决这一弊害，杭州西湖区采取关停拆除温室甲鱼大棚措施，目前西湖区55万方温室甲鱼大棚已全部拆除!甲鱼养殖曾是西湖区水产养殖业的一项重要生产方式，由于投入不足、病害增多、市场经营因素等问题，近年来，西湖区一些地方存在不规范的温室甲鱼养殖场，尤其是绝大部分温室甲鱼养殖户，为减少成本，任意焚烧废旧杂物，随意用药用料，造成水、气环境污染。日前，记者从西湖区了解到，西湖区目前已经基本完成了辖区双浦、转塘、三墩等3个镇(街道)、32个行政村(社)773户温室甲鱼退养转产整治工作;拆除约55万平方米温室甲鱼养殖棚、13万平方米附属用房或转为外塘生态养殖。据估算，温室甲鱼养殖整治后，仅双浦地区将每年减排污水约180万吨，大大减少排放COD、总磷、氨氮总量，供暖燃烧产生的废气将全面停止。

★今年初，滨海县正红镇栾滩村示范户王其好成立滨海县云海水产养殖专业合作社，从事中华鳖养殖与繁育，目前已投入资金1500万元，建成标准化鳖池120亩，养成种鳖2.5万只，约4万公斤。7月28日，滨海县云海水产养殖专业合作社负责人王其好说：“首批苗我们出来大概100万只左右，现在目前为了降低养殖户的风险，暂养一个月，达到25克左右，出售给养殖户进行养殖。目前，已经被预定了60万只左右。”    滨海县海洋林业渔业局戴伟副局长对此次中华鳖育苗获成功给予高度评价，这将有利于该县养殖品种结构调整，养殖户得到更好收益。出处：滨海县海洋林业渔业局 
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协会园地
★“李经理，你们公司的中华鳖苗生长快、抗病力强、品质好，我们顺德区购买你公司种苗的养殖场都说鳖苗好。今年我们要求加深合作，增加从你们公司购买鳖苗的数量。”日前，广东省顺德区甲鱼养殖协会会长陈小石在见到我公司经理李亚根时，说了这番话。十多年来，绍兴中亚工贸园有限公司依托绍兴国家级中华鳖原种场的资源优势和上海海洋大学的技术优势，致力于中华鳖优质种苗的繁育和生产。杂交品种“中亚2号”具有生长快、产量高、肉质鲜美、裙边宽厚、抗病抗应激能力强、适应养殖区域广等特点，深受国内养鳖场（户）的喜爱。目前正在选育的黄河鳖新品种已经选育至F5代，生产性状表现优良。此外，公司还生产日本鳖、太湖鳖、黄河鳖等品系的种苗，也因质量优良而广受好评。去年，公司鳖苗产量达到1000多万只，产品主销浙江嘉兴、杭州、湖州、绍兴、广东顺德、中山和江苏镇江等地区。今后，随着占在860亩的中亚水产种苗产业园的建成投产，公司的鳖苗产量将逐年增长。
★冷江"好劲道＂甲鱼罐头即将面世! 冷江鳖业历时三年研发，成就中国第一个红烧甲鱼罐头，帮助朋友们在旅游、聚会、运动、休闲时随时随地补充能量，持续拥有好劲道! 我们出品了＂原味＂＂微辣＂＂鲜辣＂＂麻辣＂四种口味，请问你如果愿意品尝，喜欢哪一种，现在开始广泛征求意见。
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质量安全
★日前，嘉兴市海洋与渔业局下属各县（市）渔业局分管领导和业务科室负责人一行20余人，在沈建全局长带领下，来杭州市考察水产品质量安全监管与池塘生态化改造等工作。杭州市农业局陈品南副局长、余杭区与萧山区农业局渔业分管领导等成员陪同。上午，考察组一行首先听取了余杭区农业局施金昌副局关于余杭区水产品质量安全监管、病死甲鱼无害化处理等工作的开展情况，并考察了径山镇新建专门用于甲鱼无害化处理的焚烧现场。下午，考察组转辗来到位于萧山区围垦的杭州大洋水产养殖有限公司和杭州东海水产养殖有限公司等单位现场考察鱼塘生态化建设改造、池塘养殖用水零排放处理循环利用模式利用、台湾大泥鳅繁养殖实施等情况。期间，围绕当前全省开展的“五水共治”、“清水治污”和“水产质量安全监管”等主题内容，两地现场开展了积极互动交流，为今后进一步拓展适合本地水产生态化发展路子提供借鉴。出处：杭州市水技推广总站
★“史上最严农药残留国家标准”8月开始实施 保障舌尖上的安全。原先国家标准对无公害黄瓜的13项监测标准中，毒死蜱等7种农药的残留值要求在每千克0.1毫克至0.5毫克之间，即将推行的新版标准则将毒死蜱的残留限量明确为每千克最高0.1毫克。由农业部与国家卫生计生委联合发布的新版《食品中农药最大残留限量》（GB2763-2014）标准，将于8月1日起正式实施。届时，各级市场销售的果蔬等农产品，将严格按照这一被称为“史上最严农药残留国家标准”进行农药残留检测，以保证百姓食用安全。新版标准是我国目前唯一关于农药残留限量的强制性国标。新标准规定了387种农药在284种（类）食品中的3650项限量指标，较现行标准增加了65种农药、43种（类）食品、1357项限量指标，基本覆盖了农业生产常用农药品种和公众经常消费的食品种类。新标准的限量指标偏重于蔬菜、水果等鲜食农产品，为115个蔬菜种（类）和85个水果种（类）制定了2495项限量指标，比现行标准增加了904项。新版标准还首次制定了果汁、果脯、干制水果等初级加工产品的农药残留限量值。
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市场天地

★养殖场整顿，甲鱼价格回暖。2013年，甲鱼养殖规模继续扩大，同时市场需求减少，供过于求的情况下，甲鱼价格持续走低。作为甲鱼主产省（养殖产量占全国45%），2013年下半年开始，浙江省从整治环境入手，对环保不达标的温室甲鱼养殖实施退养转产，计划在3年时间整治600万方温室甲鱼。目前，浙江已有多个地区温室甲鱼棚被关停整顿，从去年8月开始，甲鱼价格就已经呈现出小幅回暖的态势。预计随着甲鱼养殖的逐步规范，甲鱼养殖产业有望得到整体提升。
★8月26日杭州勾庄水产市场1.2-2斤日本甲鱼（公）批发价格是27.5元/斤，2-2.5斤日本甲鱼（公）批发价格是28元/斤。1-1.5斤日本甲鱼（母）批发价格是18.5元/斤，1.5-2斤日本甲鱼（母）批发价格是21.5元/斤。预计九月份杭州市场日本甲鱼价格应该还会持续一个稳中有涨的态势，主要有三方面因素影响，第一就是老鱼的存量只会少不会多，第二九月份气温下降市民进补需求增加，第三就是浙江省内温室甲鱼的供应量在九月份也肯定会继续减少，估计九月份温室甲鱼和日本甲鱼价格都不会便宜。
★甲鱼蛋由于进入生产最旺盛期，价格继续下滑。八月十日江西产日本中华鳖蛋产地收购0.5元，送到浙江养户才0.6元左右每枚。中华鳖蛋更是鲜有要者。浙江本地产日本中华鳖头苗刚刚开始成交，价格在1.7元左右每只，后面价格也将下跌。
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