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中华鳖“浙新花鳖”水产新品种顺利通过现场审查

2015年10月14日，全国水产原种和良种审定委员会组织专家，对由浙江省水产引种育种中心与浙江清溪鳖业有限公司2015年联合申报的水产新品种中华鳖“浙新花鳖”进行了现场审查。现场审查组专家由中科院水生生物研究所桂建芳院士、全国水产技术推广总站副站长邓伟研究员、水科院淡水渔业研究中心傅洪拓研究员组成。 
       审查组专家现场查看了“浙新花鳖”及其亲本中华鳖日本品系、清溪乌鳖外塘保种情况，监督了“浙新花鳖”与父母本芯片标记同池养殖对比测产，听取了何中央主任对“浙新花鳖”选育情况的汇报，审查了选育原始记录资料。通过现场查看、资料查阅及相关质询，专家认为中华鳖“浙新花鳖”新品种选育路线明确，品种优良性状显著，原始记录清晰，数据资料完整，一致同意通过现场审查，并提交年会审定。
    “浙新花鳖”以中华鳖日本品系（♀）和清溪乌鳖（♂）两个中华鳖水产新品种为亲本，从2005年起经过十年选育获得，其主要特点为腹部具大块黑色花斑，生长速度显著高于双亲，具有良好的推广应用前景。出处：浙江省水产技术推广站  
全国龟鳖评比大赛在广西南宁国际会展中心举办

10月2日—3日，由广西龟鳖产业协会主办的，两广各地协会组织协办的一年一度全国龟鳖评比大赛在广西南宁国际会展中心举办。据小编了解到，这一赛事已在南宁成功举办了5届，在全国龟鳖业界影响力越来越大，随着经济的发展，行业的扩大，广西作为名贵龟鳖资源的主要产地，历来受全国各地龟鳖业界的重视，这也是展示广西龟鳖产业风采的窗口，是名龟交流、交易、交友的盛会。不仅促进了众多养殖户的企业发展，也促进了整个产业的普及化进程，同时见证了我国龟鳖产业的兴起、成长、发展与壮大。杭州市养鳖行业协会一直关注和重视这届全国龟鳖评比大赛，前几届都积极参加和参赛，本届全国龟鳖评比大赛协会副会长沈岳明、黄利权、王志元，理事陈国艺、李峰等15余人参加全国龟鳖评比大赛活动。

上午10点正，随着隆隆的鞭炮声，大会开幕式正式拉开序幕。2015全国龟鳖评比大赛在南宁国际会展中心3号展厅同期激情上演。评选的品种有三线闭壳龟、黄缘闭壳龟、广西拟水龟、黑颈乌龟、安南龟、亚洲巨龟、小鳄龟、山瑞鳖、黄沙鳖、中华鳖共十个品种。

据悉，这是有史以来最大型的全国龟鳖评比大赛暨名优龟鳖展销会，本届展位总145个，其中有龟鳖爱好者、入门级龟鳖养殖户、资深养殖户、各地协会及其他行业精英想加入龟鳖养殖业中的企业。展销会产品范围包括水产龟鳖种苗、饲料、渔药、养殖公司、合作社、渔业五金、渔业保温器材、渔业电器机械等与龟鳖相关的周边产品。出处：龟友网
各路精英话龟鳖转型升级发展
      2015中国（东莞）名龟发展研讨会暨广东省龟鳖养殖行业协会五届六次理事会会议东莞召开。10月18日，籍着首届东莞龟展契机，广东省龟鳖养殖行业第五届六次理事会会议同期进行。本次理事会的主题围绕“名龟发展”进行了深入研讨，来自各地龟鳖协会会长和协会成员出席了此次会议。杭州市养鳖行业协会一直支持关注2015中国（东莞）第一屇“天沅·澤邦”龟鳖慱览会。协会副会长田文瑞、王志元、叶泰荣、沈岳明、王根连、黄利权、理事赵春光、周晨、张楚雄、李峰等26家单位30多人参加活动和交流。
     首先，本次会议由全国各地相关人员介绍各地名龟品种情况及今后发展方向。
     广东顺德泓联农业投资有限公司董事长欧阳兴尚。对于2015年名龟市场的调整时期，欧阳兴尚认为要从商品经济市场规律的角度去理解，因为名龟产业正处于产业初级，构造阶段，只有在不停地经受市场的洗礼，名龟产业才更加坚实。
     中国渔业协会龟鳖产业协会分会副会长胡明荣。改变养殖思路是确保可持续发展的必由之路，由于名龟产业养殖技术逐渐成熟，发展空间更大，产业投资价值更高等原因，让更多先行者发展有成，以庭院特色的发展也逐渐进入名龟产业。所以，从养殖特点和养殖构成上来看，名龟产业的发展前景一片光明。
    广东东莞市龟协会会长卢惠潮。认为今年龟市处于调整期，这正是扩大种群的好时机。东莞市名龟养殖户多以家庭式养殖为主，近几年逐步扩大养殖规模，协会将为龟业流通找出路，与地方政府协调，打造名龟交易平台。通过组织力量带动更多新力军加入养龟行业，联系相关权威企业开发名龟产品终端市场。
    浙江杭州龟鳖研究所所长赵春光。浙江杭州龟鳖研究所赵春光通过PPT的形式从7大方面分析了名龟产业如何走良性可持续的道路。他认为，制定行业规则能够促进龟鳖养殖行业的健康稳步发展。龟鳖养殖应该以保护为主，综合开发利用为辅的经营理念，把世界上有限的名龟保护好，繁养好，利用好，应因地制宜有序发展，同时促进产业良性可持续发展。
广东东莞市龟协会会长袁进球 。 东莞市龟业研究会会长袁进求表示东莞市工业化、城市化高速发展，农业资源消耗大。失地农民、渔民以寻求发展，增加收入，龟类的发展、繁育保护应运而生，主要呈现规模大、品种多、辐射广、级别高、团结一致特点，但东莞龟业亦存在用地缺乏、名龟繁育缺乏鼓励政策等问题。生态养殖已成趋势，所以，打破发展瓶颈，以保育为重，所以名龟发展道路应重生态，保证质量，抓好源头监管；着力顶层发展，进行多方面发展，促使龟类更健全发展。 
    广西龟鳖产业协会会长尹炳坤。 围绕”如何维稳龟鳖行业发展“话题，发表了重要见解。他认为，外围经济调整对龟鳖市场恰好是一种动力，虽然龟鳖养殖行业正处于调整阶段，但龟鳖行业从业人士呈现稳步上升态势，这对市场的稳定和繁荣，起到了一定的助推作用。所以，应对行业保持乐观态度。
    茂名市沙琅龟鳖业协会会长黄辉兴 。从投资、养殖价值两方面分析了石金钱龟的发展优势。虽然今年石金钱的价格又些波动，但经过多年的发展，市场愈发成熟，养殖方式将由家庭式向规模化养殖转化。大家必须要有一颗淡定养殖之心，对市场有信心，把龟养好，迎接未来更美好的发展。
    海南省龟鳖协会会长陈如江。龟市现在处于调整阶段，站在反向思维角度来看待，有调整才有发展，养殖户应调整心态，踏实养好龟，才能赚大钱。
    韶关市龟鳖养殖协会会长邱光成 。认为最近几年，龟业发展突飞猛进，有各行各业的精英人士加入到龟鳖养殖行业当中，造就了一大批养龟人，获得了丰厚的回报。因此，名龟未来发展的出路就是提高养殖技术，快速增长数量，未来的名龟发展要向健康化、规模化层面发展，才能满足开发终端市场条件，完成众多养殖户的共同愿望。
     浙江东方龟友会会长黄利权  发表了“如何带动长三角地区名龟产业的发展”主题演讲，全国龟鳖处于调整状态，长三角地区具有巨大的潜在市场，两广龟鳖业发展比较成熟，江浙刚起步；这次论坛选择在龟鳖业出现拐点的困难时期，让全国各地交流思想，调整格局，取长补短，使我国名龟健康有序发展。
    广东顺德泓汇龟鳖养殖专业合作社社长关汉华。   简要介绍了顺德泓汇龟鳖专业合作社的发展情况，并表示泓汇合作社为顺德纯种黑颈乌龟数量最多、产量最大、种类最齐全、交易量最大的黑颈乌龟第二故乡，为黑颈乌龟发展作出了巨大贡献。为周边地区发展黑颈乌龟起到了积极示范带动作用，取得了良好的经济受益，和社会效益。 
    中国渔业协会龟鳖产业分会常务副秘书长顾博贤 。从3三面分析了名龟发展方向，认为名龟产业目前发展趋势一片大好，从产业发展趋势来看。龟的市场不再局限于目前的小圈子，名龟的市场也逐渐放大，真正进入到千家万户之中。  
    江西省金龟王实业公司费荣平。分析了“种群少、好养、长得快、产蛋多、适应地域广、实际开发价值”是名龟发展的六大要素。名龟产业“可以让闲散的资金、空间以及闲暇的时间”三位一体，组合成有价格，有价值资源的储钱罐和储时罐；养名龟已成为一种新的生活方式，是不可或缺好行业，养龟未来的发展，必定是创新者的世界。
    湖南汉寿养殖户代表杨武。名贵龟鳖繁养作为一个蓬勃发展的朝阳产业，以其占地面积小、投资效益高、好养好管理等优势吸引越来越多的各行各业有识之士进入，行业未来发展则有以下看法：从大环境看，国内经济形势不景气，而龟鳖业发展形势大好；从产业发展趋势看，龟市场不再局限于目前的小圈子；从目前市场行情看，龟市正处于一个正常波动曲线的范围。 
   杭州丰渔水产技术服务有限公司周晨。 分析了当前浙江省甲鱼产业特点及发展方向，认为应加快温室甲鱼养殖模式转型升级和品牌营销战略，以创新传统经营模式，加快发展精深加工，提高甲鱼产品的附加值，发展甲鱼创意文化产业。 
    中山市龟鳖养殖协会代表麦小星。  简要汇报了中山市龟鳖养殖协会承办“2016年龟鳖展览会”准备工作。他表示，在东莞龟展3天时间里，学习总结了经验，从而为中山龟展寻求新的亮点与创新，东莞龟展胜利闭幕，也意味着中山龟展的筹备工作即将启动，希望全国协会组织为中山龟展出谋献策，集思广益，把龟展水平推上更高层次。
    广东省龟鳖养殖行业协会会长陈小石。 陈小石会长从“保护、研发、做强做大、科普、推广、创新”6大亮点对各地代表的发言进行了总结。他表示，名龟产业要扩大发展，必须大胆炒动资本市场，摒弃传统观点，要与时俱进，以动态的角度看待市场变化，凝聚行业力量，把产业做强做大，全国各地协会组织齐心协力，付诸实际行动，名龟发展前景将不可估量。
     金龟唛名龟研究所袁金标介绍了名龟发展的潮流。深圳凯联单凯对名龟产业研讨重新定位。浙江海皇饲料有限公司王总对行业改造转型发表了看法。来源：龟友网。

浅议浙江甲鱼产业现状与升级

浙江甲鱼人工养殖已有30余年的历史。30余年来，甲鱼养殖经历了从利用天然资源来粗放式养殖到人工集约化养殖的发展过程，现已成为浙江省淡水渔业中发展速度最快、效益最好、集约化程度最高的产业之一。

上世纪九十年代以来，在市场需求拉动和高额投资回报的驱动下，浙江省依托民营经济发达、民间资本充裕、政府政策扶持等优势，发挥其技术领先的优点，通过规模快速扩张一跃成为全国第一养鳖大省。
2014年，浙江省甲鱼产量达14.08万吨，占全国总产量的41％，是名付其实的养鳖大省。为浙江省渔业增效、渔民增收和丰富城乡市场作出了积极贡献。

但是，由于受泡沫经济及公款消费的影响，一些投资者对整个行业发展形势发生了误判，导致甲鱼养殖规模过度发展，同时在利益的驱动下，过度追求养殖密度、提高单位面积产量造成严重的产销失衡、病害增加、效益下降，污染问题日益严重，促使浙江省政府痛下决心坚决关停污染严重的甲鱼温室。2014年浙江省拆除甲鱼温室640万平方米，2015年预计拆除200万平方米。这一举措将大大改善生态环境并缓解甲鱼产销失衡状况，同时也促使浙江养鳖业对甲鱼生产经营进行升级及转型。

 目前，我国甲鱼商品消费形式发生新变化，消费需求总量进入到平稳增长的新状态。近些年来，中央采取了一系列措施，八项规定、各项制度的出台，把过去甲鱼产品消费总量中的“泡沫”捅破了。“泡沫”主要是浪费型消费和过度型消费。这个“泡沫”被捅破之后，消费总量会明显减少，甲鱼商品消费总量回归到正常状态。另外，甲鱼商品供求关系发生新变化，总体上进入到总量基本平衡、结构性短缺和阶段性有余并存的新状态。
当前浙江省甲鱼产业的特点及发展方向：

一.以生态养殖为核心，创新甲鱼养殖模式：

（1）仿野生生态甲鱼养殖模式：通过温度、光照、水体生物结构、水中二氧化碳和氧气的平衡，氨氮物质的积累等生态因子，建立起接近甲鱼野生环境的稳定的良性养殖水体。仿野生生态环境培育出的甲鱼不仅体薄片大、脂肪少、裙边大而厚,而且体质健壮,光泽亮、野性十足；在这种模式下养殖的甲鱼无论是营养价值还是市场价格，都具有很大的优势。
（2）虾鳖鱼混养模式：主要是南美白对虾与甲鱼混养，以这种方式养殖出来的甲鱼俗称“对虾鳖”。虾鳖鱼混养的甲鱼野性十足、肉质和口感接近于野生甲鱼。南美白对虾从小到大要蜕几次壳，脱壳时易死亡，不及时清理，死虾就会腐烂，虾鳖鱼混养利用甲鱼的肉食性，吃掉一部分病虾弱虾，既切断了对虾的病源传染途径，又增加了甲鱼的营养。
（3）稻鳖共生模式：水稻通过根系吸收甲鱼排除的有机质，起到改良甲鱼的生态环境的作用，甲鱼为稻田疏松土壤和捕捉害虫，起到减少甲鱼疾病、生物防治水稻病害的作用。稻鳖共生模式，不仅稳了粮，还增了收，同时，也提高了稻谷、甲鱼质量。
（4）温室甲鱼养殖模式转型升级：温室甲鱼养殖模式是甲鱼养殖产业的重要组成部分，做大做优甲鱼养殖业，不仅要重视生态甲鱼养殖，同时也要重视温室甲鱼养殖。通过技术升级，对传统加温方式进行颠覆性创新，大力推行循环水，太阳能及空气能加温，同时加强温室的水质管理及排污水的循环再利用，使排放水达到环保要求。

二.实施品牌营销策略，创新传统经营模式。

通过塑造甲鱼品牌 谋求甲鱼产业转型升级，加强甲鱼品牌建设和文化宣传，建立具有核心竞争优势的甲鱼品牌，增强市场竞争力。通过近十几年的努力，现已涌现出“清溪” 、“中得” 、“冷江” 、“明凤” 、“龚老汉” 、“上升” 、“绿源”等在浙江省具有较高知名度的甲鱼龙头企业。同时，还有许多合作社，家庭农场也在积极创建自己的品牌，踏上互联网+的快车道。2015年电商、微商销售甲鱼预计将突破1亿元产值。中国的甲鱼行业要想在移动互联网环境下取得新的突破，就必须利用先进的移动营销模式，努力开发线上市场，突破传统经营模式的束缚，利用专业的APP客户端迅速占领市场。比如专属的“淘宝网”等App客户端，就是为推动整个行业进入移动营销时代而诞生的。 

三.加快发展精深加工，提高甲鱼产品的附加值。

甲鱼产业的发展出路之一在于精深加工，逐步实现美味食品到大众食品,从高档食品到保健食品，甚至医药品的转变，拉长甲鱼产业链，提高甲鱼使用价值。

早在十几年年前，杭州中得集团即与浙江大学合作，对甲鱼精加工进行了研究，经过十几年的摸索，已成功开发了甲鱼酒、甲鱼多肽护肤品等一系列甲鱼精加工产品。由“龚老汉” 、 “上升” 、“冷江”等企业为代表的甲鱼生产企业也开展了一系列新产品开发研究，并取得了令人鼓舞的成就。

目前，我国的甲鱼精深加工产品，仍在起步阶段，尚未形成区域性大品牌；今后要鼓励大专院校、科研部门和甲鱼养殖企业加大甲鱼精深加工产品的“产学研”合作研制和开发，增加甲鱼产品的附加值，拉长甲鱼的产业链，从而提升甲鱼产业的整体效益。改变重养轻加工，改变我国98%甲鱼产品依赖活体销售的局面。

四. 挖掘弘扬甲鱼文化，发展甲鱼创意文化产业
结合都市休闲农业，利用浙江丰富的旅游资源，发展休闲甲鱼养殖业，打造“甲鱼生态旅游”品牌，延伸甲鱼产业链。利用甲鱼养殖的水体资源、甲鱼养殖场的公共设施、甲鱼养殖的生产器具、甲鱼产品，结合生产环境、风俗、人文环境而规划设计相关主题活动和休闲空间，达到休闲、娱乐、养生健身功能的一种产业。同时利用甲鱼养殖场所，创办龟鳖文化游、观光垂钓、体验游、观赏性养殖、甲鱼饮食文化体验、甲鱼精品园区旅游创意产业。
  五.调整龟鳖产品结构。实现龟鳖产品多元化。

随着浙江省拆棚的进行和甲鱼行情持续低迷，浙江养殖户根据自身的实际情况对产品结构进行了适当的调整。在压缩甲鱼养殖量，提高甲鱼产品品质的同时，适时地增加了甲鱼养殖的比例，分解了养殖风险。同时中高档鱼类养殖因场地要求低，管理方便，经济及观赏家族高而被越来越多的农户所接受，一个以甲鱼为主，鱼类为辅，养殖品种多元化的龟鳖养殖圈逐步走向成熟。 杭州丰渔水产技术服有限公司 周晨

从四个方面评金钱龟等八大名龟
        中国文人雅士自古在庭院天井中豢养龟类怡神悦目，悟道人生。这一习俗传至今日，养龟变为一种敛财手段被大肆推广。君子爱财取之有道本无可厚非，但某些商家繁育场主为一己之私吹嘘夸大想推广的品种，组团忽悠，引新入场的龟友误入歧途。一种龟是否有长远饲养繁育价值，是否能可持续推广，主要综合看几个因素：存世量，饲养难度，观赏价值，食用价值。本文从这四个方面介绍金钱龟等八大名龟，供读者参考。
      金钱龟：作为两广最推崇的高认知度品种，虽成功繁育十几年，公母比例技术已攻克，但价格居高不下。主要原因是八成种龟量掌握在少数繁育大户手中，他们抱团炒作统一口径，内定苗价，控制出售公龟比例，甚至一些超级繁育大户从不抛头露面，暗箱操作，知之者甚少。金钱龟皮实易养，观赏性极强，寓意好，有药用食用价值，是当之无愧的南国龟王，北方饲养也初具成功，有长久的普及推广性，龟友可作为长期持有品种。若价格回归合理，无论作为宠物还是商品都有其他任何龟无法比拟的优越性。
南石龟：南石龟繁养简单，适应力强，药食具可，但观赏性低，特别是新繁育场为大量获取幼苗，无序杂交，加温催熟，外观更为丑陋。南石是新手入场选择较好的品种之一，但纵观众多繁育场所持有的种龟九成都是子代杂交，原种基本绝迹，龟商出售的商品龟，百分之九十九都是加温催大，南石原种特征逐步淡化，一些繁育场甚至和大青杂交，繁育出似是而非的苗迷惑了绝大部分接盘者。正是因为接盘者自身不懂选择优质种龟，繁育出来的苗又能顺利交易掉，更多的接盘者尾随其后，才造成南石今天貌似繁荣的局面。南石龟如今的生命力是在于大繁育场击鼓传花给小繁育场，想发财的人前仆后继，无人关心龟纯不纯，发育是否健康，只想着尽快出苗回本赚钱。这种生命力表面强盛，实则虚弱。大家要当心。  
      黑颈龟：黑颈是两广特有的草龟亚种，若干年前来因野生原种濒临灭绝，导致价格逐年飞涨。黑颈龟简单易养，繁育难度不高，新手皆可操作，外观虽古朴但别无可取之处，作为观赏龟勉为其难，甚至不如巴西龟漂亮。经多年繁育，因产卵多孵化易种群数量扩大迅速，子代外观已远不如原种，原种特征也逐步淡化。黑颈龟价格飞涨，公多母少，导致近年安徽、湖北、江西几省成体大体型母草龟价格飞涨，养殖场中无人问津的陈年塘货老草都被商家搜刮，冒充原种大头草龟贩卖给广东人作为杂交黑颈之用，用黑颈公龟配塘草母龟一窝产二三十枚蛋，出红苗冒充黑颈苗，出黄苗作为杂交苗，获利惊人，黑颈号称业内印钞机的美誉由此得来。黑颈虽珍稀但量并不少，观赏性低，药用食用价值等同其他大部分龟类，黑颈原产地几大繁育场抱团炒作，肆意夸大吹捧。这种恶意透支长远价值，追求短期暴利的暴发户心理必然会被大家所看清唾弃。
      黄缘龟：黄缘龟观赏性高，自古就被豢养观赏药用食用，原种存世量适中，可操作性大，具有长久推广性和可持续发展价值。但黄缘龟饲养难度大，技术要求高，环境要求多，孵化难，喂食难，易生病，属于较难管理的龟类。黄缘龟特别是安徽黄缘龟是极少数可以和金钱龟可以媲美的龟类，同为闭壳龟类，二者都极具观赏性和一定药用食用价值。但黄缘龟市场较为混乱，台湾缘冒充大陆缘，湖北缘浙江缘冒充安徽缘，14年种苗价大涨，商家到处串货收货，以次充好，以假乱真，给黄缘龟声誉带来极坏影响。如果广大龟友不能自主鉴定黄缘龟各地域种群的特征区别，不能整体突破黄缘龟的繁育技术，那黄缘龟的市场推广前景会更为崎岖漫长。 
     安南龟：此龟外貌平平，似南石龟的孪生兄弟，二者区别不甚明显，曾经价贱时冒充南石龟滥竽充数，不知炒作者出于什么心理对此龟大肆吹捧，悉不知东南亚特产龟类甚多，若要一一炒作，此路长长无绝期么，可惜了跟风龟友被深度套牢。大家切记若遇安南持有者，定要吹捧此龟如何高大上之价值，切忌贬低此龟，若不然必遭其主与你击剑辩论一争高下。 
    金头龟：金头龟号称是龟中之王，价格最贵，数量最少，漂亮与否见仁见智。此龟的确珍稀，颜色也算俏丽，但如鞋拔子一样体型的确非人人所喜，若非数量稀少，万想不通如何苗克值数万。此龟的北方繁育商拜学房地产商，推广"金头在手，天下我有"的高逼格概念。拥有此龟的玩家在普通龟友面前谈笑有王者气息，按捺不住的优越感扑面而来，他们手持幼苗，心怀天下，想着若干年后把苗抚养成人，结婚生子，子子孙孙无穷尽也。近年来北方繁育商家不再满足江浙沪散户市场，高举高打想入主广东代替金钱龟。更有甚者某些繁育商申称其他龟类养殖从业者都是给他打工，赚再多钱还是要来他处抢购金头龟，霸气外露。
     潘氏龟：潘氏龟尊金头龟天下独尊，如东方不败，视自己为东方教主副手杨莲亭，一人之下万人之上。潘氏龟虽无华丽的外表，又袭承了教主的鞋拔子身形甚过犹不及，但它自持有内秀，有低调朴素内敛之土豪奢华，有高冷不轻易示人之文青性情，若非常人不能欣赏。北方的繁育商视之为皇储，殚心竭力组团宣传，苗价已达数万元。潘氏龟虽数量稀少，但观赏性不高，天生胆小，对水温水质要求高，实不宜作为居家玩赏之宠物，至于药用食用性更无从谈起。  
    百色龟：此龟犹如金钱龟和黄缘龟的杂交个体，外形介于两者之间，价格高于金钱龟，饲养难度接近黄缘龟，但被传为是下一批黑马，吸引财迷散户趋之若鹜。百色龟数量成谜，是目前为止公龟被控制出售的最好示例，大繁育商垄断了市面上绝大部分成体，每年只少量出售母龟幼体，大量公龟幼体秘不示人，生怕广大龟友都能顺利繁殖导致这位冷艳公主走下神坛变成邻家大婶。此类繁育商心斋做过了头，令百色龟高冷到甚至龟友们都快淡忘，好歹也学潘氏龟繁育者组团忽悠，浪迹于市井之间混个脸熟。
     繁育龟类要获取有度，尊重自然法则，财富自然会随之而来。某种龟类是否有投资繁育价值，是否值得长期持有要自己多看多想，不要人云亦云。是否有观赏性要靠广大人民群众的眼睛检验，美不美是唯一标准。是否有特殊药用性要靠专业医疗科研机构的长期临床应用，有无明显功效是唯一标准。是否有食用性要看人民群众是否将其视作为长期饮食习俗，普及度是唯一标准。来源:金大地饲料

海宁市养殖水体“肥”变“清”，生态化改造提升显成效
今年8月，海宁市2014年中央财政支持现代农业生产发展资金鱼类产业提升项目已全部收官，意在通过项目支撑和上级财政扶持，积极响应市“五水共治”行动号召，新建养殖用水和尾水处理设施，积极引进和推广优良品种，实现养殖场尾水无害化处理，有效推进现代渔业生态化改造提升，强化区域内水产养殖环境的生态修复功能。 
    项目完成至今，市水产站首先对项目实施单位——海宁市翠园水产专业合作社所在的养殖场进行了水质抽样，抽样段主要选取了高标准养殖池塘2个、生态河道两段以及新品种引进三角蚌养殖进净化水质的尾水处理池2只，并委托海宁市新世纪水务检定检测有限公司对水质样品进行了专业的数据分析与检测，主要测试指标为水体的氨氮、高锰酸盐指数以及总磷含量。 
    从数据分析结果得知，高标准养殖池塘氨氮、高锰酸盐指数以及总磷含量明显高于生态河道和尾水处理池含量，水质逐级得到净化，其中养殖池塘氨氮、高锰酸盐指数以及总磷削减率分别为51.2%、8%、42.1%，通过处理的水体三者含量分别达到二类水、四类水以及三类水标准，通过项目实施，生态化改造提升成效初显。 
    项目实施主体通过利用池塘肥水种菱，再用净化后的清水养鳖，真正做到“肥水不流外人田”，实现了生态效益和经济效益双丰收。新建的440米生态河道以及配套的尾水净化设施，和池塘鱼菜共生一样，通过在生态河道中种上南湖菱，养殖三角蚌，水体中氮、磷等天然肥料被充分吸收净化，养殖水体由“肥”变“清”，真正实现了生态化循环利用养殖新模式。 
    下一步，我市水产站将对其余三家项目实施单位分别进行水质抽样分析，并在全市范围内积极推广养殖尾水处理和循环利用养殖新模式，不断推进水产养殖业转型升级。来源：海宁市水产站　
桐乡市“互联网与智慧农业”专题讲座在农经局举办
9月23日下午，全市“互联网与智慧农业”专题讲座在市农经局举行，市政府钱松华副市长出席。国家863项目首席专家、国家农村信息化示范省国家级指导专家、浙江大学生物系统工程与食品科学学院博士生导师何勇教授围绕“互联网与智慧农业”主题作专题报告。
   在两个小时的讲座中，何勇教授围绕当今国际、国内互联网与农业信息化的发展进展、智慧农业技术与装备和发展与应用、无人飞行器与智能农机装备的应用现状与发展趋势、农业物联网技术及其应用、以及农村信息化示范建设与智慧农业发展等方面内容，采用数字对比、图文说明和视频演示等多种方式，深入浅出、图文并茂、通俗易懂地进行了精辟讲解。讲座中，何教授还结合桐乡当前的现代农业发展实际，对我市发展智慧农业提出了一些意见和建议。
   桐乡作为世界互联网大会永久举办地，市委市政府十分重视信息化发展和智慧城市建设，提出了以“一网引领四化”的发展战略和加快推进“互联网+”现代农业工作的目标任务，市政府专门印发了《桐乡市关于推进智慧农业建设的实施意见》，对我市在未来几年智慧农业建设作了具体部署和安排。为推动全市各级农业农村工作干部和农技人员对互联网与智慧农业新知识的学习，促使新型农业现代化建设中发展理念的转变，让更多的农业带头人了解物联网技术应用的好处，在举国上下全面推进“互联网+”行动计划，第二次世界互联网大会即将在乌镇召开，和2015年浙江省全国科普日活动隆重在桐乡举行之际，市政府组织这次互联网与智慧农业专题讲座。来自市级各涉农部门领导、市农经局中层副职以上干部和各镇街道分管农业领导及农经中心副职以上负责人共140多人参加了讲座。来源：市农经局　 作者：夏建兴 戴建一
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信息集锦

★ 腾氏水产商务网报道，近日，农业部公告第2292号正式对外公布，并决定在食品动物中停止使用洛美沙星、培氟沙星、氧氟沙星、诺氟沙星4种兽药，撤销相关兽药产品批准文号。此令一出，5089条兽药批准文号将被废除，涉及1333家兽药企业，也就是近七成兽药企业将不得不停产这4类抗生素的各种盐、酯及其各种制剂。其次，针对饲养、诊疗的动物种类不同，“禁抗令”特别注明了禁用对象为“食品动物”，对“非食用动物”如宠物、导盲犬等特定动物而言，该令做到了“特事特办”。再其次，为避免给相关企业造成损失，“禁抗令”规定2015年12月31日前生产的产品，可以在2016年12月31日前流通使用，这无疑给行业消化库存提供了充足的缓冲期。
★9月22日，由湖州市农业局组织的有关领导及专家，对湖州开发区首家市级家庭农场生态循环种养基地建设项目---金莲花家庭农场生态循环种养基地建设项目进行验收。金莲花家庭农场位于开发区杨家埠街道胡子斗村，2014年列入生态循环种养基地后，农场按项目要求积极实施。一年来，已完成36亩生态鱼塘改建，围建防逃设施，建成进水渠820米，购入甲鱼苗种2万只，种植苗木300多棵，家禽养殖1500羽。该项目计划投资32万元，实际投资36.31万元。据测算，项目建成后，亩利润4250元，经济效益显著。本次验收组对该项目建设进行了现场查看，并查阅了项目建设合同、原始财务凭证和专项审计报告，对该项目形成的鱼塘养鳖---年底清塘---塘泥培肥苗木---家禽养殖的生态循环给予了好评。
★ 10月15日，嘉兴市海洋与渔业局在市区水域开展了中华鳖增殖放流活动。此次放流活动共投放中华鳖幼鳖15000只，规格均在体长5厘米以上，体重20克以上。  开展中华鳖增殖放流工作，对于涵养水生生物资源、维护渔业生态，完善种群结构，改善水域生态环境等都具有重要价值，同时，对于增强全社会养护水生生物资源意识、建设生态文明城市、促进环境经济发展起到积极的促进作用。 
★截至2015年9月25日，金华婺城已全面完成温室甲鱼养殖整治任务，共拆除温室甲鱼养殖场120家，累计拆除及复垦面积共28万平方米。2014年1月，婺城区邀请有关专家组团对辖区内温室甲鱼养殖进行了实地考察和科学论证，确认温室甲鱼养殖对婺城区水资源造成严重污染，且基本无从改善。8月，委托第三方机构，对全区所有温室甲鱼养殖场（户）的养殖、管理和辅助用房等设施建设情况进行了全面摸底调查，并建立了“一户一档”信息库，各有关乡镇进行了复查。12月份开始，正式启动了温室甲鱼养殖场全面拆除工作。温室甲鱼整治过程中，婺城区对拆除及复垦工作进行层层落实，明确分工，责任到人；并适时对温室甲鱼养殖户、涉及温室甲鱼养殖场土地流转的农户及有关村两委进行相应的法律知识宣讲，通过普法教育妥善解决养殖户与土地流转农户间就补助金问题发生的纠纷，助推政府依法行政工作的有效执行。信息来源：金华市水产技术推广站
★9月29日，由中共汉寿县委、县人民政府主办，县甲鱼产业发展领导小组、县畜牧兽医水产局、县特科所、百禄桥镇人民政府、县甲鱼产业协会承办的汉寿甲鱼人工增殖放流活动在百禄桥镇胭脂湖举行，活动仪式由县政协常务副主席刘杰同志主持。仪式上，县畜牧兽医水产局局长贺正春介绍了本次人工放流情况；胭脂湖渔场负责人作了保护生态环境、加大养护监管的承诺。县委常委、副县长余习琼参加放流活动，发表了重要讲话，并宣布2015年汉寿甲鱼人工增殖放流活动启动，4万只纯正中华鳖苗种放归胭脂湖畔。继去年在西洞庭湖投放15万只汉寿甲鱼的基础上，今年我县在聂家桥乡清泥湖、毛家滩乡滑泥湖、鸭子港乡内江渔场等湖泊、哑河先后投放纯正汉寿甲鱼苗种6万只。
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协会园地

★为切实加强初级水产品质量安全监管工作，全面提升初级水产品质量安全，扎实推进’五水共治’和’百日严打’专项整治成果。在业务主管部门的大力支持与指导下，桐庐毓琳龟鳖养殖专业合作社在桐庐金鑫宾馆举办提升初级水产品质量安全与甲鱼养殖技术培训班。县渔政管理站等分管领导出席培训班并讲解加强初级水产品质量安全监管工作等政策。同时邀请杭州市养鳖行业协会技术专家赵春光讲课。杭州市养鳖行业协会秘书处派人参加了培训班。

★10月13日，德清县水产技术推广站渔技人员前往新市镇开展科技示范户走访活动，指导养殖户填写科技示范户手册，查看示范户门牌安装情况，并检查了三项记录填写情况。渔技人员在走访过程中现场查看了龟鳖养殖户许水芬的养殖场，发现池塘水色较深，水质较差，并有部分发病现象，建议更换池塘水体，调节水质，遏制甲鱼病情的发展扩散。同时发现养殖场围墙有一缺口，应及时修补防止甲鱼外逃及偷盗情况的发生。针对养殖场的长远发展，渔技人员建议应更加注重品牌建设和质量管理，走健康生态养殖之路。养殖户表示将认真考虑渔技人员的建议，发挥好示范带头作用，为德清水产养殖业的发展尽自己的一份力。

★山东临沂兴华锅炉有限公司是国家质检总局审查颁发《制造许可证》企业；国家级重点高新技术企业；临沂市常压规模最大锅炉制造企业；是唯一一家最早发明浴池专用，并获四项专利的企业；是研制、开发、制造、销售的综合性企业。公司始建于2001年7月，占地6600平方米，现有职工126人，中专以上学历占30%, 其中雄厚实力的技术部，高级工程师4名。管理严格的质检部，工程师2名，技工9名。精益求精地生产部，高级、专业焊工38名。配备一流的生产工艺，检测手段，现代化的工装设备，且建立了ISO9001-2000国际标准模式的质量管理体系，确保了产品质量。 公司研制开发了八大系列，80多种规格的产品，广泛应用于医院、宾馆、学校、洗浴、工厂等专业大面积供暖、专业洗浴供水，大流量100摄氏度开水，满足了用户的订购定做及各种特殊需求。公司自2005年开始了对甲鱼温棚保温工程的研发，真对老式棚内小炉加温方式造成的棚内缺氧.安全隐患大的实情，2006年在金华开始了用热风机加温实验成功，改变了传统加温模式，深受客户的欢迎，像萧山几个大型的养殖厂都在使用，一家多达三.四万平方，为顺应国家的环保.节能政策，针对养甲鱼.虾.热带鱼大棚保温的各自使用情况，随着更新换代的实验，公司又研制开发了翅片管自动散热和水中不锈钢管直接加热的两种方案，并配备了各种全自动温控锅炉，生物质颗粒.木柴.煤一体多用节能炉，更节省了投资，提高了效益！具备了提温快.保温长.操作方便.节能环保.寿命长的优势，用户遍布浙江.江西.福建.广东.湖北.江苏.大连.山东等地，深受广大客户的欢迎，公司经理王裕金联系，电话18606390300。
★安庆市石门湖生态农业科技发展有限公司温室大棚出租，公司位于安徽省安庆市距离市区15公里，1路公交车站，有新建标准温棚3500平米年内竣工，明年连续建3500平米，共计7000平米对外出租，有意者请来现场查看。 联系人孙总，电话:13905563408。
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市场天地
★据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，与前一日相比，10月23日，禽蛋和羊肉价格下降，水产、猪肉和蔬菜价格以降为主，水果价格涨跌不一，牛肉、成品粮油和奶类价格基本稳定。 草鱼、鲤鱼和鲫鱼价格持平，带鱼和罗非鱼的价格分别下降0.6％和0.1％。监测数据显示，全国水产品均价从9月末开始呈震荡下降态势。与9月27日相比，10月23日全国水产品日均价下跌2.21％，至每斤10.08元。分品种看，10月23日，全国超过四成省区市带鱼价格日环比下降。其中，海南、福建、宁夏和北京价格降幅较大，均超1.5％。 
★10月22日，苏州吴江区泰国甲鱼（温室），统货均重8.5两，14元/斤。浙江杭州市台湾甲鱼（温室），统货均重8.5两，14元/斤。杭州余杭区日本甲鱼（外塘），统货均重1.7斤，19.5-20元/斤。福建漳州市台湾甲鱼（外塘），8两以上15-15.2元/斤。
★10月26日南京众彩水产市场温室甲鱼批发价格，规格6-8两，批发价格15元/斤。规格8两-1斤，批发价格16元/斤。规格1斤以上，批发价格16.5元/斤。
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