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2015年龟鳖产业十大新闻

一、2月4日下午,“第三届中国甲鱼节(2015)品牌甲鱼产销战略论坛”在浙江省余姚市明凤鳖庄召开。中国渔业协会常务副会长兼秘书长林毅、宁波市海洋与渔业局副局长陈员祥、余姚市副市长郑桂春等领导出席了会议，会议由余姚市海洋与渔业局局长黄澜主持。来自全国各省（市）品牌甲鱼养殖企业的代表、大型超市品牌甲鱼销售企业的代表、龟鳖行业协会的代表及从事甲鱼产销对接的专家学者、媒体记者共一百余人参加了论坛。杭州市养鳖行业协会有20几个会员单位41位同志参加论坛活动。协会专家赵春光作专题发言，副会长沈岳明、王根连、田文瑞在论坛上作了交流发言。徐永生会长、叶泰荣、王志元、朱国尧、龚建刚副会长及部分理事参加中国甲鱼节品牌甲鱼产销战略论坛等活动。
二、3月28-30日，由东方龟鳖联盟论坛主办，浙江金甲水产饲料有限公司承办，杭州市养鳖行业协会协办的第九届东方龟鳖联盟论坛杭州会议在杭州湾大酒店隆重举行。来自浙江、江苏、江西、上海、重庆等16个省、市、地区的龟鳖养殖行业精英，行业协会、专家教授，苗种、渔药、饲料供销商等230多人参加会议。共同探讨新常态下我国龟鳖产业的发展大事。针对目前甲鱼行情有所回升，市场消售不旺，如何突破产业发展几年一个来回之局，成为本次论坛的重点，控制规模，提高质量，打响品牌是本次论坛的焦点。第九届东方龟鳖论坛杭州会议得到了浙江金甲水产饲料有限公司，杭州市养鳖行业协会的大力支持。杭州市养鳖行业协会常务副会长兼秘书长白植标等21个会员单位(副会长单位5个，理事单位12个)参加论坛会议。
三、2015年4月28日，浙江欣欣饲料股份有限公司挂牌新三板上市，8月4日，杭州海皇科技股份有限公司新三板挂牌仪式在京举行。到目前为止，协会三家企业股票上市。

四、4月25日,中国（顺德）第六届龟鳖产业发展论坛在顺德美的万豪酒店隆重举行,来自全国17个省区的代表共750人出席了论坛。论坛由广东省龟鳖养殖行业协会主办，顺德区龟鳖养殖协会承办，顺德区黑颈乌龟研究会赞助，以及伦教誉航水产养殖场、顺德南祥饲料有限公司、广东菊花湾农业园等企业协办。杭州市养鳖行业协会作为本次论坛的支持单位，协会副会长田文瑞、叶泰荣、沈岳明、王志元、理事张楚雄、王永剑等15人参加论坛交流，并就新常态下的龟鳖养殖发展现状进行了剖析和研讨。

五、党中央、国务院授予王根连全国劳动模范荣誉称号。2015年庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。李克强主持大会，张德江、俞正声、王岐山、张高丽出席。刘云山宣读表彰决定。会上，2968名全国劳动模范和全国先进工作者接受表彰。浙江清溪鳖业董事长，杭州市养鳖行业协会副会长王根连披红戴彩，被授予全国劳动模范荣誉称号，接受了党中央、国务院的表彰。
     六、2015年7月20日朝鲜政府派专员，携书面邀请天福公司进行一揽子技术邦助。朝鲜专员专程到杭州萧山天福公司参观“中国龟鳖文化博物馆”，考察国家级“浙江萧山中华鳖日本品糸良种场”，听取张建人董事长就改进创新朝鲜特色甲鱼养殖达成共识。之前，6月5日，朝鲜驻中国大使馆经济商务专员金赫哲先生来到中国最大的甲鱼养殖企业——宁波市明凤渔业有限公司进行参观考察，金赫哲先生此行参观考察了明凤公司的甲鱼育苗基地、商品基地及甲鱼文化推广等基地。明凤公司组织精兵强干对金先生进行了热情接待，明凤公司沈总也与金先生进行了会谈与交流。

七、9月14日上午，浙台渔业产业项目合作对接会在杭州举行。省台办副主任陈正仁、台湾总渔会理事长黄一成先生、台湾总渔会常务监事张平顺先生、省海洋与渔业局副局长童加朝出席会议。参加会议的还有台湾总渔会各区代表，省远洋渔业、水产养殖业、水产加工和流通企业代表，省台办、省农办、省海洋与渔业局相关处室负责人。杭州市养鳖行业协会，浙江蓝天生态农业开发有限公司，龚老汉控股集团有限公司，等3家企业4位代表参加浙台渔业产业项目合作对接会。与台湾甲鱼协会签订了交流合作备忘录。杭州市养鳖行业协会在合作对按会介绍“中国甲鱼看浙江，浙江甲鱼甲天下”产业发展情况和合作交流项目。

八、10月2日—3日，由广西龟鳖产业协会主的，两广各地协会组织协办的一年一度全国龟鳖评比大赛在广西南宁国际会展中心举办。这一赛事已在南宁成功举办了5届，在全国龟鳖业界影响力越来越大，随着经济的发展，行业的扩大，广西作为名贵龟鳖资源的主要产地，历来受全国各地龟鳖业界的重视，这也是展示广西龟鳖产业风采的窗口，是名龟交流、交易、交友的盛会。不仅促进了众多养殖户的企业发展，也促进了整个产业的普及化进程，同时见证了我国龟鳖产业的兴起、成长、发展与壮大。杭州市养鳖行业协会一直关注和重视这届全国龟鳖评比大赛，前几届都积极参加和参赛，本届全国龟鳖评比大赛，协会副会长沈岳明、蒋有水、黄利权、王志元，理事陈国艺、李峰等15余人参加全国龟鳖评比大赛活动。

九、 由浙江科峰生物技术有限公司、生物饲料安全与污染防控国家工程实验室、浙江大学动物科学学院主办的，生物发酵技术与健康养殖研讨会暨浙江科峰十周年庆典在杭州盛泰开元名都大酒店召开。来自农业部、省、市有关领导科研院校专家、学者，行业协会、饲料企业及养殖企业总经理、技术经理、采购经理，饲料经销商260余人参加生物发酵技术与健康养殖研讨会暨浙江科峰十周年庆典等活动。
十、2015年11月28日，全国龟鳖产业发展高端学术论坛暨中国渔业龟鳖产业分会年会开幕式深圳前岸国际酒店隆重举行。此次论坛由中国工程院农院学部、中国野生动物保护协会养殖专业委员会、中国渔协龟鳖产业分会主办；深圳市邦湖农业科技有限公司协办。本次论坛会议讨论国内知名专家以及资深养殖户作了专题报告，就当前龟鳖产业的发展方向，如何发展生态养殖，如何保护野生生态资源，如何在保护中开发利用龟鳖深加工产业等问题与专家进行了经验交流、研究对策、制定措施。同时，对全国龟鳖产业特别奉献以及发展优异成就的企业与个人进行颁奖表彰。会议由来自中国工程院农院学部、中国野生动物保护协会养殖专业委员会、中国渔协龟鳖产业分会的领导、大型养殖企业、龟鳖行业专家、部分省、市、县主管领导约250多人参加。杭州市养鳖行业协会副会长田文瑞、蒋有水，理事张楚雄、王永剑等7人参加全国龟鳖产业发展高端学术论坛。浙江中得农业开发有限公司在大会上展示了龟鳖精深加工产品。
我国推进食品药品安全信用体系建设
据报道，国家食品药品监管总局１５日公布《关于推进食品药品安全信用体系建设的指导意见》，将开展食品药品生产经营企业及相关人员信用等级评价，实现守信激励和失信惩戒，最大程度保障食品药品安全。 
    据介绍，食品药品安全信用体系建设分三个阶段：２０１６年底前，建立企业及相关人员信用信息档案，启动信用信息数据库建设工作，初步构建信用等级评价机制；２０１７年至２０１８年期间，初步建成食品药品安全信用信息数据库，完善食品药品生产经营企业信用评价制度和信用分级分类管理标准，全面推进信用体系建设；２０１９年至２０２０年期间，建立起国家、省、市、县食品药品监管部门之间互联互通的食品药品安全信用信息数据库，初步实现对食品药品生产经营企业及相关人员信用分级分类管理，形成社会共治格局。 
    意见提出，将建立信用信息目录及管理制度，规范信用信息收集与管理的权限、内容、渠道、方式和方法；构建全国统一的食品药品安全信用信息数据库，并实现与相关部门信息系统互联互通；在信息产生之后７个工作日内，录入食品药品安全信用信息数据库。 
    在开展企业信用等级评价方面，意见明确，根据国家统一标准，将食品药品生产经营企业信用等级分为守信（Ａ级）、基本守信（Ｂ级）、失信（Ｃ级）、严重失信（Ｄ级）四级。 
意见要求，对于存在严重失信行为的食品药品生产经营者，食品药品监管部门在加大监管和惩戒力度的同时，将名单提供给负责实施联合惩戒的部门，实现联合惩戒和守信激励。此外，还将加强信用信息公开，及时向社会公开食品药品企业信用评价等级、失信行为、受到的惩处情况以及诚信守法经营、获得表彰奖励等信息。来源: 新华网
江苏宝应县荣膺全国“甲鱼生态养殖第一县”
12月19日，原农业部渔政指挥中心巡视员张铭羽、江苏省海洋与渔业局副局长费志良等来我县召开甲鱼产业战略调整研讨会，并为“第四届中国名鳖”颁奖，宝应县获“全国甲鱼生态养殖第一县”。宝应县委常委、政法委书记陈金荣出席会议并致辞，副县长闫伟代表甲鱼生态养殖第一县发言。 
　　会前，与会人员参观了宝应县金绿健生态鳖养殖基地、江苏水仙实业有限公司鱼鳖混养基地和省级中华鳖良种繁育基地，大家纷纷赞叹宝应县的养殖规模以及养殖方法。　宝应县是江苏省著名的淡水养殖大县、全国甲鱼养殖重点大县。多年来，宝应县坚持以现代渔业建设为主导，充分发挥得天独厚的水面生态资源优势，大力促进渔业创新转型、提效发展，渔业规模化、产业化、现代化水平不断提升，渔业的整体实力和综合竞争优势凸显，渔业已成为全县农业经济的主导产业和优势产业。2015年全县水产养殖面积52万亩，其中甲鱼多种模式生态养殖近10万亩，预计水产品总量14.5万吨，渔业总产值48亿元，其中宝应湖甲鱼3000多吨，产值近10亿元。宝应湖甲鱼养殖约占全省甲鱼养殖总面积的三分之一，在扬州市第一、江苏领先、全国有名。 
　　在面对现代渔业建设的新形势、新要求，以及各地甲鱼产业加速发展的新氛围下，我县将进一步拓展甲鱼生态养殖规模，围绕创新、转型、提效，因地制宜推进甲鱼生态养殖规模化发展。进一步提升甲鱼生态养殖水平，发挥部、省级甲鱼良种示范场建设功能，夯实甲鱼的种质基础。进一步放大甲鱼品牌优势，积极广泛地参与部、省级各类农展、大赛及国内国际渔业博览会，不断扩大“宝应湖”牌甲鱼的市场知名度和影响力。
   第四届中国名鳖评选活动共有27个单位报名，最终获奖品牌7个。宝应县江苏水仙实业有限公司的“宝应湖”牌中华鳖和江苏省宝应县水产养殖协会的“五朵金花”牌中华鳖最终获奖。出处：中国宝应网（王洁）
稻鱼共生本领大比拼  清溪鳖业拿下大满贯

 近日，由国家农业部食品安全检测中心、农业部鱼类营养与环境研究中心、上海海洋大学水产与生命学院、上海海洋大学食品学院等四家单位主办的长三角地区稻田（水产）养殖技术研讨交流会暨优质农（水）产品评比中，德清县清溪鳖业在三个项目的评比中全部摘得最高大奖。
    本次长三角企业的种养优质鱼（虾、蟹、鳖、蛙等水产品）稻米评比，可谓是强手林立。包括联合国非遗项目——青田稻田养鱼企业愚公生态农场、余姚市鼎绿生态农庄等22家优秀稻鱼共生企业的25个稻米品种参评。清溪鳖业王根连董事长与其它企业负责人都在会上作了交流介绍，然后由专家现场评出三个奖项。三个奖项是代表安全农产品的企业红名单——优秀企业绿色生态奖、代表最佳口感稻米的金渔米奖和代表企业技术创新的技术创新金奖。
    长三角地区历来是我国稻米与养鱼技术的优强地区，清溪鳖业的稻鱼共生技术能在长三角地区得到了公认，能让权威的部级专家和上海海洋大学这样的高校专家认可是一件非常不容易的事。出处：德清县水产技术推广站
老模式搞出新花样 嘉善县天凝镇水稻水产品双丰收

 眼下正值收获季节，农户们正忙着在田里收割晚稻，除了香喷喷的大米，部分农户还额外收获了因模式创新带来的另一项成果——水产。稻鱼共养这种老模式，在水稻和水产专家的不断探索下，已经逐渐形成适合我县本地的新花样。
　　稻田养鳖提质又增收
　　天凝镇光明村新秀家庭农场农场主顾新华不忙着收割晚稻，却先收起了田里的甲鱼。这是他今年首次探索“水稻+水产”高效种养模式，如今甲鱼也到了收获上市的季节。
　　在新秀家庭农场，成片的稻田泛着金黄，就在这成片的稻田中，有一块80亩左右的稻田，和普通稻田不一样，这块稻田中间长稻谷，周边开成河沟，不时地有甲鱼游来游去。顾新华指着这片“黄金试验田”介绍：“现在如果单单种水稻，产出的利润太薄了。水产养殖需要土地，在稻田里套养甲鱼等水产，一举两得。所以，今年我尝试在这80亩稻田里，投放了9000多只甲鱼。”
　　顾新华给记者算了一笔账，根据外地稻田套养水产的经验，每亩放了300条田鱼，开沟面积占10%，一亩地可饲养甲鱼100多只，甲鱼上市时保守估计可卖到每公斤160元，这样再加上稻谷的收益，每亩利润在万元左右。
　　尽管首次试水“水稻+水产”高效种养模式，顾新华发现，除了经济效益可观之外，平时打理起来也不怎么费神。“水稻种好以后，水满了的话，甲鱼就可以跑到稻田里面，稻田里的害虫、微生物就是它们的食物，长得也比较快，而甲鱼的粪便成了稻田的肥料之一。”顾新华说，“这块稻田基本不打农药，全是绿色大米。这80亩地的稻米，目前已经全部被客户预订完了，其中大米价格达到每公斤4元。”
　　以前单纯种植水稻，每亩效益只有几百元，种粮大户增收扩大种植面积，然而采用“水稻+水产”模式之后，每亩效益可达万元。顾新华对稻田养鳖的防盗防逃也有自己的办法。“鳖有用四肢掘穴和攀登的特性，安装石棉网或内贴抛光砖最合适。”
　　虾塘种稻改质且少病
　　水稻种在池塘里？这不新奇，有很多优点，芦苇稻新品种单株平均直径达9.28毫米，高度达160厘米以上，比常规稻高出很多，能有效地预防病虫害的发生。
　　陶庄镇利生村西潘荡家庭农场里，负责人李永泉今年种植了200多亩芦苇稻，并套养了青虾。李永泉说，虽然芦苇稻的产量不如常规稻，但长得有芦苇那么长，所以很少发生病虫害，不打农药、不施化肥，也能长得非常好。“我粗略估算了一下，10月份，青虾上市了，能有40多万元的收入；12月份可以收稻子，将销往杭州一家企业，到时又能有20多万元的进账。”李永泉信心满满。
　　当初选择芦苇稻，李永泉也是考虑到复垦的田块地势低，种植常规稻不合适，虽说芦苇稻的产量不如常规稻，但经济效益却高出好几倍。“我引进种植的芦苇稻，主要有两个品种，‘虾蟹丰1号’及‘虾蟹丰2号’。”“虾蟹丰1号”的口感偏硬，适合煮粥；“虾蟹丰2号”的米质偏软，适合煮饭食用，李永泉根据芦苇稻不同的口感和品质，确定了不同的市场营销方式。据了解，芦苇稻是浙江大学培育出来的杂交稻新品种，稻秆最高可达2.3米，稻头割掉之后在水下的秸秆能继续存活不会腐烂。而且，由于采用鱼粮共生的新型养殖模式，这些芦苇稻不用施农药和肥料，长出的是真正绿色无污染的稻米。
　　“目前，水产养殖尤其是温室水产养殖对环境影响较大，而采用稻田水产混养模式，即在水稻田里开挖一定的沟渠，让鱼鳖虾在里面生长，对水稻可以起到良好的生态防病效用，减少农药的使用，也可减轻水产养殖对环境的影响。这种模式对水产品质量以及水稻的质量，能起到互相提升的作用。因此在全县推广这种种养模式，可达到稳粮、增效的效果，发展前景不错。”县农经局水产技术推广站站长陆立刚说。出处：嘉兴日报
  安徽芜湖物流老板投资稻田养甲鱼 品质双提升

在安徽芜湖市南陵县许镇镇马仁村，有上千亩的稻田甲鱼综合养殖基地。稻田甲鱼生态健康养殖彻底改变单一式的种植模式，充分利用生物间的共生关系，养殖过程中不打农药、不施化肥和配合饲料，大大提高了水稻和甲鱼的品质。高品质的甲鱼、稻米深受市场欢迎，这块基地的投资人就是南陵县有名的物流公司老板叶胜佳。
　　屡次创业不畏失败
　　12月4日，记者来到位于许镇镇马仁村将军湾生态农业养殖基地，叶胜佳正在给参观稻田甲鱼综合养殖的当地农户介绍养殖技术。有些农户不相信这里的水稻不打农药，“我这里养殖的都是甲鱼，要是打农药，这些甲鱼还能活吗？ ”叶胜佳说，这里的水稻不打农药、不用化肥，不打除草剂，稻米是真正的有机米。
　　说起叶胜佳，他在南陵县颇有知名度，在当地搞物流也有十几年的时间了，目前在当地有一家物流公司。 “我今年43岁，以前当过兵，后来转业回老家，在南陵县一家银行工作。 ”叶胜佳告诉记者，由于不习惯每日八小时的工作制，上世纪九十年代就辞了职，在当地先后开过饭店和歌厅，但由于各种原因，这些创业都失败了，负债70多万元。后来，叶胜佳去了芜湖市一家水运物流企业打工，开始接触物流业，经过数年的打拼，在南陵县开办了自己的物流企业。
　　为何投入农业？叶胜佳说，2005年以后，国家对农业的重视程度越来越高，觉得有机农业是将来的亮点。2011年，他回到老家许镇镇马仁村，承包了1000亩稻田，开始探索有机农业之路。 2013年他试着搞了10亩的稻田甲鱼混合种养，取得成功，今年发展到1000亩。
　　养殖做到纯生态
　　记者在叶胜佳的养殖基地看到，中间是水稻，四周是2.5米宽、1.2米深的水沟。
　　“现在甲鱼进入冬眠期，水沟里甲鱼都在淤泥里睡觉呢。 ”叶胜佳说，稻田甲鱼生态养殖模式在养殖生产环节严格按照标准化要求，3月至5月要做好稻田甲鱼生态养殖标准池塘改造、安装防逃防盗设施、进排水设施，建生产管理用房；6月中下旬，栽插水稻秧苗；7月上旬，投放优质甲鱼苗种（500克/只、55只/亩）；7月至11月，要做好稻田甲鱼生态养殖管理、病虫害防治等； 12月至次年2月，做好捕捞后剩余甲鱼的越冬工作，来年继续投放规格相近的甲鱼苗种。
　　稻田甲鱼生态养殖彻底改变单一的种植模式，充分利用生物间的共生关系，养殖过程中不打农药、不施化肥和配合饲料，大大提高了稻米和甲鱼的品质。
　　稻米甲鱼品质提升
　　叶胜佳说，稻米和甲鱼的品质提升了，价格必然就会上去。从市场调查来看，目前普通大米仅售5元/公斤，人工温室养殖甲鱼仅售40～60元/公斤，而稻田甲鱼生态养殖生产的优质大米价格在40元/公斤；生态甲鱼因味道鲜美，口感好，营养丰富，所以一直保持在120～200元/公斤。按成本收益测算，稻田甲鱼生态养殖，可亩产优质水稻465～508公斤、优质甲鱼65～80公斤，直接经济效益0.8～1.5万元，初步实现了“百斤鳖、千斤粮、万元钱”的既定目标。
　　随着市场选择性消费程度的加深，目前的养殖产量己满足不了人们日益增长的需求，因此，稻田甲鱼生态养殖的市场空间很大。据悉，通过近几年龟鳖产业的快速发展，南陵县全县现有龟鳖生态养殖户近千户，养殖面积5万余亩，龟鳖年产量达5202吨，成为全省最大的龟鳖生态养殖基地。出处：安徽日报农村版 
技术概述：稻鳖共作主要包括水稻田种稻的同时放养中华鳖模式和池塘养殖中华鳖的同时种植水稻两种模式。通过水稻与中华鳖的种养结合，中华鳖能摄食水稻病虫害，水稻又能将鳖的残饵及排泄物作为肥料吸收，不仅使得水稻的病虫害明显减少，提高了水稻产量，还改良了养殖环境，产出高品质的商品鳖，起到了养鳖稳粮增收的作用。同时，实行稻鳖生态共作，可以大幅度减少甚至完全不用除草剂、农药和化肥，大幅降低了农业生产面源污染，有效地节约了稻田资源投入，而且产出更大，不仅为市场供给了高质量的大米和水产品，更为农户带来了优质鳖、米创品牌、提高综合效益的巨大动力，经济、社会和生态效益显著，符合美丽中国和现代农业建设需求。
   增产增效：稻鳖共作模式亩产水稻500千克以上，亩产商品鳖300千克，年平均亩效益6000元以上。其中，浙江溪鳖业有限公司近年来开展稻鳖共作模式，创建了“清溪牌”系列香米和花、乌鳖；2012年示范稻鳖共作模式1400余亩，最高亩产值达到32400元，亩利润达到13637元，综合经济效益比单种水稻（稻鳖轮作）和单养甲鱼提高了96%和88%。
           稻田综合种养技术之稻鳖共作模式介绍

技术要点：　　
    1. 种稻鳖池改造  
   每口池面积在10亩以上，池底泥土保持稻田原样，只平整不挖深。四周挖深30厘米，浇灌混凝土防漏防逃。上面采用砖砌水泥封面，地面墙高1.2米，能保持水位1米。进排水渠分设，进水渠在砖砌塘埂上作三面光渠道，排水口由PVC弯管控制水位，能排干池水，排灌方便。　　
   2. 稻田改造  
    以不破坏耕作层为前提，在稻田四周加固、夯实田埂，田埂截面近直角，并在内侧用水泥浇筑。或四围修筑堤埂，不渗水、不漏水。田埂或堤埂高度以0.8米~1米为宜，方便蓄水；顶面宽40厘米~60厘米。防止各稻田的养殖鳖相互间爬行混杂，影响科学饲养。若条件许可，进、排水水渠设在堤埂中间，并在稻田相对成两角的田埂上留有进排水口，方便排灌。进水口用60目的聚乙稀网布包扎；排水口处平坦且略低于田块其他部位，设一拦水阀门方便排水；并设聚乙烯网拦防止中华鳖逃脱。沟坑的开挖，养鳖稻田的沟坑的数量视稻田的面积大小确定，位置紧靠进水口的田角处或中间，形状呈长方形，面积控制在稻田总面积的10%之内，深度50 厘米-70 厘米。四周可用条石、砖或其他硬质材料和水泥护坡，沟坑埂高出稻田平面40 厘米-50 厘米。　　
    3. 水稻栽培技术  
    一般选用单季稻为好。中华鳖养殖过的田块较肥，水稻品种选择以水稻生育期偏早、耐肥抗倒性高、抗病虫能力强、且高产稳产的早熟晚粳稻品种为宜，尤其是生产高品质米且栽培上要求增施有机肥和钾肥的水稻品种为好。水稻应选择栽植分蘖数大的，比较壮实的秧苗，，适时早栽；适宜插秧时间为4月底~5月中旬，10月底水稻收割，能实现有效避虫。　　
    4. 茬口安排  
    中华鳖放养时间茬口可以选择水稻种植之前或之后。如水稻亲鳖种养模式一般在5月初先种早晚粳稻，宜手工插秧。5月中下旬放养亲鳖。水稻商品鳖种养模式分两种：先鳖后稻模式一般是并于4月上旬在鳖池中种植水稻（为防止鳖毁坏秧苗，预先将中华鳖圈养在坑内过冬），插秧株数为1株；先稻后鳖模式一般在5月底至6月上旬种植水稻，插秧株数为2株~3株；7月中上旬放养从温室转移出来的中华鳖；水稻稚鳖培育种养模式一般在6月下旬种植水稻，7月下旬放养当年培育的稚鳖。在水稻收割后到11月底不再投饲，准备冬眠。　　
    5. 生态鳖的养殖  
    一般水稻亲鳖种养模式亩放养数在200只左右，放养规格每只为0.4千克~0.5千克。水稻商品鳖种养模式亩放养数在600只左右，放养规格每只为0.2千克~0.4千克。水稻稚鳖培育种养模式放养当年孵化的幼鳖数可提高到1万只/亩。主要管理措施有：一是清塘消毒。每亩用生石灰150千克干法清塘，清塘后表层土用拖拉机翻耕一次，曝晒消毒。二是科学投饲。日投饵一次，能节省饲料和减少病害发生。在饲料中添加新鲜鱼，提高商品鳖的品质。三是水质管理。采用冬季进水，在处理池中进行过滤消毒。平时少换水或不换水，防止病害传染和减少养殖污染。常年保持水位稳定，为鳖创造安定的环境。四是日常管理。坚持每天早晚巡塘两次，发现异常及时处理。勤记养殖日志，做好三项记录。
    注意事项：　　
    1. 鳖病防治  ：采用“预防为主，防治结合”的原则。中华鳖放养前要用15 ~20毫克/升的高锰酸钾溶液浸浴15分钟~20分钟，或用1.5%浓度食盐水浸浴10分钟。稚鳖放养时要注意茬口衔接技术，温差不宜过大，否则易患病。将经消毒处理的稚鳖连盆移至田水中，缓缓将盆倾斜，让鳖自行爬出，避免鳖体受伤。　　
    2. 水稻病防治：贯彻“预防为主，综合防治”的植保方针，选用抗性品种，实施健身栽培、选择合理茬口、轮作倒茬、灾情期提升水位等措施做好防病工作。　　
   3. 防敌害  ：及时清除水蛇、水老鼠等敌害生物，驱赶鸟类。如有条件，设置防天敌网和诱虫灯。
   适宜区域：各中华鳖养殖省份的粮食种植区均适宜推广该模式。
    技术依托单位:  1.浙江省水产技术推广总站，  2.浙江清溪鳖业有限公司出处：中国水产  
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信息集锦
★日前，嘉善县宏杨龟鳖专业合作社在天凝镇欣杨村成立，并迎来了央视第七套的《农广天地》栏目摄制组。该摄制组这次专程到嘉善县，对特种龟鳖的孵化、养殖、销售等情况进行报道。目前，嘉善县龟鳖外塘养殖面积5000亩，温室养殖25万平方米，全县龟鳖年产量在4000吨左右，养殖品种主要以中华鳖日本品系为主。据了解，《农广天地》是一档农民科技教育与培训节目，旨在传播农业科技知识，推广农业实用技术，提高农民的科技素质和生产技能。
★日前，“南县草龟”“南县中华鳖”地标授牌暨发展座谈会在南县会议中心召开。副县长孟祥胜、副县长刘伟丰为县龟鳖养殖协会颁发《商标注册证》并授牌。 从2014年5月开启，历时两年，“南县草龟”“南县中华鳖”成功注册为中国地理标志证明商标，南县龟鳖养殖的地理优势、历史沉淀和人文内涵造就了品牌的诞生，为南县特色农产品发展收获两块金字招牌，实现了南县地标“零”的突破。出处：湖南省商务厅   

★11月27日下午，德清县农业局召集全县30余家饲料生产企业的管理人员，举办了2015年度饲料企业管理会议。会上，县农业局姚泉根副局长对企业生产安全和产品质量安全工作等提出要求，农业执法大队康列波大队长就执法过程中常见的问题进行解答，强调了企业经营管理需要注重的几个环节。会议提醒其各企业认真做好年度备案工作，以免影响明年的生产经营活动。本次会议再次为全县饲料生产企业敲响了生产安全和产品质量安全的警钟，为企业进一步做好规范生产、守法经营指明了道路。

★为搭建龟鳖产业发展交流平台,倡导先进发展理念，2015年12月3日，安徽省在无为县举办首届龟鳖产业发展论坛。论坛由安徽省渔业协会主办，龟鳖产业分会承办。各市渔业相关部门及技术推广部门负责人，安徽省渔业协会副会长单位负责人，安徽省渔业协会龟鳖分会会员代表，省内水产科研、教学、推广机构负责人或专家参加论坛。中国渔业协会龟鳖产业分会常务副秘书长顾博贤，海南、广东、江西、浙江等地龟鳖行业协会负责人应邀参加论坛。论坛由安徽省渔业协会龟鳖产业分会副秘书长赖年悦正高级工程师主持。安徽省首届龟鳖产业发展论坛特邀专家海南省林业研究所研究员周婷、浙江杭州龟鳖研究所所长赵春光、安徽农业大学教授万全、合肥工业大学教授陆剑峰分别就观赏龟发展现状与前景、我国龟鳖产业现状与发展前景、有效推进安徽龟鳖产业发展、龟鳖营养与加工研发进展等作了主题报告。论坛气氛热烈，取得了圆满成功。此次论坛的顺利召开，是我省龟鳖产业发展的新机遇、新起点，必将有效推进安徽省龟鳖产业持续健康发展。
★近日，安徽黄山市怀宁县三子家庭农场50亩稻鳖共生试验田喜获丰收，据统计单季水稻总产量25吨，鳖总重量1.5吨，总产值达到32万元。    怀宁县三子家庭农场位于金拱镇高湖村秦圩，今年该农场在县农业部门项目支持和技术指导下，大胆尝试稻田生态养鳖技术。据实地了解，稻田养鳖是在田中开沟挖池，田埂筑高坝围起钢丝网，水稻按30cmX30cm的规格稀植，一般在7月初投放鳖苗，稻田不打农药除草剂，依靠幼鳖吃害虫杂草，用以解决幼鳖的部分食料，鳖粪可作稻田有机肥料，水稻和鳖同时成熟收获。谈到往后的计划，该农场负责人表示，由于稻谷和鳖是通过生态种养的无公害产品，早已被慕名前来的客户预订一空，明年我们还要继续扩大种养规模，并向周边推广成功的经验和技术，带动更多的农户共同发展致富。（张虎）
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协会园地

★浙江近几年温室大棚养殖甲鱼的面积大幅度减少，今年温窒甲鱼苗投放量约减少2.5亿只。甲鱼饲料也将减少3至4万吨，饲料行业内竞争十分激烈。浙江金甲水产饲料有限公司认真分析形势，发挥自身优势，根据乌龟不同生长阶段的营养需求及需求量，科学研制而成。饲料营养均衡、丰富、合理。龟摄食后，生长速度快，饲料转化率高，对水质污染小，亲龟怀卵量、产卵量、受精率及孵化率明显提高。在早几年研发的基础上推出后得牌金甲乌龟饲料。特点:水好管，适口性好。定位:中华草龟专用料，高价格，高质量，与其他同行差异化，避免价格越卖越低，质量越做越差的恶性循环。 财富热线：13295817888金甲小郑。13588811087小强 。
★近日，高新区的“绍兴中亚工贸园中亚龟鳖基地” 荣 获“市级农村科普示范基地”称号。中亚龟鳖基地拥有602亩的国家级中华鳖原种场和105亩的省级中华草龟良种场，270平方米的科技兴农展示大厅，420平方米的中亚龟鳖博物馆。基地年产中华鳖种苗1000万只，中华草龟种苗100万只，以种苗带动周边农民养殖龟鳖致富，经济、社会效益显著。
★浙江省食品安全委员会暗访组突访云和清水鳖养殖基地，查看了生态鳖养殖过程的三项纪录以及各项制度，并进温室、池塘并查看各项生产设施。临走时，还表扬了一样云河生态鳖——好环境、好管理、好甲鱼！云和清水鳖稿。
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市场天地
★上海江杨水产品批发市场：温室养殖甲鱼情况，11月份气温下降，温室养殖甲鱼进入销售旺季，量价齐升，每公斤超过42元。温室养殖甲鱼39.90元，环比上涨2.81%，同比+1.97%.
★12月23日湖北荆门市，黄河甲鱼（温室），规格1斤以上，收购价格18.2元/斤。黄河甲鱼（外塘），规格1斤以上公鱼22.6元/斤。
★南京众彩水产市场温室甲鱼批发价格，规格6-8两，批发价格16.5元/斤。规格8两-1斤，18.5元/斤。规格1斤以上，18.8元/斤。
★由省政府主办、省农业厅承办的“2015浙江(上海)名特优新农产品展销会”，将于本月25日至29日在上海光大会展中心举行。该展会已连续举办十多年，成为不少上海市民和客商采购浙江农产品的重要平台。本届展销会以“生态浙江、绿色农业”为主题。届时，将有近700家浙江农业企业、农民专业合作社，携上万种名优农产品赴沪参展。展会期间，还将开展产业宣传、产品推介等专题活动。桐庐昊琳水产养殖有限公司生产的昊琳牌中华鳖等会员企业参加了“2015浙江(上海)名特优新农产品展销会”。
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