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甲鱼行业全国首家浙江清溪鳖业股份有限公司正式挂牌

1月15日下午，清溪鳖业股份有限公司在上海股托管交易中心E板正式挂牌，这是我省第一家在该交易中心E板挂牌的农业企业。浙江海洋与渔业局党组成员、总工程师孙晓明受邀参加挂牌仪式，并与清溪鳖业董事长王根连一起敲响了上股交铜锣，这标志着股票代码为100608的清溪鳖业正式进入了资本市场。
　　浙江是中国龟鳖产业第一大省，占全国甲鱼产量近50%。今年以来，我省甲鱼企业紧紧抓住产业转型升级的契机，创新做法层出不穷，行业闪光点频现。浙江清溪鳖业有限公司总经理王根连创造了鳖稻共生模式后，甲鱼在稻田里茁壮生长；“水邻天”甲鱼休闲观光农庄里，游客垂钓上来的甲鱼立马上桌，一年吸引观光游客近10万人次；冷江鳖业创新电商销售理念，把甲鱼包装成“冷江五侠”，用互联网思维打造甲鱼的粉丝经济，去年以235万元的销售业绩占据全国线上销售近一半份额；中得集团投入2000多万元进行甲鱼肽蛋白研发，该成果刚刚获得浙江省科技二等奖。
　　清溪鳖业实现了我省农林牧渔企业零的突破，在上股交挂牌不仅意味着企业转型升级走向资本市场跨出了第一步，也为进一步走向主板市场打下了基础，将带动全省的农林牧渔行业企业向资本市场转型发展。浙江海洋与渔业

十九周年庆典盛大举行，天邦2025年要养3000万头猪

2016年1月18日，天邦股份十九周年庆典在南京盛大举行，来自全国养殖业的500多名嘉宾参加。农财宝典记者在活动中获悉，2015年天邦股份高歌猛进，预计净利润1亿-1.16亿元。天邦股份总裁张邦辉正式宣布，该公司的产业链已从传统的饲料、疫苗、养猪三足鼎立变为饲料、疫苗、养猪、食品四大板块。
     2015年，天邦股份经历了很多大事，其中震惊行业的莫过于汉世伟广西大化猪场1.7万头猪被淹事件。该猪场受灾直接导致汉世卫减少6万多头生猪出栏，在行情高涨的2015年，可谓是一笔不小的损失。不过，汉世伟克服困难，降低成本（平均增重成本为10.70元/kg），总体出栏生猪近28万头，创造了四千多万元净利润。张邦辉认为，受灾事件，“是上帝在考验我们，是否在真心养猪。是否会趴下。”
     天邦的养猪事业显然要大踏步前进，2016年目标为出栏100万头，2025年目标则为3000万头。在年会上，天邦旗下的汉世伟公司与河北铭福隆农业开发（集团）公司（以下简称铭福公司）当堂签订了合作协议，由铭福隆公司在河北建猪场，汉世伟租赁猪场养猪。铭福隆公司董事长刘韦告诉记者，双方的每个合作猪场规模都将为存栏6000-10000头母猪。
    朱爱民：汉世伟未来要养3000万头猪
    汉世伟是天邦股份旗下主要的养猪公司。
    汉世伟总裁朱爱民介绍，2015年，汉世伟实际出栏肥猪276625头，共实现销售输入68753.44万元，同比增长62%；实现净利润4576.13万元。（汉世伟比原计划少了8万头，主要是由于广西大化猪场遭受洪水灾害，损失约6万头。）据了解，2015年汉世伟肥猪销售平均单价为15.19/公斤，平均增重成本为10.70元/kg。
    朱爱民总结，2015年，汉世伟实现了战略方针、组织架构、经营体制、母猪场建设模式、运行机制、管理方式等方面的成功转变，未來汉世伟将坚持技术创新、轻资产、全产业链导向，走规模化、专业化、自动化之路，布局长三角、珠三角、环渤海三大城市群，建设食品供应基地。以母猪场、饲料厂、家庭农场三位一体，扩张规模与降成本并举，2016年目标为出栏100万头肉猪，2025年要实现养3000万的目标。
    苏礼荣：水产界的八成饱观念不科学
   天邦股份饲料事业部总裁苏礼荣介绍，2015年，天邦在市场相对困难的时期保持了稳定中增长，实现了经营指标，达到373187吨（2014年销量36.4万吨）。
据悉，2015年，天邦饲料板块聚焦高端水产饲料，以宁波天邦为华东经营中心，以广东天邦为华南经营中心，以越南天邦为东南亚经营中心。在三大经营中心和盐城、安徽的生产基地的基础上划分为10个服务营销大区和1个水产营养动保经营部，拥有2000个水产饲料的销售服务网点和直销户。
    苏礼荣总结，天邦在2015年用全熟化饲料生产工艺和生物发酵技术占领了中国高端水产料制高点，其全熟化+酵香型创新质量和服务市场能力不断提升。
苏礼荣同时谈了他对水产行业部分观念的批评，例如，他认为，“八成饱被写入水产养殖高等院校教材，影响最为深入，伤害最深！”事实上，没有人有办法知道到底多少为八成饱。
    夏闽海：成都天邦市场化疫苗突飞猛进
成都天邦生物股份有限公司运营总监夏闽海介绍，成都天邦累计总投资5.1亿元，拥有3个GMP生产车间，员工292人，产品41个，其中21个禽疫苗，18个猪疫苗。
    据了解，2015年，成都天邦在招标苗减少收入2435万元的情况下，市场化疫苗突飞猛进，全年实现营业收入1.51亿元。
夏闽海还介绍了猪腹泻防控方案与建议：
    1.对未发生过腹泻的猪场：使用改良后腹泻灭活疫苗仍然是目前防控“冬痢”的有效方法，并且需要加强对低胎龄母猪包括后备母猪的免疫工作，提高初乳中IgA抗体水平。
    2.已经发生过腹泻的猪场：为了获得稳固、持久的免疫保护力，建议使用成都天邦二代利力佳，并严格按照免疫程序进行，基础免疫两次，产前3周-6周跟胎免疫两次。
    3.正在发生腹泻的猪场：采用反饲快速控制疫情后，普免两次以上二代利力佳巩固效果。
    安信证券分析师吴立：动物疫苗市场规模3-5年后将达到250亿元
    安信证券农业分析师吴立做了题为《大数据驱动农业发展新路径》的主体演讲。吴立分析，农业面临粮食安全与食品安全等困局，生物农业与智慧农业才是农业的发展趋势。养猪走到资本时代了，并不是规模越大越好，谁的采购成本低，谁的品种好，未来行业养殖结构将从金字塔型变为哑铃型（两头分別是家庭农场和超大型养殖企业，中间为中型养殖场）。此外，他预计，动物疫苗行业进入高速增长期，未来3-5年将从目前的100亿市场规模扩张到250亿，未来动保产品市场销售额将以年均20%左右增速。
     胡海卿：农产品打造品牌一定要利用黃金支点
     广州探谷投资发展有限公司总经理胡海卿在台上分享了品牌策划的经验。他认为，农产品是不太容易产生差异化的产品，打造品牌一定要会利用历史地理优势、文化民俗、产地声誉、种植者本身底蕴等黃金支点。
    天邦股份首席智慧官张炳良介绍了天邦信息化的成果与规划。部分与天邦合作的客戶代表上台分享了经验。
    天邦股份董事长吴天星在答謝晚宴致辞。

庆典会上对2015年度先进集体和先进个人进行表彰。同时表演了各单位自编自演，来自生产一线的文艺节目。来源：新牧网作者：彭进

余姚原版甲鱼获的全国十大魅力农产品称号

1月14日，由CCTV-7农业节目主办，四川省成都市农业委员会、蒲江县人民政府、《每日农经》栏目承办，中国小康建设研究会支持的“第六届CCTV魅力农产品嘉年华——蒲江之夜”大型推介活动在蒲江县举行，蒲江猕猴桃、贵州金沙辣椒、陕西咸阳关中黑猪、浙江余姚原版甲鱼、海南文昌龙胆石斑鱼、蒲江雀舌、江苏兴化荷藕、新疆阿拉尔大枣、甘肃定西马铃薯、大连旅顺口大樱桃被评为2015年度10大魅力农产品。

　　在“2016农产品品牌大家谈——互联网+品牌农产品发展之路”论坛上，专家围绕“互联网+农产品品牌”应该怎么加才有利于农产品品牌发展；在“互联网+农产品”模式下，农产品品牌怎样打造；“互联网+品牌农产品”的关键是什么；企业应该怎样在纷杂的市场中维护自己已有品牌和如何在“互联网+”的市场环境中发展自己的品牌等话题展开互动。

　　专家认为，做好农产品品牌，首先要在合适的地方种植合适的品种，尽量避免同类产品不正常的市场竞争；然后培育良心生产者，使其在健康的生产环境中，按照立足于消费者需求的标准化进行生产，这样生产出来的优质安全、消费者喜爱的农产品是做好品牌的核心和基础。其次要利用好互联网这个工具，做好引导，发挥促进作用，使其成为推手，而不是抓手。第三要着眼更加贴近用户和客户，提供多元化和个性化需求服务，把传统流通形式与互联网结合起来，线上线下两条腿走路。 

拆了甲鱼棚  投身生态农业
拆掉温室甲鱼大棚的土地已经复耕，有的种上了蔬菜，有的种起了苗木，还有的改造成生态养殖场。记者日前在我省温室甲鱼主要养殖地区杭州市余杭区、海宁市等地看到，随着今年以来各地温室甲鱼养殖大棚的拆除，退养之后的转产正在进行中，不少养殖户投身生态高效农业。

　　甲鱼塘里种水稻

　　“这是有机大米，每斤可以卖20多元，今年第一年种，明年收成会更好。”浙江盛旭水产养殖有限公司负责人苏晓逸对未来充满了信心。

　　这位85后小伙子曾在澳大利亚留学，学的是会计和国际贸易。如今，他对农业养殖很来劲。在和记者的交谈中，他滔滔不绝地讲了很多养殖行业的前沿信息。

　　苏晓逸告诉记者，此前他们也有温室甲鱼养殖，但数量不多。“我们这一带过去有不少温室甲鱼养殖场，近两年来市场行情走低，温室甲鱼养殖赚不到什么钱，弄不好还要亏。”

　　他告诉记者，目前公司有5个基地，种养面积超过1000亩。记者在位于海宁周王庙镇云龙村的基地看到，池塘中间是刚收割完留下的稻梗。这种稻子当地人叫鱼稻，茎杆有一米高，可以在鱼塘里生长。

　　这个基地采用的是鱼鳖混养、稻鱼共生模式。除了养甲鱼，种稻，每年还可养一季南美白对虾、一季青虾以及鲢鱼。“鲢鱼可以净化水质，甲鱼可以吃掉虫子，鱼虾的排泄物及饵料残渣，又是稻子的肥料，这样就循环起来了，基本不用施肥施药，所以稻米很有机、很生态，而且养殖塘也不需要换水。”

　　对今年的收成算一笔账，与过去养温室甲鱼相比产值翻番还不止。加上苏晓逸善于网络营销，产销形势不错，今年最大的两笔单子就有100多万元。明年他将扩大这种模式。

　　而记者从海宁市农业经济局了解到，目前当地已有不少温室甲鱼养殖户找到了转产路子。

　　环境整治亮红牌

　　记者从杭州市余杭区、西湖区以及嘉兴海宁市等地农业部门了解到，去年以来我省对温室甲鱼养殖的整治和退养转产，总体上进展比较顺利。

　　余杭区南苑街道长树社区是一个半城半农的“混合型社区”，曾有224户温室甲鱼养殖户。据社区居委会主任梅香洪介绍，养殖面积达37万平方米，养殖大棚今年9月底已经全部拆除，90%的养殖土地已经完成复垦。

　　温室甲鱼因为需要常年保持30摄氏度左右的温度，因此在冬天时需要加热，产生大量烟尘，影响了人们的生活质量。除了烟尘，养殖废水直排也一直是社会关注的焦点。随着温室甲鱼大棚被拆除，废水直排问题也得到了解决。在余杭区囡儿港，这里曾是养殖户们直排的河道之一，水质为V类，如今这条并不长的河流已经清澈了很多。

　　“五水共治”倒逼温室甲鱼养殖业转产转行。记者从余杭区有关部门了解到，临平城东温室甲鱼养殖区748户养殖户已顺利完成腾空交棚工作，共涉及温室大棚2140栋，面积123万平方米。截至目前，已完成复耕面积1120亩。

　　转产转业谋增收

　　温室甲鱼养殖人力成本较低、技术难度不高，因此不少农民都从事这一行业。随着养殖大棚的关停，农民增收成为政府部门关心的课题。在当地政府的引导下，养殖户纷纷转产、转业，找到了新的增收门路。

　　余杭区南苑街道长树社区的王林英承包了9亩土地用于种植蔬菜，这里的土地曾被用于温室甲鱼养殖，复耕后王林英就赶紧来承包了。王林英采用套种模式，并安装了喷淋设备。她告诉记者：“高效农业要讲科学，要环保还要节能。”

　　余杭丁塘社区引入区供销集团，那些养殖大棚推平后，将被改建成高新农业园区。社区居委会副主任俞春法告诉记者，土地流转后，农民仅土地租金每亩每年就有1500元，收入没减少，还赢得了好环境、好空气。

　　在海宁市长安镇，原来的养殖户许献国从今年3月份开始在原来的土地上种上了苗木，他测算了一下，按目前行情，15亩土地苗木一年利润也相当可观。

　　在杭州市西湖区双浦镇，一位养殖户告诉记者，当地有很多农家乐，他在关停拆除了温室甲鱼大棚之后，开始转养生态甲鱼，虽然养殖期变长了，但是结合农家乐休闲，收入并不会减少。来源:浙江日报，记者 袁华明 通讯员 李迪刚 范建荣

全熟化龟鳖饲料首届财富论坛在杭州成功举办

天邦股份数年坚持独创生态养殖模式创新取得成功！
1月25日上午，宁波天邦股份有限公司（下称“天邦”）在浙江杭州举行了全熟化龟鳖饲料首届财富论坛，龟鳖行业的主要团体杭州市养鳖行业协会作为协办方协助支持了此次峰会；杭州市养鳖行业协会秘书长王毅先生，天邦股份副总裁、天邦研究院院长陆裕肖先生，天邦股份副总裁、饲料事业部总裁苏礼荣先生，天邦股份饲料事业部龟鳖全熟化产品线的技术专家江东等人，以及来自浙江、江苏、安徽、江西等地的近200位农民企业家、龟鳖行业水产经纪人、饲料经销商和养殖精英们参加了本次论坛。
     2014年，2015年龟鳖类养殖连续遭遇气候异常，发病已是常态，甲鱼最普遍的白底板仍然持续困扰养殖者们，然而近两年新的病害，如粗脖子、腮腺炎、摇头病等屡见不鲜，给本来不景气的龟鳖养殖业蒙上了一层阴影。
     原杭州养鳖协会秘书长王毅先生，站在行业的高度，聚焦市场供求，分析了当前国内龟鳖产业的新常态，区域分布的变化以及结构特点，也指出了面临的一些突出问题，提出一些解决参考方案：如甲鱼精加工和甲鱼文化宣传来获取市场份额，王毅先生的精彩报告为我们的养殖户们提供具体的宝贵经验，指出了龟鳖养殖的发展方向。
     天邦股份副总裁、天邦研究院院长陆裕肖先生从科学角度阐述了天邦全熟化龟鳖料的推广历程，以及在原料、生产、质检品控等方面的特点，用研究者认真负责的态度论证了天邦全熟化沉性料的优势，展现了天邦人实事求是精益求精的做事风格。天邦人历时八年，从甲鱼对原料要求的特殊性，工艺要求的复杂性，和对指标控制的苛刻性等各项难题不断探索。从公司内部养殖基地的小规模实验，到客户养殖用料的阶段性突破，到全程使用的突破，再到市场上的全面推广。天邦从配方，原料，工艺，以及甲鱼生态养殖技术的推广上，取得了重大的突破。在甲鱼膨化料行业里，天邦全熟化甲鱼料是唯一一个坚持下来做到全程推广，并产生巨大市场影响力的产品。
     天邦股份副总裁、饲料事业部总裁苏礼荣先生向参会者介绍了天邦股份的版块特色和发展宏图，详细阐述了333+服务营销模式：“创新+品质+服务”内部运营三力并用，外部服务“三专深耕”，上下游“三端协同”；针对龟鳖客户，用大量实践和数据量化，向养殖者们展示全新生态养殖观念，从水质、土质和其他生态指标方面科学的总结出养殖技巧和投喂规律，纠正了许多养殖者常犯的惯性错误，提出水温决定了甲鱼的消化酶这一概念，用数据和事实告诉大家“温度变化5℃，对甲鱼吃食量的影响不是传统认为的50%-80%，而是5倍！”天邦全熟化甲鱼料能够把养殖户们生态养殖的愿望在温室和外塘全部得以实现，把握效益的同时严格保证产品品质，赢得了业界的认可和称赞。     
     天邦股份饲料事业部龟鳖产品线服务专家江东，向与会者介绍了天邦全熟化料近几年来在市场上获得证实的大量优秀实证。会议表彰了公司标杆客户和优秀的合作伙伴；会上来自浙江兰溪的潘老板兴奋的向与会者讲述自己的养殖成绩和心得体会：2012-2013年首次16万温室苗投喂天邦全熟化料，万苗产量7343斤饲料系数只有1.17，这几年坚定信心，2015年潘老板天邦料销售近1000吨，2016年他相信一定会有更大的增长。
     本次论坛热烈的气氛早已融化了寒冷的天气，客户踊跃缴纳订料款，现场订料超3000吨。更有多名新客户成功签订销售合同并积极争取订料份额。天邦品牌的市场影响力，以及天邦切实满足客户需求的龟鳖类养殖技术与财富的专题论坛，日益成为开拓华东市场的新常态。来源宁波分公司 天邦股份

冬吃甲鱼的季节，这道美味吃得有讲究

菜花鳖和桂花鳖，都是什么鳖
青壳银腹和五朵金花，又是什么说法
都说冬令是进补时节，这个时候，甲鱼却钻进泥里，开始了漫长的冬眠。冬天的甲鱼，因为不进食，体重会减轻，肉质更精，口感更有嚼劲，滋味自然更胜一筹。

　　不过，市面上销售的既有快速生长的温室甲鱼，也有外塘放养的生态甲鱼，品质不一，不长一点甲鱼的知识，普通人很难分辨优劣。为此，钱报记者请教了浙江省海洋与渔业局、浙江省水产质量检测中心的专家学者，总结了挑甲鱼的诀窍，供大家参考。

甲鱼有“美食五味肉”之称，它的裙边富含胶原蛋白哦!甲鱼具有鸡、鹿、牛、羊、猪5种肉的美味，故素有“美食五味肉”的美称。它味鲜美、高蛋白、低脂肪，富含蛋白质、人体必需氨基酸、多不饱和脂肪酸、微量元素和B族维生素等活性物质。

　　实验检测发现，中华鳖所含常量元素中钾含量最高，可2.64g/kg~3.82g/kg，鸡蛋中仅含1.54g/kg；磷、钙、镁含量次之。微量元素铁含量是鸡蛋的10倍左右；铜、锌次之。与其它水产品比较，中华鳖的钙、镁含量是鲫鱼的两倍，微量元素中铁、锌、铜含量均高于对虾、贻贝等水产制品。

　　此外，甲鱼的蛋白质总量达到18%以上，与对虾等水产品相近，比鸡蛋高出5%左右。它含有常见的17种氨基酸，易被人体吸收。

　　总氨基酸和非必需氨基酸含量均高于鸡蛋。不同品种中华鳖的鲜味氨基酸占总氨基酸的含量均在38%以上，高于鸡蛋的比例（31.81%），这也正是中华鳖味道鲜美的原因之一。

　　很多人爱吃的中华鳖裙边，胶原蛋白含量丰富，具有促进皮肤组织新陈代谢，增强循环，延缓衰老等功能。

菜花鳖、桂花鳖有啥讲究，甲鱼如何辨雌雄、分优劣。
　　浙江省中华鳖养殖品种主要有中华鳖日本品系、台湾鳖、黄河鳖、江西鳖和清溪乌鳖，产区集中在嘉兴、湖州、杭州，这三个地区的产量占全省总产量的80%以上。

　　民间素有“菜花鳖”和“桂花鳖”之说。

　　前者是指经过冬眠的鳖，出来活动直到菜花盛开时，已长得很肥壮了，鳖一般在春夏交配，产卵前正是性腺最发达的时候，既肥又滋补。

　　后者是指鳖在经过交配、产卵后，长到秋季桂花飘香时，就已很肥壮了。

　　甲鱼分清水甲鱼和黄沙甲鱼两类。前者背壳呈青色，质量上乘；后者背壳则呈黄色，质量为次。

　　每年农历六月前后，被蚊子叮咬过的甲鱼容易皮肤白，质量最次。

　　若要鉴别甲鱼雌雄，主要看其尾部，超过甲壳为雄性，反之为雌性。

　　如何选购甲鱼，可用目测、手抓、仰翻、查颈四种方法——

　　首先看其外形及动作，若外形完整无病无伤，肌肉肥厚，裙边厚而上翘，背甲肋骨模糊，腹甲有光泽，且动作敏捷，即为优等甲鱼；

　　然后用手捏住甲鱼后腿腋窝处，如甲鱼四脚乱蹬，活动迅速凶猛，即为优等甲鱼；如四腿微动，活动不灵活，则为劣等甲鱼。

　　之后将甲鱼翻转后背朝上放于地上，若其能头腿配合很快翻身，并能迅速逃跑，行动灵活，即为优等甲鱼；若甲鱼头腿配合不好，翻转缓慢或十分吃力，逃跑时行动迟钝，则为劣等甲鱼。

　　最后用竹筷刺激甲鱼，让其咬住竹筷，再拉长脖颈，用手摸其颈部，若为钩钓的甲鱼则有针样硬物。该类甲鱼不宜长时间存放和运输，更不适宜养殖。

生态甲鱼、温室甲鱼如何分辨，浙产甲鱼能不能放心吃。
　　随着中华鳖温室养殖技术的应用推广，鳖养殖产量快速上升，由养殖环境污染和高密度养殖模式等因素引起的产品质量安全问题，引起消费者担忧。

　　大家想吃好甲鱼，但生态甲鱼、温室甲鱼该如何分辨？

　　买甲鱼，首先可以看背壳，生态养殖甲鱼（俗称外塘甲鱼）的背壳呈青绿色，腹部是白色，油是黄色的。但也有的背壳是灰黑色，带五朵深黑色花纹（俗称五朵金花）；腹部为灰色，同样有五朵深黑色花纹。

　　然后看脚趾，野生甲鱼和生态养殖甲鱼的脚趾比较锐利，趾尖又细又尖；而甲鱼温室养殖场水池的周围是水泥壁，甲鱼爪子因长时间爬行被磨钝，所以温室甲鱼的趾尖不如生态甲鱼那样细而尖。

　　从2004年开始，中华鳖作为我省重要水产养殖品种列入全省初级水产品质量安全监测计划，检测内容包括药物残留、重金属、农药残留等指标。

2015年截至11月份，浙江省水产质量检测中心对抽检近200批次中华鳖样品肌肉中铅、镉、铬、无机砷、甲基汞、氯霉素、孔雀石绿、硝基呋喃代谢物、磺胺类、四环素、恩诺沙星等有毒有害物质进行检测，结果均符合国家标准规定的安全限量值。钱江晚报记者 施雯 讯员 蒋嬿钦 杨旭斌/文 龚子皓/制图
龟鹿二仙胶，冬令好养生
冬季进补，是很多注重健康的人的最爱。而事实也证明，冬令进补，确实大有益处，所谓“冬令进补，春天打虎”，有科学依据。但是，近年来，冬季进补最主要的物品膏方，随着中药价格的上涨而快速上涨，三千五千元的膏方，甚至一万两万元的膏方也屡见不鲜。有很多既想寻求健康又觉得难以承受膏方高价的人，面临两难境地。还有一部分人，则是体质不适合膏方进补。有没有价廉物美的冬令进补方子？近日，中医名家、浙江省中医药学会副会长、主任中医师王晓鸣掏出了她自己服用了20年效果良好的龟鹿二仙胶，供大家养生之用。
　据王晓鸣介绍，这个方子其实是全国首批国家级名老中医、原浙江省中医院院长杨继荪，在中医著名补益方剂龟鹿二仙胶基础上，当年专为王晓鸣所创，故叫“杨氏龟鹿二仙胶”。

　有别于原有的大补的龟鹿二仙胶，杨氏龟鹿二仙胶主要原料是鳖肉（龟）、羊蹄（鹿）、红枣和生姜，都是寻常的食材和中药材。

　王晓鸣是这样介绍这个方子的：鳖就是甲鱼，鳖肉性味甘平，归肝、肾经，有滋阴补肾、清热消淤、健脾健胃等功效，全身都是宝。

　羊肉，性味甘温，入脾、肾经，能暖中补虚，补中益气，开胃健身，益肾气，养胆明目。羊蹄还有强筋壮骨之功效。

　红枣又叫大枣，性味甘温，归脾胃经，补中益气、养血安神，民间有“日食三颗枣，百岁不显老”之说。

　生姜，性味辛温，入肺、胃、脾经，具有散寒解表，降逆止呕，化痰止咳之效。民谚有“早上三片姜，赛过喝参汤；四季吃生姜，百病一扫光”的说法。

　“鳖肉滋阴，羊蹄养阳，再配上红枣养血，生姜散寒，动静结合，阴阳相济，实属一料好膏。”她还提供了具体加工和食用方法：甲鱼一只，等分量带皮羊蹄一段，洗净、切块、过水、漂清；红枣10~20枚；生姜若干，切片。上述食材一起放入养生炖锅内，加水适量，注意不要加其他调味品，炖煮10小时以上，取出甲、骨、枣核、姜片，边搅边捣至糊状，放入盛器内凉透，成胶冻状。每天一次，取适量，加热烊化，空腹食用，持续1~2个月。一斤重甲鱼的量熬制出来的膏，一般可吃一周。以此类推。
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信息集锦
 ★今年9月以来，江苏宿迁泗洪县车门乡积极建设胡苏杭水产养殖基地，采用人工控温、生态养殖技术，形成高效、高质、高产的龟鳖养殖模式。主要养殖台湾杂交鳖、中华鳖、巴西龟、鳄鱼龟等品种。该基地是苏北最大的甲鱼、鳄鱼龟养殖基地。同时，合作社还制定“网联网+高效农产品”发展模式，拓宽销售渠道。基地规划建设标准恒温大棚70个，现已建成投入使用18个，预计年产优质龟鳖120吨，销售额达2160余万元，有力带动当地村民增收。出处：中国·泗洪 
★日前，杭州余杭区运河街道双桥村生态甲鱼养殖基地优质老甲鱼开始起塘。位于京杭大运河畔的运河街道双桥村是国家农业部认定的一村一品（生态鳖）示范村，生态甲鱼养殖面积1418亩，养殖量约700万只，商品鳖产量约730吨，销售产值约2亿元。余杭素有“中国生态甲鱼之都”、“中华鳖生态健康养殖示范区”等美誉，全区生态甲鱼养殖面积约达25000亩，其中运河街道占8000余亩，成为全国最大的生态甲鱼集中产区之一。近年来，余杭区强势推进温室甲鱼养殖棚关停整治工作，目前运河街道已全面关停温室甲鱼养殖棚。温室甲鱼禁养后，养殖在户外水塘的生态甲鱼以其营养丰富、滋味鲜美，备受人们青睐。出处：余杭晨报
     ★ 近年来，南陵县通过“依托龙头企业、规范养殖行为、延伸产业链条、加快园区建设和推动科技创新”五项举措，实现了南陵龟鳖养殖较大规模的发展。目前，全县龟鳖生态养殖户近千户，养殖面积5万余亩，龟鳖年产量达5498吨。预计 “十三五”期间，全县龟鳖生态养殖面积达到6～7万亩，将成为全省乃至全国最大的龟鳖生态养殖基地。南陵县龟鳖养殖的发展，吸引了省内许多同行前来参观学习。
★ 据行业统计，2015年贵港全市龟鳖养殖农户38222户，产量达14710吨，同比增长4.75%；产值达17.65亿元，同比增长3.77%。其中龟1357养殖户，产量371吨，同比增长21.73%；产值7.48亿元；同比增18.75%。
★ 这几天，天凝镇有部分温室甲鱼养殖户开始拆除养殖设施并将进行土地复垦。据悉，天凝镇目前已累计签约142户，占总户数的79.2%，签约面积为14.16万平方米，占总面积的73.52 %，已拆除110户，拆除面积11.56万平方米。
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协会园地
★12月20日，由绍兴中亚工贸园有限公司实施的科技型中小企业技术创新基金项目——“中华鳖优质鳖苗的高效繁育”在绍兴通过了市科技局组织的验收。 中华鳖优质鳖苗的高效繁育项目实施期为2013年10月至2015年10月。期间，公司采用中华鳖选育专利技术，对黄河鳖品系进行了系统选育，并在此基础上，应用了“两段法”快速培育亲鳖技术、“两头温控法”亲鳖养殖技术、蛭石粉孵化技术等，培育的黄河鳖生产性能明显提高，亲鳖的培育周期明显缩短，生产的鳖苗具有生长快、成活率高、抗应激强和品质好的优点。绍兴中亚工贸园有限公司稿。
★浙江金甲水产饲料有限公司和杭州天农生物营养技术有限公司于2016年1月15日举行了迎新年会。迎新年会总结了过去一年的工作，展望新的一年的工作安排，同时表彰先进个人。田文瑞总理说:2016，面对更加激烈的市场竞争，我们将一如既往，信心倍增，激情满怀。我们明白，我们要走的路还很长，而这段路，离不开你们和广大客户的扶持。我们是朋友，更是亲人，没有你们，也就没有我们今天辉煌的成果;没有你们，更没有我们明天光明的前方;是你们，让过去的2015更加丰富多彩，更加的充满血肉和真实感;是你们，让我们更加坚定前进的路，更加的积极进取，无惧风雨。新的一年，新的征程，崭新的金甲.天农会已全新的姿态，为您奉上更为贴心的服务。因为有你，我们不会彷徨! 因为有你，我们勇往直前!在此，我给大家拜个早年，祝愿大家新年快乐，爱情甜蜜，家庭幸福，身体健康，万事如意!

★1月20日，江苏省太仓市农业委员会副主任冯瑞兴一行4人来萧考察现代农业，萧山区农业局有关人员接待了考察组。考察组实地参观了浙江农业高科技示范园区（传化）、杭州传化科技服务有限公司和龚老汉控股集团有限公司，分别听取了三个单位有关农业高科技示范园区建设、绿科秀创新服务平台运作模式和龚老汉仿生态甲鱼养殖等情况介绍，对萧山区坚持现代农业与生态农业并举、推进现代农业园区建设和创新服务模式等作为转变农业发展方式、推进农业转型升级的现代农业发展之路表示了充分肯定。
★由省政府主办、省农业厅承办的“2015浙江(上海)名特优新农产品展销会”，将于本月25日至29日在上海光大会展中心举行。该展会已连续举办十多年，成为不少上海市民和客商采购浙江农产品的重要平台。本届展销会以“生态浙江、绿色农业”为主题。届时，将有近700家浙江农业企业、农民专业合作社，携上万种名优农产品赴沪参展。展会期间，还将开展产业宣传、产品推介等专题活动。桐庐昊琳水产养殖有限公司生产的昊琳牌中华鳖等会员企业参加了“2015浙江(上海)名特优新农产品展销会”。
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市场天地
★近年来，受三公消费减少影响，高端餐饮消费市场份额有所减少，中档的特种水产品消费也呈下行走势，2015年市场监测的8种特种水产的销售总量同比减少约1.54%，综合平均价较去年同期上涨了约11.3%。从销量方面看，除了鲈鱼、鳜鱼销量同比分别增长了约39.4%和10.15%，其余6种特种水产品销量同比均呈跌势，其中回鱼、甲鱼、鲶鱼、鳝鱼这4个品种的跌幅都超过了20%左右；价格方面， 受气候和上市时间影响，鳜鱼、鲈鱼的价格继续呈两头低、中间高的传统状态，综合平均价同比基本持平。
★1月27日浙江杭州地区日本甲鱼塘口收购价格，杭州地区品种台湾甲鱼（温室），规格统货均重8两，收购价格15.2元/斤。余杭区日本甲鱼（外塘），规格统货均重1.5斤（公），收购价格18.5元/斤。萧山区日本甲鱼（外塘），规格8两以上，母鱼收购价格18元/斤。
★1月27日南京众彩水产市场温室甲鱼批发价格，规格 6-8两，批发价格17.2元/斤。规格8两-1斤，批发价格17.5元/斤。规格1斤以上，批发价格17.7元/斤。
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