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农民“稻田养鳖”实现鳖肥稻壮双丰收
本报讯金黄的稻穗被时间压弯了腰，面朝黄土背朝天的农民们也陆续收获他们的喜悦，而在新塍镇南洋村内，一位农民收获的不仅仅是单季水稻的丰收，还有那一只只肥硕的甲鱼。
日前，记者来到了新塍镇南洋村种养户凌建新的农田里，只见凌建新望着丰产的稻田，面露喜悦。“一般种水稻都要根据病虫害情况，一季要施四五次农药，而我的这片单季稻，一次农药都没有打过。”凌建新介绍，他的89亩单季水稻田之所以不用施农药，靠的就是稻田里肥硕的甲鱼。

“十多年前，我就开始养殖甲鱼，今年才开始摸索尝试稻田养鳖技术，甲鱼养在稻田里，靠的就是纯天然，没添加任何激素，营养价值特别高。”凌建新介绍，他在水稻田边开了2米多宽的沟渠，按照每亩300只的量投放小甲鱼，每只在半斤左右。

凌建新说，甲鱼和水稻“生活”在一起，甲鱼可以吃稻田里的小鱼、虫、螺等，一方面减少了甲鱼的饲料和饵料的投入，降低了养殖成本，另一方面，由于甲鱼的生活环境宽敞，活动、摄食、晒背范围大，甲鱼生长发育快、增重率高。不仅如此，活跃在稻田里的甲鱼还可以为水稻疏松土壤和捕捉害虫，无形之中成了水稻的“护理员”，水稻田不再需要除草、施肥和用药，在这里孕育的大米生态绿色，可谓一举多得。

放到稻田里的甲鱼经过半年多的生长，现在都长到了1斤多重，而在夏季高温时节，也是水稻生长旺盛之时，水田里的水温要比一般水塘水温低3至4摄氏度，甲鱼也能生活得更舒适。同时，水稻田里的甲鱼食物链被拉长，甲鱼的野性提高、身体抗性提高，品质也比普通水塘养殖的甲鱼高得多。

“现在甲鱼一般批发价是在每斤60元左右，如果零售的话能卖到八九十块一斤了，甲鱼的销路根本不成问题。”凌建新笑着说。

“千斤稻、百公斤鳖、万元钱”，这是“稻田养鳖”模式的经济效益。凌建新今年每亩水稻田的纯收入超过12000元。首次试水“水稻养鳖”种养模式，凌建新发现，除了经济效益可观之外，平时打理起来也不怎么费神了。“即便是把稻田里的水放干收割稻子，沟渠里也还是有水，甲鱼还是能舒适地生活，我们管理起来也轻松多了。”凌建新告诉记者，他通过实验还发现，“稻田养鳖”中，除了甲鱼，还可以养鱼、虾、泥鳅等，而且都能达到共生的良好效果，接下去，他准备增加养殖品种，如“稻鱼共生”、“稻螺共生”、“稻鳅共生”等。同时，他打算开一家专卖店，专门卖他的原生态稻米。来源：嘉兴日报
湖州市加快推广龟鳖生态化养殖模式

拆除养殖棚 禁止新增长
    为加强农业面源污染治理，进一步引导龟鳖养殖业转型升级，今年3月底，湖州市全面启动温室龟鳖养殖清零专项行动，主要包括全面拆除商品温室龟鳖养殖大棚，禁止温室龟鳖养殖新增长，推广龟鳖生态化养殖模式。
　　据了解，湖州市一直是全省龟鳖养殖大市，虽然龟鳖产业给农民带来显著的经济效益，但传统的温室养殖会产生大量废水，严重污染环境。随着“五水共治”深入推进，龟鳖养殖业转型升级势在必行。今年初，各县区对辖区内的温室龟鳖养殖场开展了新一轮调查核实，在此基础上全面启动温室龟鳖养殖清零专项行动，明确提出到今年底全市计划共拆除温室商品龟鳖养殖大棚148万平方米。其中，南浔区今年拆除面积不低于70万平方米，其余县区实现温室龟鳖养殖大棚清零目标。截至10月20日，全市已累计拆除养殖大棚161.4万平方米，完成目标任务的108.47%。其中，吴兴、德清、长兴均提前实现温室龟鳖养殖大棚清零目标。
　　在集中力量拆除温室龟鳖养殖大棚的同时，湖州市杜绝新的温室龟鳖大棚建设，确保零增长。各县区与相关部门加大政策帮扶和转产引导力度，复垦后有条件开展土地规模流转的，由所在行政村帮助土地承包经营权流转，引导有条件的养殖户转移就业。同时，坚持严管、严整、严治的高压态势，建立健全长效管理机制，严格执行禁养区限养区规定。加大巡查力度，通过群众举报等方式，坚决制止违法新建。
　　昔日温室龟鳖棚 变身绿色生态田
　　近日，当记者来到吴兴区东林镇东升村， 130多亩的茭白种植区喜迎丰收，成片的茭白已经长成2米多高，村民们正忙着收割。同时，茭白地里生态养殖的泥鳅也进入了收获期，农户们收割茭白、捕捞泥鳅，脸上洋溢着丰收的笑容。
　　这片茭白田的主人叫倪国芳，去年底在拆除了自家的两个龟鳖棚后，他承包了130多亩田地，从事茭白套养泥鳅的生态养殖。“本以为拆了龟鳖棚后就没办法生活了，但是现在可不一样，政府出台了一系列政策，对自觉转型发展现代生态农业的养殖户进行扶持补助。现如今，依靠自己的双手，生活变得越来越好。”倪国芳笑着说。
　　据介绍，东林镇原是远近闻名的温室龟鳖养殖地，全镇原有2600多个温室龟鳖养殖大棚，几乎家家户户都养殖龟鳖，养殖产生的废气、废水对原本美丽的乡村产生了严重的污染。几年前，倪国芳和乡亲们一样养起了温室龟鳖，试养过不少龟鳖品种，然而并没有给他带来丰厚的经济回报。“那时候几乎家家户户都养殖龟鳖，到后来利润越来越薄，行情也不好，价格就卖不上去，有些年甚至还会亏本。”倪国芳告诉记者，“养殖时，傍晚烟囱里放出来的烟味道是很呛人，对人的身体也不好。如今，龟鳖棚拆除了，环境变好了，生活就舒服点，转产之后心里也放松多了。”
　　说起茭白套养泥鳅的生态养殖，倪国芳一下子打开了话匣，茭白田套养泥鳅不但成本低、效益高，而且泥鳅可松土，提高茭白根系吸收能力，泥鳅的排泄物还可培肥土壤，促使提高茭白的产量。另外，茭白田由于行距较宽、水位较深，高温季节茭叶还可为泥鳅提供遮阳条件，促进泥鳅生长，从而达到互相促进。同时，泥鳅能吃掉田里的杂草和小虫，茭白几乎不用除草不喷施农药，茭白和泥鳅都成绿色食品，受到市场的青睐。说到这里，老倪还给记者算起了一笔账，自己承包的130多亩茭白田，每亩收茭白1500多公斤，捕获泥鳅50多公斤，除去成本和人工费用，一年收入可达20多万元。
　　据悉，从2014年起东林镇启动了温室龟鳖养殖产业整治，引导养殖户全部转型升级，引入茭白等生态种植业，目前该镇温室龟鳖大棚的拆除整治全部完成。整治后的农田开启了生态种植，茭白地里养泥鳅。目前每亩能收1500多公斤茭白和50多公斤泥鳅，成就了美丽乡村经济发展的新亮点。
　　走生态化养殖道路 温室养殖模式成历史
　　当记者来到德清县龙胜村的隆升龟鳖生态园时，规范整洁的生态龟鳖养殖场让人眼前一亮。走进生态园，生产建设用房窗明几净，标准化的露天池塘整齐划一，塘与塘之间的道路笔直宽阔，晚上还采用太阳能发电装置照明。“我们用了3年来打造这个生态园。”隆升龟鳖生态园负责人施建建告诉记者，在该县温室龟鳖大棚全部拆除后，龟鳖养殖业面临转型升级，养殖场决定露天生态养殖以中华草龟、巴西龟为主的各种龟鳖。“从龟苗开始，让它在露天繁育池自然过冬。”施建建介绍道，头一年7至8月养殖龟苗， 10月底它就不思饮食开始进入冬眠。这时小龟的重量约为50克。次年4月份，冬眠结束，小龟们开始吃食，到6月份时已有100克至150克的分量。 7月底开始，这批小龟就从繁育池取出被放养至外塘，至10月中旬时，基本能长到三四百克，并让它自然露天冬眠。再到下一年4月底苏醒后吃食， 10中旬就可以上市了。一般两年半的成年龟平均每只母龟能长到500克。
　　据介绍，生态园总投入了309万元，建设四大功能区，包括一个尾水处理系统。整个尾水处理区分成沉淀池、过滤坝和植物净化池三部分，沉淀池用来截留尾水中的粪便、饲料渣等杂质，经过24小时沉淀后初步处理，然后流经过滤坝，再流入植物净化池，通过水中植物来净化水体，经过几道工序，池里的尾水基本清洁，实现废水零污染、零排放，水资源循环利用。去年一年，生态园共处理养殖废水达7万吨，实现龟鳖总产量50吨，总产值360万元，净收入72万元。
　　除了德清的隆升龟鳖生态园，南浔泰宇生态水产发展有限公司实施了生态龟鳖养殖新模式，公司负责人费小芳告诉记者：“去年，我们在南浔镇适溪村的300多亩稻田里养殖生态鳖近10万只，这些甲鱼与水稻一起生长，不用喂饲料，吃的是水稻田里的害虫，由于是仿生态养殖的，每公斤卖到200元，而温室养殖的每公斤只能卖到 20多元。采用稻鳖共生模式种植的稻谷，因为不施化 肥 、不打农药，深受消费者欢迎，一上市就销售一空。”尝到生态养殖甜头的费小芳表示，今年他们将在水稻田里投放更多批的鳖苗。
　　现如今，像隆升龟鳖生态园、泰宇生态等生态化龟鳖养殖场在我市越来越多。近年来，在拆除温室养殖棚同时，全市各级农业部门加快转变龟鳖养殖方式，推广龟鳖生态化养殖模式，按照环境承载量有序发展生态循环养殖业。依据“生态化、标准化”的理念，鼓励养殖户采用“温室育种+外塘仿生态”两段式或全程外塘生态龟鳖养殖模式，推进养殖方式转型升级。严禁温室育种大棚养殖废水直排，根据地域条件分阶段采取生态植物净化或纳管集中等方法处理废水，达到环保标准。培育标准化龟鳖养殖示范场、生态化养殖示范乡（镇），充分发挥经营主体示范带动作用，推动行业生态化、标准化建设，每个县区至少培育1个生态化养殖示范乡（镇）和2个标准化龟鳖养殖示范场。
　　同时，当地政府千方百计帮助和引导养殖户转产转业，对养殖棚复垦后有条件开展土地规模流转，由所在行政村帮助土地承包经营权流转。在当地政府的引导下，很多养殖户已转产养殖特种水产，或者种植茭白、莲藕等附加值高的经济作物，实现环境保护和经济效益双赢。（湖州日报）
第八届中国余姚•河姆渡农业博览会暨第四届中国甲鱼节动员会

11月8日下午，余姚市政府召开第八届中国余姚·河姆渡农业博览会暨第四届中国甲鱼节动员会，各乡镇（街道）和市直有关部门的负责人等100余人参加了会议，市府办副主任洪波主持会议，副市长郑桂春出席会议并作重要讲话。
        农博会筹委会副主任、市农林局局长张建培作工作报告，回顾了上届农博会具体情况，介绍了第八届农博会总体方案，提出了相关工作建议和要求，希望各地各有关部门按照要求切实抓好落实，随后，农博会筹委会成员单位代表市供销联社、塑料城管委会相继作了表态发言。
    郑桂春在会上强调，余姚·河姆渡农业博览会是全国唯一一个县市级国字号农业博览会，我市已成功举办7届，已经成为余姚对外开放、对外交流的一张不可多得的“城市名片”，认真办好余姚农业博览会具有特殊的重要意义。今年展会筹备工作要继续坚持高起点、高标准、高质量、高水平，力争各项工作都有新突破、再上新台阶。各地各有关部门要进一步突出特色、提升品质，着力推进会展内容和形式的全面创新；要展出新水平，着力在树立新形象和打造新品牌上狠下功夫；要积极组织、广泛动员，着力将我市优秀企业、优质农产品推向国内外市场；要紧紧抓住农博会汇聚国内外名家名企的有利契机，着力推动农业招商引资和经贸合作再上新台阶；要周密落实各项服务安全保障措施，着力确保本次农博会既隆重热烈又顺利圆满；要切实抓好宣传报道工作，着力为农博会成功举办营造良好的舆论氛围。　出处：余姚市农林局  
甲鱼养殖过程中烂头烂脚情况的治疗方法
出现甲鱼形态变异、甲鱼外部缺失、甲鱼皮肤溃烂等情况的甲鱼为次品甲鱼，而烂头、烂脚甲鱼占次品比例最高，也是日常养殖预防的重点，温室转外塘养殖模式更为注重。
     一 、甲鱼烂头、烂脚的发病机理
甲鱼体表具伤口，继而出现伤口感染，细菌滋生，甲鱼伤口扩大，出现糜烂性溃烂。若得不到有效治疗，溃烂恶化至甲鱼肢体断裂，出现甲鱼断肢现象或无头。甲鱼肢体出现溃烂时，其他健壮甲鱼亦将对其进一步撕咬加速其死亡。
    二、甲鱼烂头、烂脚致病因
甲鱼烂头、烂脚的情况较为普遍，通常出现在甲鱼中后期，即甲鱼养殖至三个月及以后。甲鱼烂头烂脚的影响因素较多，主要有：甲鱼投放密度、水体理化情况、水体肥瘦层度、水温、空温、甲鱼烦躁层度。归集影响主体，主要为：1、放养密度与池塘设置；2、养殖水体理化与肥瘦；3、温度。
    三、甲鱼烂头、烂脚的防治方法
   1、养殖密度过大（放养密度多于40只/㎡），若甲鱼投放密度过高，出现拥挤应激，缺乏有效隐蔽场所，甲鱼撕咬几率上升。增挂网片可作为补充，观察网片甲鱼数量决定是否增加网片数量；
   2、水体透明度过高，隐蔽性差，甲鱼互相撕咬的可能性趋高；养殖水体恶化，有害微生物滋生，甲鱼皮肤粘膜褶皱有害微生物富集，甲鱼本身易抓挠，进而出现伤口。该种情况下，甲鱼烂头情况较烂脚情况严重。
    3、水温控制过高，一般日本甲鱼水温控制在29~30℃为佳，温度长期过高，甲鱼精神亢奋，甲鱼撕咬几率上升，可适量添加清热解毒与安气凝神的中药制剂：远志、茯苓、大青叶等。水温过高，甲鱼脖颈与四肢外侧出现伤口几率较大。水温与空温差别大，甲鱼脖颈与前爪较易腐烂。
   通过排除法，确定甲鱼病因，针对性采取措施。大规模出现烂头、烂脚时，使用聚维酮碘、高锰酸钾等外消制剂进行体表消毒。烂头、烂脚病程长，治疗期长，应尽量选择刺激性小的外消药。若烂头、烂脚甲鱼只是零星出现，可使用土霉素、高锰酸钾单独药浴，药浴时间12小时。来源：中国水产养殖网
湖州吴兴区东林镇2616个温室龟鳖养殖烟囱消失了
 “满眼的一片绿啊!”日前，浙江湖州市吴兴区东林镇东升村130亩茭白田里，茭白长到了2米多高，村民们忙着收割、打包、过秤，销往各地，脸上洋溢着喜悦的笑容。
　　这片茭白田的主人是东升村村民倪国芳，在拆除了自家的龟鳖养殖棚后，他承包了这片田地，从事茭白套养泥鳅生态养殖。“拆了龟鳖棚后刚开始真不知道该干啥，当时镇里带我们去各个地方考察了农业，最后选择了种植茭白、养泥鳅，效益更好。”倪国芳看着眼前这片绿油油的茭白田，流露出满心的喜悦，“估计今年的产量大概在2500斤左右。”
　　经过20多年的发展，温室龟鳖养殖成为了东林镇的农业支柱产业，成为当地农民的主要收入来源之一，共涉及20个行政村、1872家养殖户、2616个温室养殖大棚，年产温室龟鳖3000万只，是全国最大的龟鳖供应基地之一。
　　“那时候几乎家家户户都养殖龟鳖，到后来利润越来越薄，行情也不好，有些年甚至还会亏本。”倪国芳说，“养殖时，冬天为了加热，烟囱里放出来的烟，味道是很呛人的。”村民们也意识到，是该给后代留点绿色财富了。
　　从2014年3月起，东林镇果断对温室龟鳖养殖业进行彻底整治，经区、镇、村三级干部共同努力，先后实施分片包干推进、联合专项执法、集中攻坚拔钉等行动。截至今年6月28日，全镇所有2616个温室龟鳖养殖大棚已顺利清空，2616个温室龟鳖养殖烟囱原本到了冬天就会冒出滚滚浓烟，如今都消失不见了。
　　那么，龟鳖养殖大棚拆了怎么办？老百姓生活靠什么活计？“一边拆一边找出路，这是我们镇里这几年工作的重中之重。”东林镇镇长陆敏介绍，东林是鱼米之乡，镇里也一直在探索生态农业的发展，在考察了多个地方之后，这几年东林的生态农业发展确实有了不少起色，倪国芳所从事的茭白套泥鳅只是其中之一。
　　据统计，东林镇集中推进土地规模化流转，目前已经成功引进国香米业、特色莲藕及“茭白+泥鳅”生态套养等3个特色产业项目，农户转产的意向性和积极性得到提升。
　　值得一提的是，东林镇里还专门出台了《东林镇温室龟鳖整治转产补助暂行办法》，对自愿拆除龟鳖养殖大棚并于2015年12月底前报名且确实发展现代效益农业的养殖户，分农业种植、养殖套种等类别进行政策扶持补助。
　　在这样的政策指引下，如今东林镇已经培育生态泥鳅套养、河虾套种茭白等转产示范户19家，总面积1200亩，下拨扶持资金240万元。同时，组建保健湖旺特种养殖基地、星火翘嘴红鲌养殖基地、东升“茭白+泥鳅”生态养殖基地等5个互助会为中心的党群创业互助联盟，通过政府扶持、党员示范、产业互助的模式全力主推转产；目前已累计吸收会员500余人，年销售收入达千万元。
　　绿色农业慢慢崛起，既保护生态，又鼓足钱袋，东林镇发展的蓝图正在逐步绘就。出处：浙江日报
聚力乌江 助力千亿梦想——天邦股份乌江中心项目成功签约
千年乌江，神采飞扬，传统与现代在这里交相辉映。

二十载天邦，励精不辍，凭精奕眼光谋锐意发展。

在这里，一座巍峨的天邦人才大厦即将矗立；

在这里，一座国际化、现代化的商务会议中心即将建成。

这里将是天邦的人才基地、创新基地、经营中心！
这里是安徽省和县乌江镇。
     和县东北处的南京，属六朝古都，人杰地灵，素有“东南门户，南北咽喉”之称。南京已形成面向国际的品质主城、分担主城功能的现代副城、产城融合的新城新市镇建设规划，将建设主城区全覆盖、都市区紧密相连、都市圈协同一体的轨道交通网络。这些举措，必然为周边城镇带来无限发展机遇。
    毗邻南京的乌江镇位于皖苏两省交界处，处于南京一小时都市圈核心层，是南京规划辐射的重点镇域。乌江水陆交通便捷，是全国重点镇，是安徽面向苏、浙、沪经济发达地区的“东大门”；历史悠久，文化底蕴深厚，资源丰富，拥有7公里长江岸线；工农业发达，吸引了众多投资者。
     多年来，天邦股份在和县乌江先后成立了安徽天邦饲料、安徽天邦生物、汉世伟食品集团、安徽天邦开物等多家企业，逐步积累，总投资超过5亿元。
2017年，宁和城际一期工程将建成通车，过江通道规划正在加快推进实施，将带动乌江镇域经济飞速发展，这显示，天邦股份乌江中心选址于此适逢其时。
分割线
     抢抓机遇，乘势而上！10月26日上午10:18，天邦股份乌江中心项目签约仪式在乌江工业园汉世伟食品集团总部盛大举行。
    我们要建什么？
    两院          天邦研究院天邦商学院
    三中心        采供中心结算中心IT中心
    它有七大功能区：生物制品研发中心饲料研发中心（含微生物研究所、水产饲料研究基地和饲料检测中心）mofa中国公司办公与培训中心（含结算中心、IT中心等）生活中心（餐饮、健康娱乐设施）住宿及配套设施（供电、水气、汽、水处理）等。
    我们为什么要建?
     天邦股份乌江中心项目位于和县乌江镇工业园，占地面积146亩。项目建成后，将试行以住房成本价提供给员工的福利措施，吸引卓越人才，解决员工就医、入学问题，打造科技研发中心、人才汇聚中心，促进天邦股份各业务板块的发展，并将进一步拉动当地经济发展，实现互利共赢。
     政企合作 互利共赢——
     窗外秋雨绵绵，室内春意暖暖。
     签约前，县长戴瑞在致辞中表示，天邦股份乌江中心项目是科研、产学研相结合的智力型项目，潜力大，成长性好，县委、县政府将一如既往支持企业发展，并组织国土、发改委等部门，优化流程，简化程序，对这个项目高看一眼，厚爱一分，同时希望项目方加快推进，尽快落成，尽快出形象。
     天邦股份董事长、总裁张邦辉对县委、县政府的关心和支持表达了感谢，他指出，天邦发展二十年，在和县迎来了非常好的投资机遇，这得益于现任领导的开明、睿智，为企业提供了良好的投资环境。历经二十年发展，天邦股份已成为拥有特种水产饲料、疫苗、养殖、食品、工程建设五大业务板块的科技型企业。高速的发展需要人才支撑，需要各界支持，“两院三中心”建设也是在这样的契机下得以确立。他同时表示，乌江中心将是天邦提速发展的发动机，将是天邦股份的科技研发地、人才汇聚地，目前已开始全面规划，待条件成熟，立即动工。
      副县长、乌江镇党委书记宋家明亦表示，本次项目签约意义重大，我们将提供最全面的保障，最优质的服务，最优惠的政策，安排专人，全方位对接联系，宣传到位，推动项目早日开工，早日建成，早日达效。
     签约仪式由汉世伟食品集团总裁朱爱民主持，他说，仅仅三年时间，汉世伟食品集团已一跃成为全国第六大养猪企业，成为全国养猪行业中产业链最齐全、技术最先进的企业。我们坚信，有和县县委、县政府的关心和支持，天邦股份乌江中心项目一定会迅速建成，成为和县东大门一道靓丽的风景线。
仪式上，乌江镇镇长李永平、天邦开物总裁王振坤分别代表双方签约。
     参加签约仪式的有：和县县委书记刘殊，县长戴瑞，副县长、乌江镇党委书记宋家明，乌江镇镇长李永平，县政府办副主任胡家程，乌江镇党委副书记黄常宝，天邦股份董事长、总裁张邦辉，天邦股份副总裁、汉世伟食品集团总裁朱爱民，天邦股份副总裁、天邦开物集团总裁王振坤，安徽天邦开物工程建设管理服务公司总经理严凤龙，天邦股份证券事务代表夏艳，天邦股份公关与事务部副总经理严小明。
      站在新的起点，我们坚信政企合作将成就另一段辉煌，新的征程上将响起更为铿锵的足音！携手天邦，邀您再约荣光！天邦股份 邦富宝
         老广秋冬必吃的宠儿 寻找甲鱼的滋补养生法
广州人总是信奉以形补形，对于一切有胶质的食材都热爱，坚信可以补充骨胶原兼延缓衰老。于是曾几何时，甲鱼是广州人一入秋冬时必吃的宠儿，用淮山、冬虫草等药材配甲鱼慢火细熬，炖上一盅甲鱼汤，那真是滋补之极。

　　吃甲鱼也讲年份：
　　以盛产大闸蟹闻名于世的阳澄湖同样是甲鱼的黄金产地。由于那里的水质清澈，无污染，自然成为了鱼虾蟹鳖的理想栖息地，而生长于其中的甲鱼肉质鲜美可口，营养价值也更高。

　　不过现在市场上甲鱼的养殖可说是混乱，有行家透露，有些甲鱼不到一年时间就被饲料催肥到两三斤，而那些一斤以下的甲鱼苗，才三五个月大就已经被商家拿出来售卖。因此老饕在吃甲鱼的时候还讲究年份，也就是非经“催熟”、吃天然饲料长大的自然甲鱼，它们按照生长期划分为一年份、两年份、三年份及五年份不等。这种根据自然生长周期长大的甲鱼，肉质结实清甜，才真正具有滋阴补肾，健脾健胃的效果。

　　如何辨识年份甲鱼与速成甲鱼？看颈部！甲鱼年纪越大，脖子就越粗，皱纹也越密，与速成甲鱼比较的话会更加明显。其次看腿部，越是长时间生长的甲鱼，腿就越粗。最后看壳，放养的甲鱼，壳的颜色会较深。一般来说，养殖甲鱼是蟹青色，年份甲鱼是深褐色。

　　甲鱼入菜大解惑：
　　慕其滋补之名而尝甲鱼的食客不少，烹饪方式自然也花样百出，焖、炖、红烧、蒸是最常用的手法。甲鱼的味道十分微妙，介乎于鸡肉和蛇肉之间，还有一种淡淡的甜味，因此适合蒸煮，想吃出甲鱼的清甜肉味就会取此道。焖则适合上了年纪的甲鱼，由于老甲鱼肉质较硬，非焖不能令其变软。

　　北方人口味偏重，一道“红烧甲鱼裙边”就色香味俱全，甲鱼的裙边是甲鱼身上滋味最鲜美、最精华的部分。选料也讲究得很，选用的裙边不宜太薄，否则无味，也不宜太厚，否则偏腥。经过精心烹制后的甲鱼裙边色泽红润，味道鲜咸微甜，酥软浓香。

　　对于行家而言，甲鱼的掌同样值得一吃，掌肉的胶质十分丰富，而且肉味最清甜。

　　钟爱老火汤的广州人比较青睐“甲鱼炖汤”，把甲鱼宰杀、斩件、出水，然后下料酒爆炒一下祛除腥味，加入药材之后小火慢熬，一盅丝丝入味、汤色洁白的甲鱼汤就出炉了。

　　小窍门

　　吃甲鱼要挑公的？

　　天气转凉，螃蟹就以公为美味，没想到的是，连甲鱼都要挑公的吃。行家教路，母甲鱼会产卵，因此比较瘦，反而公甲鱼会较肥美。

　　如果要鉴别甲鱼雌雄，就看尾巴，超出背壳的就是雄性，反之就是雌性。

　　甲鱼如何除腥？

　　甲鱼虽然味道鲜美，但要去掉腥味却不太容易。如果仅用姜、葱、酒，往往除腥效果不理想。

　　更简便、更有效的办法就是杀甲鱼时，从内脏中拣出胆囊，取出胆汁，待甲鱼洗净后，在胆汁中加些水，涂抹其全身，稍放片刻再用清水漂洗干净。这样处理后的甲鱼，再烹制时就没有腥味了。 羊城晚报 王敏
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信息集锦

★11月2日，省海洋与渔业局局长黄志平一行在义乌市市委书记盛秋平，义乌市市委常委、副市长周丽水的陪同下参观考察了佛堂镇宏富农业开发有限公司（甲鱼养殖），佛堂镇党委书记、镇长喻新贵陪同并做介绍。出处：佛堂城事
     ★ 10月26日，农业部办公厅与全国水产技术推广总站组成的联学联做调研组到我县开展调研。浙江省水产技术推广总站张海琪副站长及市水产站、县水产站相关人员陪同。 调研组一行先后参观了德清县新港农业园区鳖稻共生示范基地及浙江清溪鳖业股份有限公司，随后与基地及公司负责人进行了座谈。 座谈会上，调研组与省、市、县及浙江清溪鳖业股份有限公司有关人员就当前水产行业发展情况、水产新技术新模式等内容进行了交流。调研组对企业党支部用实际行动体现“两学一做”的做法深表赞赏，同时对我县以水产新技术新模式为引领、加快推进现代生态渔业建设的做法给予了充分肯定，尤其对鳖稻共生、轮作等生态种养模式给予了高度评价，认为该模式在养鱼稳粮的同时减少了农药化肥的使用、减少了养殖尾水的排放，是发展健康生态循环农业的有效途径。出处：德清县水产技术推广站
★重庆市璧山区实施三大生态养殖模式助推渔业转型升级显成效：一是低碳高效池塘循环流水养殖模式。主要通过池塘改造解决水产养殖水体富营养化和污染问题，首个“微循环”示范基地已建成并投入运行，现有17个养殖槽，一年出两次鱼，成鱼亩产量达3800公斤，提高280%以上，亩养殖效益增加3.36万元以上。 二是池塘鱼菜共生立体种养模式。根据鱼类和植物的生存环境、营养需求和理化特点，通过生态设计，实现鱼、水、菜和谐共生复合种养，成鱼亩产量达1200公斤，提高20%，水生蔬菜亩产650公斤，亩养殖收益增加3700元以上。三是池塘底排污养殖模式。通过池塘底排污拦鱼口将沉积的废弃物排出养殖水体，作为农作物有机肥，实现养殖废弃物资源化利用，底层污水和养殖沉积物排出率可达80%，成鱼亩产量达1250公斤，提高25%，亩养殖效益增加3000元以上。 出处：璧山区政府 
★ 11月3日上午，上海海洋大学科技处副处长王伟江、嘉善县科技局副局长郦文俊共同为嘉善县东升水产养殖有限公司揭牌，成立了我县首个上海海洋大学产学研合作基地。上海海洋大学在国内外享有很高的声誉，该校水产养殖学科于2002年被评为国家级重点学科，是农业部和上海市的重点学科，水产养殖教学和科研总体水平居于国内前茅，师资力量雄厚，业务水平精湛，此次与我县渔业规模养殖企业开展产学研合作基地，不仅能有效的促进高校科技成果在企业的应用，也对我县渔业产业的引领和转型发展具有重要意义。
★11月11日，九江市渔业局一行四人来永修县开展省级水产原良种场资质复查工作，县渔业局相关人员陪同。  在江西鄱阳湖甲鱼良种场，复查组按照《江西省省级水产原良种场资格验收及管理办法》要求现场审查资料，逐一打分，最后以高分通过复查验收。复查组认为，江西鄱阳湖甲鱼良种场基础设施设备先进、扩繁生产能力强、生产管理操作规范。复查组指出，江西鄱阳湖甲鱼良种场要加快甲鱼亲本的更新增补及后备人材的培育工作。　出处：永修县渔业局 
★ 近年来，阜阳市水产管理局高度重视水产技术推广及科研工作，先后在国家发明、省级水产行业标准制定等方面取得数项突破，近期，该单位专业技术人员撰写的学术论文《甲鱼恶性传染病的预防》，获省科协、省科技局、省社保厅颁发的第八届安徽省自然科学优秀学术论文三等奖。 出处：阜阳市农业委员会
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协会园地

★全国休闲农业会议在德清县召开后，作为现场参观点之一的清溪基地稻浪风光观光台名声四起。仅仅是10月26日上午，就有农业部全国水产推广总站、陕西省农业厅和辽宁大庆市的三个参观考察团来到清溪鳖业的新港示范园区，先后登上休闲观光台，观看了千亩稻浪风光。清溪鳖业董事长王根连，向客人们介绍了稻鳖共生模式和稻子不打农药不施化肥的原因。稻田里“德清农业美”五个彩色巨型大字，让参观者惊喜连连，纷纷掏出手机拍照留念。自全国休闲农业现场会后，清溪鳖业稻鳖共生模式进一步在全国叫响，前来参观考察的外地客人不断，常常一天就有好几班客人驱车前来。农业部办公厅一位干部在参观后座谈时感慨地说：清溪鳖业的新模式是实实在在干出来的，符合一产、二产与三产高度融合的行业新趋势，代表了农业发展的新方向。

★我国“二弹一星”功勋科学家钱学森儿子钱永刚教授，近曰亲临天福公司龟鳖博物馆及中华鳖出口基地参观考察。张建人董事長向钱永刚教授介绍：杭州萧山天福生物科技有限公司创办于1987年，总部位于国家级萧山经济技术开发区内，是一家民营农业生物科技型企业，主要从事中华鳖（日本品系）种苗培育、技术研发、健康养殖、精深加工、出口贸易。下设有“杭州天福医药保健品有限公司”，“浙江天福龟鳖科技研发中心”，“浙江省级萧山中华鳖日本品系良种场”，“杭州市级中华鳖出口养殖基地”。公司已通过农业良好规范GAP认证、出口食品生产企业备案、出口养殖基地检验检疫备案、自营进出口资格认可。企业已形成了农业生物科技，良种培育繁育，健康养殖，蜂、鳖产品精深加工，国内外销售。
★由杭州万成生物科技有限公司主办的第二届＂万成甲鱼杯＂快乐乒乓争霸赛圆满举行。杭州万成生物科技有限公司总经理周万华说：举行第二届＂万成甲鱼杯＂快乐乒乓争霸赛活动旨在进一步推动乒乓球运动的普及和发展，为广大乒乓球爱好者提供交流平台，征集民间业余高手、挖掘民间爱好者故事，宣扬“乒乒乓乓、快乐健康”的生活方式。同时，公司还将通过多渠道多形式为民间体育运动爱好者提供交流比赛平台，大力开展各项全民健身运动，促进体育事业又好又快发展。杭州万成供稿。
★安徽省霍邱县甲鱼养殖协会胡会长一行考察杭州润泽水产养殖有限公司。杭州润泽水产养殖有限公司养殖各种龟鳖已有10年之久，效益良好，规模也越做越大。李峰总经理向胡会长介绍公司养龟的品钟、市场情况、效益与前景。并陪同胡会长一行参观公司养龟场。李总说：“养龟不但产生经济价值，还是一种休闲的产业。可以说收心养性，休息比以前多了，因为一大早要起床观察（乌龟），所以休息都提早了，睡眠都充足了。其实养龟很简单，少食多餐勤换水，（养龟）是比较休闲的产业。” 杭州润泽水产养殖有限公司愿与社会各界同仁携手合作，谋求共同发展，继续为新老客户提供最优秀的产品和服务。杭州润泽水产养殖有限公司积极发展名龟养殖，在业内带动作用大，幅射面广。润泽水产供稿。
★山东华兴锅炉有限公司:是一家集研发.制造.销售.服务于一体的国家级重点高新技术企业。2005年开始了对甲鱼温棚保温工程的研发，针对老式棚内小炉加温方式造成的棚内缺氧.安全隐患大的实情，2006年在金华开始了用热风机加温实验成功，改变了传统加温模式，深受客户的欢迎，如萧山几个大型的养殖厂都在使用，一家多达三.四万平方，为顺应国家的环保.节能政策，针对养甲鱼.虾.热带鱼大棚保温的各自使用情况，随着更新换代的实验，公司又研制开发了翅片管自动散热和水中不锈钢管直接加热的两种方案，并配备了各种全自动温控锅炉，生物质颗粒.木柴.煤一体多用节能炉，更节省了投资，提高了效益！具备了提温快.保温长.操作方便.节能环保.寿命长的优势，用户遍布浙江.江西.福建.广东.湖北.江苏.大连.山东等地，深受广大客户的欢迎，具体事宜请于公司经理王裕金联系，电话18606390300，谢谢合作 
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市场天地
★11月22日杭州新农都水产市场温室甲鱼批发价格。公母不分，规格6两以下，11元/斤。公母不分，规格6-8两，13.5元/斤。公母不分，规格8两-1.5斤，15.3元/斤。公母不分， 规格1.5斤以上，15.3元/斤。
★11月22日杭州新农都水产市场外塘日本甲鱼批发价格：日本甲鱼（公），规格1.3-2斤，批发价格18-18.5元/斤，规格2-2.5斤，批发价格20元/斤。日本甲鱼（母），规格8两-1.5斤，批发价格15.5元/斤，规格1.5-2斤，批发价格16元/斤。
各品种甲鱼批发价格波动不大，要关注市场动向。及时促销，主动出击，服务市民。
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