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什么事难办，就“办”什么事
4月12日，全省推进“最多跑一次”改革座谈会在衢州召开，一系列“小目标”的完成颇为亮眼。全省各级各部门第二批“最多跑一次”事项如期公布；行政服务中心“一窗受理、集成服务”改革全面实行，11个设区市行政服务中心“投资项目”“商事登记”“不动产登记”等综合窗口设置基本到位并对外运行，不动产登记已实现全程“最多跑一次”……短短几个月，全省各地刀刃向内、自我革命，以高效率、高品质、高标准的政府服务，换来了群众的好体验、好心情、好口碑。

　　“最多跑一次”，跑出了工作效率，跑出了优质服务，更跑出了全省上下一心、攻坚克难、勇立潮头的磅礴气势。百尺竿头，更进一步。这一改革还需要从百姓关注的焦点、办事的难点中寻找突破口，什么事难办就“办”什么事，尽快补上短板。

　　“最多跑一次”，要牢牢盯住窗口。在衢州行政服务中心，群众跑一个窗口，就可以办成所有事情，这就是标准化、规范化的成效。没有办事指南、缺乏服务流程，或没有配套标准，就难以统筹各个部门，导致“跑多次”。以精细化管理，把好窗口关，让部门从各自为战转变为协同作战，从找“部门”转变为找“政府”，让人民群众切实感受到改革带来的便利。

　　“最多跑一次”，信息共享是基础。一些地方自身信息系统和浙江政务服务网“两张皮”问题仍不可忽视。为消除壁垒，省级单位要主动向各地公开数据，各地需要转变思路，打通信息孤岛，加大合作力度，形成跨地区、跨部门联动，让群众进“一家门”办“多家事”。

　　“最多跑一次”，应抓住重点领域。以群众需求为导向，突出重点事项改革，该核减的核减、该整合的整合、该取消的取消，努力让群众“最多跑一次”甚至“一次都不跑”。但在就近办、方便办、及时取证等方面，短板还不少。怎么补？要建立全程代办制度，放开中介市场，规范中介管理，寻找专业人士帮办代办，并不断提速、降费、扩容。还要做好网上预约服务，优化网上办理流程，落实好快递服务。

　　“最多跑一次”，需做好科学评估。当前，一些地方对“最多跑一次”存在误读，片面追求速度和数量，将改革简单化。改革从来不是“作秀”，而是经得起时间考验的“真经”。应建立完善科学考评制度，发布政务发展环境指数，引入第三方评估，从重数量向重质量转变，群众的满意度是检验改革成果的唯一标准。

　　革命尚未成功，改革尤须攻坚。我们要拿出不破楼兰誓不还的决心，以“三千越甲可吞吴”的魄力，干出势如破竹的新气势，干出立木为信的好口碑，干出勇立潮头的真风采，让“最多跑一次”改革在浙江花开满地。出处：浙江省人民政府网
敢让“龟途”变“钱途” 华农科班生匠心养龟传佳话
正牌科班生却干着农民的事，皮肤晒得越来越黝黑；干着农民的活儿，却成天操着专家的心，头发秃的越来越明显；这就是蔡军，一个有着独特工匠精神的水产养殖能手，坚守国企20年，一心一意趟“龟途”。
　　乌龟又称中华草龟，是我国分布最广、数量最多的龟类，以长江中下游最多。成年雄性乌龟会全身变黑，这就是“乌龟”名字的由来。
　　俗话说，水里货，识不破。如今大伙儿普遍注重健康养生，对龟产品的需求量与日俱增。乌龟批量养殖，才在近二三十年被频繁提起。农户的养殖经验自然不那么丰富。要让乌龟养殖“龟途”变“坦途”，归根到底还是要靠技术。蔡军1996年从华中农业大学水产专业毕业，就进入荆门东辰国有水产养殖场养水产。
　　这“龟途”没有归途，他一干就是20年。坐案头能读书，下池塘立马实践。多年来日晒水浸，蔡军的养龟技术就这样一点点摸爬滚打积累了下来。
　　2013年夏天，养殖场的乌龟出现大面积烂壳，一层层掉壳，一批批的坏死。蔡军和同事们多方求助无果，只能自己动手想办法。他们几昼夜没合眼，将病龟分成几批，分批施策。有的勤换水，有的抹药膏，有的撒药剂。最终，一种能解决烂壳问题的微生物被找了出来。蔡军不满足于此。现在，他已经将治病的配方总结出来，提前就加进了龟饲料里面。
     让大伙儿成果共享，“龟途”变“钱途”，成了蔡军最大的乐趣。最近，蔡军还在参与武汉市乌龟健康养殖技术规范的制定。他早已是周边农户眼中的真行家。“军哥，赶紧去我那里看看，我的8万多尾龟苗几天就死了1万多尾，这还怎么得了！”2016年10月中旬，掇刀区养殖户张鹏飞匆匆找到蔡军求援。赶到张鹏飞的龟棚，蔡军“望闻问切”：“棚里气味怎么这么重？”他捧起池塘水一闻，又将岸边的死龟苗解剖了几只。“是不是原来吃的越多，龟苗长的越好的池塘里死的也越多？”“确实！你怎么知道？” “这是胺中毒。说白了就是喂养过急，小龟排泄物多了水质跟不上。”蔡军拿定主意，帮张鹏飞的池塘换水，又撒了适量的板蓝根、大青叶和一些微生物。没过几天，棚里的龟苗果然又精神抖擞了，还没影响龟肉品质。乐得张鹏飞直搓手。如今，蔡军基本上每个月都要往周边养殖户基地跑几趟。还有大批外地养殖户通过电话、网络向他请教。
　　“从我们养殖场输出的技术员有十多个，不少都是月薪过万元。这是大伙儿对我们技术的认可，也体现了国有养殖场的行业贡献。”蔡军很坦然。其实想挖他的老板更多，但都被他婉拒。　　
　　蔡军认定，“龟途”就是“钱途”。这些尝试都成功了，不只是对养殖场有用，也能让大伙儿都在这个行业赚更多钱，越做越好。“相比做管理，我这人更愿意待在一线。”蔡军认为，自己在这里能分享更多经验，发挥更大的作用，也能多做些研究，体现自己的价值。已经四十出头的蔡军，目前还在攻读华农水产学院的研究生，论文主题是乌龟净肉的生产。延长龟类产业链是他目前思考最多的问题。现在东辰水产在荆门开设乌龟外带火锅门店，效益不错。他们还在试制净肉包装，研究古法熬制龟胶等等。
　　《神农本草经》、《本草纲目》、《药性论》等药典中都记载，乌龟 “补心、补肾、补血，皆以养阴也”。古语有云：“江汉之鱼鳖鼋鼍为天下富”。千湖之省的湖北，淡水水产品产量连续21年全国第一。龟鳖是湖北水产继鱼虾蟹和鳝鳅之后，计划着力打造的又一个百亿产业。不知不觉之间，重现江汉平原水产丰饶的盛景，成了蔡军最大的梦想。出处：湖北日报 
听别人聊天发现商机：三月净赚一百万
汪三三，安徽省旌德县人。他是个爱花心思琢磨事儿的人，他都爱琢磨些什么事儿呢？比如：用中草药喂甲鱼，对比方圆三四百公里内，哪个地方的螺蛳皮薄肉厚，还爱听别人聊天，听着听着就能发现商机，三个月净赚了一百万。从养甲鱼到养龟，汪三三成功转型，2015年销售额1200多万元，看看他都有哪些创富妙招。三三的父亲汪国友曾是安徽省规模最大的温室甲鱼养殖户，受父亲影响， 2001年大学毕业后，汪三三回到养殖场给父亲帮忙。而到了2006年，因为经营不善，父亲的养殖场负债50多万元，而在这个时候，汪三三临危受命，接手养殖场。接手后，汪三三就改变了父亲以往的温室养殖模式，采用仿生态的方法养甲鱼。为了提高甲鱼品质，他决定先从饵料入手。

汪三三要买的饵料就是：螺蛳，他买的螺蛳对比了十几家之后特意挑出来的，尽管比老家那边卖的螺蛳一斤贵了2毛钱，但汪三三还是要买这里的螺蛳。他说挑选的饵料虽然贵，但是甲鱼吃完以后，甲鱼卖得价格也高，效益也上去了。在当地，同样是仿生态养殖的甲鱼，市场上卖20元左右一斤，而汪三三的甲鱼可以卖到260元一斤。一亩大的池塘只养500多只甲鱼，就能在市场上卖到30多万元。汪三三的甲鱼因为品质好，很多人抢着要，所以卖甲鱼的时候他还要限购。

鱼腥草
汪三三的甲鱼这么紧俏，还有一样东西功不可没——野生草药。鱼腥草是其中很重要的一种。除了鱼腥草，山里还有二十多种汪三三可以用到的野生草药。把这些草药采回去之后，剁碎熬汤来浸泡甲鱼，或者直接倒进池塘里；遇到生病的甲鱼，就把草药磨成粉，拌在饲料里直接喂进去，从而达到预防和治疗甲鱼疾病的效果。像这样用中草药喂甲鱼，甲鱼的成活率可以提高20%，品质也得到了提高，一年能给汪三三多带来一百多万元的收益。

汪三三养的甲鱼品质好，能卖得上价格，2009年的时候，一亩池塘的300多只甲鱼能卖17万元。赚了钱之后，他又借了130万，要新建一个养殖场，扩大养殖规模。然而，就是这个新建的养殖场让他一度走投无路。

另辟蹊径  从龟身上发现商机
因为用仿生态模式养甲鱼，至少要养足三年才能上市，投资成本大资金回拢慢，这个养殖场还没建完，汪三三的资金链就断了，上门讨债的人都排起了长队。并且，2011年甲鱼的市场行情出现低迷，而汪三三却另辟蹊径，从龟的身上发现了商机，凭借这个商机他三个月就净赚了一百万。从甲鱼到龟，汪三三到底发现了什么商机？

汪三三以前除了养甲鱼，养殖场里还养有2000多只中华草龟，平时跟广东的龟鳖经销商也有来往。从2012年3月开始，不断有广东的客户跟汪三三联系，想让他帮忙在安徽收购中华草龟的母龟。中华草龟，产蛋量高，一般每年产蛋30到40枚，龟肉可以食用，龟壳可以入药，市场需求量大，价格一直比较稳定。

2012年之前，当地的草龟价格有七八年时间，都稳定在60多元一斤。但随着广东客户需求量越来越大，草龟价格一路上涨，到2013年上半年，草龟价格已经涨了一倍多，涨到了130多元一斤。很多人担心哪天价格又跌下去了，就趁着行情好赶紧卖龟。但是，汪三三不仅不卖龟，反而去高价收龟，很多同行都不理解他为什么要这样做。

因为气候条件适合养龟，广东人又有吃龟的习惯，在广东有国内规模最大的龟类交易和消费市场，可以说这里是养龟行业信息最集中的地方，获得最新最准确的信息对养龟人十分重要。当时，在广东市场上，很多人在用黑颈龟跟中华草龟杂交，需求量非常大，多方了解后，汪三三判断草龟的价格会持续走高。所以当很多安徽同行认为130多元一斤的价格已经很高，可以卖龟的时候，汪三三不仅不卖龟，还在继续收龟。

到了2013年年底，果真跟汪三三预料的一样，草龟行情一路上涨到了220元一斤，这个时候汪三三才开始卖龟，三个月时间，他净赚了一百万。

现在，汪三三已经把养殖重心从甲鱼转移到了龟上，他对龟也越来越喜爱，认为这是值得一辈子去做的事业！截止记者采访的时候，汪三三2016年的销售额已经近千万。CCTV致富经
带领乡亲致富的“火车头”

       ——记江西省南丰县美孙甲鱼养殖专业合作社党支部书记杨美孙
作为一名共产党员，他扎根农村20多年，千方百计为村民寻找致富的道路，成为村民主心骨、带富火车头。这种一心为民、甘于奉献的精神得到社会各界的肯定，他因此先后获得南丰县优秀专业技术人才、南丰县学雷锋道德模范、抚州市首届“身边好人”等荣誉。他就是江西省抚州市南丰县美孙甲鱼养殖专业合作社党支部书记杨美孙。
　　“幼甲鱼养殖池塘水不要太深，保持在0.3米到0.4米之间，每隔3天要换水1次，水色以淡绿色状态为好……”3月的小雨淅淅沥沥，笔者走进南丰县美孙甲鱼养殖专业合作社，合作社党支部书记杨美孙正利用农闲时间，在温棚为农户讲解甲鱼养殖技术。
　　今年53岁的杨美孙高中毕业后在该县桑田镇西源村当过民办教师，担任过村党支部书记。看到西源村村民仅靠种植粮食维持生活，日子过得贫穷窘迫，杨美孙心里十分着急。经过反复思考和市场调查，1995年，他决定发展甲鱼养殖，带领村民脱贫致富。
　　说干就干，杨美孙承包了村里一个废弃池塘建立甲鱼养殖场。创业之路并非一帆风顺，遭遇甲鱼市场低迷、恶性竞争等一系列打击后，杨美孙赔光了所有的钱，许多养殖户萌生退意，但杨美孙说，他必须坚持，因为村里的乡亲还在等着他开辟致富路。
　　2007年，杨美孙偶然得知，日本品系甲鱼生长快，市场前景好。经过一番咨询考察，确认消息无误后，他投资9万多元，前往浙江购买了100公斤日本品系甲鱼，依靠多年学习钻研得来的养殖技术，在自家养殖场先行搞起了试验，当年净赚20多万元。
　　杨美孙富了，他没有忘记自己为什么而创业。作为一名党员，他认为自己有义务带领村民一起脱贫致富。杨美孙帮助愿意养殖的村民联系种苗，提供技术指导，甲鱼蛋由他负责统一收购、销售，规避养殖风险。贫困户杨金国想养甲鱼但缺乏资金，杨美孙得知后主动找到杨金国，为他免费提供甲鱼种苗，全程提供技术指导、防病治病服务。在杨美孙的带领下，全村甲鱼养殖户逐渐增加到30多户。
　　2011年9月，在南丰县市场和质量监督管理局的积极引导和大力支持下，杨美孙联合30余户养殖户组建了南丰县美孙甲鱼养殖专业合作社，并经上级党组织批准，成立了全县第一个农民专业合作社党支部，杨美孙担任合作社负责人和党支部书记。
　　在党支部的带领下，合作社采取“五统一”管理模式，即统一购买甲鱼母种、统一消毒、统一购买饲料、统一清杂、统一销售，效益得到了显著提高。同时，合作社通过与浙江龙头企业、浙江养殖专业合作社直接对接，减少中间商贩的差价，降低了成本，不仅提高了养殖户抵抗市场风险的能力，还逐步打开了沿海市场。在县市场和质量监督管理局的帮助指导下，合作社申请注册了冠日丰本商标，开办网店，在全国设立专卖店和专柜，形成线上线下联动销售。
　　杨美孙时刻牢记带领乡亲致富的初心，领导合作社采取“基地+合作社+农户（贫困户）”的产业扶贫模式，重点吸纳当地贫困户加入合作社，通过基地招工、资金入股、提供养殖技术培训、集中销售等方式引导贫困户参与其中，辐射带动群众增收致富。如今，合作社已有52户养殖户，其中贫困户6户，甲鱼养殖面积由原来的20亩扩大到800亩，年销甲鱼蛋千万枚，年人均纯收入达20多万元。合作社也被评为省级示范合作社，成为江西省省级良种场繁育基地。西源村甲鱼养殖上规模、显效益，还被农业部批准为全国“一村一品”示范村。中国工商网。
从广州国际两爬展看养龟业发展的变化
2017广州龟交会在龟市低迷期依然顶着重重压力举办得如此成功，广州龟交会是一个与国际接轨的大舞台，是一个国际采购市场，吸引来自行内行外，国内外很多对两爬有兴趣的朋友，很多一如既往参加广州龟交会的参展商表示，展览带来现场的交易只是冰山一角，后期进行的生意来往更是一笔巨大的财富！！想更多了解龟业发展情况，抓住明天最后机会前来广州龟交会，导航广州琶洲国际会展中心。
进入2017年，也许最近很多养龟户很困惑，甚至对这个行业失去信心失去信心。要么是得过且过，要么是走一步看一步，总之，很多人进入了“焦虑期”。养殖户为什么为什么会焦虑？原因大致是两点：一是看不透未来，二是找不准定位。看不透未来，自然无法定位，我们从这次2017广州龟交会的现场总结一下，未来养殖业会有什么什么变化？然后才是我们的“应变”。
　  一、散养户到专业化
　　很多人说散养户会消失，会走向规模养殖。在这里，我表示有不同的意见。我们说的散养户和规模化是以数量来分类的，而数量并不代表竞争力！这一点，在猪价低迷的2014年上半年已经被证实。规模化并不代表竞争力更强。
　　而我们不应根据规模来分类，而应根据本质（属性）来分类，这样，更科学，更能体现竞争力水平。我们这里讲的散养户，不仅是规模小，也是养殖不专业的一个群体。散养户养殖不专业，想立刻赚快钱而没有种群的积累，所以，被淘汰是必然。而专业化的养殖户，可能规模不是很大，但却有很强的竞争力。所以，未来的变化之一，是从“散养户”（非专业）到专业化。
最近行业的变化，它的本质是不专业向专业过渡；专业的淘汰不专业的。而不是规模的淘汰散养的。　
二、从数量型到品质型
养龟现在更加注重生态健康养殖，无论宠物观赏市场、食用市场，买卖不是以数量或重量衡量。
    所以，最初养殖的盈利机会是满足“量”的需求。而今天，消费者的消费能力与日俱增，对消费有了更高的品质需求。龟产业是一个极待开发的行业，就以龟苓膏为例，有多少人能真正吃到有龟的龟苓膏呢？
三、从单打独斗到协同合作，注重品牌的发展
　　中国的养殖户过去是“大群体、小规模”，和那些以资本形式进入养殖业的企业相比：眼界有限、实力有限，所以，想做产业链是不现实的。但做产业链会有更强的竞争力，所以，需要协同合作！人为什么要合作？-为了互补！那么合作的基础是什么？是对方有你想要而又不具备的东西！如果通过互补和协同可以实现产业链价值的话，那么必须要具备“合作精神”！
从这次举办龟交会来看，很多散养户都进行团体合作进行参展，更加意识到品牌宣传的重要性，我们要借助更多外界的力量，以接纳的心态以更广阔的市场平台宣传我们的龟产业，一起走向更美好的未来！！ 龟鳖商情 
挂出剿劣作战图 制定“一点一
和孚：直击病灶围剿劣Ⅴ类水
昨天，和孚镇党委副书记沈筱维与镇“五水共治”办工作人员一起来到李市村进一步补充排查疑似劣Ⅴ类水体情况。

　　“水体环境是一个变化的过程，情况掌握与治理推进也需要实时更新。”沈筱维介绍，4月8日，全镇第三次剿灭劣Ⅴ类水推进会召开后，镇、村全体党员干部按开放式河道，农村池塘、沟渠、内河、断头浜，城镇池塘、内河、断头浜、排渠等的分类开展排查，实行动态更新、动态治理。

　　根据“查、截、清、治、修”的治水要求，和孚镇在排查的基础上，制定水质提升实施方案，为每一个疑劣水体建立五张清单，挂出剿劣作战图，制定“一点一策”方案，直击病灶彻底剿劣。目前，全镇已完成劣质水体治理6个。

　　漾东村旦头甲鱼污水处理池因长时间处理温室甲鱼养殖产生的废水导致水体浑浊，淤泥淤积。上月初，排查确定原因后，该村与镇“五水共治”办共同制定治理方案，采用清淤、换水的方式改善水质。

　　村党总支书记徐伟更是签下军令状，承诺用最短时间完成整治，并制定长效管理机制，确保剿彻底，不反弹。他告诉记者，由于温室甲鱼养殖而导致的水体污染是村里剿灭劣Ⅴ类水工作的重点难点问题。去年，全村甲鱼棚完全拆除后，他们就把改善小微水体环境提上日程，计划本月底前基本完成整治。

　　与漾东村这个已经完成污水处理使命的池塘类似，该镇李市村鱼市场北侧的一处池塘，也曾受到养殖废水的污染。如何截污纳管、增强水体活力，成了治理的关键所在。

　　镇农服中心主任周国华与村干部、鱼市场管理人员商议后，在完成鱼市场截污纳管的基础上，决定在清淤后增加在池塘中放入鱼苗。通过生态鱼类养殖，提升水体的自动净化能力，配合水质净化设备与长效管理，让该池塘保持在洁净状态。

　　“治水剿劣是一个长期过程。”和孚镇党委副书记、镇长沈增赟表示，剿劣行动开展后，结合平安网格设置，专门建立了小微水体河长系统。由网格长与各网格员承担起了网格辖区内所有小微水体的“管治保”职能。

　　接下来，该镇将坚持开展动态检查，在加快剿灭劣Ⅴ类水体的同时，统筹推进各项治水清源重点工作，深入实施截污纳管、养殖污染清零等六大治水工程，提升全域水质。来源：南浔时报
龟蛋孵化过程中的自我检查
有很多人认为，受精卵的孵化过程中不要过多的打扰，如果经常翻动蛋的话，会造成龟蛋在孵化过程中的死亡，其实这种想法是有一定道理的，但是我们也要在孵化的过程中，随时监测龟蛋的状态，做好检查，否则很可能导致大量龟蛋的孵化失败。
    1、检查频率：

孵化的检查工作应该分为两种，一是孵化温湿度，二是龟蛋发育情况。不管我们使用多么高尖技术制造的孵化设备，毕竟机器总是会有出问题的时候，所以人工检查温湿度工作必不可少。建议大家每天至少检查一次设备温湿度，以便在孵化箱出现问题时及时发现调整。至于龟蛋的发育情况，数量少的话逐个检查，数量多的话轮流抽查，频率不少于每周一次。这样可以保证及时发现问题龟蛋并进行处理，又不会因为过多人为打扰影响龟蛋发育。
    2、受精情况：

很多龟蛋的受精斑不是马上出来的。所以我们要在孵化的前期检查龟蛋是否受精，并且及时剔除未受精的龟蛋。
   3、发育情况：

龟蛋孵化一个月左右，蛋壳内已经能看到比较明显的血丝，这样的龟蛋是在正常发育，就可以继续孵化。如果完全没动静，就要考虑是否还要继续孵化了。看血丝是个考眼力的活，准备了图大家来找茬吧。
    4、涨蛋处理：

有的龟蛋在孵化过程中会出现龟壳开裂，有少量液体甚至血丝渗出，这主要是因为孵化湿度太高。如果遇到这样的情况，请及时调整孵化湿度。调整方法非常简单，用孵化箱孵化的，把孵化箱透气孔盖子打开，如果是孵化盒，多打两个小孔就可以了。千万不要用大幅度降低湿度的方法去调整湿度（如直接打开孵化箱盖或取出部分蛭石），以免湿度的急剧变化影响龟蛋发育。调整湿度一两天后，龟蛋会继续正常发育。
    5、发霉或生虫：

遇到弱精蛋或者温湿度出问题的情况时，龟蛋可能在发育中途夭折，没有及时发现的话，就在蛋壳里发霉甚至生虫了。关键的问题是，所谓“一颗坏龟蛋，臭了一窝蛋”，其中一颗龟蛋发霉之后，霉菌和虫子会很快侵蚀到周围的龟蛋，结果整个孵化盒的蛋都坏掉了。
    6、温湿度变化：

温度有两个要点，第一是有的龟蛋恒温孵化不能正常发育，需要采用变温孵化方法，及时的检查有助于确定这个问题，或者关注的文章也可以得到相关资讯。第二是要注意孵化温度不能过高。很多人为了保证孵化率，采取比正常需要温度高1~2℃的方法，这样的确是可以降低风险，但也可能提高错甲率和畸变率。而且加温孵化龟蛋发育过快的话，到后期可能出现血管已收卵黄囊未正常吸收的情况，这样的龟宝会在出壳一周以内死亡。孵化箱内湿度变化情况也是必须的观察项目，正常情况而言湿度是会随着孵化进度缓慢下降的。如果湿度过低，则会造成龟宝在发育中途脱水死亡。
    7、破损处理：

不管是在挖蛋时造成的破损还是其他各种原因造成的蛋壳破裂，在不影响龟蛋发育的情况下，还是可以补救的。具体的措施要因蛋而异，不过不定期检查如何发现这样的问题呢？还有一种情况，是龟蛋下完后蛋壳偏软，凹陷了一块，有的人就以为这样的蛋没用了。实际上随着龟宝的发育，从内部增加压力，蛋壳是会恢复形状的，不必过于担心。
    8、破壳：

当经过了几十天甚至一百多天的等待之后，终于临近龟宝破壳的时间，检查的频率就要增加。因为有的龟宝体质较弱，虽然能用乳牙啄开蛋壳，但力气太小不足以自己爬出蛋壳，这样的情况就需要我们帮忙撕开蛋壳了。注意刚破壳的龟宝不要直接拉出来，打开一个能让它自己出来的洞口，放回原处，等龟宝吸收完卵黄囊自己出来乱跑再带出孵化箱。龟友网　
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信息集锦

★ 根据杭民许准字〔2017〕社变第S-31号《准予变更行政许可决定书》，杭州市养鳖行业协会更名为杭州市龟鳖行业协会；同时变更法定代表人；协会住所地址。新公章从2017年4月24日开始启用，旧公章、财务专用章已上交并废除。
4月10日下午，上海海洋大学副教授钟国防、曲宪成两位老师来嘉善开展调研，为日后开展产学研合作作前期准备。嘉善县首个上海海洋大学产学研合作基地于2016年11月揭牌成立，基地系位于姚庄镇的嘉善县东升水产养殖有限公司，主要开展加州鲈鱼的生态养殖，此次上海海洋大学老师来善先进行产学研合作准备，届时将会有上海海洋大学水产与生命学院的8名大学生来善进行生产实习，为渔业生产注入更多的科研力量，让养殖户更好的接收新知识、新概念、新思想，助力嘉善渔业健康有效发展。 
 ★4月6日，浙江大学环境与资源学院副院长、浙大—西澳大学水环境联合研究中心主任、博导徐向阳教授与湖州市水产产业联盟首席专家徐海圣副教授一行五人组成的博导团队到德清县，针对鱼塘尾水治理进行首期调研。徐向阳教授一行实地踏看了隆升水产养殖场、小根养殖场、吴建荣水产养殖场。徐向阳认为，德清的养殖规模不小，尾水治理任务艰巨，浙大水环境与资源学院是防治水环境污染的专业院校，具有较强的科研实力，可以通过新型生态养殖技术的成果推广和模式构建，来助力德清治尾水、增效益、促转型。德清今年要完成全县养殖面积总量60%的目标，此番邀请浙大博导团队来德清会诊尾水治理，是利用我省本行业科技实力最强的科研院所来进行针对性技术指导，提出专业性较强的治理方案，从而找到一条适合德清的尾水治理之路。
★4月5日，应江苏省水产三新工程项目“中华乌鳖引进及生态养殖技术集成与示范”承担单位——扬中市水产技术研究所的邀请，南京大学黄成教授、江苏省淡水水产研究所严维辉等专家，对项目实施单位——扬中市渔乐园特种养殖专业合作社的中华乌鳖养殖情况进行了技术指导。专家们现场考察了成鳖养殖及种鳖饲养管理情况，并听取了现场管理人员对放养、产蛋、孵化、日常管理情况的汇报。专家们充分肯定了项目实施单位对成鳖养殖及种鳖饲养管理等所做的工作，但同时也对鳖蛋孵化的方式进行了指导，详细讲解了鳖蛋孵化、稚鳖培育、成鳖养殖过程中的注意事项，并对加快项目实施、完善养殖记录等提出了指导性建议。
★ 4月19日，衢州市水利局有关处室及衢州部分县市区业务同志一行来姚考察学习余姚甲鱼产业发展和提升工作经验，到宁波市冷江鳖业有限公司和宁波市明凤渔业有限公司进行实地考察取经。近年来，余姚甲鱼产业通过强化基础设施建设、强化种苗建设、强化推广服务、强化科技创新等措施，充分结合地理区域优势和经济发展水平，实现渔业发展设施化、优质化、标准化、生态化、品牌化、持续化。2016年度全市水产养殖面积6.2万亩，渔业产值5.5亿元，其中余姚生态甲鱼面积3.1万亩，年产量达1500吨，产值3.2亿元。
★ 据中国宣城网报道， 投资2亿元安徽国肽有限公司，2016年7月22日正式签约，2017年3月正式投产。郎溪国肽生物科技引生产基地是国内唯一一家生产以甲鱼肽为主的高新生物科技企业，进国际质量认证标准的先进设备148台套，全面达到药品GMP生产标准，主要以甲鱼肽精深加工为主，其生物酶解技术获得国家发明专利，处于国际领先水平，力争打造成为国肽集团最大的集生产、研发、销售为一体的基地，年产值可达10亿元。国肽集团是一家专业从事生物活性肽及其健康产品研发、生产、制造、销售为一体的高科技创新型企业，是联合国可持续发展推进行动的全球战略合作伙伴，中国女排主教练郎平为国肽集团品牌形象代言人。2016年集团实现销售额50亿元，网点3200个，遍布全国26省市，远销阿联酋、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦等十几个国家。
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协会园地

★衢州市渔业主管部门代表团来冷江鳖业交流品牌农业创建经验！冷江鳖业总经理余鹏深有体会的说：市场似海，品牌似船，如何使品牌这只船能够游好，如何做好？双方进行探讨交流。余鹏向衢州市渔业主管部门代表团汇报冷江鳖业甲鱼品牌创建历程。余鹏说：建设农业品牌，必须要做到货真价实。品牌的核心是信誉，但是关键是真实。品牌之所以能够成为品牌，就在于它自身的品质和持续的信誉信赖，如果一个品牌没有良好的自身品质，仅夸大宣传甚至虚假宣传这个品牌是不可以持续的。冷江鳖业稿。
★浙江科峰生物技术有限公司是由章亭洲博士发起创立的股份制科技型企业，公司成立于2005年12月26日，长期专注于微生物发酵与生物工程方面的研究，一直致力于提升普通植物蛋白效能，全面改善饲料蛋白原料的消化率及动物机体免疫力，为饲料企业和规模养殖场节约成本、提高品质而不断努力。浙江科峰生物技术有限公司获得设立博士后工作站的资格。浙江科峰生物技术有限公司开展各种各样的学习活动，在本月的向毛泽东学管理中，公司三位同事分别获得学习总结一等奖，二等奖，三等奖，下图为公司章博士与获奖者合影。
★杭州富萌生物科技有限公司，成立于2007年，公司前身是杭州富阳市动物保健药品厂，是一家致力于解决水产养殖水体污染问题的科技型公司，专注服务于水产养殖行业。办公地址于交通便利的浙江省杭州市富阳区银湖街道（原高桥镇）高新路28号。以“专注品质，用心服务”为核心价值，通过研发创新，不断开发新产品，优化产品品质，让用户在解决问题的同时可以有效的控制成本。公司与经销商服务于本地及周边省市地区的广大水产养殖户，服务品质和产品质量获得了用户普遍的好评。其中纳米腐植酸钠溶液（解毒活水素）获得国家发明专利，在平衡养殖水体方面具有优异的作用，深受广大水产养殖户的欢迎，具有广阔的市场前景。为了适应市场需求，服务、方便渔农民生产，杭州富萌生物科技有限公司山东滨州分店日前开业 。杭州富萌供稿。
★4月18日，杭州市水产技术推广总站站长郭水荣一行到桐庐县指导池塘循环水养殖技术。桐庐县农林局相关负责人陪同。郭站长一行人先后走访了桐庐明凯农业开发有限公司、桐庐方埠水产养殖有限公司和桐庐永强农业开发有限公司三家已实施池塘循环水养殖的规模养殖企业。专家组通过实地考察和现场访谈养殖企业负责人进行了了解实际养殖情况，随后就水质调养、病害防治、饲料投喂与选择、苗种筛选及培养等方面进行了技术指导。
★山东华兴锅炉有限公司:是一家集研发.制造.销售.服务于一体的国家级重点高新技术企业。2005年开始了对甲鱼温棚保温工程的研发，针对老式棚内小炉加温方式造成的棚内缺氧.安全隐患大的实情，2006年在金华开始了用热风机加温实验成功，改变了传统加温模式，深受客户的欢迎，如萧山几个大型的养殖厂都在使用，一家多达三.四万平方，为顺应国家的环保.节能政策，针对养甲鱼.虾.热带鱼大棚保温的各自使用情况，随着更新换代的实验，公司又研制开发了翅片管自动散热和水中不锈钢管直接加热的两种方案，并配备了各种全自动温控锅炉，生物质颗粒.木柴.煤一体多用节能炉，更节省了投资，提高了效益！具备了提温快.保温长.操作方便.节能环保.寿命长的优势，用户遍布浙江.江西.福建.广东.湖北.江苏.大连.山东等地，深受广大客户的欢迎，具体事宜请于公司经理王裕金联系，电话18606390300，谢谢合作 
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市场天地
★4月20日杭州勾庄水产市场外塘日本甲鱼批发价格：品种日本甲鱼（公），报价规格1.3-2斤，批发价18元/斤。规格2-2.5斤，批发价22元/斤。品种日本甲鱼（母），报价规格1-1.5斤，批发价15元/斤。规格1.5-2斤，批发价17元/斤。

★4月20日杭州勾庄水产市场温室甲鱼批发价格：公母不分，规格5两以下，批发价10.5 /斤。规格6-8两，批发价12元/斤。规格8两以上，批发价13.8元/斤。规格1.5斤以上，批发价13元/斤。
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