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农业部批评地方“一禁了之、一关了之”
对养殖场要给予一定的过渡期
如果简单的关停养殖场、禁养限养，它不是发展，那是不发展。如果每个乡、每个县都这么想、都这么做，后果是什么？后果就是没有臭、没有污染，但也没有肉吃了。这不是我们追求的目标，不能简单一关了之。
     我们既不能无视养殖污染而单纯地追求畜牧业发展，也不能不顾历史发展阶段和基本条件，对养殖场一关了之、一禁了之。
      我们提出来对于一些养殖场要给予一定的过渡期，在环保方面不能简单的今天提要求，明天就要达到，这是不现实的。尤其是刚才讲到的一禁了之、一关了之，在一些地方特别突出，这是需要提醒注意的。
      畜牧业司长：努力把东北打造成全国猪产品供应基地！
      5月9日，农业部新闻办公室举行新闻发布会，向媒体介绍农业绿色发展五大行动有关情况，并回答记者提问。
农业部新闻发言人叶贞琴表示，为了解决我国畜禽粪污处理利用水平较低的问题，全面打响畜禽养殖污染治理攻坚战。今年中央财政拟安排专门资金，采取以奖代补方式，聚焦畜牧大县和规模养殖场，整县推进畜禽粪污资源化利用，统筹现有各种项目，重点支持畜禽粪污处理和利用设施建设；聚焦规模养殖场户，建设全国性的畜禽规模养殖场信息直联直报平台，实现精准支持、精准管理、精准服务；成立国家畜禽养殖废弃物资源化处理科技创新联盟，总结提炼有效模式，指导地方和规模养殖场科学治理畜禽粪污。通过这一行动的实施，使全国畜禽粪污综合利用率达到75%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上，到2020年基本解决大规模养殖场粪污资源化利用问题。
      农业部畜牧业司长马有祥：一禁了之、一关了之，在一些地方特别突出
农业部畜牧业司长马有祥接受中央电视台记者关于“近两年出于保护本地环境的目的一些地区划定了“禁养区”，关停畜禽养殖场，同时国外的畜产品进口持续增加。请问这样一消一涨的情况下，农业部如何统筹畜牧业生产和环境保护的协调发展？”的提问时表示：
     近年来，畜禽粪污日益受到诟病，在一些地方或者一些人看来，一提到畜牧业想到的就是脏乱差，就是臭气熏天。其实仔细想一想，我们不应该忘记畜牧业为城乡居民肉蛋奶供应提供有力保障，为农民增收、保障就业做出了很大贡献。这是畜牧业的基本面或者说是根本。
    畜禽粪污是规模养殖带来的副产物，可以说是发展中的问题。如果畜牧业没有改革开放这30几年的发展，畜牧业的污染基本上不存在。大家原来都是分散养殖，一家一户养几头猪，都还田了。现在我国畜禽规模化养殖水平已经达到56%，多半我们吃的肉蛋奶都是规模养殖场生产出来的，相对于传统的家家户户的分散养殖，无论是劳动生产率、资源转化率和畜禽生产率还是质量安全保障能力、抗风险能力、综合竞争能力，可以说都是革命性的提高。但是规模养殖场在产生规模效益的同时，确实也产生了相当规模的粪污。这就是一个问题的两个方面，这是第一。
     第二，农业发展了，大规模化肥的使用，原来的有机肥变成了被嫌弃的粪污。同时随着专业化分工发展，养猪的不种地，种地的不养猪，客观阻断了种养循环、农牧结合的通道。这是发展中的问题，发展中的问题要有发展的办法来解决。如果简单的关停养殖场、禁养限养，它不是发展，那是不发展。如果每个乡、每个县都这么想、都这么做，后果是什么？后果就是没有臭、没有污染，但也没有肉吃了。这不是我们追求的目标，不能简单一关了之。畜禽粪污是重要的资源，是利用的问题。培肥地力，发展有机农业离不开有机肥，畜禽粪污也是清洁能源的重要原料，沼气发电等都可以以畜禽粪污为原料，这些都完全契合绿色发展的时代要求和发展方向。
     我部一直重视畜牧业生产和环境保护的协调发展，“十二五”时期就提出了畜牧业发展要保供给、保安全、保生产并重，要发展环境友好型的畜牧业。
具体工作中，在三方面做好统筹。
     第一，在指导思想上做好统筹，坚持保供给、保生态、保安全三者并重。在畜牧 业发展中解决粪污污染问题，通过推进粪污资源化利用，实现畜牧业更高质量的发展，用绿色发展的办法推动畜牧业提档升级。我们既不能无视养殖污染而单纯地追求畜牧业发展，也不能不顾历史发展阶段和基本条件，对养殖场一关了之、一禁了之。畜牧业发展是长期历史形成的，造成的问题也是长期形成的，所以我们提出来对于一些养殖场要给予一定的过渡期，在环保方面不能简单的今天提要求，明天就要达到，这是不现实的。尤其是刚才讲到的一禁了之、一关了之，在一些地方特别突出，这是需要提醒注意的。
    第二，在工作部署上要统筹。无论是“十三五”规划还是年度工作安排，无论是政策设计，还是投资安排，我们都注意做到保供给和保环境的协调平衡，既支持畜牧业转型升级，又考虑粪污的资源化利用，既有划定“禁养区”的要求，也有养殖区域调整优化的措施。既支持标准化、规模化养殖，又开展绿色发展示范创建。既考虑“为养而种”，也考虑“为种而养”，实现新型种养结合、农牧循环发展关系。
    第三，在工作责任落实上要统筹。要落实畜禽粪污资源化利用地方政府属地管理责任，又要落实菜篮子市长负责制，这两个责任是一体的。
    关于生猪布局调整的问题，大家知道，南方水网地区因为水环境相对比较敏感，承载能力相对有限，养殖和水环境的矛盾比较突出。所以，2015年农业部发布了《关于促进南方水网地区生猪养殖布局调整优化的指导意见》，指导南方水网地区根据土地承载能力科学确定适宜养殖规模。也制定发布了《全国生猪生产发展规划》，优化区域布局，积极引导生猪生产向东北等环境容量大的地区转移。
    现在看生猪北上趋势非常明显，大量生猪养殖向东北以及内蒙四省区转移，东北地区发展有基础、有资源、有空间，是承接生猪产业转移的重点区域。下一步，农业部将立足全国生猪布局调整，进一步加大支持力度，努力把东北地区打造成全国猪肉产品重要供应基地，真正实现种养结合、农牧循环。出处：中国网 新牧网

爬上“新四板”的德清清溪花鳖，有啥不一样？

走进坐落于德清东北部丘陵与平原交界处的省级现代农业综合区——新港渔业综合区，有着3680亩养殖基地的清溪鳖业总部显得格外与众不同。除了一般养殖场通常见到的水面和塘坝以外，这里还呈现出一派江南水乡生态景观园的模样，园内种植有上千亩的油菜花、水稻、150亩莲花，还有两个观景台可供游客登高赏景。
　　去年年初，浙江清溪鳖业股份有限公司在上海股权托管交易中心E板正式挂牌，系我省第一家在该交易中心E板挂牌的农业企业。它是一个区域性股权交易中心，业内俗称“新四板”。如今一年过去，清溪鳖业加紧了一二三产全面融合的步伐，在企业转型升级和供给侧改革等方面有新举措。

“我们看油菜花，不一定要去江西婺源，清溪生态园里就有。清溪大米在5月种下，此前刚好收获一季油菜。”德清县农业局农作站粮食蔬菜首席专家、高级农艺师蔡炳祥告诉记者，除此之外，他们还在水稻田、荷塘里全部共生养殖了千亩清溪花（乌）鳖、鱼虾。今年，这里不仅成为与浙江大学合作的国家自然科学基金国际合作项目所在地，也是国家科技部重点研发计划——粮食丰产项目研发示范基地。
对于清溪鳖业董事长王根连来说，企业在上海股交中心挂牌，并非他的终极目标。如何让企业走上现代企业制度轨道，打造清溪鳖、清溪米全产业链，成为江南生态种养观光行业的百年老企，才是王根连的梦想。为此，清溪鳖业定下了3年内走上创业板的目标。

　　按照上创业板的要求，清溪鳖业要做到产品“零库存”。为此，清溪鳖业开始大规模输出品种和种养模式，脚步遍及江西、新疆和省内的衢州、湖州、金华等地区。去年，清溪鳖业向天山脚下的新疆自治区墨玉县输出了清溪甲鱼品种和种养模式，取得成功；在江西三地都有上百亩的清溪甲鱼基地。

而在湖州本地，清溪鳖业也采用承包合作养殖的模式，与10家水产专业合作社合作，由清溪鳖业提供种蛋和技术规范，专业合作社饲养到一定年限后再出售成年鳖给清溪鳖业。清溪鳖业通过一整套严格的检验程序检验合格后回收，再放进清溪种养基地进行最后的强化饲养。王根连解释说，这样一来，公司就再有库存方面的困扰，只是提供技术规范和种苗资源，养殖环节几乎全部交给养殖专业合作社。　　
从打造千亩生态观光园，到解决企业零库存问题，清溪鳖业从生态、自然、科技的原点出发，在挂牌后继续探索生态休闲观光与种养相结合的道路，在输出良种与技术规范的同时，也带动本地一百多户养殖户增产增收，走出了一条高效、生态的种养产业发展之路。

　　另外，清溪鳖业还在县城开设了一家数百平方米的餐馆“清溪缘”，全面推出由清溪自主研发的“清溪大餐”，包括清溪甲鱼在内的十多道美味全数登场，也顺带消化了部分企业产品；另外，花鳖冻、大米汤、大米馒头等深加工产品也开发成功，并得到市场的认可。 来源： 浙江在线 通讯员 朱宇飞 记者 王庆丽
龟鳖专家赵春光详解养龟业发展新态势

我国的龟鳖产业是改革开放后随着民众生活水平不断提高，逐步发展起来的新兴特种养殖业。经过四十多年的风风雨雨，目前，无论是养殖模式、经营模式和市场规模都因我国整体国民经济发展和民众消费观念结构的不断变化而调整优化。目前我国龟业发展呈现什么新势态，在此作一综述，供大家讨论。
     一、养龟产业发展迅猛
     我国的民间养龟和文化传承已有几千年的历史，特别是改革开放后的家庭小规模养殖，在华南、西南地区农村快速发展。据不完全统计，目前全国有养殖户几十万家，产品在市场流通的价值达到万亿元，特别是两广和海南，养殖的人员之广、规模之大、品种之多可谓全球之最。到目前，我国的养龟业已基本形成科研、养殖、销售和加工一条龙的产业链。
     二、存在问题不少
     目前我国龟的养殖品种多达几十个，但从生态习性可分为三大类，即水栖龟类、半水栖龟类和陆龟类，其中水栖龟类的数量最多。这些养殖品种部分是国内的土著品种，如中华乌龟、金头闭壳龟、黑颈乌龟等。部分是通过各种途径从国外进来的外来品种，如斑点池龟、红耳龟、星龟等。从目前市场经济角度分类，又可分为食用龟类和宠物观赏龟类，其中有人把价格较高的宠物观赏龟称为名龟，如三线闭壳龟、金头龟、黄缘盒龟等。而这些所谓名龟大多是国家或国际认定为不同等级的保护动物，所以无论在繁养和营销方面相对要比甲鱼复杂，因此也出现了不少问题。
     1、养殖经营资质不全
     由于我国养龟业的养殖经营长期以来是从民间小规模自行发展而来的，所以许多养殖户对所养殖龟类的社会管理状况不太了解，如哪些是列入国际保护名录的保护动物、哪些是国家和地方保护动物、养殖经营和流通需要哪些许可等。所以许多养殖户还没有办理合法的养殖经营许可证照，这样会给自己带来麻烦，特别是十八大后我国进入依法治国的发展轨迹，如何合法养殖经营也成为影响产业发展的重要因素。我国的养殖龟类除了极少数珍稀龟类被列入一级保护外，一般比较名贵的被列为二级保护动物，而不被列入保护名录的就是普通养殖动物。但就水生动物养殖而言，不管是否被列入保护名录，凡是养殖都必须有证，那就是普通水生动物养殖，需要办理《水产养殖证》，如养鱼、养鳖、养蟹等，如是搞苗种经营的，还要办《水产苗种生产许可证》，如是养殖保护动物，就需办理《水生野生动物驯养繁殖许可证》，如要进入市场流通或开发利用，还要办理《水生野生动物经营许可证》，如果没有这种应有的证照，都视为违法或违规，这不但使养殖经营者存在风险，也会对行业发展带来不利。
     到目前为止，我国的龟类交易除了那些没有被列入保护名录的食用龟类可以在公开的市场交易流通外，大多数龟类实质上还是私下交易为主，这给监管造成很大的难度。笔者认为国家应给有证照的养殖经营者一个流通交易的场所，这样既利于监管、也利于发展。
     2、乱起龟名搞混市场
     正规的龟类品种名称，有学名，也有俗名，学者们也根据这个规律和要求去著述指导，如三线闭壳龟，是根据其典型的外观形象，即在棕红的背上有三条突出而鲜明的黑色线纹，这几乎在别的龟上很难找到，还有是当它在遇到敌害或惊扰时会本能地把头缩进体内，并把外壳完全闭合以保护自己，这就是这种龟的本能行为，这种外观形态加行为，也就成了一般取名的依据，所以它的学名叫三线闭壳龟。为了在国际学术界交流和认同，同时配有国际通用的拉丁名Cuora　trifasciata。由于其繁殖率比较低，导致种群的数量极有限，所以显得特别名贵，在中国，长期以来一只500克左右的亚成体，售价高达十几万元，堪比黄金，所以民间又叫它金钱龟。本来这种既有法定的学名、又有简单的俗名就可以了，但因昂贵的价格使一些人就在名称上动起了脑筋，乱取名以提高价格。还是以三线闭壳龟为例，长期以来其在市场上的价格是以个体大小和体况依据定价，如一只10克左右的龟苗3万元左右，250克左右的幼龟(龟碌)10万元左右，500克左右的亚成体15万元左右，能正常繁殖的成熟种龟20万元起价。而现在则在此基础上以腹部的色泽和线纹来乱定价，如一般纯种三线闭壳龟后代体背的变化不大，但腹部会有些变异，因为三线闭壳龟的实际价值是宠物观赏和象征文化，所以一般比较重视体背和行为，很少去关心平时在观养过程中看不见的腹部。然而就是这并无多大价值的腹部变化被一些人做起了大文章，如以腹部米字的线纹和板块的颜色变化而取名，到目前已有什么红米、黑米、花米、白米和内八、外八等名称，并以此加价，弄得初养者一头雾水，上当受骗的不少，这种现象出现在诸多的龟品种上。
      3、非法经营损失严重
    目前我国价格较高的龟类品种，大多被列为国际、国内不同等级的保护名录，根据野生动物保护法规定，养殖和经营这些龟类必须持有管理部门的许可，否则视为违法。特别是从境外引进的品种，不但要有许可，引进时还要进行检疫检验，但据调查，目前我国一些中小养殖户有相当部分没有这种许可，经营流通也大多处于自由流通。由于在流通过程中缺乏监管和检验检测，不但质量难以保证，更难预防疾病输入。一些养殖户反映龟难养、疾病多，其中与这种非法流通过程中的过度应激和体内外损伤不无关系。如有养殖者反映，野生黄缘盒龟从下山到养成，成活率不到30%，损失之严重，触目惊心。
     4、原有种群多样性面临挑战
    对一般区域生态中的生物多样性来说，基本以保护原有稳定的种群为主，否则就被破坏，而一旦破坏，要想再恢复就极难。由于我国对龟类的开发价值较高，应用较广，所以在养殖和引进过程中，如不加强监管，就极易造成破坏原有区域生态多样性的可能。这主要表现在两方面，一是乱放生，二是无序杂交。
    从龟的文化价值讲，宗教信仰者放生龟几乎已成一种习俗。放生者的本意是把龟从圈养者中花钱救出来，放归到自然中去，可谓是一种善举。但如果不分品种、不分场合乱放，就会造成无法弥补的后果。红耳龟，俗名彩龟，这种表象艳丽、行为可爱的外来龟，作为观赏和食用，在我国曾风靡一时，开始时一只10克重的龟苗价格高达300多元。这种龟不但艳丽好看、味道鲜美，还有繁殖率和生存率极高的特性，在世界上属于侵害性物种。由于这个特性，在我国不到十年，就沦为最低档的食用龟类，现在一只10克重的龟苗在市场上一般不超过5元。如果把这种龟放生到我国的任何一个淡水自然水域中，就会很快地使原有水域的土著龟类数量减少甚至完全消失，形成其独霸的势态。所以这种龟在我国已经列为重点关注的进口物种之一。然而由于放养者的无知，在有些风景区的水域已有出现，这种现象如不及时制止，后果可想而知。
     杂交是改良和提高物种性能的一种生物学手段，人们利用科学技术有目标、有方向、有序规范地进行这项工作，已经取得很多成果，如我国的杂交稻、杂交鱼等。特别是通过杂交培育的新品种，不会被列入保护名录而可以积极开发利用。笔者反对的是那种无序的杂交，一代种在市场中随意流通并进行自交，这些自交体也会因缺乏监管流入到自然水域，从而造成严重的杂交污染，其实这种后果不亚于外来物种的侵袭，同样会造成水域原种的基因混乱。
     5、行业管理还待加强
     我国的养龟业发展虽然得到了一些地方政府的认可，得以迅猛的发展，但作为行业组织还应加强管理，担任起产业可持续良性发展的重任。笔者认为行业组织首先应逐步规范本行业内的依法依规行为，打击违法和不法行为，净化行业内部发展氛围。这样就需要在学习国家有关法律法规的基础上，内部要定章立规，建立负面清单和作为清单，为产业链中各个从业人员在养殖经营过程中排忧解难，严惩不法不规行为，带领广大从业人员通过合理合法的劳动和创新致富，同时也能推动产业的良性健康发展。
     三、前景看好
     我国养龟业的形成与发展是个蓄势暴发的过程，无论是两广还是沿海内地，民间养龟其实历史悠久，改革开放后随着我国民众生活水平的提高，作为有多种应用功能价值的龟，在市场上逐渐被民众认知，市场的需求促进了养殖的发展，但因龟的品种众多，加之又没有像其他养殖动物那样有公开的交易市场，所以一直在民间扩大蔓延，直到2012年开始因国内常规投资渠道风险加大，一些资金开始大量流入龟市，龟市暴发，产业也露出水面。
     资本金在社会资本市场的流动是以超过社会平均利润率来吸引和推动的，当某个项目的利润率超过社会平均利润率时，资本就会不约而同地流向某个项目，当社会资本发现龟市的现行和潜在利润率大大超过社会平均利润率时，就会流入大量资金到龟市，并推动其走高，于是出现了龟市，出现了养龟热，出现了种苗短缺、价格暴涨，种苗拥有者和炒作者获得了暴利。
    这种蓄势暴发现象是一种市场形态，也是一种最正常不过的行业发展业态，这种市场业态不但造就了一个产业的形成，也使一个产业得以延续和发展，那就是吸引了一大批原本不知龟为何物的养龟人，和养龟人所发明的养殖经营模式。养龟业的产生和队伍的壮大使养龟业在市场价格起落和产业发展的规范中不断前行，所以前景看好。但那种疯狂的暴利时代会随着龟的数量不断增多和市场的不断规范及社会利润率不断向平均利润率靠近而不会再来。出处：科学养鱼(浙江杭州龟鳖研究所  赵春光)

湖州南浔拆棚拆出“水清清” 龟鳖养殖清零
（记者 顾宁馨）湖州市南浔区水网密布，水产养殖尤其是温室龟鳖养殖一直是当地的特色产业。不过，温室大棚的废水直排河道，严重影响了周边水域水质。去年，全区排查出来的劣Ⅴ类小微水体达到了400多个。
      从源头剿劣，就要改变粗放型的养殖方式。最近，南浔区正在进行龟鳖养殖棚的全面拆除工作，通过龟鳖清零的方式，剿灭劣Ⅴ类水。
    家家户户都有龟鳖养殖棚 水体污染很严重
      在南浔姚家桥村，几乎家家户户都有龟鳖养殖棚。过去的20年间，不少村民靠着龟鳖养殖致富，但环境问题接踵而来。在龟鳖养殖棚附近，随处可见变色发臭的小池塘。据村民描述，水变黑、变黄，还有一层小虫。
     彻底拆除龟鳖棚 乡镇出资补助养殖户
    为了彻底告别粗放养殖带来的水体污染，去年，南浔区实施“龟鳖养殖清零行动”，对区内113个行政村的4000多个龟鳖棚进行彻底拆除，并由乡镇出资，按面积对养殖户进行补助。不少养殖户虽然舍不得自家的棚，对拆棚的做法却很支持。龟鳖养殖户沈建荣说：“拆掉了环境肯定好一点，对我们饮用水也好。”
     目前，南浔区已经拆除了2860个龟鳖养殖棚，拆除面积达到215万平米，占到拆除总面积的80%。南浔区农林局副局长方建强表示，养甲鱼的大棚在2017年元旦的时候开始大面积拆除，养乌龟的大棚考虑到乌龟的生长周期比较长，将在接下来一段时间内集中拆除，到六月为止。
    小微水体加速净化
    消除了岸上污染源，已经受污染的小微水体也要净化。在养殖棚已经拆除完毕的皇坟村，几个工人正在用高压水枪对池塘进行清淤。清淤完成后，这里将引入净水，彻底告别劣Ⅴ类。南浔区善琏镇皇坟村村委会主任沈永祥介绍：“我们今年就是花大力气把村域面积里58354方的沉积淤泥全部清掉，清出来的淤泥放到田里面，一个是肥田，第二个也解决了淤泥的堆积。”
    此外，善琏镇还在各村设立了一体化处理池，将污水集中硝化处理后再排放。目前，南浔区400多个劣Ⅴ类小微水体已经消除了一半以上。出处：浙江卫视
重庆铜梁区千亩甲鱼基地叩开农旅融合“大门”
近百棵合抱粗的香樟、3000多株桃花、错落有致的亭台水榭……这是重庆铜梁区虎峰镇一处甲鱼养殖基地的画面。
　　这个名为“甲秀天下”甲鱼养殖基地位于虎峰镇久远村，3月中旬才开门迎客。开业短短5天时间，它就接待游客3万多人，收入近100万元。养殖也能与旅游观光结合，还实现了效益倍增，它是如何做到的？近日，记者来到该基地进行了采访。
　　“太漂亮了，赏花与甲鱼更配哦！”从潼南过来的游客周静玩得异常开心，在朋友介绍下过来的她起初并不太愿意，“一个养殖基地有啥子看头？”在这里赏花和现场品尝甲鱼后，却让她在朋友圈里直呼“不虚此行”。
　　记者跟随络绎不绝的游客走上一座廊桥，眼前豁然开朗。香樟树下是白墙灰瓦的小屋；海棠花与桃花灼灼其华，紫薇、月季花墙蜿蜒曲折。园内三五成群的游客正在拍照，池塘、花木、亭台和楼榭宛如公园。
　　基地业主、重庆紫郡农业公司负责人胡永坤介绍，因看中了久远村背靠毓青山森林公园，河流环绕且交通便利的优势，他于2014年到该村流转了1500亩土地，发展生态甲鱼养殖，目前已建成甲鱼养殖、甲鱼文化和休闲观光区1000亩，养殖甲鱼、鳖鱼10万多只。
　　现场，基地工人为记者展示了一头甲鱼，一出水，这个4斤多重的家伙竟对工作人员发起了攻击。“我们以水果、小鱼虾饲喂甲鱼，并实施生态放养，养殖水面充足，所以野性十足。”胡永坤介绍，园内甲鱼养殖水面已达300亩，可年产商品甲鱼10多万斤。
　　胡永坤意识到，自己流转土地面积不小，仅仅依靠养殖，土地效益不能完全发挥出来。考虑到当地环境较好，且距离铜梁城区近等因素，胡永坤决定在甲鱼养殖上再做加法，打造一座集生态农业、休闲观光于一体的公园，走农旅结合的路子以增加收益。
　　自2015年下半年起，该基地陆续栽种了海棠、蔷薇和桃花等花木，并沿养殖塘铺设了花墙步道，建起名贵龟鳖活体展示馆、花木主题园和摄影基地等。此外，基地还按照2A级标准，建成了甲鱼主题餐厅、停车场和游客接待及商品销售中心等。
　　为增加游客体验，基地还打起了文化牌。“龟甲文化在我国影响深远。”胡永坤表示，在重庆乃至西南地区，龟鳖文化的展示项目极少，基地建起了龟甲文化展厅和文化墙，让游客不仅可以品甲鱼美食、观特色龟鳖，还能在这里体验千年龟鳖文化。
　　在养殖上做加法，发展主题观光旅游，让紫郡农业公司累计投入8000多万元，这让很多人都为他捏了一把汗，胡永坤却并不担心。他的账是这样算的：基地每年出产的商品甲鱼产值可达1500万元，而吸引游客来消费、旅游，又有一笔收入，“生态甲鱼、秀美景色和文化相结合，我们基本算是叩开了农旅融合发展的‘大门’。”近百棵合抱粗的香樟、3000多株桃花、错落有致的亭台水榭……这是重庆铜梁区虎峰镇一处甲鱼养殖基地的画面。出处：重庆日报
甲鱼蛋孵化过程管控注意事项
 甲鱼蛋人工孵化历经多年的实际操作，多数养殖户具有一定的心得。本文主要以温度、通气、湿度、管理四个方面对甲鱼孵化过程中的注意事项进行归纳总结。
    1、温度。甲鱼卵对孵化温度要求很严，其最佳孵化温度为30℃～32℃，若低于22℃或高于37℃就会引起胚胎死亡。因此，整个孵化过程要随时掌握湿度变化，杜绝温度低于22℃或高于37℃。稚鳖出壳有两种方法：一是自然出壳；二是人工引发出壳。自然出壳时，根据积温计算，在预计出壳前的1—2天于孵化箱前置一大盆，盆中放水，刚出壳的稚鳖有趋水性，出壳后即爬行落水中。稚鳖出壳多在凌晨前。人工引发出壳；当积温达到33000～36000(度·小时)，卵壳由红变黑，黑色再消失的卵，通过降温刺激(集中放到27℃～30℃的清水中，水淹没卵壳)约10～l5分钟，稚鳖因外界环境的变化，能较集中地破壳而出。
    2、通气。通气包括孵化室的通风透气和沙子间的通风透气。孵化室内高温、高湿、密封，空气不流通，氧气不足会影响甲鱼卵的孵化，夏天中午气温较高，孵化室内要通风降温，时间约为0.5～1小时，气温低时关好门窗保温。沙子间的通风透气由沙子的粗细、沙间质的湿度和覆盖沙子的厚度决定。沙子过粗，虽然通气性能好，但不能长期保持沙子适当的湿度；沙子过细又容易板结，造成卵闭气死亡。甲鱼卵上覆盖的沙子厚度只能5厘米左右，如果沙子过厚，那沙中的溶氧相对而言就少些，细胞的生长和繁殖速度减慢，孵化时间长。
    3、湿度。孵化时沙间质湿度是决定孵化率的重要因素。沙间质的湿度如何控制呢?刚开始选沙后沙子经过曝晒、消毒杀菌、洒水，可用“手握试验”鉴别其湿度，即用手紧握沙子，指缝不滴水，松开手后湿成团，将团轻轻丢下，落地即散，这样的沙问质湿度就行。卵铺排结束后，平时孵化期间沙间质的湿度主要靠人工喷雾或洒水来完成。只要沙的表面呈湿润状态就不要再洒水，如沙子的表面干燥甚至发白，就要喷雾或洒水，洒水时可以沿孵化箱四周轻轻翻动沙子(千万不要翻动甲鱼蛋)，水要洁净，以免引起霉菌及其它各种病菌的生长。
    4、其他管理注意事项
    （1）防震。甲鱼卵产后30天内胚胎发育处于高度敏感期，不要随意翻动甲鱼卵，以免影响胚胎发育或出壳甲鱼不能顺利钻出。
    （2）剔除坏蛋。方法是装箱孵化一段时间后，扒开沙子如发现甲鱼卵上面的白点不明显，内部混浊，外壳粘有沙子，有腥臭味，证明胚胎已经死亡，应及时剔除。
    （3）消毒。在甲鱼产卵前期，可用30ppm的漂白粉对所用的孵化室喷雾消毒；把所用的孵化箱、孵化用砂(河砂、中砂)、毛巾、塑料盆、湿度计和其它所用工具都用30ppm高锰酸钾消毒30分钟，或用5％的食盐水消毒20分钟。
    （4）孵化房窗户不宜过大并钉上纱窗，防止蚁虫进人。孵化介质通常用能通过l4号筛而不能通过30号筛，粒径约0.5毫米的河砂。田工 浙江金甲专做龟鳖饲料
女性滋阴又养颜的甲鱼药膳

甲鱼的功效很多，据《本草纲目》记载：鳖肉可治久痢、虚劳、脚气等病;鳖甲主治骨蒸劳热、阴虚风动、肝脾肿大、肝硬化等病症;鳖血外敷可治颜面神经麻痹、小儿疳积潮热，兑酒可治妇女血痨;鳖卵能治久泻久痢;鳖胆汁有治痔瘘等功效;鳖头干制入药称“鳖首”，可治脱肛、漏疮等。

　　腹满厌食、大便溏泻、脾胃虚寒者不宜吃甲鱼;有水肿、胸腔或腹腔积液、高脂蛋白症也不应多吃甲鱼;儿童及孕妇当慎。

　　美容养颜药膳
　　【青蒿甲鱼汤】：青蒿10克、干桃花10克(鲜花更好)、黄芪10克、甲鱼200克(去毛，去内脏，保留骨)，将前3味药放入沙锅内，加水适量，煎汤，去渣留液，再与甲鱼一同放入沙锅内煎煮，如药液过少，再加适量清水，约煎半小时后，温度略低时加入蜂蜜即可，连服半月以上。

　　好处：此方有滋阴养颜、补血滋润之功效，适宜女性。

　　滋阴益气药膳
　　【枸杞沙苑甲鱼汤】甲鱼1只约500克，去头及内脏，切块，枸杞子、沙苑子各50克，洗净用纱布包好，共煮至甲鱼肉烂，去中药加调料，吃肉喝汤。

　　好处：用于气阴两虚、肝肾不足，表现为气短乏力、腰膝酸软、手足心热、白细胞下降等。

　　补血养阴药膳
　　【当归党参甲鱼汤】甲鱼1只约500克，去头及内脏，切块。用纱布包当归50克、党参50克，与甲鱼共煮至肉烂，去中药加盐及调料即可。

好处：用于慢性病贫血、免疫功能低下、口干咽燥、消瘦乏力等症。

养阴止汗药膳
【黄芪甲鱼汤】浮小麦100克、生黄芪50克，泡6小时后用纱布包严，甲鱼1只去头及内脏切块后，与中药共煮至肉烂，去中药加盐及味精，吃肉喝汤。调料中不用花椒、辣椒、大料、桂皮等辛温发散之品。

好处：用于阴虚内热、盗汗、五心烦热。

凉血止血药膳
【鲜藕甲鱼汤】鲜藕约500克切片煮水，纱布袋装仙鹤草、白茅根各100克，与鲜藕共煮约半小时后捞出，加入甲鱼1只，文火慢煮至肉烂，加盐及味精适量，吃肉喝汤。

　　好处：用于血热妄行引起的月经过多、鼻血、咯血及消化道出血等症。

　　烹饪指导
　1. 死甲、变质的甲鱼不能吃;煎煮过的鳖甲没有药用价值;

　2. 生甲鱼血和胆汁配酒会使饮用者中毒或罹患严重贫血症;

　3. 甲鱼肉的腥味较难除掉，光靠洗或加葱、姜、酒等调料，都不能达到令人满意的效果;在宰杀甲鱼时，从甲鱼的内脏中捡出胆囊，取出胆汁，待将甲鱼洗涤后，将甲鱼胆汁加些水，涂抹于甲鱼全身;稍待片刻，用清水漂洗干净，甲鱼胆汁不苦，不用担心会使甲鱼肉变苦;

4. 甲鱼的周身均可食用，特别是甲鱼四周下垂的柔软部分，称为“鳖裙”，其味道鲜美无比，别具一格，是甲鱼周身最鲜、最嫩、最好吃的部分，甲鱼肉极易消化吸收，产生热量较高，营养极为丰富，一般多做成“甲鱼汤”饮用，又可做成美味的佳肴，供人享用。

5. 甲鱼不宜与桃子、苋莱、鸡蛋、猪肉、兔肉、薄荷、芹菜、鸭蛋、鸭肉、芥末、鸡肉、黄鳝、蟹一同食用。39健康网
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信息集锦
★特约记者涂林芬 通讯员鲁将）5月2日下午，湖北鄂州梁子湖区委书记夏帆同志到涂家垴镇公友村调研劲松生态甲鱼养殖基地，涂家垴镇党委书记范爱国同志，镇扶贫办和公友村等相关负责人陪同调研。在劲松生态甲鱼基地，区委书记夏帆同志认真听取了基地负责人的工作情况汇报和发展难题诉求，并深入实际了解生态养殖技术，查看甲鱼基地建设状况。针对公友村村级阵地建设现状，夏书记提出要对照村级阵地建设相关标准，选择符合规划的空余地块，完善配套的基础设施，多渠道筹集建设资金，加快村级阵地建设。最后，夏帆书记指示对于公友村的劲松生态甲鱼基地，要转变观念，加强引导，明确目标，长远规划，完善环境，规范管理，循序渐进，科学发展。 出处：中国·鄂州  
★近日，浙江省德清县清溪鳖业股份有限公司的清溪牌花(乌)鳖顺利通过湖州市农产品质量奖复审，再次荣获“湖州市农产品质量奖”称号。“湖州市农产品质量奖”是湖州市政府设立的最高农产品质量荣誉奖项，自2013年起设立，现已评定三期。评定期间历经组织申报、资格审查、资料评审、现场评审、评审委员会审议表决等程序，最终由市专家评审组在参评企业中选出最优秀的企业，公示后提请市政府批准授予该称号。在三年有效期内，获评主体可在产品的包装、宣传、展览中使用“湖州市农产品质量奖”称号和标志，提升企业农产品知名度，提高市场竞争力和占有率。浙江清溪鳖业是德清县农业养殖龙头企业。该公司注重在养殖、包装、运输、销售等各个环节的质量把控，高分通过了“湖州市农产品质量奖”评定审核，为该县农产品生产主体起到了良好的示范带头作用。
★三都镇是建德市渔业大镇，捕鱼养鱼历史悠久，渔文化在当地深入生产生活各个方面。今年以来，三都中心小学根据历史记载，将陈、钱、林、李、袁、孙、叶、许、何等“九姓渔民”的历史典故情景，绘画在校园墙体上，通过开展社团课，班队课向学生进行讲解、宣传“九姓渔民传说”故事的起源、发展、经历与兴衰等知识，以更好地让学生了解家乡的历史风俗人情，知晓当地的传统文化。

★5月10日，南湖区农经局召集各镇、有关街道农业技术服务中心相关人员，落实开展规模水产品生产者大调查，实施水产品合格证管理工作会议。会上，区水产站姚军站长解读了《浙江省农产品质量安全规定》、《浙江省食用农产品合格证管理办法》、《关于开展规模农产品生产者大调查和推进合格证管理工作的通知》等法律法规、文件精神，重点讲解四个方面：一是分析了推动食用水产品合格证管理的背景，强调了其工作的意义和重要性；二是讲解了规定和管理办法的主要内容，探讨了开具水产品合格证管理和实施行政处罚的几个问题，并强调由水产品生产经营者自行开具质量安全合格标识，镇、街道具体负责指导生产者开具与使用合格证，县级负责合格证出具与使用的宣传、指导和管理工作，明确工作内容和职责；三是布置规模水产品生产主体大调查工作任务，明确调查对象的认定标准；四是下一步将核实的规模水产品生产者纳入省水产品质量安全追溯信息网，规模水产品生产者的水产品实行合格证标识上市，以保障水产品的质量安全，维护公众健康。

★【环球科技综合报道】据俄罗斯"时代新观点"新闻网2月3日消息，以色列科学家发现人类的祖先开始食肉的时间。他们发现，40万年前人类祖先就开始用甲鱼做汤。研究员在一处洞穴中成功发现了独一无二的化石。以色列人类学家和古生物学家对该化石进行了研究，发现40万年前人类祖先就开始用甲鱼做汤。正是这一发现证实远古人类不食肉的说法是错误的。研究人员称，远古人类最开始更偏爱植物类饮食，之后开始狩猎跑得慢且易追捕的动物为食。(实习编译：杨爽 审稿：翟潞曼)  来源：环球网 中国青年网
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协会园地
★日前，金甲公司的老朋友美国海鲜公司Mr.Jostein到访金甲公司，我用红烧甲鱼，水晶甲鱼罐头，龟苓膏招待他。Jostein先生常驻日本东京，他介绍说，在日本吃甲鱼是非常奢侈的事;在韩国，妻子通常会买甲鱼给丈夫增强体质。在欧美，水晶甲鱼罐头可能会更受欢迎，因为甲鱼罐头味道非常纯正，没有丝毫的腥味。看来水晶甲鱼罐头也有希望在欧美市场上受欢迎。我试着向客人介绍中国的龟鳖文化，中医药文化，介绍中国还会有很多的屠呦呦，龟鳖能强状男人，龟鳖能让女人更年轻漂亮。Mr Jostein 说:甲鱼是吃阿拉斯加的鳕鱼长大的，当然是营养，美味和功能强大。 看来，老外看待问题就是这么简单直接… 。金甲公司田总供稿。

★为落实2017 年杭州市农业局党委党建工作总体部署，努力做好水产总站支部的基层党建工作，创新“党建+”工作载体，2017年5月16日，杭州市水产技术推广总站支部结合水产新品种——异育银鲫“中科3号”引进、示范与推广工作，组织党员服务队主动深入基层一线，开展苗种定点培育、提供技术指导，累计为富阳区、萧山区、余杭区、建德市的12个池塘内循环“水槽式”养殖示范点提供异育银鲫“中科3号”夏花鱼种130余万尾，推动党员干部到渔业生产第一线蹲点指导、科技入户，促进渔业增效，渔民增收。来源：杭州市水产技术推广总站

★山东华兴锅炉有限公司:是一家集研发.制造.销售.服务于一体的国家级重点高新技术企业。2005年开始了对甲鱼温棚保温工程的研发，针对老式棚内小炉加温方式造成的棚内缺氧.安全隐患大的实情，2006年在金华开始了用热风机加温实验成功，改变了传统加温模式，深受客户的欢迎，如萧山几个大型的养殖厂都在使用，一家多达三.四万平方，为顺应国家的环保.节能政策，针对养甲鱼.虾.热带鱼大棚保温的各自使用情况，随着更新换代的实验，公司又研制开发了翅片管自动散热和水中不锈钢管直接加热的两种方案，并配备了各种全自动温控锅炉，生物质颗粒.木柴.煤一体多用节能炉，更节省了投资，提高了效益！具备了提温快.保温长.操作方便.节能环保.寿命长的优势，用户遍布浙江.江西.福建.广东.湖北.江苏.大连.山东等地，深受广大客户的欢迎，具体事宜请于公司经理王裕金联系，电话18606390300，谢谢合作 
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市场天地

★本报讯（记者张正伟 见习记者金鹭）甲鱼比较“娇惯”，一旦遇到高温、台风、暴雨、冰冻等极端天气，受损便很严重。近日，随着甲鱼气象指数保险在余姚试点，广大甲鱼养殖户可以睡个安稳觉了。听到这个消息后，宁波甲鱼养殖大户“明凤渔业”积极响应，给位于余姚的2000余亩养殖基地第一时间上了保险。公司相关负责人说，该保险保额为每亩320元，如遇自然灾害，最高可获赔近900万元，“保额低不说，宁波和余姚两级政府财政还各给予25%的保费补贴，真是想养殖户所想。”  如何对受灾情况进行定损？该保险产品开发方人保财险宁波分公司相关工作人员说，通过前期调研，建立不同灾害气象与甲鱼损失之间的数据模型，公司推出了科学、便捷的定损方案，只要灾害达到一定等级，养殖户便可获得相应比例的理赔：暴雨洪水导致甲鱼集体“越狱”超过40小时，可获得30%的保额赔偿；遇12级以上的台风，可获7%的赔偿；连续阴雨超过八天，可获赔偿4%。“这一次，辖区有3000余亩养殖基地试点投保了甲鱼气象指数险，相信会进一步推动余姚甲鱼产业做大做强。”余姚农林局产业化指导科科长朱惠嘉说，余姚甲鱼养殖业目前年产值超过3亿元，销售网络覆盖除西藏以外的全国各省（区、市）及港澳台地区。宁波日报

★各地外塘甲鱼价格也开始陆续升温，截至4月18日，江浙一带母鱼价格8两/只以上规格16元/斤，广东一带8两/只以上规格的17元/斤，公母甲鱼统货16元/斤，和3月相比，均上涨了1元/斤左右。公鱼涨幅更大，浙江一带1.2斤/只以上规格的日本老公鱼，平均2斤/只规格的达到22元/斤，一个月上涨了近5元/斤。目前甲鱼价格的上涨，一是由于温室甲鱼存量确实已经相当少，二是外塘甲鱼经过长期冬眠，各地陆续开始投喂，养殖户存在惜售心理。行情是反弹还是真正走高，主要还是要看10月后到春节这段时间的走量。

★5月22日，为加强水产品质量安全监管，切实保障公众健康，根据农业部和省海洋与渔业局文件要求，嘉兴市海洋与漁业局联合桐乡市渔业局对四家水产养殖主体进行农业部产地水产品质量安全现场督查。抽查样本由农业部渔业环境及水产品质量监督检验测试中心现场取样并进行检测。本次监督抽检共抽检了6批次黑鱼和2批次甲鱼，将对其进行孔雀石绿、氯霉素、甲基睾丸酮、硝基呋喃类代谢物等4种（类）禁用药物检测。抽检过程中，抽样人员严格按照相关规定对抽样产品进行了现场取样、制样及封样，渔政执法人员全程监督，确保抽样工作规范有序。针对初级水产品质量安全存在的隐患，本次抽查执法人员结合“两禁一超”和排雷“百日攻坚“专项行动要求，重点检查了养殖主体的仓库，并对投入品采购、生产、销售记录进行全面核查，对检查过程中发现的问题当场责令其改正。同时为推动渔业转型促治水工作开展，水产技术人员现场对养殖主体宣传了肉食性鱼类全程饲料养殖技术和养殖尾水治理措施，提高了养殖主体渔业生态安全保障意识。

★4月24日杭州勾庄水产市场外塘日本甲鱼批发价格：品种日本甲鱼（公），报价规格1.3-2斤，批发价25-26元/斤。规格2-2.5斤，批发价29元/斤。品种日本甲鱼（母），报价规格0.8-1.5斤，批发价18元/斤。规格1.5-2斤，批发价23元/斤。

★4月24日杭州勾庄水产市场温室甲鱼批发价格：公母不分，规格6两以下，批发价11 /斤。规格6-8两，批发价13元/斤。规格8两以上，批发价15.8元/斤。规格1.5斤以上，批发价16.5元/斤。
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